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ПРедИСЛоВИе

Сборник «Комплексное наблюдение условий жизни населения. 2011» является первым статистиче-
ским сборником из серии официальных статистических изданий по итогам выборочных наблюдений, про-
водимых Росстатом во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 27 ноября 
2010 г. № 946 «об организации в Российской Федерации системы федеральных статистических наблю-
дений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, 
заболеваемости и инвалидизации населения».

Сборник подготовлен специалистами центрального аппарата Федеральной службы государствен-
ной статистики на основе данных, полученных органами государственной статистики в ходе проведения  
в 2011 году Комплексного наблюдения условий жизни населения.

В сборнике публикуется информация об оценках домохозяйствами жилищных и бытовых условий сво-
его проживания и намерениях по их улучшению (раздел 1). В разделах 2–5 представлены результаты 
опроса лиц в возрасте 15 лет и более об участии в трудовой деятельности и оценке условий труда, обуче-
нии и использовании информационно-коммуникационных средств, потребности в медицинском обслужи-
вании и их обеспечении, занятиях на отдыхе и в свободное время. Раздел 6 содержит данные об участии 
детей в возрасте до15 лет в образовательных программах и о медицинском обслуживании детей. В конце 
сборника даны методологические пояснения.

Информация публикуется по Российской Федерации в целом. 
Издается с компакт-диском, содержащим электронную версию статистического сборника «Комплекс-

ное наблюдение условий жизни населения. 2011».
Более подробная информация по итогам Комплексного наблюдения условий жизни населения, а так-

же база микроданных с описанием переменных и методологии подготовки и проведения выборочного 
наблюдения размещены на Интернет-сайте Росстата по адресу: 
(http://www.gks.ru/free_doc/new_site/KOUZ/survey0/index.html).

В сборнике приняты условные обозначения: 
- – явление отсутствует,
... – данные отсутствуют,
0,0 – небольшая величина.

В отдельных случаях незначительные расхождения между итогом и суммой слагаемых объясняются 
округлением данных. 
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1. Жилищные условия и намерения по их улучшению 

1

1.1. ХАРАКТЕРИСТИКА ЖИЛИщНыХ УСЛОВИЙ ДОМОХОЗЯЙСТВ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
домо- 
хозяй-
ства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения,  
тыс. человек

в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0– 
999,9

1 млн и 
более

Домохозяйства, проживающие во всех типах 
жилых помещений – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе домохозяйства, указавшие, 
что при проживании

не испытывают стесненности 70,3 67,3 73,5 71,7 66,4 58,7 67,9 60,4 78,9

испытывают определенную стесненность 19,1 21,2 15,9 19,8 21,9 25,4 22,4 26,6 12,7

испытывают большую стесненность 8,5 9,2 8,2 6,7 10,3 11,4 8,1 11,0 6,2

затруднились ответить 2,2 2,2 2,4 1,8 1,5 4,5 1,6 2,0 2,2

Размер жилой площади в расчете  
на члена семьи, кв. м 17,20 16,05 17,97 17,31 16,06 14,66 15,89 13,57 20,40

число жилых комнат в расчете на одно 
домохозяйство 2,34 2,23 2,41 2,30 2,20 2,14 2,12 2,05 2,69

число жилых комнат в расчете на одну 
супружескую пару 2,48 2,37 2,55 2,42 2,28 2,33 2,26 2,21 2,80

Домохозяйств, проживающие в отдельных 
квартирах – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе домохозяйства, указавшие, 
что при проживании

не испытывают стесненности 67,2 65,9 71,6 70,4 65,8 59,0 68,5 60,9 79,4

испытывают определенную стесненность 21,8 22,6 18,0 20,5 22,2 25,5 22,1 26,6 14,2

испытывают большую стесненность 9,0 9,3 7,6 7,5 10,6 11,3 8,0 10,6 6,1

затруднились ответить 2,0 2,2 2,8 1,6 1,5 4,2 1,5 1,9 0,3

Размер жилой площади в расчете на члена 
семьи, кв. м 15,40 15,21 17,03 15,61 16,14 13,70 15,57 13,60 17,24

число жилых комнат в расчете на одно 
домохозяйство 2,12 2,12 2,20 2,11 2,19 2,06 2,07 2,06 2,17

число жилых комнат в расчете на одну 
супружескую пару 2,26 2,25 2,32 2,21 2,28 2,22 2,20 2,22 2,33

Домохозяйства, проживающие 
в индивидуальных домах (или его части) – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 … 100

в том числе домохозяйства, указавшие, 
что при проживании …

не испытывают стесненности 77,4 75,6 76,8 76,8 75,6 59,6 69,3 … 78,7

испытывают определенную стесненность 13,2 14,7 13,0 17,7 16,7 23,8 21,1 … 12,2

испытывают большую стесненность 6,8 7,6 8,4 3,1 6,4 7,3 7,6 … 6,2

затруднились ответить 2,5 2,1 1,8 2,4 1,3 9,3 2,1 … 2,9

Размер жилой площади в расчете на члена 
семьи, кв. м 20,74 19,84 19,43 22,98 15,13 25,78 18,91 … 21,35

число жилых комнат в расчете на одно 
домохозяйство 2,84 2,79 2,78 2,99 2,31 3,34 2,61 … 2,87

число жилых комнат в расчете на одну 
супружескую пару 2,91 2,89 2,89 3,06 2,35 3,23 2,80 … 2,93
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1

1.2. ХАРАКТЕРИСТИКА ЖИЛИщНыХ УСЛОВИЙ ДОМОХОЗЯЙСТВ

ПО РАЗМЕРУ ДОМОХОЗЯЙСТВ 

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

в том числе 

по размеру домохозяйства по наличию  
в домохозяйстве 
детей в возрасте 

до 18 лет 

1 чело-
век

2 чело-
века

3 чело-
века

4 чело-
века

5  
и более  
человек

с деть-
ми

без  
детей

Домохозяйства, проживающие во всех типах жилых 
помещений  – всего  100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе домохозяйства, указавшие,  
что при проживании

не испытывают стесненности 70,3 89,6 78,7 56,1 46,2 29,7 49,0 80,4

испытывают определенную стесненность 19,1 6,2 14,6 29,8 33,6 36,5 31,4 13,2

испытывают большую стесненность 8,5 1,5 4,7 11,8 18,4 31,8 17,2 4,3

затруднились ответить 2,2 2,7 1,9 2,3 1,8 2,0 2,4 2,1

Размер жилой площади в расчете на члена семьи, кв. м 17,20 34,29 20,08 14,08 11,64 10,60 12,31 21,77

число жилых комнат в расчете на одно домохозяйство 2,34 1,96 2,32 2,44 2,75 3,20 2,51 2,27

число жилых комнат в расчете на одну супружескую 
пару 2,48 – 2,42 2,42 2,68 2,49 2,47 2,50

Домохозяйства, проживающие  в отдельных 
квартирах – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе домохозяйства, указавшие,  
что при проживании

не испытывают стесненности 67,2 89,3 75,5 51,0 37,2 22,8 45,0 77,8

испытывают определенную стесненность 21,8 6,9 17,7 33,6 41,0 35,5 34,8 15,6

испытывают большую стесненность 9,0 1,4 5,1 13,1 20,1 40,3 17,8 4,7

затруднились ответить 2,0 2,3 1,7 2,3 1,7 1,4 2,4 1,9

Размер жилой площади в расчете на члена семьи, кв. м 15,40 30,79 17,63 12,47 10,16 8,71 11,16 19,21

число жилых комнат в расчете на одно домохозяйство 2,12 1,76 2,11 2,25 2,53 2,85 2,27 2,05

число жилых комнат в расчете на одну супружескую 
пару 2,26 – 2,17 2,23 2,47 2,19 2,25 2,26

Домохозяйства, проживающие  в индивидуальных 
домах (или его части) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе домохозяйства, указавшие,  
что при проживании

не испытывают стесненности 77,4 91,5 87,4 68,8 62,9 36,5 58,5 86,3

испытывают определенную стесненность 13,2 3,7 7,3 20,7 20,7 38,0 24,3 8,1

испытывают большую стесненность 6,8 1,4 2,9 8,2 14,5 23,0 14,7 3,1

затруднились ответить 2,5 3,4 2,4 2,2 1,8 2,5 2,6 2,5

Размер жилой площади в расчете на члена семьи, кв. м 20,74 42,38 25,67 18,08 14,39 12,25 14,51 27,03

число жилых комнат в расчете на одно домохозяйство 2,84 2,44 2,82 2,90 3,16 3,52 3,05 2,74

число жилых комнат в расчете на одну супружескую 
пару 2,91 – 2,87 2,92 3,09 2,77 2,88 2,94
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1. Жилищные условия и намерения по их улучшению 

1

1.5. ЖИЛИщНыЕ УСЛОВИЯ ДОМОХОЗЯЙСТВ

ПО ФЕДЕРАЛЬНыМ ОКРУГАМ

(в процентах)

1.3. ЖИЛИщНыЕ УСЛОВИЯ  
ДОМОХОЗЯЙСТВ, ПРОЖИВАЮщИХ  

ВО ВСЕХ ТИПАХ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ

(в процентах)

1.4. РАЗМЕР ЖИЛОЙ ПЛОщАДИ  
В РАСчЕТЕ  

НА чЛЕНА ДОМОХОЗЯЙСТВА 

(кв.м)

Домохозяйства, имеющие в своем составе:

неполные 
семьи

много-
детные 
семьи

молодые 
семьи 

с детьми
в возрасте 
до18 лет 

10,53
9,41

13,56
Домохозяйства,

имеющие
в своем составе:

 с детьми 
молодые семьи

многодетные семьи

неполные семьи

2,5

15,331,251,0

1,4

3,0

34,3

18,9

37,1

22,5

27,3

55,7

не испытывают стесненности 

испытывают определенную стесненность

испытывают большую стесненность

затруднились ответить

Домохозяйства,
имеющие

в своем составе:

 с детьми 
молодые семьи

многодетные семьи

неполные семьи

2,5

15,331,251,0

1,4

3,0

34,3

18,9

37,1

22,5

27,3

55,7

не испытывают стесненности 

испытывают определенную стесненность

испытывают большую стесненность

затруднились ответить

65,2 22,2 9,7

2,9
67,4 22,1 7,1

3,4
74,1 16,9 6,7

2,2
64,8 18,8 11,8

4,6
74,9 16,2 7,5

1,4
73,1 17,1 8,6

1,1
71,5 17,8 9,4

1,3
73,8 19,3 5,2

1,6

Центральный

Северо - Западный

Южный

Северо -Кавказский

Приволжский

Уральский

Сибирский

Дальневосточный
не испытывают стесненности 

испытывают определенную 
стесненность

испытывают большую 
стесненность

затруднились ответить
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1. Жилищные условия и намерения по их улучшению 

1

1.6. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ ПО НАМЕРЕНИЮ  
УЛУчШИТЬ СВОИ  ЖИЛИщНыЕ УСЛОВИЯ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
домо-
хозяй-
ства

в том числе проживают

в 
город-
ских 
насе-

ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них  

домохозяйства, собирающиеся улучшить свои 
жилищные условия – всего 11,4 10,8 11,9 10,0 10,1 9,7 13,4 9,0 13,3

из них указавшие:

на стесненность проживания 5,6 5,8 5,9 4,5 5,6 5,3 7,0 5,8 5,0

на плохое или очень плохое состояние 
жилого помещения 2,3 2,3 3,2 1,8 0,7 1,8 1,7 2,3 2,4

на плохое состояние или очень плохое 
состояние жилого помещения и на 
стесненность проживания 1,4 1,4 2,1 1,2 0,4 1,1 0,9 1,4 1,4

домохозяйства, не собирающиеся улучшать свои 
жилищные условия – всего 84,2 84,3 83,2 87,7 86,1 86,5 84,5 83,0 83,6

из них указавшие:

на стесненность проживания 19,6 22,2 16,2 20,9 25,1 29,9 22,4 26,8 12,2

на плохое или очень плохое состояние 
жилого помещения 7,3 7,1 8,6 6,3 7,1 9,0 8,2 4,2 8,1

на плохое состояние или очень плохое 
состояние жилого помещения и на 
стесненность проживания 2,9 3,0 3,3 2,0 3,7 4,0 3,5 2,3 2,7

Домохозяйства, собирающиеся улучшить  
свои жилищные условия 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них  

планируют вселиться в жилое помещение, 
строительство которого ведут (участвуют 
в долевом строительстве) 9,9 9,8 11,7 5,1 6,1 10,0 9,5 10,4 10,2

собираются подать документы для постановки 
на очередь (и/или ожидают прохождения 
очереди) 8,6 8,7 6,4 8,2 8,9 5,6 12,3 11,3 8,3

рассчитывают на получение нового жилья в связи 
со сносом дома 9,1 11,8 12,3 5,8 0,0 2,6 9,2 24,6 2,7

собираются купить (построить) другое жилье 31,5 36,8 32,6 39,1 45,9 45,6 45,3 29,6 18,8

собираются изменить свои жилищные условия  
другим способом 36,7 28,0 32,6 36,5 35,2 32,2 19,1 17,8 57,3

затруднились указать 4,2 4,8 4,5 5,3 3,9 4,0 4,5 6,4 2,8

Домохозяйства, собирающиеся купить (построить) 
другое жилье 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них  намерены купить (построить)

квартиру в многоквартирном доме: 

в новостройке 21,0 24,6 8,0 21,1 12,4 20,4 41,3 51,6 4,3

на вторичном рынке 45,3 49,5 51,5 40,2 78,5 61,0 34,8 39,4 25,8

жилой (индивидуальный) дом (часть дома) для 
постоянного проживания 32,8 26,1 37,9 39,3 9,1 26,1 23,7 11,0 63,9

другой вид жилья для постоянного проживания 2,8 2,2 3,4 3,0 0,0 0,0 4,0 0,0 6,0
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1

39,5
35,7

20,0

31,7

44,3 44,1

менее
50,0

50,0– – – –
99,9

100,0
249,9

250,0
499,9

500,0
999,9

1 млн
и более

23,6
18,6

13,9

21,4

9,9
15,1

менеe
50,0

50,0– – – –
99,9

100,0
249,9

250,0
499,9

500,0
999,9

1 млн
и более

27,9

35,3

40,5
43,3 42,0

37,7

менее
50,0

50,0– – – –
99,9

100,0
249,9

250,0
499,9

500,0
999,9

1 млн
и более

31,2

45,1 43,3 42,5

35,8

24,9

менее
50,0

50,0– – – –
99,9

100,0
249,9

250,0
499,9

500,0
999,9

1 млн
и более

1.7. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ, СОБИРАЮщИХСЯ КУПИТЬ (ПОСТРОИТЬ)  
ДРУГОЕ ЖИЛЬЕ,  ПО ИСТОчНИКАМ ДЕНЕЖНыХ СРЕДСТВ  

ДЛЯ ПОКУПКИ (СТРОИТЕЛЬСТВА) ЖИЛЬЯ

(в процентах)

ПО чИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ В ГОРОДСКОМ НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ

(тыс. человек)

Продажа имеющегося жилья для покупки другого  

Средства материнского капитала 

Ипотечный кредит  

Другие источники  
(в т.ч. за счет собственных средств) 

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

34,9 36,0

17,6

2,8

37,6

44,2

10,4

29,4

8,3

46,8

продажа 
имеющегося жилья 
для покупки другого  

ипотечный 
кредит  

средства 
материнского 

капитала 

субсидия 
на приобретение 

жилья  

другие 
источники 

(в т.ч. за счет 
собственных 

средств) домохозяйства, проживающие в городских населенных пунктах

домохозяйства, проживающие в сельских населенных пунктах
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1

1.8. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ ПО НАМЕРЕНИЮ И ВАРИАНТАМ УЛУчШЕНИЯ СВОИХ 
ЖИЛИщНыХ УСЛОВИЙ  

ПО РАЗМЕРУ ДОМОХОЗЯЙСТВ 

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

в том числе

по размеру домохозяйства по наличию в 
домохозяйстве 

детей в возрасте 
до 18 лет

1 чело-
век

2 чело-
века

3 чело-
века

4 чело-
века

5 и бо-
лее   

человек

с деть-
ми

без  
детей

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100
из них

домохозяйства, собирающиеся улучшить свои 
жилищные условия – всего 11,4 5,2 8,0 15,3 20,6 28,8 20,1 7,3

из них указавшие:
на стесненность проживания 5,6 0,9 2,7 7,8 12,9 22,7 11,9 2,6
на плохое или очень плохое состояние жилого 
помещения 2,3 1,2 1,8 2,5 3,4 8,2 3,6 1,7
на плохое состояние или очень плохое 
состояние жилого помещения и на стесненность 
проживания 1,4 0,4 0,7 1,5 3,0 7,2 2,7 0,8

домохозяйства, не собирающиеся улучшать свои 
жилищные условия – всего 84,2 92,2 88,1 79,4 73,6 61,0 73,2 89,3

из них указавшие:
на стесненность проживания 19,6 6,5 15,2 30,2 35,2 37,1 31,9 13,8
на плохое или очень плохое состояние жилого 
помещения 7,3 10,0 6,5 5,8 6,3 6,9 7,1 7,5
на плохое состояние или очень плохое 
состояние жилого помещения и на стесненность 
проживания 2,9 1,5 2,4 3,8 4,8 5,9 5,0 2,0

Домохозяйства, собирающиеся улучшить свои 
жилищные условия 100 100 100 100 100 100 100 100

из них
планируют вселиться в жилое помещение, 
строительство которого ведут (участвуют в долевом 
строительстве) 9,9 6,1 8,9 7,9 12,5 15,4 10,9 8,6
собираются подать документы для постановки 
на очередь (и/или ожидают прохождения очереди) 8,6 5,7 6,7 10,7 8,0 11,4 10,1 6,7
рассчитывают на получение нового жилья в связи 
со сносом дома 9,1 12,1 10,1 8,8 7,6 7,6 6,9 11,9
собираются купить (построить) другое жилье 31,5 26,3 28,4 36,6 34,9 23,9 35,1 26,7
собираются изменить свои жилищные условия 
другим способом 36,7 45,0 40,7 32,9 33,1 36,7 33,0 41,7
затруднились указать 4,2 4,9 5,2 3,1 3,9 5,0 4,0 4,6

Домохозяйства, собирающиеся купить (построить) 
другое жилье 100 100 100 100 100 100 100 100

из них намерены купить (построить) 
квартиру в многоквартирном доме:         
в новостройке 21,0 34,6 28,2 23,1 12,0 7,5 14,2 32,7
на вторичном рынке 45,3 38,1 50,8 44,9 44,4 45,3 47,4 41,6
жилой (индивидуальный) дом (часть дома) 
для постоянного проживания 32,8 18,1 20,6 31,8 44,7 47,2 38,2 23,6
другой вид жилья для постоянного проживания 2,8 9,2 2,9 2,1 2,2 0,0 2,5 3,5
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1Домохозяйства
 с детьми в возрасте

 до 18 лет – всего

4,7

12,4

3,8

10,9

12,2

14,1

10,1

10,1

14,1

4,7

2,3

6,9

27,5

27,7

47,7

35,1

37,0

34,7

36,1

33,0

4,5

6,4

4,0

неполные семьи

 многодетные семьи

 молодые семьи
 c  детьми

Домохозяйства,
 имеющие

 в своем составе:

планируют вселиться 
в жилое помещение, 
строительство которого ведут 
(участвуют в долевом строительстве) 

собираются подать документы 
для постановки на очередь 
(и/или ожидают прохождения очереди)

рассчитывают на получение 
нового жилья в связи со сносом дома

собираются купить (построить) 
другое жилье 

собираются изменить свои 
жилищные условия  другим способом 

затруднились ответить

1.9. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 18 ЛЕТ  
ПО ВАРИАНТАМ УЛУчШЕНИЯ ЖИЛИщНыХ УСЛОВИЙ

(в процентах)

1.10. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 18 ЛЕТ,  
СОБИРАЮщИХСЯ КУПИТЬ (ПОСТРОИТЬ) ДРУГОЕ ЖИЛЬЕ,  

ПО ИСТОчНИКАМ ДЕНЕЖНыХ СРЕДСТВ НА ПОКУПКУ (СТРОИТЕЛЬСТВО) ЖИЛЬЯ

(в процентах)

36,5
34,2

32,9

38,3

31,5

25,1

3,7

28,8
30,9

18,5

50,4

23,7

3,9

25,5

34,0

43,2

23,2

34,3

Домохозяйства с детьми в возрасте до 18 лет, имеющие в своем составе: Домохозяйства 
с детьми 

в возрасте 
до 18 лет – всего

молодые семьи 
с детьми

многодетные 
семьи

неполные 
семьи

продажа имеющегося жилья для покупки другого  

ипотечный кредит  

средства материнского капитала 

субсидия на приобретение жилья  

другие источники (в т.ч. за счет собственных средств) 

0,0 0,0
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1

1.11. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ ПО ВИДАМ И ИСТОчНИКАМ ФИНАНСИРОВАНИЯ 
СТРОИТЕЛЬСТВА НОВыХ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ 

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Из них домохозяйства, ведущие новое 
строительство – всего 2,1 2,2 2,3 1,4 1,9 0,9 1,8 3,0 1,8

из них строящие

квартиру в многоквартирном доме: 0,4 0,5 0,5 0,1 0,1 0,5 0,8 0,8 0,0

жилой (индивидуальный) дом (часть 
дома) для постоянного проживания 1,2 1,0 1,6 1,2 1,1 0,2 0,6 0,6 1,5

дом на садовом (дачном) участке  0,5 0,6 0,3 0,0 0,7 0,1 0,4 1,6 0,1

Всего домохозяйств, ведущих новое 
строительство 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали источник для покупки 
(строительства) другого жилья

кредитные средства 26,2 24,1 28,3 19,4 24,9 38,1 27,2 18,0 33,5

средства материнского капитала 4,0 2,5 3,8 0,0 5,9 0,0 0,0 1,6 9,5

используют другие источники 58,9 60,7 56,7 52,1 75,1 49,7 64,2 62,4 52,5

ПО РАЗМЕРУ ДОМОХОЗЯЙСТВ И НАЛИчИЮ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 18 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

в том числе 

по размеру домохозяйства по наличию в 
домохозяйстве 

детей в возрасте 
до 18 лет

1 чело 
век

2 чело-
века

3 чело 
века

4 чело-
века

5 и бо-
лее  че-
ловек

с деть-
ми

без детей

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100

из них домохозяйства, ведущие новое 
строительство  – всего 2,1 0,5 1,5 2,4 4,5 7,2 3,5 1,4

из них строящие

квартиру в многоквартирном доме: 0,4 0,2 0,2 0,5 1,0 0,6 0,6 0,3

жилой (индивидуальный) дом (часть дома) 
для постоянного проживания 1,2 0,3 0,6 1,2 2,8 5,1 2,3 0,6

дом на садовом (дачном) участке  0,5 0,0 0,6 0,6 0,9 1,4 0,6 0,5

Домохозяйства, ведущие новое строительство 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали источник для покупки 
(строительства) другого жилья

кредитные средства  26,2 21,2 15,4 28,5 26,8 38,7 31,5 19,7

средства материнского капитала 4,0 0,0 0,0 0,0 8,5 9,8 7,4 0,0

используют другие источники 58,9 70,7 71,5 63,9 51,6 41,5 49,1 70,8



23

1. Жилищные условия и намерения по их улучшению 

1

1.12. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 18 ЛЕТ 
ПО ВИДАМ СТРОЯщИХСЯ ИМИ НОВыХ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ 

(в процентах)

1.13. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 18 ЛЕТ,
 ВЕДУщИХ НОВОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО, ПО ИСТОчНИКАМ  

ПОКУПКИ (СТРОИТЕЛЬСТВА) ДРУГОГО ЖИЛЬЯ 

(в процентах)

Домохозяйства,
имеющие в своем 

составе:

молодые семьи

многодетные семьи

неполные семьи

квартиру в многоквартирном доме

жилой (индивидуальный) дом (часть дома) для постоянного проживания

дом на садовом (дачном) участке  

23,1 38,5 38,5

14,1 57,7 28,2

25,0 25,0 50,0

63,4 36,6

29,2 31,9 38,9

42,5 57,5

Домохозяйства,
имеющие в своем 

составе:

молодые семьи

многодетные семьи

неполные семьи

кредитные средства  

средства материнского капитала

используют другие источники
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1.14. ОЦЕНКА ДОМОХОЗЯЙСТВАМИ СОСТОЯНИЯ  
ЗАНИМАЕМОГО ИМИ ЖИЛОГО ПОМЕщЕНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ 

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн. и 
более

Все домохозяйства 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них домохозяйства, указавшие на

недостаток тепла 25,1 25,8 30,5 20,8 26,1 37,1 20,4 20,5 22,9

избыток влажности, сырость 17,8 17,9 24,1 16,1 16,9 24,0 16,1 9,7 17,5

недостаток солнечного света 13,6 15,0 14,2 15,1 15,4 18,6 12,0 16,2 9,5

проблемы из-за плохой шумоизоляции 29,6 33,7 25,4 26,9 35,5 49,2 36,0 40,5 17,5

другие проблемы 1,2 1,4 1,8 0,8 1,2 2,6 2,2 0,5 0,4

домохозяйства, указавшие на все 
или на большинство перечисленных 
недостатков в жилом помещении 2,7 3,0 4,1 1,8 3,6 4,1 1,6 2,2 1,8

Из числа всех домохозяйств оценили 
состояние своего жилого помещения как

отличное 3,5 3,9 4,8 3,4 3,2 4,0 3,6 3,2 2,6

хорошее 36,3 37,4 34,7 37,0 40,8 27,7 41,6 40,9 33,1

удовлетворительное 49,8 48,8 47,7 50,7 48,0 57,1 44,8 49,1 52,8

плохое 8,8 8,3 9,6 8,0 6,4 9,6 9,0 6,6 10,2

очень плохое 1,6 1,7 3,2 0,9 1,6 1,6 1,1 0,2 1,3

Домохозяйства, проживающие 
в многоквартирных домах (вкл. 
общежития) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них домохозяйства, указавшие на          

недостаток тепла 28,5 27,9 38,9 23,1 27,9 38,6 20,2 20,5 34,0

избыток влажности, сырость 18,6 17,6 25,8 17,5 17,1 24,2 16,2 9,7 28,0

недостаток солнечного света 16,2 16,4 17,7 16,1 15,4 19,8 13,3 16,2 14,3

проблемы из-за плохой шумоизоляции 38,2 38,4 33,5 32,3 36,9 51,5 38,9 40,5 36,7

другие проблемы 1,5 1,7 2,8 1,0 1,3 2,8 2,3 0,5 0,2

домохозяйства, указавшие на все 
или на большинство перечисленных 
недостатков в жилом помещении 3,2 3,2 5,0 2,0 3,6 4,3 1,7 2,2 3,4

Из числа домохозяйств, проживающих 
в многоквартирных домах (вкл. общежития), 
оценили состояние своего жилого  
помещения как          

отличное 3,2 3,5 4,3 2,7 3,3 3,8 2,9 3,2 0,9

хорошее 37,9 38,5 37,6 37,3 39,9 25,4 43,2 40,9 33,1

удовлетворительное 49,2 48,8 45,3 52,4 48,8 59,2 45,3 49,0 52,5

плохое 8,4 7,9 9,9 6,7 6,3 10,1 7,7 6,6 12,8

очень плохое 1,3 1,3 2,9 0,9 1,6 1,5 0,8 0,2 0,7
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1.15. ОЦЕНКА ДОМОХОЗЯЙСТВАМИ СОСТОЯНИЯ ЗАНИМАЕМОГО 
ЖИЛОГО ПОМЕщЕНИЯ

ПО ФЕДЕРАЛЬНыМ ОКРУГАМ

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн. и 
более

Домохозяйства, проживающие 
в индивидуальных домах (или их части) – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 0,0 100

из них домохозяйства, указавшие на          

недостаток тепла 17,9 16,6 17,4 12,9 7,5 17,5 21,5 0,0 18,9

избыток влажности, сырость 16,1 19,3 21,4 10,8 14,3 21,0 16,0 0,0 13,8

недостаток солнечного света 8,2 8,7 8,7 11,4 15,2 3,5 2,1 0,0 7,8

проблемы из-за плохой шумоизоляции 11,5 12,7 12,7 7,4 20,8 17,5 13,7 0,0 10,6

другие проблемы 0,4 0,4 0,4 0,0 0,0 0,0 2,1 0,0 0,4

домохозяйства, указавшие на все 
или на большинство перечисленных 
недостатков в жилом помещении 1,7 2,4 2,7 0,8 4,0 1,4 1,0 0,0 1,3

Из числа домохозяйств, проживающих 
в индивидуальных домах (или их части), 
оценили состояние своего жилого  
помещения как

отличное 4,2 5,6 5,4 6,0 1,3 6,5 9,4 0,0 3,1

хорошее 32,9 32,7 30,2 36,0 49,8 57,2 28,4 0,0 33,1

удовлетворительное 51,1 48,5 51,4 44,9 39,9 30,0 40,3 0,0 52,9

плохое 9,6 10,1 9,3 12,4 7,3 2,8 18,6 0,0 9,3

очень плохое 2,2 3,2 3,7 0,8 1,7 3,5 3,3 0,0 1,5

Окончание таблицы 1.14

37,2 49,7 8,6

1,1

38,3 51,9 7,0

1,0

38,0 50,6 7,4

0,7

37,5 45,6 9,1

4,03,8

2,9

3,1

3,2

3,3

1,8

3,4

5,2 35,4 50,0 8,3

1,1

36,7 49,1 9,1

2,2

32,3 51,6 10,3

2,7

37,8 43,7 12,6

2,7

Центральный

Северо -Западный

Южный

Северо -Кавказский

Приволжский

Уральский

Сибирский

Дальневосточный
отличное 

хорошее 

удовлетворительное 

плохое 

очень плохое 
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1.16. ОЦЕНКА ДОМОХОЗЯЙСТВАМИ СОСТОЯНИЯ  
ВНУТРИДОМОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ 

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т. ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн 
и более

Домохозяйства, проживающие 
в многоквартирных домах (вкл. 
общежития) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе в домах оборудованных:

лифтом 34,3 38,1 8,7 24,8 31,5 29,5 44,8 68,3 0,2

мусоропроводом 35,0 38,8 9,9 22,1 39,8 31,9 45,1 66,5 0,2

кодовым замком на двери подъезда, 
домофоном 76,5 83,3 54,2 80,5 90,7 94,4 87,5 99,4 15,0

Из общего числа домохозяйств, 
проживающих в многоквартирных домах 
(вкл. общежития): 

проживают в домах, в которых имеется 
лифт и мусоропровод 30,6 34,0 5,0 19,8 28,6 29,1 41,4 62,3 0,2

оценили состояние подъездов 
и лестничных клеток как находящихся

в удовлетворительном состоянии 86,9 87,5 86,4 83,2 88,5 80,7 81,5 93,9 82,1

в антисанитарном состоянии 11,8 11,8 12,2 15,6 10,4 19,2 18,1 5,6 12,1

затруднились оценить 1,3 0,8 1,3 1,2 1,1 0,1 0,4 0,5 5,8

проживают в домах 
с неудовлетворительным состоянием 
лифта, мусоропровода, подъезда 
и лестничных клеток 1,1 1,2 0,0 0,2 0,1 2,0 2,0 2,4 0,0

проживают в домах, построенных 
до 1970 г. 32,9 33,7 25,3 24,8 41,1 45,2 24,4 40,7 26,2

из них указали, что ремонт 
с полной или частичной заменой 
внутридомовых инженерных 
систем и оборудования 
производился

менее 10-ти лет назад 28,7 29,9 19,3 28,1 40,8 26,8 26,7 33,0 15,5

более 10-ти лет назад 32,2 32,9 39,7 21,7 27,0 14,8 29,1 41,2 23,7

ремонт не производился 28,1 25,9 33,8 34,7 25,1 50,9 27,2 11,7 53,4

затруднились ответить 11,0 11,3 7,2 15,5 7,1 7,6 17,0 14,1 7,4
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1.17. ОЦЕНКА ДОМОХОЗЯЙСТВАМИ СОСТОЯНИЯ ПРИЛЕГАЮщЕЙ К ДОМУ ТЕРРИТОРИИ

(в процентах)

1.18. ДОЛЯ ДОМОХОЗЯЙСТВ, ПРОЖИВАЮщИХ В МНОГОКВАРТИРНыХ ДОМАХ, 
ПРИДОМОВАЯ ТЕРРИТОРИЯ КОТОРыХ ОБОРУДОВАНА ДЕТСКИМИ ПЛОщАДКАМИ   

И ПАРКОВОчНыМИ МЕСТАМИ

ПО ФЕДЕРАЛЬНыМ ОКРУГАМ

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн. и 
более

Домохозяйства, проживающие 
в многоквартирных домах (вкл. общежития), 
где прилегающие к дому территории 100 100 100 100 100 100 100 100 100

оборудованы детскими площадками – всего 65,2 68,5 54,6 56,7 65,2 65,1 67,2 86,5 34,7

в хорошем состоянии 20,1 21,2 13,0 11,5 16,5 12,6 19,8 35,9 10,6

в удовлетворительном состоянии 29,4 31,0 23,2 27,4 30,1 28,5 26,3 41,7 14,7

в неудовлетворительном состоянии 14,6 15,2 17,8 16,0 17,9 23,6 19,4 7,4 8,5

затруднились оценить состояние детской 
площадки 1,1 1,1 0,6 1,8 0,6 0,3 1,7 1,5 0,9

не оборудованы детскими площадками 34,8 31,5 45,4 43,3 34,8 34,9 32,8 13,5 65,3

оборудованы парковочными местами – всего 32,5 34,7 29,2 37,7 37,7 22,3 31,1 42,3 13,3

в хорошем состоянии 6,5 7,0 5,9 5,8 6,8 0,7 4,1 11,7 2,1

в удовлетворительном состоянии 15,1 15,9 13,2 18,4 14,2 10,2 10,1 22,5 7,8

в неудовлетворительном состоянии 10,1 10,8 9,5 13,3 15,1 10,9 15,2 7,5 3,3

затруднились оценить состояние 
парковочных мест 0,8 0,9 0,7 0,3 1,6 0,4 1,7 0,7 0,1

не оборудованы парковочными местами 67,5 65,3 70,8 62,3 62,3 77,7 68,9 57,7 86,7

оборудованы системой охраны придомовой 
территории – всего 1,6 1,8 0,7 0,9 1,7 0,0 2,0 3,5 0,1

40,2

24,1

12,1

1,8

36,3

39,3

28,2

25,2

76,3

62,5

53,8

36,2

58,8

65,5

69,6

49,6

Центральный 

Северо-Западный 

Южный 

Северо-Кавказский 

Приволжский 

Уральский 

Сибирский 

Дальневосточный

детские
площадки

парковочные
места
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1.19. ОБЕСПЕчЕННОСТЬ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ  ВОДОПРОВОДОМ  
И ОЦЕНКА ДОМОХОЗЯЙСТВАМИ КАчЕСТВА ПИТЬЕВОЙ ВОДы 

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что жилище, где они 
проживают снабжено

централизованным водопроводом 83,9 92,4 84,1 88,9 97,5 99,2 94,2 99,7 59,1

водопроводом из индивидуальной 
артезианской скважины 3,7 1,5 2,9 2,2 0,2 0,0 2,2 0,2 10,0

водопроводом из колодца 4,5 2,4 4,2 4,5 1,9 0,6 2,2 0,2 10,6

водопровод отсутствует 7,9 3,6 8,9 4,4 0,5 0,2 1,4 0,0 20,4

домохозяйства, жилище которых снабжено 
централизованным водопроводом 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что при подаче холодной 
воды

имеют место постоянные перебои  5,6 5,0 9,8 2,9 3,5 6,6 2,6 1,7 8,4

случаются перебои время от времени 36,1 32,9 40,6 22,7 24,8 42,8 43,6 22,9 50,6

перебоев практически не бывает 57,8 61,5 49,1 74,1 70,8 50,6 53,5 74,6 40,9

затруднились ответить 0,5 0,5 0,5 0,4 0,9 0,0 0,2 0,8 0,1

Из числа всех домохозяйств, оценили качество 
воды, поступающей из наиболее доступного 
источника водообеспечения, как

хорошее 23,2 19,7 27,2 24,6 19,7 13,7 14,1 12,8 33,4

удовлетворительное 51,9 54,0 43,6 58,1 54,9 56,8 52,4 65,8 45,7

плохое 24,4 25,7 28,7 17,1 24,9 28,2 33,3 20,6 20,7

затруднились ответить 0,5 0,6 0,5 0,2 0,5 1,2 0,2 0,9 0,3

домохозяйства, пользующиеся 
дополнительными устройствами для очистки 
питьевой воды - всего 42,4 49,2 33,4 36,9 53,8 48,8 53,5 71,1 22,6

в том числе оценили качество воды, 
поступающей из источника водоснабжения, 
которым оборудовано жилое помещение, 
как

хорошее 4,6 5,2 3,8 5,0 7,1 4,2 4,4 7,1 2,7

удовлетворительное 23,7 28,0 15,4 21,1 29,4 30,8 26,2 47,0 10,9

плохое 13,9 15,6 14,1 10,8 16,9 13,1 22,8 16,3 8,9

затруднились ответить 0,2 0,3 0,0 0,0 0,3 0,8 0,1 0,7 0,0
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Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Домохозяйства, проживающие 
в многоквартирных домах  
(вкл. общежития) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что жилище, где они 
проживают снабжено          

централизованным водопроводом 97,3 98,9 96,8 99,0 99,9 99,4 99,9 99,7 82,8

водопроводом из индивидуальной 
артезианской скважины 0,3 0,2 0,4 0,2 0,0 0,0 0,1 0,2 1,2

водопроводом из колодца 0,4 0,2 0,2 0,7 0,0 0,6 0,0 0,2 1,9

водопровод отсутствует 2,0 0,7 2,6 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 14,1

домохозяйства, жилище которых снабжено 
централизованным водопроводом 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что при подаче холодной 
воды          

имеют место постоянные перебои 4,9 4,5 9,6 2,9 3,1 6,8 2,7 1,7 9,2

случаются перебои время от времени 33,0 31,5 38,8 22,6 24,4 42,2 43,2 22,9 48,6

перебоев практически не бывает 61,6 63,4 51,2 74,1 71,6 51,0 53,9 74,6 42,1

затруднились ответить 0,5 0,5 0,4 0,4 1,0 0,0 0,2 0,8 0,1

Из числа всех домохозяйств, оценили 
качество воды, поступающей из наиболее 
доступного источника водообеспечения,  
как          

хорошее 17,4 16,8 24,6 18,6 18,4 13,1 11,4 12,8 23,2

удовлетворительное 55,5 56,6 46,2 60,7 56,0 56,2 53,3 65,8 45,1

плохое 26,6 26,1 29,1 20,5 25,1 29,4 35,0 20,6 31,6

затруднились ответить 0,5 0,5 0,1 0,2 0,6 1,3 0,2 0,9 0,2

домохозяйства, пользующиеся 
дополнительными устройствами для очистки 
питьевой воды – всего 51,3 53,7 36,4 41,8 56,3 49,6 54,7 71,1 30,2

в том числе оценили качество воды, 
поступающей из источника водоснабжения, 
которым оборудовано жилое помещение, 
как          

хорошее 5,1 5,4 3,8 4,3 7,7 4,3 3,6 7,1 2,5

удовлетворительное 29,6 31,6 18,5 24,1 31,1 31,2 26,7 47,0 12,1

плохое 16,3 16,4 14,1 13,5 17,3 13,3 24,2 16,3 15,6

затруднились ответить 0,3 0,4 0,0 0,0 0,3 0,8 0,1 0,7 0,0

Продолжение таблицы 1.19
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Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Домохозяйства, проживающие   
в индивидуальных домах (или их части) – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 0,0 100

из них указали, что жилище, где они 
проживают снабжено          

централизованным водопроводом 55,9 63,2 64,2 52,6 72,7 97,2 49,8 0,0 50,6

водопроводом из индивидуальной 
артезианской скважины 10,8 7,5 6,8 9,3 1,7 0,0 18,4 0,0 13,1

водопроводом из колодца 13,0 12,2 10,3 17,9 21,2 0,0 19,5 0,0 13,7

водопровод отсутствует 20,3 17,1 18,7 20,3 4,4 2,8 12,3 0,0 22,6

домохозяйства, жилище которых снабжено 
централизованным водопроводом 100 100 100 100 100 100 100 0,0 100

из них указали, что при подаче холодной 
воды

имеют место постоянные перебои  8,2 8,6 10,3 2,3 9,4 3,7 2,0 0,0 7,9

случаются перебои время от времени 47,4 42,6 45,0 23,5 31,1 50,9 49,8 0,0 51,7

перебоев практически не бывает 44,0 48,3 44,0 74,2 59,5 45,4 48,2 0,0 40,3

затруднились ответить 0,3 0,5 0,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1

Из числа всех домохозяйств, оценили 
качество воды, поступающей из источника 
водоснабжения, которым оборудовано жилое 
помещение, как

хорошее 35,4 33,1 31,2 46,2 32,9 22,2 34,8 0,0 37,0

удовлетворительное 44,4 42,2 39,6 48,9 44,3 65,5 45,0 0,0 45,9

плохое 19,7 23,9 28,0 4,9 22,8 12,3 20,2 0,0 16,8

затруднились ответить 0,5 0,8 1,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3

домохозяйства, пользующиеся 
дополнительными устройствами для очистки 
питьевой воды - всего 23,7 29,0 28,7 19,0 26,9 38,8 44,5 0,0 19,9

в том числе оценили качество воды, 
поступающей из источника водоснабжения, 
которым оборудовано жилое помещение, 
как          

хорошее 3,5 4,6 3,7 7,4 1,7 3,6 10,7 0,0 2,8

удовлетворительное 11,2 12,1 10,7 10,5 11,9 24,9 22,0 0,0 10,5

плохое 8,9 12,3 14,2 1,2 13,3 10,3 11,7 0,0 6,5

затруднились ответить 0,1 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1

Окончание таблицы 1.19
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1.20. ОБЕСПЕчЕННОСТЬ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ ГОРЯчИМ ВОДОСНАБЖЕНИЕМ  
И НАЛИчИЕ ПЕРЕБОЕВ С ПОДАчЕЙ ГОРЯчЕЙ ВОДы 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн. и 
более

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100 100
из них указали, что их жилище обеспечено

центральным горячим водоснабжением 50,8 65,0 42,5 57,9 69,8 62,5 73,7 92,0 9,5
горячим водоснабжением от местных 
(индивидуальных) водонагревателей 23,8 21,2 26,4 23,2 23,0 36,7 20,1 8,0 31,5
горячее водоснабжение отсутствует 25,4 13,9 31,1 19,0 7,2 0,7 6,2 0,0 59,0

домохозяйства,  жилище которых обеспечено 
центральным горячим водоснабжением 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на частоту перебоев 
с подачей горячей воды          

имеют место постоянные перебои  6,5 6,2 13,5 3,9 3,8 11,1 6,8 1,7 13,8
случаются перебои время от времени 40,3 39,4 40,3 34,2 39,1 57,6 53,7 30,3 58,8
перебоев практически нет  52,8 54,1 45,7 62,0 56,5 31,1 39,0 67,8 27,2
затруднились ответить 0,3 0,3 0,4 0,0 0,6 0,2 0,4 0,2 0,3

Домохозяйства, проживающие 
в многоквартирных домах (вкл. общежития) 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что их жилище обеспечено
центральным горячим водоснабжением 74,5 78,9 68,2 74,0 76,4 66,9 83,0 92,0 34,7
горячим водоснабжением от местных 
(индивидуальных) водонагревателей 16,8 16,0 15,6 17,8 21,8 32,7 16,9 8,0 23,8
горячее водоснабжение отсутствует 8,7 5,1 16,2 8,3 1,8 0,3 0,1 0,0 41,5

домохозяйства, жилище которых обеспечено 
центральным горячим водоснабжением 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на частоту перебоев  
с подачей горячей воды          

имеют место постоянные перебои  6,6 6,2 13,8 3,9 3,8 11,1 6,8 1,7 14,3
случаются перебои время от времени 40,2 39,3 39,9 34,2 39,2 57,7 53,6 30,2 60,4
перебоев практически нет  52,8 54,2 45,8 62,0 56,4 31,0 39,1 67,9 25,0
затруднились ответить 0,3 0,3 0,5 0,0 0,6 0,2 0,4 0,2 0,3

Домохозяйства, проживающие 
в индивидуальных домах (или их части) 100 100 100 100 100 100 100 … 100

из них указали, что их жилище обеспечено
центральным горячим водоснабжением 1,1 1,9 2,2 … 1,3 4,3 1,1 … 0,5
горячим водоснабжением от местных 
(индивидуальных) водонагревателей 38,5 44,5 43,3 42,6 36,0 90,0 45,3 … 34,2
горячее водоснабжение отсутствует 60,4 53,7 54,5 57,4 62,8 5,7 53,6 … 65,3

домохозяйства, жилище которых обеспечено 
центральным горячим водоснабжением 100 100 100 … 100 100 100 … 100

из них указали на частоту перебоев 
с подачей горячей воды          

имеют место постоянные перебои 0,0 0,0 0,0 … 0,0 0,0 0,0 … 0,0
случаются перебои время от времени 47,5 58,1 59,0 … 0,0 51,5 100 … 19,4
перебоев практически нет  52,5 41,9 41,1 … 100 48,5 0,0 … 80,6
затруднились ответить 0,0 0,0 0,0 … 0,0 0,0 0,0 … 0,0
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1.21. ОБЕСПЕчЕННОСТЬ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ ГАЗОМ  
И ПОТРЕБНОСТЬ ПОДКЛЮчЕНИЯ К ГАЗОРАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНОЙ СЕТИ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100 100
из них указали, что пользуются

сетевым  газом 64,0 66,6 58,7 65,6 78,4 79,8 67,1 67,5 56,6

привозным сжиженным газом  2,7 2,8 2,5 4,1 4,1 4,2 3,3 1,6 2,2

сжиженным газом в баллонах 11,1 4,9 13,5 2,5 0,2 0,1 0,5 0,0 29,1

не имеют возможности пользоваться 
бытовым газом 5,7 5,8 10,1 4,6 3,3 0,0 8,8 2,2 5,4

не имеют необходимости в использовании 
бытового газа 16,5 19,9 15,1 23,2 14,1 15,9 20,3 28,7 6,7

домохозяйства, не пользующиеся сетевым 
газом 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на наличие возможности 
подключения к газораспределительной 
сети          

имеется возможность и намерения 
сделать это в ближайшее время 4,8 4,8 6,8 2,4 0,0 6,7 0,0 0,0 4,8

имеется возможность, но нет средств 
на подключение 11,3 7,4 10,6 1,5 0,0 0,0 3,5 0,0 15,5

нет возможности подключения 74,0 74,2 73,6 76,8 90,4 55,4 82,8 54,9 73,8

нет необходимости подключения 8,2 13,0 8,7 17,7 9,6 31,1 11,5 45,1 3,2

затруднились ответить 1,7 0,7 0,2 1,5 0,0 6,7 2,2 0,0 2,8

Домохозяйства, проживающие 
в многоквартирных домах (вкл. общежития) 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что пользуются          

сетевым  газом 67,2 67,9 59,8 69,0 79,3 78,4 65,3 67,6 60,7

привозным сжиженным газом  3,3 3,3 3,5 4,8 4,5 4,5 3,6 1,6 3,1

сжиженным газом в баллонах 3,3 1,1 4,2 0,2 0,2 0,0 0,0 0,0 23,6

не имеют возможности пользоваться 
бытовым газом 5,3 5,2 12,4 1,3 0,7 0,0 9,5 2,2 5,7

не имеют необходимости в использовании 
бытового газа 20,9 22,5 20,2 24,7 15,3 17,1 21,6 28,6 6,8

домохозяйства, не пользующиеся сетевым 
газом 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на наличие возможности 
подключения к газораспределительной 
сети          

имеется возможность и намерения 
сделать это в ближайшее время 1,6 1,4 1,7 3,1 0,0 6,9 0,0 0,0 2,2

имеется возможность, но нет средств 
на подключение 3,8 1,2 2,1 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 10,7

нет возможности подключения 79,7 81,4 90,5 63,2 85,3 53,9 84,6 54,9 75,1

нет необходимости подключения 11,4 15,0 5,7 30,1 14,7 32,2 12,4 45,1 1,8

затруднились ответить 3,5 1,0 0,0 3,5 0,0 6,9 2,4 0,0 10,3
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1.22. ОБЕСПЕчЕННОСТЬ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ ГАЗОМ

ПО ФЕДЕРАЛЬНыМ ОКРУГАМ

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Домохозяйства, проживающие 
в индивидуальных домах (или их части) 100 100 100 100 100 100 100 … 100

из них указали, что пользуются          

сетевым  газом 57,3 60,4 57,0 53,3 69,0 97,9 81,5 … 55,1

привозным сжиженным газом  1,5 1,0 1,0 1,5 0,0 0,0 1,1 … 1,9

сжиженным газом в баллонах 27,2 21,9 28,2 10,7 0,0 2,1 4,1 … 31,0

не имеют возможности пользоваться 
бытовым газом 6,6 8,5 6,6 16,5 29,6 0,0 3,1 … 5,2

не имеют необходимости в использовании 
бытового газа 7,3 8,2 7,3 18,1 1,5 0,0 10,1 … 6,7

домохозяйства, не пользующиеся сетевым 
газом 100 100 100 100 100 100 100 … 100

из них указали на наличие возможности 
подключения к газораспределительной 
сети          

имеется возможность и намерения 
сделать это в ближайшее время 7,0 9,5 11,3 1,9 0,0 0,0 0,0 … 5,5

имеется возможность, но нет средств 
на подключение 16,5 15,9 18,1 2,7 0,0 0,0 39,1 … 16,9

нет возможности подключения 70,0 64,2 58,9 87,6 100 100 60,9 … 73,4

нет необходимости подключения 6,0 10,2 11,4 7,9 0,0 0,0 0,0 … 3,6

затруднились ответить 0,4 0,2 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 … 0,5

Окончание таблицы 1.21

79,1 5,3

0,6

14,8

60,3 5,8 15,5

0,8

17,6

84,7

0,0

13,4
1,1

0,8

82,4

0,1

0,1

12,9 4,6

82,9 2,1 7,8 3,04,2

56,4

0,7

8,5 3,3 31,1

6,2 8,8 22,9 17,1 45,0

21,0 7,6 12,7 39,9 18,8

Центральный

Северо - Западный

Южный

Северо -Кавказский

Приволжский

Уральский

Сибирский

Дальневосточный
пользуются сетевым  
газом 

привозным сжиженным 
газом  

пользуются сжиженным 
газом в баллонах  

не имеют возможности 
пользоваться бытовым 
газом

не имеют необходимости 
в использовании 
бытового газа  
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1.23. ОБЕСПЕчЕННОСТЬ ДОМОХОЗЯЙСТВ ОСНОВНыМИ  
И ДОПОЛНИТЕЛЬНыМИ  ИСТОчНИКАМИ ОТОПЛЕНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 

Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн. и 
более

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100 100
из них указали, что их жилище оборудовано

центральным отоплением 64,5 80,7 58,6 77,5 89,3 92,0 88,7 100,0 17,4

отоплением от индивидуальных 
установок, котлов 21,8 12,4 25,7 13,5 7,3 7,6 8,3 0,0 49,1

печным отоплением 13,3 6,7 15,2 8,6 3,4 0,3 3,0 0,0 32,6

другой способ отопления 0,4 0,2 0,5 0,4 0,0 0,1 0,0 0,0 0,8

домохозяйства, указавшие,  
что их жилище отапливается

3-5 месяцев 1,3 0,9 2,0 0,2 0,1 2,6 0,0 0,0 2,5

6-7 месяцев 15,8 8,7 20,6 3,6 5,4 3,3 4,7 0,0 36,4

8-9 месяцев 16,4 8,5 16,3 17,0 4,7 2,2 5,8 0,0 39,5

домохозяйства, использующие 
дополнительные источники тепла  19,6 23,9 21,1 15,6 23,7 27,3 24,5 29,6 6,9

Домохозяйства, проживающие 
многоквартирных домах (вкл. общежития) 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что их жилище оборудовано

центральным отоплением 94,1 97,9 93,5 99,1 97,5 98,8 99,9 100,0 59,8

отоплением от индивидуальных 
установок, котлов 2,9 1,1 2,8 0,8 1,7 1,2 0,0 0,0 19,2

печным отоплением 2,8 0,9 3,1 0,2 0,7 0,0 0,1 0,0 20,3

другой способ отопления 0,2 0,1 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7

домохозяйства, указавшие, что их жилище 
отапливается

3-5 месяцев 0,2 0,2 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8

6-7 месяцев 2,0 0,8 2,0 0,4 1,3 1,1 0,0 0,0 12,6

8-9 месяцев 3,2 1,0 3,1 0,4 1,2 0,2 0,1 0,0 23,4

домохозяйства, использующие 
дополнительные источники тепла  28,3 28,9 33,5 19,9 26,0 29,4 27,7 29,6 22,9

Домохозяйства, проживающие 
в индивидуальных домах (или их части) 100 100 100 100 100 100 100 0,0 100

из них указали, что их жилище оборудовано

центральным отоплением 2,7 3,2 4,0 0,0 3,4 2,1 1,1 0,0 2,3

отоплением от индивидуальных 
установок, котлов 61,3 63,4 61,5 59,3 65,5 92,9 73,1 0,0 59,8

печным отоплением 35,3 32,9 34,2 38,8 31,0 3,6 25,8 0,0 37,1

другой способ отопления 0,7 0,5 0,3 1,9 0,0 1,4 0,0 0,0 0,9

домохозяйства, указавшие, что их жилище 
отапливается

3-5 месяцев 3,7 4,4 4,3 0,8 1,3 36,8 0,0 0,0 3,2

6-7 месяцев 44,7 44,4 49,7 15,2 48,4 32,4 41,5 0,0 44,9

8-9 месяцев 44,1 42,6 36,9 76,7 41,0 28,7 50,1 0,0 45,2

домохозяйства, использующие 
дополнительные источники тепла 1,2 1,2 1,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,2
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1.24. ОБОРУДОВАНИЕ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ  
ПРИБОРАМИ УчЕТА ГАЗА, ВОДы И СВЕТА

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Все домохозяйства 100 100 100 100 100 100 100 100 100
из них указали, что их жилище оборудовано 
счетчиками

потребления сетевого газа 22,5 16,5 27,4 12,2 14,0 19,5 13,9 5,3 39,7

расхода холодной воды 45,4 53,0 46,6 49,5 52,7 45,2 44,8 69,8 23,3

расхода горячей воды 29,8 38,9 22,4 28,8 38,5 30,6 36,0 69,1 3,5

расхода тепла 7,7 9,7 10,0 20,0 1,8 6,8 13,6 7,6 1,9

потребления электроэнергии – 
однотарифным 89,9 87,8 93,2 92,0 92,3 92,2 90,1 74,4 95,9

потребления электроэнергии – 
многотарифным 8,3 10,0 5,1 7,0 5,7 6,1 6,2 22,8 3,2

домохозяйства, в жилище которых 
установлены

только счетчики потребления 
электроэнергии 40,6 37,2 40,2 42,0 43,5 43,4 42,5 23,8 50,7

счетчики потребления электроэнергии 
и счетчики потребления воды 28,9 36,1 23,2 26,3 39,3 30,2 27,7 62,0 7,9

счетчики потребления электроэнергии 
и счетчики потребления газа 10,2 5,3 9,2 5,0 2,2 5,5 7,5 0,4 24,6

счетчики потребления электроэнергии, 
воды и газа 10,8 9,7 15,8 6,2 11,3 12,8 5,5 3,5 14,0

все виды счетчиков 0,4 0,6 0,6 0,1 0,5 0,0 0,5 0,9 0,0

Домохозяйства, проживающие 
в многоквартирных домах (вкл. 
общежития) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что их жилище оборудовано 
счетчиками          

потребления сетевого газа 9,9 8,6 11,4 7,7 9,9 15,3 6,0 5,3 21,0

расхода холодной воды 53,3 55,9 49,1 57,1 52,2 44,6 47,0 69,9 30,4

расхода горячей воды 44,0 47,4 36,6 36,8 42,2 32,8 40,6 69,1 13,0

расхода тепла 11,0 11,5 15,5 25,4 2,0 7,3 15,0 7,7 6,3

потребления электроэнергии – 
однотарифным 86,9 86,1 91,4 92,5 91,6 92,0 89,4 74,4 93,6

потребления электроэнергии – 
многотарифным 10,9 11,5 6,5 6,9 6,2 6,6 6,9 22,8 5,2

домохозяйства, в жилище которых 
установлены

только счетчики потребления 
электроэнергии 39,1 37,2 42,8 37,6 44,4 45,0 44,9 23,7 56,6

счетчики потребления электроэнергии 
и счетчики потребления воды 39,7 42,1 31,4 30,2 42,3 32,4 31,2 62,0 18,5

счетчики потребления электроэнергии 
и счетчики потребления газа 2,6 1,8 2,4 1,5 1,8 4,4 2,4 0,4 10,1

счетчики потребления электроэнергии, 
воды и газа 5,5 5,3 6,0 4,9 7,6 9,8 2,8 3,5 7,3

все виды счетчиков 0,6 0,7 1,0 0,2 0,5 0,0 0,6 0,9 0,0
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 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Домохозяйства, проживающие 
в индивидуальных домах (или их части) – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 0,0 100

из них указали, что их жилище оборудовано 
счетчиками          

потребления сетевого газа 48,9 52,4 52,4 28,6 56,1 75,9 75,4 0,0 46,4
расхода холодной воды 28,9 40,3 42,7 22,6 58,4 53,0 27,3 0,0 20,7
расхода горячей воды 0,1 0,2 0,2 0,0 0,0 2,2 0,0 0,0 0,1
расхода тепла 0,7 1,2 1,3 0,8 0,0 0,0 2,0 0,0 0,3
потребления электроэнергии – 
однотарифным 96,2 95,6 96,1 90,4 100 95,8 95,9 0,0 96,7
потребления электроэнергии – 
многотарифным 2,7 3,0 2,9 7,4 0,0 0,0 1,1 0,0 2,5

домохозяйства, в жилище которых 
установлены

только счетчики потребления 
электроэнергии 43,9 37,3 36,2 57,8 35,2 22,7 23,6 0,0 48,6
счетчики потребления электроэнергии 
и счетчики потребления воды 6,3 9,4 10,4 12,1 8,7 0,0 0,0 0,0 4,2
счетчики потребления электроэнергии 
и счетчики потребления газа 26,1 21,1 20,0 17,4 6,4 20,0 47,0 0,0 29,7
счетчики потребления электроэнергии, 
воды и газа 22,1 30,0 31,1 10,5 49,7 53,0 26,3 0,0 16,4
все виды счетчиков 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

1.25. ОБОРУДОВАНИЕ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ  
ПРИБОРАМИ УчЕТА ГАЗА, ВОДы И СВЕТА

ПО ФЕДЕРАЛЬНыМ ОКРУГАМ

(в процентах)

Окончание таблицы 1.24

37,9 37,2 10,9 9,0

0,2

4,8

44,6 37,0 4,9 8,8

0,1

4,6

21,6 27,3 13,5 31,4

0,9

5,3

43,9 3,8 16,7 27,6 8,0

32,3 26,8 19,6 10,5

0,5

10,3

39,1 38,1
2,4

7,7

0,1

12,6

62,1 16,3

0,1

1,2

1,1

19,2

61,1 23,6 5,8

2,4

0,1

7,0

Центральный

Северо - Западный

Южный

Северо -Кавказский

Приволжский

Уральский

Сибирский

Дальневосточный
только счетчики потребления 
электроэнергии

счетчики потребления 
электроэнергии и счетчики 
потребления воды

счетчики потребления 
электроэнергии и счетчики 
потребления газа

счетчики потребления 
электроэнергии, воды и газа

все виды счетчиков

счетчиками не оборудовано
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1.26. ОБЕСПЕчЕННОСТЬ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЕЙ 
 И НАЛИчИЕ ПЕРЕБОЕВ В ЕЕ ПОДАчЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

1.27. ДОЛЯ ДОМОХОЗЯЙСТВ, ПРОЖИВАЮщИХ В МНОГОКВАРТИРНыХ ДОМАХ  
(ВКЛ. ОБщЕЖИТИЯ) И УКАЗАВШИХ НА НАЛИчИЕ ПЕРЕБОЕВ В ПОДАчЕ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

испытывают проблемы с подачей 
электроэнергии 27,5 23,4 33,3 17,0 15,6 23,4 29,4 13,2 39,4

в том числе

в связи с перебоями  
централизованной подачи 
электроэнергии 17,8 15,9 24,0 12,8 8,3 15,2 19,7 8,2 23,4

вследствие плохого состояния 
электропроводки 2,5 2,3 1,7 0,6 3,6 3,3 3,9 1,9 3,3

вследствие недостатка выделяемой 
мощности  4,8 3,1 5,0 0,9 1,9 1,6 3,6 2,3 9,8

другие проблемы 2,3 2,1 2,7 2,8 1,7 3,3 2,3 0,8 2,9

не испытывают проблем  72,5 76,6 66,6 83,0 84,4 76,6 70,6 86,8 60,6

Домохозяйства, указавшие на перебои  
с централизованной подачей 
электроэнергии 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них испытывают перебои  
с централизованной подачей 
электроэнергии

один или более раз в неделю  8,0 7,2 10,7 3,7 5,1 4,8 4,5 1,8 9,5

один или более раз в месяц  37,0 35,6 42,6 8,1 14,9 41,9 29,0 38,6 39,7

два-три раза в год 36,2 39,2 33,6 40,7 54,7 44,7 53,8 32,2 30,2

крайне редко 18,8 17,9 13,1 47,5 25,4 8,6 12,7 27,4 20,5

15,0

13,4

29,6

2,3

2,3

2,8

2,1

1,8

4,9

2,0

2,0

1,5

78,5

80,5

61,1

Все домохозяйства

Домохозяйства,
 проживающие в городских

 населенных пунктах

Домохозяйства, 
проживающие в сельских

 населенных пунктах

вследствие плохого 
состояния электропроводки 

вследствие недостатка 
выделяемой мощности  

другие проблемы

не испытывают проблем  

в связи с перебоями  
централизованной подачи 
электроэнергии 



38

1. Жилищные условия и намерения по их улучшению 

1

1.28. ОБЕСПЕчЕННОСТЬ ДОМОХОЗЯЙСТВ  
СРЕДСТВАМИ СВЯЗИ И ТЕЛЕВИДЕНИЯ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на наличие в домохозяйстве

телевизора 99,1 99,3 99,2 99,2 99,4 98,8 98,4 99,9 98,7

спутниковой антенны 17,1 12,1 20,7 12,6 9,4 7,5 7,0 5,8 31,4

кабельного телевидения 36,0 45,8 34,6 44,1 54,5 62,5 45,3 52,4 7,6

стационарного телефона 61,4 69,3 50,9 66,7 67,0 74,2 73,2 92,4 38,2

мобильного телефона 91,0 91,7 90,4 90,6 89,6 90,0 91,4 95,5 88,9

домашнего персонального компьютера 43,8 48,5 39,6 44,1 48,0 46,7 53,6 60,5 30,1

портативного компьютера,  
цифрового органайзера 14,1 16,6 10,5 10,2 17,8 16,2 17,5 26,3 7,0

игровой видеоприставки 6,5 7,0 5,6 4,4 4,8 7,0 5,9 11,5 5,1

Количество имеющихся в наличии 
телевизионных устройств, средств связи и 
персональных компьютеров (всего)

 (в расчете на 100 домохозяйств)

телевизор 152,1 159,2 144,1 161,4 156,1 158,0 156,3 181,9 131,4

спутниковая антенна 17,7 12,7 22,0 12,9 9,9 7,5 7,0 5,9 32,2

кабельное телевидение 37,4 47,6 36,9 45,8 55,0 66,3 46,4 53,8 7,7

стационарный телефон 63,5 72,0 51,6 68,0 68,6 75,8 75,7 99,4 38,6

мобильный телефон 194,8 198,7 190,1 192,7 196,6 197,4 196,8 214,7 183,4

домашний персональный компьютер 45,7 50,7 40,7 45,8 50,5 49,7 56,7 63,2 31,3

портативный компьютер, цифровой 
органайзер 15,0 17,8 10,8 10,8 19,5 17,2 18,3 28,9 7,1

игровая видеоприставка 6,7 7,2 5,7 4,6 4,9 7,4 5,9 11,7 5,1
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1.29. КОЛИчЕСТВО ПРИНИМАЕМыХ ТЕЛЕВИЗИОННыХ КАНАЛОВ,  
МОБИЛЬНыХ ТЕЛЕФОНОВ И НАЛИчИЕ ДОСТУПА К СЕТИ ИНТЕРНЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Домохозяйства, имеющие устройства, 
принимающие телевизионные каналы – 
всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указали количество 
принимаемых телевизионных каналов  

до 3-х 3,3 2,1 5,3 1,0 1,0 1,7 0,3 0,0 6,6

от 3-х до 10-ти 25,9 20,1 31,3 27,7 17,6 27,1 17,3 2,4 43,0

от 10-ти до 20-ти 17,1 17,1 14,5 17,8 19,4 13,9 26,5 15,8 17,2

от 20-ти до 50-ти 27,4 31,8 26,7 34,8 32,3 29,9 22,9 42,2 14,4

от 50-ти до 100 18,6 20,4 15,7 16,4 21,8 23,0 27,6 23,2 13,5

100 и более 2,5 2,7 2,2 0,9 2,8 1,6 2,3 4,5 2,0

затруднились ответить 5,1 5,7 4,2 1,5 5,1 2,7 3,0 11,8 3,3

Количество телевизионных каналов, 
принимаемых телевизионными устройствами 
в домохозяйствах в расчете на домохозяйство 28,0 30,6 25,7 28,0 31,0 29,6 33,4 36,8 20,5

Количество мобильных телефонов в расчете 
на домохозяйство 2,0 2,2 2,1 2,1 2,2 2,2 2,2 2,2 2,1

домохозяйства по наличию доступа 
в Интернет дома

имеющие доступ к сети Интернет дома – 
всего 45,5 51,6 38,6 45,0 50,9 48,7 57,4 69,8 27,7

из них с использованием

проводной технологии доступа 33,6 40,6 25,4 36,5 40,6 42,3 44,7 59,8 13,3

беспроводной технологии доступа 13,4 12,9 14,3 8,9 11,1 7,5 13,8 14,8 14,6

не имеющие доступа к сети Интернет 
дома 54,5 48,4 61,4 55,0 49,1 51,3 42,6 30,2 72,3

Из числа домохозяйств, в которых отсутствует 
доступ к Интернет дома, указали причины:

отсутствие доступа к сети Интернет 
в районе/доме 2,2 1,2 2,1 1,5 1,1 1,0 1,1 0,1 5,1

есть возможность пользоваться доступом 
к сети Интернет в других местах 1,9 1,9 2,7 1,1 1,2 2,6 2,1 1,1 1,8

слишком высокая оплата за услуги 
по доступу к сети Интернет 3,4 3,1 4,2 4,0 4,1 4,2 2,4 0,7 4,3

нет необходимости 47,1 42,2 52,4 48,4 42,7 43,6 36,9 28,2 61,2
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1.30. НАЛИчИЕ В ДОМОХОЗЯЙСТВАХ И ХАРАКТЕРИСТИКИ ДРУГИХ ЖИЛыХ ПОМЕщЕНИЙ, 
ПОМИМО ОСНОВНОГО ЖИЛЬЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все  
домо-
хозяй-
ства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 
насе-

ленных 
пунк тах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн и 
более

Всего домохозяйств 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Из них домохозяйства, имеющие другие жилые 
помещения, помимо собственного жилья – всего 17,8 20,9 14,8 20,6 21,4 24,1 22,9 27,0 8,5

из них имеют:

отдельные квартиры 5,2 5,6 5,5 5,8 6,6 6,3 5,7 4,8 4,2

одну или несколько комнат в коммунальной 
квартире 0,8 1,0 0,2 0,5 1,5 1,5 1,0 1,8 0,3

жилой (индивидуальный) дом (часть дома) 3,0 2,9 3,3 3,1 3,5 2,3 3,0 2,3 3,0

дом на садовом (дачном) участке 9,9 13,0 6,4 12,3 12,2 16,1 14,5 20,4 1,1

другое место для постоянного 
или сезонного проживания 0,2 0,2 0,1 0,4 0,1 0,1 0,3 0,4 0,1

Общая площадь других жилых помещений, 
в расчете на одно домохозяйство, кв. м

отдельных квартир 43,9 44,6 45,2 41,8 44,8 41,9 48,8 43,7 41,2

одной или несколько комнат 
в коммунальной квартире 18,1 18,0 15,9 15,8 17,3 17,6 16,9 19,2 19,2

жилого (индивидуального) дома (части 
дома) 51,9 53,1 52,3 55,7 59,7 45,6 49,4 53,9 48,4

дома на садовом (дачном) участке 36,4 36,6 29,0 20,9 28,7 24,5 34,8 49,4 28,1

другого места для постоянного 
или сезонного проживания 31,7 31,6 56,4 22,8 6,0 42,0 40,6 27,6 32,4

Домохозяйства, имеющие другие жилые 
помещения, помимо собственного жилья 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на наличие

жилых помещений, пригодных 
для круглогодичного проживания 52,3 48,1 58,8 44,9 46,9 40,2 41,8 46,6 82,3

жилых помещений, пригодных 
для проживания только в летний сезон 49,0 54,2 38,9 53,0 54,8 59,8 61,6 60,7 12,5

нового жилья, без отделки 1,7 1,4 0,9 2,1 1,4 1,1 0,9 1,9 3,8

жилых помещений, не пригодных 
для проживания по другим причинам 4,6 4,6 6,1 7,1 8,8 7,9 3,1 1,0 4,3

Общая площадь других жилых помещений, 
в расчете на одно домохозяйство, кв. м

жилых помещений, пригодных 
для круглогодичного проживания 49,0 50,3 48,3 46,5 45,8 42,6 54,9 55,3 43,9

жилых помещений, пригодных 
для проживания только в летний сезон 33,8 34,0 30,5 23,3 33,3 24,0 30,7 42,9 27,8

нового жилья, без отделки 57,0 61,0 73,5 40,8 106,2 35,3 43,2 59,8 46,3
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1 Все 
респон-
денты  

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн и 
более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100
в том числе

нравится жить в своем населенном пункте 
(районе проживания) 86,9 86,5 83,7 88,8 88,3 85,7 88,9 87,7 88,0

 не нравится жить в своем населенном 
пункте (районе проживания) 9,8 9,9 13,1 8,2 8,5 10,7 9,0 7,2 9,3

затруднились ответить 3,3 3,6 3,2 3,0 3,2 3,6 2,1 5,1 2,7

Из лиц в возрасте 15 лет и более указали 
на наличие проблем, связанных с условиями 
проживания в своем населенном пункте 
(районе проживания) 86,6 84,3 90,1 79,4 82,1 90,8 92,6 72,6 93,2

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие 
на наличие проблем, связанных  
с условиями проживания в своем 
населенном пункте (районе проживания), 
указали на проблемы: 100 100 100 100 100 100 100 100 100

высокий уровень преступности (нарушение 
общественного порядка) 17,2 19,7 19,0 29,1 19,2 18,2 18,0 18,9 10,7

недоступность государственных 
и муниципальных услуг в сфере 
медицинского обслуживания 26,9 23,1 30,4 27,1 23,5 15,4 18,4 15,5 36,7

недоступность государственных 
и муниципальных услуг в сфере дошкольного 
и школьного образования 15,2 13,6 18,1 17,4 16,1 10,1 7,3 8,7 19,6

большая отдаленность торговых точек 11,4 7,7 7,9 10,4 6,2 5,9 8,4 7,5 20,9

большая отдаленность аптек 17,1 9,3 13,3 16,5 7,5 4,5 7,5 3,8 37,5

большая отдаленность учреждений культуры 29,9 28,5 25,9 22,2 21,7 29,2 46,2 26,9 33,4

большая отдаленность мест проведения 
отдыха и досуга 37,8 34,0 38,8 27,9 23,3 31,9 44,9 27,2 47,8

большая отдаленность объектов для занятий 
физкультурой и спортом 35,0 30,4 33,6 19,8 28,3 27,3 37,4 27,2 47,1

плохая организация работы жилищно-
коммунальных служб 46,7 47,9 53,6 44,3 47,5 59,2 42,8 38,6 43,6

плохая организация работы общественного 
транспорта 25,2 22,3 28,3 16,9 16,0 23,1 22,6 16,8 33,1

общая не благоустроенность, недоста-
точность озеленения 33,4 35,2 39,4 25,8 32,7 38,9 35,2 31,9 28,4

состояние дорог, безопасность дорожного 
движения 69,7 68,8 76,2 73,0 69,3 73,1 67,6 53,2 71,8

вандализм  (умышленные разрушения 
в общественных местах и жилых домах) 25,5 31,8 25,2 30,5 30,4 33,8 37,5 39,6 8,9

распространение наркотиков 28,7 33,2 32,0 42,1 29,9 24,2 41,8 31,5 16,9

распространение алкоголизма 53,8 54,4 58,1 62,6 46,7 56,8 52,2 48,9 52,5

загрязненность окружающей среды 52,9 58,8 56,7 62,5 62,6 53,2 55,5 63,5 37,5

другие проблемы 3,4 3,4 5,5 0,7 1,1 4,9 3,8 1,1 3,4

1.31. МНЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ОБ УСЛОВИЯХ ПРОЖИВАНИЯ В НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)



42

1. Жилищные условия и намерения по их улучшению 

1

1.32. МНЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ОБ УСЛОВИЯХ ПРОЖИВАНИЯ В НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  и 
более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе
нравится жить в своем 
населенном пункте (районе 
проживания) 86,9 81,4 81,7 81,6 83,7 85,5 88,4 90,6 91,6 92,5
 не нравится жить в своем 
населенном пункте (районе 
проживания) 9,8 14,5 14,2 14,6 12,1 10,8 8,7 6,8 5,3 5,2
затруднились ответить 3,3 4,2 4,1 3,8 4,2 3,8 2,9 2,6 3,1 2,3

Из лиц в возрасте 15 лет и более 
указали на наличие проблем, 
связанных с условиями проживания 
в своем населенном пункте (районе 
проживания) 86,6 85,0 83,8 85,5 86,0 87,9 86,6 90,0 88,1 84,6

Лица в возрасте 15 лет и более, 
указавшие на наличие проблем, 
связанных с условиями проживания 
в своем населенном пункте (районе 
проживания), указали на проблемы: 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

высокий уровень преступности 
(нарушение общественного порядка) 17,2 13,7 15,1 16,6 16,5 16,4 17,7 18,2 18,4 19,7
недоступность государственных 
и муниципальных услуг в сфере 
медицинского обслуживания 26,9 19,7 20,8 24,6 29,7 25,9 27,3 29,3 30,8 29,2
недоступность государственных 
и муниципальных услуг в сфере 
дошкольного и школьного 
образования 15,2 13,8 15,1 19,2 20,9 16,5 14,9 14,9 12,3 10,3
большая отдаленность торговых 
точек 11,4 12,0 12,5 10,6 12,8 12,1 10,9 9,4 10,5 11,7
большая отдаленность аптек 17,1 14,0 16,7 15,4 18,0 16,6 16,7 18,1 17,4 19,8
большая отдаленность учреждений 
культуры 29,9 33,0 31,5 35,2 33,6 29,5 29,8 28,3 26,6 24,8
большая отдаленность мест 
проведения отдыха и досуга 37,8 51,0 44,7 45,6 43,4 38,0 36,9 33,1 31,5 26,5
большая отдаленность объектов 
для занятий физкультурой и спортом 35,0 42,7 39,4 41,5 39,5 38,0 34,4 32,2 28,5 24,6
плохая организация работы 
жилищно-коммунальных служб 46,7 32,7 39,0 44,6 49,5 47,2 49,8 48,7 50,0 48,5
плохая организация работы 
общественного транспорта 25,2 27,0 24,2 25,7 27,1 24,9 25,6 26,9 25,2 21,8
общая не благоустроенность, 
недоста-точность озеленения 33,4 31,8 35,1 35,3 36,6 33,9 33,7 33,4 32,2 28,5
состояние дорог, безопасность 
дорожного движения 69,7 65,9 68,8 71,0 72,8 71,2 70,1 72,1 67,8 65,7
вандализм  (умышленные 
разрушения в общественных местах 
и жилых домах) 25,5 20,3 23,3 25,7 26,5 27,3 25,5 26,9 27,2 23,4
распространение наркотиков 28,7 25,8 28,4 31,1 29,8 29,4 29,2 30,4 28,2 25,2
распространение алкоголизма 53,8 48,1 51,4 54,6 53,1 55,0 54,7 57,2 54,5 52,0
загрязненность окружающей среды 52,9 49,4 50,8 55,2 55,7 54,4 53,3 54,8 51,7 49,1
другие проблемы 3,4 1,2 3,7 2,7 4,3 3,7 3,0 4,1 3,7 3,2
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2.1. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы  
ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах

в т. ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них оценили удовлетворенность 
отдельными аспектами своей основной 
работы

заработок

вполне удовлетворены 26,2 27,3 25,7 19,7 23,0 22,0 27,0 35,2 22,2

не вполне удовлетворены 52,4 51,3 49,8 57,7 54,1 45,7 54,2 50,0 56,2

совсем не удовлетворены 21,1 21,0 24,1 21,9 21,9 32,0 18,6 14,5 21,3

надежность работы

вполне удовлетворены 57,5 58,4 58,2 60,8 58,9 52,6 57,5 59,7 54,4

не вполне удовлетворены 34,0 33,2 33,6 31,5 31,5 36,7 32,9 33,2 36,7

совсем не удовлетворены 6,4 6,5 6,6 6,2 7,9 9,2 8,5 4,2 6,1

выполняемые обязанности

вполне удовлетворены 68,0 68,6 70,8 70,1 68,1 63,1 66,9 68,5 65,9

не вполне удовлетворены 27,3 26,8 24,4 26,3 27,3 31,4 27,8 27,8 28,7

совсем не удовлетворены 3,9 3,8 4,0 3,0 3,5 4,7 4,6 3,4 4,2

режим работы

вполне удовлетворены 76,1 76,6 76,7 81,8 79,9 75,3 78,0 73,1 74,3

не вполне удовлетворены 19,8 19,6 19,6 14,3 15,5 18,4 18,0 24,2 20,6

совсем не удовлетворены 3,7 3,5 3,4 3,5 3,6 5,8 3,9 2,7 4,5

условия труда

вполне удовлетворены 63,9 65,0 63,9 66,3 62,0 60,7 66,0 67,8 60,0

не вполне удовлетворены 30,5 29,8 29,9 28,6 33,0 31,7 28,4 28,8 33,1

совсем не удовлетворены 5,0 4,7 5,4 4,7 3,9 6,7 5,5 3,2 5,8

расстояние до работы

вполне удовлетворены 66,0 65,6 70,9 80,8 64,6 62,5 62,9 57,1 67,3

не вполне удовлетворены 26,9 27,2 22,8 15,0 26,2 29,4 29,0 35,4 25,7

совсем не удовлетворены 6,4 6,4 5,7 3,5 8,1 6,6 7,8 7,0 6,2

профессиональная удовлетворенность

вполне удовлетворены 54,5 55,6 57,8 59,7 50,7 52,2 55,7 54,6 50,6

не вполне удовлетворены 32,3 31,9 29,0 26,5 36,8 34,0 32,9 34,0 33,8

совсем не удовлетворены 8,8 9,0 9,0 10,6 9,5 11,7 9,6 7,0 8,2

моральное удовлетворение

вполне удовлетворены 57,8 57,7 59,3 62,3 53,8 54,3 56,5 57,6 58,1

не вполне удовлетворены 30,7 30,8 28,5 26,2 34,9 33,7 31,7 32,2 30,2

совсем не удовлетворены 7,6 8,1 8,5 7,7 8,8 10,1 9,1 6,5 5,8
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2.2. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы  
ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них оценили удовлетворенность 
отдельными аспектами своей 
основной работы

заработок

вполне удовлетворены 26,2 29,8 28,9 28,7 26,8 25,0 23,3 27,7 31,0 30,1

не вполне удовлетворены 52,4 58,6 51,7 50,2 53,9 54,5 52,4 50,1 48,0 37,8

совсем не удовлетворены 21,1 11,6 18,6 20,8 19,1 20,0 23,9 21,7 20,8 29,0

надежность работы

вполне удовлетворены 57,5 41,1 50,8 56,4 56,2 58,4 57,0 61,8 66,7 76,7

не вполне удовлетворены 34,0 49,2 39,1 35,5 36,5 34,0 33,7 28,8 25,3 8,8

совсем не удовлетворены 6,4 8,6 6,9 6,1 5,7 5,6 7,5 6,4 6,7 10,9

выполняемые обязанности

вполне удовлетворены 68,0 57,4 64,0 64,5 66,6 69,5 68,2 70,8 76,0 76,0

не вполне удовлетворены 27,3 35,3 28,8 30,2 27,8 26,9 27,4 24,5 20,2 19,6

совсем не удовлетворены 3,9 7,3 6,4 4,7 4,7 2,7 3,6 4,1 2,8 4,4

режим работы

вполне удовлетворены 76,1 77,1 74,1 72,0 72,2 75,4 77,2 82,4 85,8 90,0

не вполне удовлетворены 19,8 21,6 21,8 22,9 22,1 20,9 18,9 14,1 12,0 8,9

совсем не удовлетворены 3,7 1,3 3,7 4,7 5,2 3,3 3,6 3,0 1,6 1,1

условия труда

вполне удовлетворены 63,9 68,1 62,9 63,1 61,5 63,5 63,4 66,7 71,3 81,0

не вполне удовлетворены 30,5 25,3 31,6 30,6 33,2 30,9 31,2 26,4 24,9 16,9

совсем не удовлетворены 5,0 2,2 4,7 5,6 4,8 5,0 4,8 6,1 3,1 2,2

расстояние до работы

вполне удовлетворены 66,0 63,7 62,6 60,3 63,5 65,8 68,5 71,8 71,8 66,0

не вполне удовлетворены 26,9 24,0 29,3 30,7 29,0 26,9 25,2 24,2 20,8 27,3

совсем не удовлетворены 6,4 11,2 7,1 8,3 6,9 6,4 5,5 3,7 7,1 6,7

профессиональная удовлетворенность

вполне удовлетворены 54,5 38,5 48,5 49,1 51,6 56,3 55,1 62,1 62,3 68,8

не вполне удовлетворены 32,3 36,1 35,4 36,5 35,2 32,3 31,7 25,3 24,2 20,6

совсем не удовлетворены 8,8 19,0 12,0 10,1 9,3 7,4 8,7 7,1 7,5 8,9

моральное удовлетворение

вполне удовлетворены 57,8 39,7 52,5 53,1 56,1 58,5 58,7 64,4 66,2 71,9

не вполне удовлетворены 30,7 39,4 32,6 34,6 32,7 31,2 29,9 23,9 24,3 19,6

совсем не удовлетворены 7,6 15,8 9,9 8,6 7,5 7,0 7,6 6,6 5,5 4,7
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2.3. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ МУЖчИН И ЖЕНщИН В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, 
УДОВЛЕТВОРЕННыХ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы 

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

2.4. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ,  
УДОВЛЕТВОРЕННыХ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

58,4
57,3

70,1
57,4

79,9
72,1

69,4
66,6

60,6
54,3

24,1
28,3

моральное удовлетворение

условия труда

режим работы

выполняемые обязанности

надежность работы

заработок

мужчины женщины

66,5

72,6

86,4

74,9

66,1

29,1

52,4

63,2

73

64,1

53,8

28,8

56,9

63

75

67,3

56,6

25,8

моральное удовлетворение

условия труда

режим работы

выполняемые обязанности 

надежность работы

заработок

в трудоспособном возрасте 

в возрасте 16–29 лет 

старше трудоспособного возраста
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2.5. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы  
ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

(выс-
шее)

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не име-
ют 

основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них оценили удовлетворенность 
отдельными аспектами своей основной 
работы

заработок

вполне удовлетворены 26,2 31,0 32,3 22,8 24,1 22,4 22,9 21,3 26,3

не вполне удовлетворены 52,4 48,0 49,5 54,8 53,0 53,3 56,2 53,9 47,7

совсем не удовлетворены 21,1 19,1 17,6 22,4 22,6 24,1 20,6 24,2 22,8

надежность работы

вполне удовлетворены 57,5 59,7 64,5 57,9 57,7 54,2 48,7 43,9 37,4

не вполне удовлетворены 34,0 28,9 28,9 35,7 33,8 36,7 40,3 44,7 38,4

совсем не удовлетворены 6,4 3,3 4,9 5,4 6,3 7,5 8,4 8,1 13,7

выполняемые обязанности

вполне удовлетворены 68,0 69,6 72,7 66,6 68,4 66,1 62,0 56,9 55,3

не вполне удовлетворены 27,3 30,4 23,6 25,9 27,0 28,9 32,1 34,8 29,0

совсем не удовлетворены 3,9 0,0 3,1 6,1 3,8 4,6 4,5 6,2 9,4

режим работы

вполне удовлетворены 76,1 81,8 79,9 74,4 75,2 73,5 73,3 74,0 69,5

не вполне удовлетворены 19,8 15,9 16,9 20,1 20,7 21,7 22,6 18,9 13,1

совсем не удовлетворены 3,7 1,4 3,0 5,5 3,7 4,6 3,5 5,6 11,1

условия труда

вполне удовлетворены 63,9 72,4 75,2 61,6 63,0 54,2 56,5 50,4 56,1

не вполне удовлетворены 30,5 23,7 21,7 31,1 31,4 38,6 35,9 39,5 22,6

совсем не удовлетворены 5,0 3,2 2,8 7,3 5,0 6,6 6,5 8,0 15,1

расстояние до работы

вполне удовлетворены 66,0 66,8 65,1 67,6 67,6 64,6 66,4 66,0 69,5

не вполне удовлетворены 26,9 28,5 27,5 24,9 25,9 27,9 26,4 26,7 21,3

совсем не удовлетворены 6,4 4,7 6,9 7,5 5,7 6,5 6,4 6,5 6,1

профессиональная удовлетворенность

вполне удовлетворены 54,5 67,0 62,4 51,7 54,1 51,5 44,2 41,3 28,1

не вполне удовлетворены 32,3 26,4 28,9 34,7 33,3 33,7 35,4 36,3 37,7

совсем не удовлетворены 8,8 5,4 5,9 11,8 8,8 10,4 12,0 12,9 18,1

моральное удовлетворение

вполне удовлетворены 57,8 59,6 63,2 56,1 57,8 56,9 49,1 49,4 40,8

не вполне удовлетворены 30,7 29,0 27,9 29,5 31,3 32,3 33,7 31,1 33,7

совсем не удовлетворены 7,6 9,7 6,3 9,6 7,8 7,3 9,5 11,3 13,8
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2.6. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ МУЖчИН И ЖЕНщИН  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ С ВыСШИМ ОБРАЗОВАНИЕМ,  

УДОВЛЕТВОРЕННыХ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ СВОЕЙ ОСНОВНОЙ РАБОТы 

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

2.7. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ МУЖчИН И ЖЕНщИН  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СО СРЕДНИМ ОБщИМ ОБРАЗОВАНИЕМ, 

 УДОВЛЕТВОРЕННыХ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ СВОЕЙ ОСНОВНОЙ РАБОТы 

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

мужчины женщины

62,8

63,0

65,9

77,8

82,5

73,9

66,0

30,2

63,7

61,5

64,1

71,5

76,2

71,1

62,5

35,2

моральное
удовлетворение

профессиональная
удовлетворенность

выполняемые
обязанности

расстояние до работы

условия труда

режим работы

надежность работы

заработок

52,3

43,8

70,5

65,7

81,0

64,9

56,0

20,9

46,7

44,4

63,4

49,7

67,5

59,9

43,2

24,4

мужчины женщины

моральное
удовлетворение

профессиональная
удовлетворенность

выполняемые
обязанности

расстояние до работы

условия труда

режим работы

надежность работы

заработок
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2.8. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы  
ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

рабо-
тающие 
по найму 

в том числе рабо-
тающие 

не по 
найму 

в том числе

на пред-
прияти-

ях, 
в органи-
зациях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 

предпри-
нимате-

лей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-
ве само-

стоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном (се-
мейном) 

деле

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

из них оценили удовлетворенность своей 
основной работой

заработок

вполне удовлетворены 26,2 24,8 24,2 27,3 46,0 65,9 39,8 49,8

не вполне удовлетворены 52,4 53,1 52,7 54,6 42,8 28,6 47,6 37,1

совсем не удовлетворены 21,1 21,9 22,8 17,6 9,5 3,8 11,0 10,9

надежность работы

вполне удовлетворены 57,5 57,9 61,5 42,0 51,8 61,8 48,8 51,6

не вполне удовлетворены 34,0 33,8 31,5 43,8 36,8 32,6 38,4 33,2

совсем не удовлетворены 6,4 6,2 4,9 11,6 10,0 4,6 11,1 15,1

выполняемые обязанности

вполне удовлетворены 68,0 67,3 68,5 62,2 77,8 89,1 75,3 69,6

не вполне удовлетворены 27,3 28,0 27,4 30,5 17,0 10,2 18,2 25,2

совсем не удовлетворены 3,9 3,9 3,5 6,0 3,6 0,0 4,5 5,2

режим работы

вполне удовлетворены 76,1 76,3 79,1 64,2 72,8 71,6 73,9 65,2

не вполне удовлетворены 19,8 19,7 17,6 29,0 21,9 24,9 19,8 34,8

совсем не удовлетворены 3,7 3,7 3,1 6,0 4,3 1,8 5,5 0,0

условия труда

вполне удовлетворены 63,9 63,7 66,0 53,7 65,9 77,4 62,6 63,9

не вполне удовлетворены 30,5 30,7 29,2 37,3 27,7 20,5 29,2 34,3

совсем не удовлетворены 5,0 5,0 4,4 7,6 4,7 1,0 6,3 0,0

расстояние до работы

вполне удовлетворены 66,0 65,3 66,0 62,3 75,6 73,7 75,7 80,8

не вполне удовлетворены 26,9 27,5 27,2 28,6 18,5 23,0 17,5 15,1

совсем не удовлетворены 6,4 6,6 6,4 7,6 3,4 2,2 3,8 2,9

профессиональная удовлетворенность

вполне удовлетворены 54,5 53,7 55,3 46,8 64,9 71,8 64,4 49,7

не вполне удовлетворены 32,3 33,0 32,4 35,6 22,5 21,8 22,1 29,3

совсем не удовлетворены 8,8 8,8 8,0 12,5 8,7 4,2 9,8 11,4

моральное удовлетворение

вполне удовлетворены 57,8 57,3 58,9 50,2 65,4 73,7 64,7 48,7

не вполне удовлетворены 30,7 31,2 30,5 34,3 23,1 20,8 22,0 40,4

совсем не удовлетворены 7,6 7,6 7,0 10,5 7,7 2,2 9,4 7,1
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2.9. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы  
ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

74,0

68,2

62,2

54,6

47,9

48,4

52,2

53,8

28,9

76,5

77,2

74,2

77,8

60,6

46,9

49,9

52,4

54,6

62,1

68,2

65,0

61,2

52,6

53,6

52,5

51,6

46,5

43,6

31,0

21,8

25,9

25,9

27,1

26,3

24,0

17,9

неквалифицированные рабочие

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

квалифицированные рабочие
промышленных предприятий,
художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов деятельности

работники, занятые подготовкой
информации, оформлением

документации, учетом и обслуживанием

специалисты среднего уровня
квалификации

специалисты высшего уровня
квалификации

руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

заработок

надежность работы

условия труда

профессиональная удовлетворенность
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2.10. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы  
ЗАНЯТыХ В ФОРМАЛЬНОМ/НЕФОРМАЛЬНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ ЛИЦ  

В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

2.11. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы  
ЗАНЯТыХ В ФОРМАЛЬНОМ/НЕФОРМАЛЬНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ  

МУЖчИН И ЖЕНщИН В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

формальный сектор неформальный сектор 

53,9

51,3

56,4

66,5

44,4

31,7

59,0

55,5

66,2

79,0

61,5

24,4

моральное
удовлетворение

профессиональная
удовлетворенность

условия труда

режим работы

надежность работы

заработок

формальный сектор неформальный сектор 

моральное
удовлетворение

профессиональная
удовлетворенность

надежность работы

заработок

МУЖЧИНЫ

расстояние
до работы 

условия труда

режим работы

выполняемые
обязанности 

ЖЕНЩИНЫ

52,3

51,0

62,7

50,5

62,8

63,8

41,3

32,5

59,1

54,8

63,6

60,0

75,5

67,7

59,1

26,7

56,0

51,8

69,9

64,0

71,1
82,2

68,6

48,3

30,7

59,0

56,0

68,2

71,6

69,6

63,7

22,4
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2.12. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ОТДЕЛЬНыМИ АСПЕКТАМИ РАБОТы  
ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИчЕСКИМ КАТЕГОРИЯМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

по социальному статусу по наличию детей

находя-
щиеся 
в от-
пуске 

по ухо-
ду 

за ре-
бенком 

до 
1,5 лет

рабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

имею-
щие со-
вместно 
прожи-
вающих 
детей 
в воз-
расте 

до 
16 лет

из них

имею-
щие 3-х 
и более 
детей 

(много-
детные 
родите-

ли) 

имею-
щие 

детей-
инвали-
дов или 
детей 

с хрони-
ческим 
заболе-
ванием

вос-
питы-

вающие 
детей 
без су-
пруга 

(супру-
ги) 

имею-
щие 

детей 
в воз-
расте 
до 3-х 

лет

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них оценили удовлетворенность своей 
основной работой

заработок

вполне удовлетворены 26,2 15,3 26,5 10,4 25,1 31,9 22,1 21,1 25,1

не вполне удовлетворены 52,4 52,5 48,3 72,1 53,8 46,3 51,6 55,5 53,2

совсем не удовлетворены 21,1 32,2 24,6 17,5 20,6 21,0 26,2 23,3 20,6

надежность работы

вполне удовлетворены 57,5 43,5 65,4 26,6 55,9 57,4 48,2 52,5 53,7

не вполне удовлетворены 34,0 42,7 25,7 58,3 35,8 31,0 39,3 38,5 35,5

совсем не удовлетворены 6,4 13,8 6,6 15,1 6,4 9,0 11,0 6,7 8,5

выполняемые обязанности

вполне удовлетворены 68,0 46,8 74,4 89,6 67,9 63,0 61,0 64,7 66,1

не вполне удовлетворены 27,3 38,4 21,8 10,4 27,5 30,4 32,2 30,8 27,5

совсем не удовлетворены 3,9 14,8 2,9 0,0 3,8 5,9 6,9 4,0 5,5

режим работы

вполне удовлетворены 76,1 76,2 85,8 89,6 73,2 65,7 67,4 74,0 71,9

не вполне удовлетворены 19,8 13,5 11,8 10,4 22,0 26,7 23,9 21,8 21,9

совсем не удовлетворены 3,7 10,3 1,9 0,0 4,4 6,8 8,6 3,9 5,8

условия труда

вполне удовлетворены 63,9 61,2 72,3 80,7 62,1 56,9 53,0 64,4 58,0

не вполне удовлетворены 30,5 24,0 22,5 19,3 32,4 33,5 39,0 30,4 33,8

совсем не удовлетворены 5,0 14,8 4,6 0,0 4,9 8,3 7,6 4,7 7,4

расстояние до работы

вполне удовлетворены 66,0 56,4 74,6 75,9 64,6 63,6 60,8 62,3 61,6

не вполне удовлетворены 26,9 34,7 20,5 7,6 27,3 27,8 29,5 29,7 28,7

совсем не удовлетворены 6,4 8,9 4,7 16,5 7,1 6,5 8,7 7,7 8,2

профессиональная удовлетворенность

вполне удовлетворены 54,5 45,4 62,5 79,4 53,4 44,9 53,0 49,3 49,2

не вполне удовлетворены 32,3 41,2 23,7 20,6 33,7 36,4 34,4 34,6 36,2

совсем не удовлетворены 8,8 11,7 8,3 0,0 8,6 11,4 10,8 11,4 10,2

моральное удовлетворение

вполне удовлетворены 57,8 39,9 65,0 60,0 56,2 52,5 52,0 53,2 52,3

не вполне удовлетворены 30,7 45,3 24,5 40,0 32,5 35,2 35,7 33,9 37,2

совсем не удовлетворены 7,6 13,1 5,9 0,0 7,6 5,8 10,7 9,2 7,5
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2.13. НАЛИчИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ 
 И ЕЕ СООТВЕТСТВИЕ ВыПОЛНЯЕМОЙ ИМИ РАБОТЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ 

(в процентах)

Все
респон-
денты

в том числе проживают:

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т. ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15–65 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

имеют профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом 
(свидетельством и др.) 75,5 78,6 74,6 76,7 78,7 82,9 80,2 82,2 66,7

не имеют профессии (специальности), 
подтвержденной дипломом 
(свидетельством и др.) 24,5 21,4 25,4 23,3 21,3 17,1 19,8 17,8 33,3

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые 
в экономике и имеющие профессию 
(специальность), подтвержденную 
дипломом (свидетельством) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли в 2011 году 
основную работу:

полностью соответствующую полученной 
специальности 45,3 45,7 46,2 46,7 46,8 41,7 45,6 45,9 43,5

близкую к полученной специальности 14,6 15,2 13,3 13,9 14,0 14,3 12,9 19,4 12,6

не соответствующую полученной 
специальности 39,6 38,5 40,0 39,0 38,8 43,5 41,0 33,8 43,5

затруднились ответить 0,5 0,6 0,5 0,4 0,5 0,5 0,4 0,9 0,3

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые 
в экономике и имевшие в 2011 году 
основную работу, не соответствующую 
полученной специальности – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

получили специальную профессиональную 
подготовку (переподготовку, обучение) 38,7 40,6 40,1 41,6 47,8 37,5 42,6 37,8 32,5

не получили специальной 
профессиональной подготовки 
(переподготовки, обучения) 60,8 58,9 59,4 57,7 51,5 62,2 57,4 61,5 67,1

затруднились ответить 0,5 0,5 0,5 0,7 0,7 0,3 0,0 0,6 0,4
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2.14. НАЛИчИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ  
И ЕЕ СООТВЕТСТВИЕ ВыПОЛНЯЕМОЙ ИМИ РАБОТЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69

Лица в возрасте 15–65 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

имеют профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом 
(свидетельством и др.) 75,5 6,1 64,5 81,8 83,9 86,2 84,3 79,3 74,7

не имеют профессии (специальности), 
подтвержденной дипломом 
(свидетельством и др.) 24,5 93,9 35,5 18,2 16,1 13,8 15,7 20,7 25,3

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые 
в экономике и имеющие профессию 
(специальность), подтвержденную 
дипломом (свидетельством) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли в 2011 году 
основную работу:

полностью соответствующую полученной 
специальности 45,3 45,7 46,9 44,3 46,2 41,7 45,6 47,6 43,5

близкую к полученной специальности 14,6 15,2 13,4 18,2 17,1 14,3 12,9 15,5 12,6

не соответствующую полученной 
специальности 39,6 38,5 39,2 36,9 36,1 43,5 41,0 35,7 43,5

затруднились ответить 0,5 0,6 0,4 0,7 0,6 0,5 0,4 1,1 0,3

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые 
в экономике и имевшие в 2011 году 
основную работу, не соответствующую 
полученной специальности – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

получили специальную профессиональную 
подготовку (переподготовку, обучение) 38,7 10,8 36,9 44,3 39,2 42,4 37,0 31,7 27,0

не получили специальной 
профессиональной подготовки 
(переподготовки, обучения) 60,8 89,2 62,4 55,3 60,5 57,4 62,3 67,9 72,4

затруднились ответить 0,5 0,0 0,7 0,4 0,2 0,2 0,8 0,5 0,6
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2.15. НАЛИчИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ 

ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к населению соответствующей группы)

2.16. СООТВЕТСТВИЕ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы  
И ПОЛУчЕННОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ 

ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к населению соответствующей группы)

75,7

59,1

76,4

75,8

75,2

24,3

40,9

23,6

24,2

24,8

имеют профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом (свидетельством и др.)

не имеют профессии (специальности), 
подтвержденной дипломом (свидетельством и др.)

мужчины

женщины

в трудоспособном
возрасте

старше трудоспособного
возраста

в возрасте 16-29 лет

48,5 12,4 38,8

42,7 15,1 42,0

40,4 11,0 48,2

47,7 13,8 38,2

42,7 15,6 41,0

работа полностью соответствует полученной специальности

работа близкая к полученной специальности

работа не соответствует полученной специальности 

мужчины

женщины

в трудоспособном
возрасте

старше трудоспособного
возраста

в возрасте 16-29 лет
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2.17. НАЛИчИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ  
И ЕЕ СООТВЕТСТВИЕ ВыПОЛНЯЕМОЙ ИМИ РАБОТЕ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все
респон-
денты

в том числе имеют образование:

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

(выс-
шее) 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не име-
ют 

основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15–65 лет– всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

имеют профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом 
(свидетельством и др.) 75,5 100 100 100 100 100 15,0 10,2 6,0

не имеют профессии (специальности), 
подтвержденной дипломом  
(свидетельством и др.) 24,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 85,0 89,8 94,0

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые 
в экономике и имеющие профессию 
(специальность), подтвержденную 
дипломом (свидетельством) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли в 2011 году 
основную работу:

полностью соответствующую полученной 
специальности 45,3 66,1 53,0 29,0 39,1 41,7 49,0 53,9 35,0

близкую к полученной специальности 14,6 16,9 17,9 21,5 15,0 9,9 5,8 2,8 17,9

не соответствующую полученной 
специальности 39,6 15,7 28,7 48,3 45,4 48,0 43,9 41,1 28,8

затруднились ответить 0,5 1,2 0,4 1,2 0,5 0,4 1,3 2,2 18,3

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые 
в экономике и имевшие в 2011 году 
основную работу, не соответствующую 
полученной специальности – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

получили специальную профессиональную 
подготовку (переподготовку, обучение) 38,7 62,5 39,2 43,2 40,4 35,5 40,5 24,1 0,0

не получили специальной 
профессиональной подготовки 
(переподготовки, обучения) 60,8 37,5 60,2 56,8 59,4 63,8 58,7 75,9 100

затруднились ответить 0,5 0,0 0,6 0,0 0,2 0,7 0,8 0,0 0,0
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2.18. НАЛИчИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ  
И ЕЕ СООТВЕТСТВИЕ ВыПОЛНЯЕМОЙ ИМИ РАБОТЕ 

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

рабо-
тающие 
по най-

му

в том числе  
работают

рабо-
тающие 

не по 
найму

в том числе

на пред-
прияти-

ях, в 
органи-
зациях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте 15–65 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

имеют профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом (свидетельством и др.) 75,5 86,9 88,7 79,0 82,7 91,5 81,4 71,0

не имеют профессии (специальности), 
подтвержденной дипломом (свидетельством и др.) 24,5 13,1 11,3 21,0 17,3 8,5 18,6 29,0

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые в экономике 
и имеющие профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом (свидетельством) – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли в 2011 году основную 
работу:

полностью соответствующую полученной 
специальности 45,3 46,5 49,0 34,0 27,2 28,1 28,0 14,6

близкую к полученной специальности 14,6 14,5 14,7 13,3 17,0 26,4 14,7 8,1

не соответствующую полученной специальности 39,6 38,6 35,8 52,2 53,9 42,1 55,8 75,7

затруднились ответить 0,5 0,4 0,4 0,5 2,0 3,4 1,5 1,6

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые в экономике 
и имевшие в 2011 году основную работу, 
не соответствующую полученной специальности – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

получили специальную профессиональную 
подготовку (переподготовку, обучение) 38,7 39,8 43,1 28,7 26,8 20,3 27,4 35,2

не получили специальной профессиональной 
подготовки (переподготовки, обучения) 60,8 59,8 56,5 70,9 71,8 76,2 71,6 64,8

затруднились ответить 0,5 0,4 0,4 0,4 1,4 3,5 1,1 0,0
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2.19. НАЛИчИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ,  
РАБОТАЮщИХ В ФОРМАЛЬНОМ/НЕФОРМАЛЬНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ 

(в процентах к населению соответствующей группы)

2.20. СООТВЕТСТВИЕ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы  
И ПОЛУчЕННОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ,  

РАБОТАЮщИХ В ФОРМАЛЬНОМ/НЕФОРМАЛЬНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ 

(в процентах к населению соответствующей группы)

80,0 20,0

88,7 11,3

имеют профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом (свидетельством и др.)

не имеют профессии (специальности), 
подтвержденной дипломом (свидетельством и др.)

формальный сектор

неформальный сектор

работа полностью соответствует полученной специальности

работа близкая к полученной специальности

работа не соответствует полученной специальности 

49,1

14,8

35,7 31,6

14,2

53,5

ФОРМАЛЬНЫЙ СЕКТОР НЕФОРМАЛЬНЫЙ СЕКТОР
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2.21. НАЛИчИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У РАБОТАЮщИХ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ 

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ 

(в процентах к населению соответствующей группы)

94,7

98,9

94,6

88,8

82,9

78,0

85,4

84,9

62,9

5,3

1,1

5,4

11,2

17,1

22,0

14,6

15,1

37,1

имеют профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом (свидетельством и др.)

не имеют профессии (специальности), 
подтвержденной дипломом (свидетельством и др.)

квалифицированные рабочие промышленных 
предприятий, художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов деятельности

работники, занятые подготовкой
информации, оформлением документации,

учетом и обслуживанием

специалисты среднего уровня
квалификации

специалисты высшего уровня
квалификации 

руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

неквалифицированные рабочие
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2.22. СООТВЕТСТВИЕ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы И ПОЛУчЕННОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ  
У РАБОТАЮщИХ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ 

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ 

(в процентах к населению соответствующей группы)

работа полностью соответствует полученной специальности

работа близкая к полученной специальности

работа не соответствует полученной специальности 

затруднились ответить

37,9

66,6

56,2

31,6

32,5

38,1

48,1

43,8

3,4

20,2

17,3

16,0

17,4

14,5

12,0

13,5

15,2

2,9

40,1

15,8

27,4

50,6

52,6

49,2

38,2

40,1

92,8

1,8

0,2

0,4

0,4

0,4

0,7

0,3

0,9

0,9

квалифицированные рабочие промышленных 
предприятий, художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов деятельности

работники, занятые подготовкой
информации, оформлением документации,

учетом и обслуживанием

специалисты среднего уровня
квалификации

специалисты высшего уровня
квалификации 

руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

неквалифицированные рабочие
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2.23. НАЛИчИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-65 ЛЕТ  
И ЕЕ СООТВЕТСТВИЕ ВыПОЛНЯЕМОЙ ИМИ РАБОТЕ

ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИчЕСКИМ КАТЕГОРИЯМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

по социальному статусу по наличию детей

находя-
щиеся 
в от-
пуске 

по ухо-
ду за 

ребен-
ком до 
1,5 лет

рабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

имею-
щие со-
вместно 
прожи-
вающих 
детей в 
возрас-
те до 
16 лет

из них

имею-
щие 3-х 
и более 
детей 

(много-
детные 
родите-

ли) 

имею-
щие 

детей-
инва-
лидов 

или де-
тей 

с хрони-
ческим 
заболе-
ванием

вос-
питы-

вающие 
детей 
без су-
пруга 

(супру-
ги) 

имею-
щие 

детей 
в воз-
расте 
до 3-х 

лет

Лица в возрасте 15–65 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

имеют профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом 
(свидетельством и др.) 75,5 73,9 86,7 86,8 83,3 68,3 86,6 82,6 79,7

не имеют профессии (специальности), 
подтвержденной дипломом  
(свидетельством и др.) 24,5 26,1 13,3 13,2 16,7 31,7 13,4 17,4 20,3

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые 
в экономике и имеющие профессию 
(специальность), подтвержденную 
дипломом (свидетельством) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли в 2011 году 
основную работу:

полностью соответствующую полученной 
специальности 45,3 57,1 45,1 30,2 44,9 40,4 41,7 49,2 43,4

близкую к полученной специальности 14,6 8,6 12,8 14,3 14,0 18,5 10,7 13,4 13,5

не соответствующую полученной 
специальности 39,6 34,3 41,9 55,4 40,5 39,4 46,6 36,9 42,8

затруднились ответить 0,5 0,0 0,3 0,0 0,6 1,6 1,0 0,4 0,2

Лица в возрасте 15–65 лет, занятые 
в экономике и имевшие в 2011 году 
основную работу, не соответствующую 
полученной специальности – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

получили специальную 
профессиональную подготовку 
(переподготовку, обучение) 38,7 30,9 29,9 25,5 41,3 20,5 40,9 34,7 49,6

не получили специальной 
профессиональной подготовки 
(переподготовки, обучения) 60,8 69,1 69,5 74,5 58,3 79,5 59,1 65,3 50,0

затруднились ответить 0,5 0,0 0,6 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 0,3
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2.24. ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
род-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

в т. ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свою основную 
работу

очень тяжелая работа 3,7 3,4 4,8 3,2 3,7 3,8 3,6 1,6 4,7

тяжелая работа 11,1 10,5 13,8 10,8 11,6 9,6 12,3 5,7 12,9

работа средней тяжести 48,7 48,1 51,7 55,0 46,0 49,3 49,0 41,8 50,8

легкая работа 33,5 35,2 27,1 28,9 37,5 33,8 34,6 46,5 27,8

затруднились ответить 3,0 2,7 2,7 2,1 1,2 3,5 0,5 4,4 3,8

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них

указали, что испытывают на своей 
основной работе постоянно

нервное напряжение, стрессы 24,8 26,2 26,0 23,5 35,3 27,7 32,9 20,0 20,1

воздействие вредных 
производственных факторов 23,3 23,5 28,4 27,9 25,9 23,0 26,2 14,2 22,6

другие неудобства (холод, сырость 
и др.) 16,0 16,0 21,2 18,9 16,4 17,4 14,9 9,2 15,9

указали, что испытывают на своей 
основной работе иногда

нервное напряжение, стрессы 48,8 48,3 47,7 52,9 44,6 42,8 48,4 50,7 50,2

воздействие вредных 
производственных факторов 28,8 28,0 26,8 28,3 31,3 26,5 29,5 27,7 31,5

другие неудобства (холод, сырость 
и др.) 33,8 31,3 36,8 33,4 28,4 32,3 28,0 26,7 42,1

указали, что не испытывают на своей 
основной работе

нервного напряжения, стрессов 25,6 24,9 25,4 22,9 19,2 28,7 18,6 29,0 28,3

воздействия вредных 
производственных факторов 47,0 47,6 43,8 43,2 41,7 49,5 43,9 57,1 45,1

других неудобств (холод, сырость 
и др.) 49,2 51,6 41,0 47,2 53,9 48,4 56,5 63,0 41,1
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2.25. ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70 и  
более

Лица в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свою 
основную работу

очень тяжелая работа 3,7 6,2 4,8 4,5 3,8 3,5 3,7 3,5 0,5 1,3

тяжелая работа 11,1 11,4 12,6 9,5 11,0 12,1 11,2 9,8 9,1 5,2

работа средней тяжести 48,7 56,8 46,6 44,9 49,4 47,0 50,8 52,6 51,9 47,0

легкая работа 33,5 21,4 33,5 36,9 33,3 34,6 31,4 31,4 35,4 41,3

затруднились ответить 3,0 4,3 2,6 4,2 2,4 2,8 2,9 2,7 3,1 5,2

Лица в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них

указали, что испытывают 
на своей основной работе 
постоянно

нервное напряжение, стрессы 24,8 14,6 22,0 24,4 25,0 26,5 25,0 24,0 24,9 17,8

воздействие вредных 
производственных факторов 23,3 25,9 23,1 22,1 23,4 23,8 24,4 22,6 19,1 15,2

другие неудобства (холод, 
сырость и др.) 16,0 12,7 14,3 15,6 17,4 16,4 16,5 16,0 14,0 2,4

указали, что испытывают 
на своей основной работе иногда

нервное напряжение, стрессы 48,8 40,3 49,1 49,6 49,8 50,5 49,0 46,3 40,2 30,8

воздействие вредных 
производственных факторов 28,8 19,9 25,6 28,7 29,0 28,8 30,6 28,4 26,5 27,0

другие неудобства (холод, 
сырость и др.) 33,8 33,3 31,1 32,3 32,4 33,9 35,6 34,8 34,3 28,7

указали, что не испытывают 
на своей основной работе

нервного напряжения, стрессов 25,6 45,1 28,3 25,4 24,5 22,3 25,2 28,8 34,1 50,1

воздействия вредных 
производственных факторов 47,0 52,7 50,2 48,6 46,9 46,6 43,9 48,3 53,3 56,4

других неудобств  
(холод, сырость и др.) 49,2 54,0 53,9 51,1 49,3 48,7 47,0 47,8 50,7 65,7
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2.26. ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

очень тяжелая работа

тяжелая работа

работа средней тяжести

легкая работа

в трудоспособном
возрасте

женщины

мужчины

старше трудоспособного
возраста

в возрасте 16-29 лет

1,1

0,7

6,4 19,1 52,8 18,6

3,2 44,8 47,9

4,0 11,5 48,6 32,8

4,7 10,7 46,0 35,1

6,4 49,8 40,3

2.27. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ПОСТОЯННО ИСПыТыВАЮщИХ  
ПО МЕСТУ СВОЕЙ РАБОТы ВЛИЯНИЕ НЕГАТИВНыХ ФАКТОРОВ 

ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

24,5 25,2 24,9
23,1

24,5

31,6

15,2

23,9
22,6

17,4

21,5

10,7

16,3
15,0

12,7

мужчины женщины в трудоспособном 
возрасте 

в возрасте 
16–29 лет

старше 
трудоспособного 

возраста 
нервное напряжение, стрессы

воздействие вредных производственных факторов

другие неудобства (холод, сырость и др.)
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2.28. ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

(выс-
шее)

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не име-
ют 

основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свою основную работу

очень тяжелая работа 3,7 0,8 1,1 2,5 3,1 5,8 6,6 10,9 5,6

тяжелая работа 11,1 6,5 4,7 5,6 11,2 19,0 13,6 16,6 12,9

работа средней тяжести 48,7 32,3 29,0 44,3 54,7 62,4 61,3 58,6 65,1

легкая работа 33,5 57,5 62,0 46,8 28,2 10,0 15,3 11,2 14,8

затруднились ответить 3,0 3,0 3,2 0,8 2,9 2,8 3,2 2,6 1,6

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них

указали, что испытывают на своей 
основной работе постоянно

нервное напряжение, стрессы 24,8 36,5 31,5 27,3 24,5 20,3 18,2 14,4 14,1

воздействие вредных производственных 
факторов 23,3 18,1 14,0 20,9 24,4 33,5 27,3 26,4 31,3

другие неудобства (холод, сырость 
и др.) 16,0 8,0 8,4 13,9 16,9 23,3 19,4 27,1 21,7

указали, что испытывают на своей 
основной работе иногда

нервное напряжение, стрессы 48,8 42,9 50,9 53,1 49,9 47,4 46,3 37,4 31,9

воздействие вредных производственных 
факторов 28,8 25,3 25,5 23,1 29,8 31,5 30,4 33,4 20,7

другие неудобства (холод, сырость 
и др.) 33,8 24,9 25,4 27,7 34,7 40,4 39,8 45,7 48,6

указали, что не испытывают на своей 
основной работе

нервного напряжения, стрессов 25,6 20,0 17,3 18,3 24,8 31,6 34,1 45,7 54,0

воздействия вредных производственных 
факторов 47,0 55,2 59,8 55,0 44,8 34,8 40,9 38,1 44,9

других неудобств  
(холод, сырость и др.) 49,2 65,4 65,3 56,4 47,3 35,7 39,6 25,0 29,6
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2.29. ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ,  
РАБОТАЮщИМИ В ФОРМАЛЬНОМ/НЕФОРМАЛЬНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

формальный сектор

неформальный сектор 6,8

2,8

16,1

9,5

55,7

46,6

18,4

38,2

2,9

3,0

очень тяжелая работа

тяжелая работа

работа средней тяжести

легкая работа

затруднились ответить

2.30. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ,  
РАБОТАЮщИХ В ФОРМАЛЬНОМ/НЕФОРМАЛЬНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ ,  

ПОСТОЯННО ИСПыТыВАЮщИХ ПО МЕСТУ СВОЕЙ РАБОТы  
ВЛИЯНИЕ НЕГАТИВНыХ ФАКТОРОВ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

формальный сектор

неформальный сектор 

26,1

20,8
23,1 24,1

14,5

20,8

нервное напряжение, 
стрессы

воздействие вредных 
производственных 

факторов 

другие неудобства 
(холод, сырость и др.) 
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2.31. ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все ре-
спонден-

ты

в том числе

рабо-
тающие 
по найму

в том числе работают работаю-
щие не по 

найму 

в том числе

на пред-
приятиях, 
в органи-
зациях

у физиче-
ских лиц, 
индиви-

дуальных 
предпри-
нимате-

лей

работода-
тели

рабо-
тающие 

на основе 
самостоя-
тельной 

занятости

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свою основную работу

очень тяжелая работа 3,7 3,7 2,8 7,5 4,3 1,5 5,3

тяжелая работа 11,1 10,8 9,5 16,3 14,9 10,4 16,4

работа средней тяжести 48,7 48,6 46,8 56,3 51,5 40,3 54,4

легкая работа 33,5 34,1 37,9 17,3 25,5 45,0 19,6

затруднились ответить 3,0 2,9 3,0 2,5 3,9 2,7 4,3

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100

из них

указали, что испытывают на своей основной 
работе постоянно

нервное напряжение, стрессы 24,8 24,8 25,9 19,8 25,9 35,4 24,2

воздействие вредных производственных 
факторов 23,3 23,7 23,1 26,0 18,0 14,3 19,0

другие неудобства (холод, сырость и др.) 16,0 15,9 14,6 21,9 16,9 7,7 19,6

указали, что испытывают на своей основной 
работе иногда

нервное напряжение, стрессы 48,8 48,8 48,3 50,7 48,8 51,7 48,3

воздействие вредных производственных 
факторов 28,8 28,8 28,9 28,1 28,9 22,0 31,1

другие неудобства (холод, сырость и др.) 33,8 33,5 32,6 37,9 36,7 31,5 38,4

указали, что не испытывают на своей 
основной работе

нервного напряжения, стрессов 25,6 25,7 25,2 28,1 24,7 12,9 26,9

воздействия вредных производственных 
факторов 47,0 46,7 47,2 44,6 52,1 63,0 48,7

других неудобств (холод, сырость и др.) 49,2 49,5 51,9 39,1 45,5 59,3 41,2



69

2. Условия труда

2

2.32. ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ   
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

1,8

0,4

0,7

0,4

1,8

8,1

8,6

3,3

10,3

6,1

3,2

4,2

1,0

4,6

24,8

29,1

19,0

13,5

33,3

22,2

45,7

20,7

69,1

56,4

57,3

70,3

58,1

55,0

70,8

46,3

77,2

20,5

9,5

3,8

5,0

13,9

3,9

3,4

3,1

0,7

4,1

1,3

1,3

2,4

4,1

квалифицированные рабочие промышленных 
предприятий, художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов деятельности

работники, занятые подготовкой
информации, оформлением документации,

учетом и обслуживанием

специалисты среднего уровня
квалификации

специалисты высшего уровня
квалификации 

руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

неквалифицированные рабочие

очень тяжелая работа

тяжелая работа

работа средней тяжести

легкая работа

затруднились ответить
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2.33. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ,  
ПОСТОЯННО ИСПыТыВАЮщИХ ПО МЕСТУ СВОЕЙ РАБОТы  

ВЛИЯНИЕ НЕГАТИВНыХ ФАКТОРОВ

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

квалифицированные рабочие промышленных 
предприятий, художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов деятельности

работники, занятые подготовкой
информации, оформлением документации,

учетом и обслуживанием

специалисты среднего уровня
квалификации

специалисты высшего уровня
квалификации 

руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

неквалифицированные рабочие

нервное напряжение, стрессы

воздействие вредных производственных факторов

другие неудобства (холод, сырость и др.)

43,6

31,7

30,7

22,9

21,4

11,5

18,9

28,1

12,8

11,9

11,5

16,9

9,4

15,1

37,0

46,4

46,7

19,4

10,4

5,9

9,4

7,8

12,6

30,9

29,8

23,5

23,4
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2.34. ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИчЕСКИМ КАТЕГОРИЯМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

по социальному статусу по наличию детей

находя-
щиеся 
в от-
пуске 

по ухо-
ду 

за ре-
бенком 

до 
1,5 лет

рабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

имею-
щие со-
вместно 
прожи-
вающих 
детей 
в воз-
расте 

до 
16 лет

из них:

имею-
щие 3-х 
и более 
детей 

(много-
детные 
родите-

ли) 

имею-
щие 

детей-
инва-
лидов 

или де-
тей 

с хрони-
ческим 
заболе-
ванием

вос-
питы-

вающие 
детей 
без су-
пруга 

(супру-
ги) 

имею-
щие 

детей 
в воз-
расте 
до 3-х 

лет

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свою основную работу

очень тяжелая работа 3,7 2,4 1,7 0,0 3,8 3,0 6,1 1,3 5,5

тяжелая работа 11,1 6,3 7,8 9,0 11,5 14,8 11,9 3,1 13,3

работа средней тяжести 48,7 44,4 50,3 37,4 49,4 53,8 47,4 52,4 50,8

легкая работа 33,5 44,8 37,3 53,7 32,2 21,7 31,3 40,6 27,5

затруднились ответить 3,0 2,0 2,9 0,0 3,1 6,7 3,3 2,6 2,9

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

указали, что испытывают на своей 
основной работе постоянно

нервное напряжение, стрессы 24,8 33,1 25,4 24,1 26,6 20,2 35,6 24,4 26,5

воздействие вредных производственных 
факторов 23,3 15,5 21,2 15,2 25,4 21,2 31,4 19,3 28,8

другие неудобства (холод, сырость 
и др.) 16,0 14,4 14,3 9,0 17,3 23,1 21,4 13,3 20,1

указали, что испытывают на своей 
основной работе иногда

нервное напряжение, стрессы 48,8 29,9 42,5 36,8 49,1 42,6 47,4 49,3 47,2

воздействие вредных производственных 
факторов 28,8 32,5 24,2 40,2 27,8 29,7 28,3 25,1 27,9

другие неудобства (холод, сырость 
и др.) 33,8 25,4 31,3 44,4 33,6 35,9 36,9 29,2 35,2

указали, что не испытывают на своей 
основной работе

нервного напряжения, стрессов 25,6 37,1 31,1 39,1 23,5 35,4 16,4 25,1 25,5

воздействия вредных производственных 
факторов 47,0 52,0 53,5 44,6 45,9 46,5 40,3 54,5 42,5

других неудобств  
(холод, сырость и др.) 49,2 60,2 53,0 46,6 48,0 38,4 41,5 56,1 42,9



72

2. Условия труда

2

2.35. ОЦЕНКА БЕЗОПАСНОСТИ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т. ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли в 2011 году 
основную работу, которую они считают

совершенно безопасной 27,3 28,3 23,8 22,6 26,4 27,8 29,8 35,8 23,7

достаточно безопасной 31,2 32,4 28,2 30,7 33,2 28,6 32,4 38,9 27,1

опасной в некоторой мере 32,5 30,2 36,3 35,4 30,2 35,3 27,9 20,9 40,6

опасной 8,3 8,5 11,1 11,0 9,0 8,1 9,4 4,0 7,9

затруднились ответить 0,6 0,5 0,6 0,3 1,2 0,3 0,5 0,4 0,7

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, у которых на производстве 
в 2011 г.

был, по крайней мере, один несчастный 
случай 2,4 2,3 2,0 2,6 2,1 3,5 2,6 2,2 2,6

не было несчастных случаев 97,4 97,4 98,0 96,6 96,9 96,4 97,3 97,6 97,4

затруднились ответить 0,2 0,3 0,0 0,8 1,0 0,1 0,1 0,2 0,1

2.36. ОЦЕНКА БЕЗОПАСНОСТИ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы МУЖчИНАМИ И ЖЕНщИНАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ 

 ( в процентах к занятому населению соответствующей группы)

40,7 37,0 19,3 2,4женщины

13,4 25,3 46,2 14,5мужчины

совершенно безопасная

достаточно безопасная

опасная в некоторой мере

опасная
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Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70 и бо-
лее

Лица в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли 
в 2011 году основную работу, 
которую они считают

совершенно безопасной 27,3 29,5 31,3 30,9 27,6 25,2 25,7 24,5 31,2 54,1

достаточно безопасной 31,2 31,4 29,2 30,7 29,3 32,8 31,7 32,6 29,2 26,8

опасной в некоторой мере 32,5 34,5 31,4 28,3 34,4 32,5 34,0 33,8 32,9 13,4

опасной 8,3 3,3 7,6 9,5 8,4 9,0 8,0 8,3 6,1 2,7

затруднились ответить 0,6 1,3 0,6 0,5 0,3 0,5 0,7 0,7 0,6 3,1

Лица в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, у которых 
на производстве в 2011 г.

был, по крайней мере, один 
несчастный случай 2,4 2,5 2,6 2,6 2,8 2,7 2,0 2,4 0,9 0,0

не было несчастных случаев 97,4 97,5 97,4 97,3 96,9 97,2 97,6 97,3 99,1 100

затруднились ответить 0,2 0,0 0,1 0,2 0,3 0,1 0,4 0,4 0,0 0,0

2.37. ОЦЕНКА БЕЗОПАСНОСТИ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

2.38. ОЦЕНКА БЕЗОПАСНОСТИ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

 (в процентах к занятому населению соответствующей группы)

31,0 33,1 8,726,5

31,0 30,1 29,7 8,6

34,8 33,3 26,6 4,4

совершенно безопасная

достаточно безопасная

опасная в некоторой мере

опасная

в трудоспособном
возрасте

в возрасте
 16–29 лет

старше трудоспособного
возраста
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2.39. ОЦЕНКА БЕЗОПАСНОСТИ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

(выс-
шее) 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не име-
ют 

основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли в 2011 году 
основную работу, которую они считают

совершенно безопасной 27,3 38,1 41,7 39,2 22,9 13,1 22,2 24,1 27,7
достаточно безопасной 31,2 35,3 35,8 27,2 33,5 25,8 25,1 27,8 25,7
опасной в некоторой мере 32,5 21,4 17,4 26,2 33,9 47,7 42,1 39,6 46,5
опасной 8,3 5,2 4,5 7,4 9,0 12,9 9,6 8,4 0,0
затруднились ответить 0,6 0,0 0,5 0,0 0,6 0,4 1,1 0,1 0,0

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, у которых на производстве 
в 2011 г.

был, по крайней мере, один несчастный 
случай 2,4 7,5 1,6 2,4 2,4 3,0 3,3 1,3 0,0
не было несчастных случаев 97,4 92,5 98,3 97,6 97,2 96,8 96,6 98,7 100
затруднились ответить 0,2 0,0 0,1 0,0 0,4 0,3 0,1 0,0 0,0

Все 
респон-
денты

в том числе

рабо-
тающие 
по най-

му

в том числе ра-
ботают

рабо-
тающие 

не по 
найму 

в том числе

на 
пред-

прияти-
ях, в 

органи-
зациях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли в 2011 году основную 
работу, которую они считают

совершенно безопасной 27,3 27,5 28,7 22,1 24,9 29,5 24,2 18,2
достаточно безопасной 31,2 31,0 31,4 29,5 34,2 39,5 32,0 39,6
опасной в некоторой мере 32,5 32,4 30,7 39,7 34,6 26,4 37,0 34,4
опасной 8,3 8,5 8,7 7,7 5,5 2,7 6,1 7,7
затруднились ответить 0,6 0,6 0,5 1,0 0,9 2,0 0,7 0,0

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, у которых на производстве в 2011 г.
был, по крайней мере, один несчастный случай 2,4 2,2 2,0 3,3 4,3 4,2 4,4 3,4
не было несчастных случаев 97,4 97,5 97,8 96,3 95,4 95,8 95,3 95,7
затруднились ответить 0,2 0,2 0,2 0,4 0,3 0,0 0,4 0,9

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)
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2.40. ОЦЕНКА БЕЗОПАСНОСТИ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы  
ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ,  

РАБОТАЮщИМИ В ФОРМАЛЬНОМ/НЕФОРМАЛЬНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ 

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

2.41. ОЦЕНКА БЕЗОПАСНОСТИ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

в формальном секторе

в неформальном секторе 28,7
31,5 30,6

8,7

22,6

30,5

38,7

7,3

совершенно
безопасная

достаточно
безопасная

опасная 
в некоторой мере 

опасная 

34,1

46,1

34,0

51,9

25,9

13,7

5,2

4,3

27,3

36,1

36,5

36,9

32,4

40,1

27,2

21,8

14,4

29,0

24,3

14,7

22,4

13,4

28,3

48,4

54,9

59,5

36,4

4,8

2,4

6,4

1,1

5,1

10,1

17,5

21,4

6,3

квалифицированные рабочие промышленных 
предприятий, художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов деятельности

работники, занятые подготовкой
информации, оформлением документации,

учетом и обслуживанием

специалисты среднего уровня
квалификации

специалисты высшего уровня
квалификации 

руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

неквалифицированные рабочие

совершенно безопасная

достаточно безопасная

опасная в некоторой мере

опасная 
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2.42. ОЦЕНКА БЕЗОПАСНОСТИ ВыПОЛНЯЕМОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИчЕСКИМ КАТЕГОРИЯМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

по социальному статусу по наличию детей

находя-
щиеся 
в отпу-
ске по 
уходу 
за ре-

бенком 
до 

1,5 лет

рабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

имею-
щие со-
вместно 
прожи-
вающих 
детей 
в воз-
расте 

до 
16 лет

из них

имею-
щие 3-х 
и более 
детей 

(много-
детные 
родите-

ли) 

имею-
щие 

детей-
инва-
лидов 

или де-
тей 

с хрони-
ческим 
заболе-
ванием

вос-
питы-

вающие 
детей 
без су-
пруга 

(супру-
ги) 

имею-
щие 

детей 
в воз-
расте 
до 3-х 

лет

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, выполняли в 2011 году 
основную работу, которую они считают:

совершенно безопасной 27,3 41,2 31,5 10,3 26,2 17,0 24,3 35,4 21,8

достаточно безопасной 31,2 33,9 31,5 70,8 30,4 31,5 26,2 36,0 27,3

опасной в некоторой мере 32,5 24,9 28,9 9,9 32,9 42,2 35,7 24,0 39,3

опасной 8,3 0,0 7,4 9,0 9,9 9,3 13,4 4,0 11,1

затруднились ответить 0,6 0,0 0,6 0,0 0,6 0,0 0,4 0,6 0,6

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе, у которых на производстве 
в 2011 г.

был, по крайней мере, один несчастный 
случай 2,4 0,0 1,5 0,0 2,7 7,1 3,8 1,0 3,2

не было несчастных случаев 97,4 100 98,2 100 97,1 92,9 96,0 98,9 96,5

затруднились ответить 0,2 0,0 0,2 0,0 0,2 0,0 0,2 0,2 0,2
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2.43. ВыПОЛНЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают:

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т. ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

выполняли дополнительную работу 
по договору на предприятии, 
в организации и/или имели 
самостоятельное занятие, помимо 
основной работы 11,9 12,7 11,0 11,3 12,6 18,0 11,9 13,9 9,2

из них выполнявшие дополнительную 
работу

в период очередного 
или дополнительного 
неоплачиваемого отпуска 2,4 2,4 2,0 1,5 3,3 2,7 2,5 2,8 2,1

в ночное и/или в дневное и ночное 
время 3,7 3,7 4,6 3,6 2,4 4,8 3,4 3,0 3,5

в выходные и/или в праздничные дни 9,1 9,6 9,1 9,0 8,4 13,0 9,2 10,0 7,1

с использованием всех 
перечисленных видов свободного 
времени одновременно 0,8 0,8 1,1 0,5 0,7 0,8 1,1 0,7 0,8

не выполняли дополнительной 
работы по договору на предприятии, 
в организации и/или не имели 
самостоятельного занятия, помимо 
основной работы 88,1 87,3 89,0 88,7 87,4 82,0 88,1 86,1 90,8

из них работали на основной работе

только в дневное время 68,8 68,7 65,0 68,9 66,9 63,5 69,9 74,7 68,9

только в ночное время 0,7 0,7 0,8 0,8 0,5 0,7 0,4 0,6 1,0

в дневное и в ночное время 18,6 17,9 23,2 18,9 20,0 17,8 17,8 10,8 20,8

в выходные и праздничные дни 51,1 49,3 54,4 51,2 50,7 52,1 49,5 41,2 57,5
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2.44. ВыПОЛНЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70 и бо-
лее

Лица в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

выполняли дополнительную 
работу по договору 
на предприятии, в организации 
и/или имели самостоятельное 
занятие, помимо основной 
работы 11,9 8,6 11,5 12,1 14,4 13,4 10,6 9,8 8,4 12,1

из них выполнявшие 
дополнительную работу

в период очередного 
или дополнительного 
неоплачиваемого отпуска 2,4 0,9 1,4 2,7 2,9 2,8 2,2 1,8 1,3 0,0

в ночное и/или в дневное 
и ночное время 3,7 1,1 4,4 4,6 4,6 3,9 3,1 2,6 1,4 0,8

в выходные 
и/или в праздничные дни 9,1 3,1 8,0 10,0 12,1 10,4 7,7 7,0 4,9 7,0

с использованием всех 
перечисленных видов 
свободного времени 
одновременно 0,8 0,0 0,5 1,2 0,9 1,2 0,6 0,6 0,3 0,0

не выполняли дополнительной 
работы по договору 
на предприятии, в организации 
и/или не имели самостоятельного 
занятия, помимо основной 
работы 88,1 91,4 88,5 87,9 85,6 86,6 89,4 90,2 91,6 87,9

из них работали на основной 
работе

только в дневное время 68,8 70,3 70,5 67,9 67,1 68,3 70,2 67,8 69,4 68,2

только в ночное время 0,7 1,3 0,5 0,4 0,8 0,5 0,6 1,9 1,5 4,5

в дневное и в ночное время 18,6 19,8 17,5 19,5 17,7 17,9 18,6 20,5 20,6 15,2

в выходные и праздничные 
дни 51,1 50,8 52,2 52,1 51,3 51,6 50,0 51,4 51,1 34,7
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2.45. ВыПОЛНЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

(выс-
шее)

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не име-
ют 

основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

выполняли дополнительную работу 
по договору на предприятии, 
в организации и/или имели 
самостоятельное занятие, помимо 
основной работы 11,9 18,9 11,8 16,7 11,7 12,5 11,5 8,7 14,2

из них выполнявшие дополнительную 
работу

в период очередного 
или дополнительного 
неоплачиваемого отпуска 2,4 5,8 2,4 2,4 2,4 2,7 1,7 1,0 3,2

в ночное и/или в дневное и ночное 
время 3,7 5,4 2,3 6,7 3,7 5,1 4,4 3,2 5,9

в выходные и/или в праздничные дни 9,1 15,5 8,2 12,1 9,0 10,9 8,4 5,6 12,2

с использованием всех 
перечисленных видов свободного 
времени одновременно 0,8 1,0 0,6 1,2 0,8 1,5 0,6 0,3 0,0

не выполняли дополнительной 
работы по договору на предприятии, 
в организации и/или не имели 
самостоятельного занятия, помимо 
основной работы 88,1 81,1 88,2 83,3 88,3 87,5 88,5 91,3 85,8

из них работали на основной работе

только в дневное время 68,8 75,7 78,0 68,2 66,9 61,3 62,8 65,4 58,8

только в ночное время 0,7 0,0 0,4 0,0 0,6 0,9 1,3 1,7 3,4

в дневное и в ночное время 18,6 5,4 9,8 15,1 20,7 25,3 24,4 24,3 23,7

в выходные и праздничные дни 51,1 32,5 39,1 45,4 54,8 58,9 59,8 59,6 55,9
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2.46. ВыПОЛНЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

рабо-
тающие 
по най-

му 

в том числе ра-
ботают

рабо-
тающие 

не по 
найму 

в том числе

на 
пред-

прияти-
ях, в 

органи-
зациях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

выполняли дополнительную работу по договору 
на предприятии, в организации и/или имели 
самостоятельное занятие, помимо основной 
работы 11,9 12,0 11,8 13,1 10,4 4,7 10,8 23,0

из них выполнявшие дополнительную работу

в период очередного или дополнительного 
неоплачиваемого отпуска 2,4 2,3 2,3 2,6 2,6 0,7 2,9 5,7

в ночное и/или в дневное и ночное время 3,7 3,7 3,5 4,3 4,0 1,2 3,9 12,3

в выходные и/или в праздничные дни 9,1 9,0 8,5 11,3 9,2 3,1 9,9 21,4

с использованием всех перечисленных видов 
свободного времени одновременно 0,8 0,8 0,8 0,9 1,3 0,0 1,8 0,0

не выполняли дополнительной работы по договору 
на предприятии, в организации и/или не имели 
самостоятельного занятия, помимо основной 
работы 88,1 88,0 88,2 86,9 89,6 95,3 89,2 77,0

из них работали на основной работе

только в дневное время 68,8 68,7 68,7 68,7 69,4 77,8 67,2 66,0

только в ночное время 0,7 0,8 0,8 0,7 0,0 0,0 0,0 0,0

в дневное и в ночное время 18,6 18,5 18,7 17,5 20,3 17,5 22,0 11,0

в выходные и праздничные дни 51,1 50,0 46,7 64,4 67,7 68,7 68,9 53,6

2.47. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ВыПОЛНЯВШИХ ДОПОЛНИТЕЛЬНУЮ РАБОТУ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

в период очередного или дополнительного  неоплачиваемого отпуска 

в ночное и/или в дневное и ночное время 

в выходные и/или в праздничные дни

2,7
2,0

5,5

1,9

10,8

7,3

мужчины женщины в формальном
секторе

в неформальном
секторе

2,3 2,6
3,5

4,3

8,5

10,9
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2.48. ВыПОЛНЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТы  
ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИчЕСКИМ КАТЕГОРИЯМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

по социальному статусу по наличию детей

находя-
щиеся 
в отпу-
ске по 

уходу за 
ребен-
ком до 
1,5 лет

рабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

имею-
щие со-
вместно 
прожи-
вающих 
детей 
в воз-
расте 

до 
16 лет

из них

имею-
щие 3-х 
и более 
детей 

(много-
детные 
родите-

ли) 

имею-
щие 

детей-
инва-
лидов 

или де-
тей 

с хрони-
ческим 
заболе-
ванием

вос-
питы-

вающие 
детей 
без су-
пруга 

(супру-
ги) 

имею-
щие 

детей 
в воз-
расте 
до 3-х 

лет

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

выполняли дополнительную работу 
по договору на предприятии, 
в организации и/или имели 
самостоятельное занятие, помимо 
основной работы 11,9 2,3 10,0 0,0 13,7 23,4 18,3 14,2 14,7

из них выполнявшие дополнительную 
работу

в период очередного 
или дополнительного 
неоплачиваемого отпуска 2,4 0,0 1,5 0,0 3,2 9,4 4,1 3,6 3,1

в ночное и/или в дневное и ночное 
время 3,7 0,0 2,5 0,0 4,4 8,7 5,5 3,1 4,7

в выходные и/или в праздничные дни 9,1 0,0 6,5 0,0 10,8 19,4 13,5 10,8 11,6

с использованием всех 
перечисленных видов свободного 
времени одновременно 0,8 0,0 0,4 0,0 1,3 4,9 2,5 0,7 1,0

не выполняли дополнительной 
работы по договору на предприятии, 
в организации и/или не имели 
самостоятельного занятия, помимо 
основной работы 88,1 97,7 90,0 100 86,3 76,6 81,7 85,8 85,3

из них работали на основной работе

только в дневное время 68,8 89,0 68,8 80,8 66,7 56,9 61,8 72,6 61,4

только в ночное время 0,7 0,0 1,7 0,0 0,6 0,0 0,2 0,4 0,5

в дневное и в ночное время 18,6 8,8 19,4 19,2 19,1 19,7 19,7 12,8 23,4

в выходные и праздничные дни 51,1 35,6 49,5 49,9 52,1 54,2 50,9 45,4 56,4
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2.49. ИСТОчНИКИ ПОИСКА ПЕРВОЙ РАБОТы ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СО СТАЖЕМ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЕНЕЕ ГОДА

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты  

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

(выс-
шее) 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не 
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике со стажем трудовой 
деятельности менее одного года  – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получили свою нынешнюю  
(или последнюю) работу   

с помощью службы занятости 6,7 17,0 8,1 0,0 9,9 6,8 4,7 0,0 0,0

с помощью отклика на объявление 
о наборе на работу 16,5 0,0 14,8 17,2 19,2 14,3 18,4 5,5 52,4

с помощью поданного объявления 
(нанесения персонального визита) 6,7 0,0 8,9 0,0 4,0 4,6 8,5 12,2 0,0

с помощью родителей (друзей, знакомых) 49,6 0,0 50,9 52,0 44,5 55,8 52,2 48,5 0,0

с помощью других источников (способов 
поиска) 20,6 83,0 17,2 30,7 22,3 18,5 16,2 33,8 47,6

Мужчины  в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике со стажем трудовой 
деятельности менее одного года – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получили свою нынешнюю (или 
последнюю) работу   

с помощью службы занятости 5,3 41,1 2,3 0,0 13,1 0,0 4,2 0,0 0,0

с помощью отклика на объявление 
о наборе на работу 13,4 0,0 9,2 24,8 21,0 10,1 10,8 0,0 52,4

с помощью поданного объявления 
(нанесения персонального визита) 4,1 0,0 5,7 0,0 3,2 0,0 7,9 0,0 0,0

с помощью родителей (друзей, знакомых) 56,2 0,0 54,7 54,5 45,0 69,0 61,7 67,8 0,0

с помощью других источников (способов 
поиска) 21,0 58,9 28,1 20,7 17,6 20,9 15,3 32,2 47,6

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике со стажем трудовой 
деятельности менее одного года – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 …

в том числе получили свою нынешнюю (или 
последнюю) работу   

с помощью службы занятости 8,2 0,0 11,7 0,0 5,9 14,8 5,3 0,0 …

с помощью отклика на объявление 
о наборе на работу 19,8 0,0 18,3 6,8 17,0 19,1 28,5 15,0 …

с помощью поданного объявления 
(нанесения персонального визита) 9,5 0,0 10,9 0,0 5,0 9,9 9,3 33,5 …

с помощью родителей (друзей, знакомых) 42,3 0,0 48,5 48,7 44,0 40,5 39,6 15,0 …

с помощью других источников (способов 
поиска) 20,2 100 10,6 44,5 28,1 15,6 17,3 36,5 …
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Все 
респон-
денты  

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

(выс-
шее) 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не 
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15–29 лет, занятые 
в экономике со стажем трудовой 
деятельности менее одного года – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получили свою нынешнюю  
(или последнюю) работу   

с помощью службы занятости 6,6 0,0 8,2 0,0 9,7 7,2 4,8 0,0 0,0

с помощью отклика на объявление 
о наборе на работу 15,9 0,0 16,3 17,2 17,3 12,8 18,0 0,0 52,4

с помощью поданного объявления 
(нанесения персонального визита) 6,5 0,0 9,8 0,0 4,5 4,8 8,8 0,0 0,0

с помощью родителей (друзей, знакомых) 51,4 0,0 51,7 52,0 45,8 57,2 53,3 61,7 0,0

с помощью других источников (способов 
поиска) 19,6 100 14,0 30,7 22,7 18,0 15,1 38,3 47,6

Окончание таблицы 2.49

3,2 11,8 4,0 52,7 28,2
сельские

населенные пункты

7,9 18,1 7,6 48,5 17,9 городские 
населенные пункты

с помощью службы занятости

с помощью поданного объявления (нанесения персонального визита)

с помощью отклика на объявление о наборе на работу

с помощью родителей (друзей, знакомых)

с помощью других источников (способов поиска)

2.50. ИСТОчНИКИ ПОИСКА ПЕРВОЙ РАБОТы ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ  
ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СО СТАЖЕМ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  

МЕНЕЕ ОДНОГО ГОДА 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)
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2.51. ИСТОчНИКИ ПОИСКА ПЕРВОЙ РАБОТы ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СО СТАЖЕМ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  

МЕНЕЕ ОДНОГО ГОДА 

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

10,2

13,4

6,4

5,5

8,0

6,9

22,6

20,4

18,5

63,7

23,1

13,5

10,4

7,7

7,4

26,1

6,8

3,1

3,3

6,2

100,0

50,3

39,9

38,9

41,8

36,3

56,2

50,3

61,0

25,0

16,7

14,6

26,4

12,1

25,0

22,3

с помощью службы занятости

с помощью отклика на объявление о наборе на работу

с помощью поданного объявления (нанесения персонального визита)

с помощью родителей (друзей, знакомых)

с помощью других источников (способов поиска)

квалифицированные рабочие промышленных 
предприятий, художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов деятельности

работники, занятые подготовкой
информации, оформлением документации,

учетом и обслуживанием

специалисты среднего уровня
квалификации

специалисты высшего уровня
квалификации 

руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

неквалифицированные рабочие
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2.52. ИСТОчНИКИ ПОИСКА ПЕРВОЙ РАБОТы ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СО СТАЖЕМ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЕНЕЕ ГОДА 

ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИчЕСКИМ КАТЕГОРИЯМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты  

в том числе

по социальному статусу по наличию детей 

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком до 
1,5 лет

рабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них  
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

имею-
щие со-
вместно 
прожи-
вающих 
детей в 
возрас-
те до 16 

лет

из них 

имею-
щие 3-х 
и более 
детей 

(много-
детные 
родите-

ли)

имею-
щие 

детей-
инва-
лидов 
или 

детей  
с хрони-
ческим 
заболе-
ванием

воспи-
тываю-
щие де-
тей без 
супруга 
(супру-

ги) 

имею-
щие 

детей в 
возрас-
те до 

3-х лет 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике со стажем трудовой 
деятельности менее одного года – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получили свою нынешнюю 
(или последнюю) работу

с помощью службы занятости 6,7 0,0 0,0 0,0 3,0 0,0 0,0 0,0 3,9

с помощью отклика на объявление 
о наборе на работу 16,5 54,2 26,2 0,0 12,3 0,0 21,1 15,9 14,0

с помощью поданного объявления 
(нанесения персонального визита) 6,7 17,6 0,0 0,0 9,1 28,9 6,1 20,2 9,9

с помощью родителей (друзей, знакомых) 49,6 28,2 40,7 59,3 49,1 33,4 33,1 46,7 48,1

с помощью других источников (способов 
поиска) 20,6 0,0 33,1 40,7 26,5 37,7 39,7 17,2 24,1

Мужчины  в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике со стажем трудовой 
деятельности менее одного года – всего  100 … 100 100 100 100 100 … 100

в том числе получили свою нынешнюю 
(или последнюю) работу

с помощью службы занятости 5,3 … 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 … 0,0

с помощью отклика на объявление 
о наборе на работу 13,4 … 0,0 0,0 7,1 0,0 0,0 … 11,3

с помощью поданного объявления 
(нанесения персонального визита) 4,1 … 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 … 0,0

с помощью родителей (друзей, знакомых) 56,2 … 68,2 59,3 66,0 100 100 … 72,7

с помощью других источников (способов 
поиска) 21,0 … 31,8 40,7 26,9 0,0 0,0 … 16,0
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Все 
респон-
денты  

в том числе

по социальному статусу по наличию детей 

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком до 
1,5 лет

рабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них  
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

имею-
щие со-
вместно 
прожи-
вающих 
детей в 
возрас-
те до 16 

лет

из них 

имею-
щие 3-х 
и более 
детей 

(много-
детные 
родите-

ли)

имею-
щие 

детей-
инва-
лидов 
или 

детей  
с хрони-
ческим 
заболе-
ванием

воспи-
тываю-
щие де-
тей без 
супруга 
(супру-

ги) 

имею-
щие 

детей в 
возрас-
те до 

3-х лет 

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике со стажем трудовой 
деятельности менее одного года – всего  100 100 100 … 100 100 100 100 100

в том числе получили свою нынешнюю  
(или последнюю) работу   

с помощью службы занятости 8,2 0,0 0,0 … 4,1 0,0 0,0 0,0 5,7

с помощью отклика на объявление  
о наборе на работу 19,8 54,2 64,9 … 14,1 0,0 26,0 15,9 15,3

с помощью поданного объявления 
(нанесения персонального визита) 9,5 17,6 0,0 … 12,4 33,5 7,5 20,2 14,6

с помощью родителей (друзей, знакомых) 42,3 28,2 0,0 … 43,0 22,8 17,4 46,7 36,6

с помощью других источников (способов 
поиска) 20,2 0,0 35,1 … 26,4 43,7 49,1 17,2 27,9

Лица в возрасте 15-29 лет, занятые 
в экономике со стажем трудовой 
деятельности менее одного года – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получили свою нынешнюю 
(или последнюю) работу

с помощью службы занятости 6,6 0,0 0,0 0,0 2,5 0,0 0,0 0,0 4,7

с помощью отклика на объявление 
о наборе на работу 15,9 54,2 41,1 0,0 15,0 0,0 21,1 19,9 16,9

с помощью поданного объявления 
(нанесения персонального визита) 6,5 17,6 0,0 0,0 6,1 0,0 6,1 0,0 2,5

с помощью родителей (друзей, знакомых) 51,4 28,2 41,8 55,4 53,1 45,1 33,1 58,5 53,6

с помощью других источников (способов 
поиска) 19,6 0,0 17,1 44,6 23,3 54,9 39,7 21,6 22,3

Окончание таблицы 2.52
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2.53.ОСНОВНыЕ ПРЕДПОчТЕНИЯ В ПОИСКЕ ПОДХОДЯщЕЙ РАБОТы У ЛИЦ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты  

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунк тах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунк тах  

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более — всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе          

ищут для себя подходящую (или более 
подходящую) работу 15,9 15,4 17,4 12,2 16,1 18,4 15,7 12,4 17,4

не ищут для себя подходящую (или более 
подходящую) работу 81,3 81,8 79,8 85,2 79,1 78,4 83,1 84,9 80,0

затруднились ответить 2,7 2,8 2,8 2,6 4,8 3,1 1,2 2,7 2,6

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие 
на поиск подходящей (или более 
подходящей) работы — всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них          

по основным видам предпочтений          

ищут любую другую работу 15,4 13,2 17,6 12,7 11,4 7,7 7,8 12,6 20,8

ищут только работу по своей 
специальности 16,5 18,0 15,9 16,0 21,6 24,3 19,2 16,4 12,6

ищут только работу на дому или очень 
близко к дому 5,7 5,3 4,5 1,2 5,2 3,6 7,2 8,3 6,7

ищут только работу с хорошей 
зарплатой 55,8 57,2 56,5 65,2 57,5 59,0 57,0 54,7 52,1

затруднились ответить 6,7 6,2 5,5 5,0 4,3 5,3 8,8 8,0 7,8

по предпочитаемому графику работы   

полное время работы (по крайней мере, 
35 часов в неделю) 75,8 73,9 77,6 82,9 74,1 74,9 65,0 68,8 80,5

неполное время работы 16,0 17,9 15,2 11,8 19,0 18,3 23,3 20,7 11,3

полное или неполное время работы 
в определенные месяцы года 4,8 4,8 4,2 4,1 3,6 4,2 6,5 5,9 4,9

затруднились ответить 3,4 3,4 2,9 1,2 3,2 2,6 5,2 4,6 3,3

по оценке реальных возможностей найти 
работу   

такую работу можно найти достаточно 
легко 1,1 1,1 1,0 0,7 1,7 1,0 0,6 1,6 0,9

такую работу найти можно 17,1 20,3 12,5 12,4 19,3 23,6 30,4 30,4 9,0

такую работу найти довольно сложно 78,2 74,8 80,9 85,5 75,6 73,7 66,0 64,7 86,9

затруднились ответить 3,6 3,8 5,5 1,4 3,4 1,7 2,9 3,4 3,2
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2.54. ОСНОВНыЕ ПРЕДПОчТЕНИЯ  В ПОИСКЕ ПОДХОДЯщЕЙ РАБОТы  
У МУЖчИН И ЖЕНщИН В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

(в процентах к населению соответствующей группы)

не ищут 
подходящую
работу
78,6 ищут

подходящую
работу

19,3

15,4

15,4
2,9

61,0

5,3

15,3

17,6

8,6

50,4

8,1

МУЖЧИНЫ

ЖЕНЩИНЫ

не ищут 
подходящую
работу
83,3 ищут

подходящую
работу

13,5

ищут любую другую работу

ищут только работу по своей специальности

ищут только работу на дому или очень близко к дому

ищут только работу с  хорошей зарплатой 

затруднились ответить
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2.55. ОСНОВНыЕ ПРЕДПОчТЕНИЯ В ПОИСКЕ ПОДХОДЯщЕЙ РАБОТы  
У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты  

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе           

ищут для себя подходящую  
(или более подходящую) работу 15,9 10,7 34,1 28,1 26,3 20,8 15,7 7,0 2,8 0,4

не ищут для себя подходящую 
(или более подходящую) работу 81,3 88,0 63,8 70,0 71,7 77,4 83,1 89,6 91,6 93,8

затруднились ответить 2,7 1,3 2,0 1,9 1,9 1,8 1,1 3,4 5,6 5,8

          

Лица в возрасте 15 лет и более, 
указавшие на поиск подходящей 
(или более подходящей) работы – 
всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них           

по основным видам предпочтений           

ищут любую другую работу 15,4 20,5 10,8 9,9 15,3 15,3 20,2 28,1 24,9 19,4

ищут только работу по своей 
специальности 16,5 15,7 25,7 17,6 16,3 12,9 11,3 11,1 19,6 47,6

ищут только работу на дому 
или очень близко к дому 5,7 7,3 2,9 5,2 5,4 5,1 6,3 14,8 18,0 14,9

ищут только работу с хорошей 
зарплатой 55,8 39,3 52,8 61,4 59,2 61,2 55,2 37,9 27,6 5,9

затруднились ответить 6,7 17,2 7,7 6,0 3,8 5,5 7,1 8,2 9,9 12,2

по предпочитаемому графику 
работы           

полное время работы  
(по крайней мере, 35 часов  
в неделю) 75,8 55,0 75,8 80,7 76,8 79,7 78,2 64,4 32,0 19,4

неполное время работы 16,0 29,5 16,1 12,5 15,9 13,3 14,2 30,4 36,7 26,7

полное или неполное время 
работы в определенные  
месяцы года 4,8 12,9 5,0 3,3 4,5 4,3 5,1 1,8 13,0 0,0

затруднились ответить 3,4 2,6 3,1 3,5 2,8 2,7 2,6 3,4 18,3 53,9

по оценке реальных 
возможностей найти работу           

такую работу  можно найти 
достаточно легко 1,1 0,9 1,1 0,7 1,7 1,1 0,7 2,3 1,3 0,0

такую работу  найти можно 17,1 22,8 18,4 20,4 18,3 14,4 13,1 19,8 18,8 18,2

такую работу найти довольно 
сложно 78,2 70,3 76,6 76,0 77,1 82,0 82,7 74,1 65,7 27,9

затруднились ответить 3,6 6,0 4,0 2,9 2,9 2,6 3,4 3,7 14,3 53,9
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2.56. ПОИСК ПОДХОДЯщЕЙ РАБОТы ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к населению соответствующей группы)

2.57. ОСНОВНыЕ ПРЕДПОчТЕНИЯ В ПОИСКЕ ПОДХОДЯщЕЙ РАБОТы  
У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к числу лиц, укзавших на поиск подходящей работы по соответствующей группе населения)

в возрасте
16–29 лет

старше трудоспособного
возраста

в трудоспособном
 возрасте

ищут для себя подходящую (или более подходящую) работу

не ищут для себя подходящую (или более подходящую) работу

затруднились ответить

21,4

25,9

2,1

76,9

72,3

92,3

1,7

1,8

5,6

15,0

11,4

25,2

16,5

21,1

16,4

5,1

4,3

20,1

56,9

55,2

27,0 11,3

7,9

6,5

в возрасте
16–29 лет

старше трудоспособного
возраста

в трудоспособном
 возрасте

ищут любую другую работу

ищут только работу по своей специальности

ищут только работу на дому или очень близко к дому

ищут только работу с хорошей зарплатой

затруднились ответить
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2.58. ОСНОВНыЕ ПРЕДПОчТЕНИЯ В ПОИСКЕ ПОДХОДЯщЕЙ РАБОТы  
У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты  

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

(выс-
шее) 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не 
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:          

ищут для себя подходящую (или более 
подходящую) работу 15,9 13,8 15,8 25,9 14,4 17,9 20,4 11,3 4,0

не ищут для себя подходящую (или более 
подходящую) работу 81,3 84,6 82,2 71,0 82,8 79,7 76,6 84,9 92,0

затруднились ответить 2,7 1,6 2,1 3,1 2,8 2,4 3,0 3,8 4,0

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие 
на поиск подходящей (или более 
подходящей) работы – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:          

по основным видам предпочтений          

ищут любую другую работу 15,4 11,3 8,2 7,8 12,6 12,7 24,2 29,9 15,3

ищут только работу по своей 
специальности 16,5 41,6 30,7 26,9 16,2 12,7 6,8 6,8 10,2

ищут только работу на дому или очень 
близко к дому 5,7 4,9 3,2 4,2 5,7 6,9 6,6 8,8 6,2

ищут только работу с хорошей 
зарплатой 55,8 35,8 54,4 51,7 59,6 61,6 52,7 47,5 38,3

затруднились ответить 6,7 6,4 3,5 9,4 6,1 6,2 9,7 7,0 30,0

по предпочитаемому графику работы          

полное время работы (по крайней мере, 
35 часов в неделю) 75,8 66,9 80,8 63,9 76,8 79,5 69,3 71,9 72,4

неполное время работы 16,0 26,8 12,2 28,6 16,2 13,9 20,1 16,3 10,1

полное или неполное время работы в 
определенные месяцы года 4,8 6,4 4,3 7,5 4,0 4,1 5,3 8,7 3,3

затруднились ответить 3,4 0,0 2,8 0,0 3,0 2,5 5,3 3,0 14,1

по оценке реальных возможностей найти 
работу          

такую работу  можно найти достаточно 
легко 1,1 0,0 1,2 0,0 1,3 0,7 1,4 0,4 0,0

такую работу  найти можно 17,1 25,5 21,3 31,8 15,8 17,5 14,1 12,1 4,2

такую работу найти довольно сложно 78,2 68,1 75,3 66,8 79,7 80,1 78,0 83,8 70,0

затруднились ответить 3,6 6,4 2,2 1,5 3,2 1,7 6,4 3,7 25,9
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2.59. ОСНОВНыЕ ПРЕДПОчТЕНИЯ В ПОИСКЕ ПОДХОДЯщЕЙ РАБОТы  
У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИчЕСКИМ КАТЕГОРИЯМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты  

в том числе

по социальному статусу по наличию детей 

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком до 
1,5 лет

рабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них  
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

имею-
щие со-
вместно 
прожи-
вающих 
детей в 
возрас-
те до 16 

лет

из них 

имею-
щие 3-х 
и более 
детей 

(много-
детные 
родите-

ли)

имею-
щие 

детей-
инва-
лидов 
или 

детей с 
хрони-
ческим 
заболе-
ванием

воспи-
тываю-
щие де-
тей без 
супруга 
(супру-

ги) 

имею-
щие 

детей в 
возрас-
те до 

3-х лет 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе          

ищут для себя подходящую (или более 
подходящую) работу 15,9 11,7 3,9 7,8 23,6 31,3 28,6 25,6 24,4

не ищут для себя подходящую (или более 
подходящую) работу 81,3 86,0 91,3 88,0 74,6 66,5 70,1 72,2 73,9

затруднились ответить 2,7 2,3 4,8 4,2 1,8 2,2 1,3 2,1 1,6

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие 
на поиск подходящей (или более 
подходящей) работы – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них          

по основным видам предпочтений          

ищут любую другую работу 15,4 14,9 19,4 14,8 13,3 13,4 14,0 10,9 14,2

ищут только работу по своей 
специальности 16,5 0,0 17,0 18,1 13,8 11,1 15,3 11,5 13,6

ищут только работу на дому или очень 
близко к дому 5,7 0,0 16,6 23,8 6,9 16,9 6,3 7,3 6,0

ищут только работу с хорошей 
зарплатой 55,8 85,1 36,8 32,6 60,2 55,8 57,9 65,7 59,2

затруднились ответить 6,7 0,0 10,1 10,7 5,7 2,9 6,5 4,6 6,9

по предпочитаемому графику работы          

полное время работы (по крайней мере, 
35 часов в неделю) 75,8 67,0 50,3 53,0 75,8 67,9 78,3 74,8 74,3

неполное время работы 16,0 33,0 34,8 43,5 17,3 24,0 14,8 19,4 16,4

полное или неполное время работы  
в определенные месяцы года 4,8 0,0 6,1 1,9 4,3 7,1 5,9 3,4 6,2

затруднились ответить 3,4 0,0 8,8 1,6 2,6 1,1 1,0 2,4 3,1

по оценке реальных возможностей найти 
работу          

такую работу  можно найти достаточно 
легко 1,1 0,0 1,8 0,0 1,2 1,8 0,6 1,1 0,7

такую работу  найти можно 17,1 0,0 19,0 15,4 15,2 6,7 17,8 16,7 16,8

такую работу найти довольно сложно 78,2 100 72,0 79,9 80,7 90,4 79,0 80,1 80,3

затруднились ответить 3,6 0,0 7,1 4,7 2,9 1,1 2,5 2,1 2,2
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2.60. ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВОГО СТАЖА  
ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

2.61. ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВОГО СТАЖА  
ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты  

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике  – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них с продолжительностью стажа 
трудовой деятельности  

менее одного года 3,4 3,2 3,1 2,9 3,4 4,4 3,3 3,0 3,9

от 1 года до 4 лет 10,9 10,7 9,8 9,3 12,1 10,4 11,3 11,4 11,7

от 5-ти лет до 9 лет 13,4 13,5 12,6 12,1 14,4 14,0 16,0 13,2 13,1

от 10-ти лет до 14 лет 12,9 13,1 12,6 12,8 13,0 14,7 11,4 14,2 12,4

от 15-ти лет до 19 лет 12,9 13,1 13,6 12,4 12,8 11,2 11,4 14,3 12,1

от 20-ти лет  до 24 лет  13,0 12,9 13,2 14,2 14,2 12,4 9,1 13,6 13,3

от 25-ти лет  до 29 лет  10,4 10,2 10,5 12,5 8,6 10,3 9,8 9,8 11,4

от 30-ти лет  до 34 лет  11,1 11,0 11,9 10,6 10,2 10,0 11,9 10,4 11,5

от 35-ти лет  до 39 лет  6,4 6,5 6,0 8,1 6,8 5,8 8,8 5,4 6,1

40 и более лет   4,4 4,7 3,8 5,1 4,1 5,2 7,0 4,5 3,4

Все 
респон-
денты  

в том числе 

рабо-
тающие 
по най-

му 

в том числе ра-
ботают

рабо-
тающие 

не по 
найму

в том числе

на 
пред-

прияти-
ях, в 

органи-
зациях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике  – всего  100 100 100 100 100 100 100 100

из них с продолжительностью стажа трудовой 
деятельности  

менее одного года 3,4 3,3 2,9 5,1 3,6 0,0 3,1 19,2

от 1 года до 4 лет 10,9 10,9 10,3 13,7 9,1 5,8 10,3 6,4

от 5-ти лет до 9 лет 13,4 13,3 12,6 16,8 14,1 9,6 15,1 16,4

от 10-ти лет до 14 лет 12,9 12,7 12,4 14,0 15,5 9,7 17,7 11,3

от 15-ти лет до 19 лет 12,9 12,7 12,6 13,2 15,3 21,3 14,1 9,7

от 20-ти лет  до 24 лет  13,0 13,0 13,3 11,6 12,8 19,9 11,3 6,5

от 25-ти лет  до 29 лет  10,4 10,4 10,9 8,6 10,7 12,0 9,8 15,9

от 30-ти лет  до 34 лет  11,1 11,3 11,9 8,6 9,8 11,1 10,1 3,7

от 35-ти лет  до 39 лет  6,4 6,5 7,0 4,2 5,5 6,9 5,1 5,7

40 и более лет   4,4 4,5 4,9 2,5 3,4 3,7 3,1 5,1
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2.62. ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВОГО СТАЖА  
НЕЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты  

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100-
249,9

250,0- 
499,9

500,0- 
999,9

1 млн и 
более

Лица в возрасте 15 лет и более, 
относящиеся к незанятому населению  – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

не имеющие стажа трудовой деятельности 
до начала 2011 года 20,9 19,5 21,1 14,0 18,5 16,5 19,4 21,2 24,2

имеющие стаж трудовой деятельности 
до начала 2011 года — всего 79,1 80,5 78,9 86,0 81,5 83,5 80,6 78,8 75,8

в том числе по продолжительности 
стажа 

от 1 года до 4 лет 3,7 3,6 3,2 3,3 4,5 4,0 4,8 3,0 4,1

от 5-ти лет до 9 лет 4,0 4,1 4,6 2,1 3,1 4,8 4,6 4,1 3,8

от 10-ти лет до 14 лет 2,6 2,6 2,7 3,0 1,9 2,9 3,4 2,0 2,7

от 15-ти лет до 19 лет 2,9 2,7 2,8 2,6 2,9 3,4 2,5 2,4 3,1

20 лет и более 52,2 52,9 52,1 63,4 56,9 51,8 53,1 47,2 50,6

затруднились ответить 13,6 14,6 13,5 11,5 12,2 16,6 12,2 20,1 11,4

2.63. ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВОГО СТАЖА ОТДЕЛЬНыХ КАТЕГОРИЙ  
НЕЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

(в процентах к незанятому населению соответствующей группы)

другие категории
 незанятого населения

длительно
 нетрудоспособные

занятые работой
по дому

находящиеся в отпуске
по уходу за ребенком

(в возрасте от 1,5 до 3 лет)

безработные

неработающие
 пенсионеры

от 1 года до 4 лет

от 5-ти лет до 9 лет

от 10-ти лет до 14 лет

от 15-ти лет до 19 лет 

20 лет и более 

затруднились ответить

не имеют стажа трудовой деятельности

0,8 0,8

1,8

82,1 14,1

22,2 24,4 12,9 4,63,6 14,5 17,9

11,8 11,6 7,9 7,3 17,2 15,3 28,9

9,5 12,8 5,6 8,2 18,5 11,7 33,8

1,2

10,9 10,2 6,6 34,5 13 23,6

9,1 6,9 4,0 8,4 12,4 14,4 44,7

0,1

0,3
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2.64. ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВОГО СТАЖА ПОСЛЕ НАЗНАчЕНИЯ ПЕНСИИ  
У ПЕНСИОНЕРОВ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты  

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100-
249,9

250,0- 
499,9

500,0- 
999,9

1 млн и 
более

Пенсионеры  в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

работающие пенсионеры 23,0 24,8 22,2 23,1 22,6 28,3 31,2 25,8 17,7

из них со стажем трудовой 
деятельности после назначения 
пенсии 

от 1 года до 4 лет 9,5 10,2 9,5 9,9 9,1 10,2 11,4 11,3 7,4

от 5-ти лет до 9 лет 6,6 7,1 6,9 6,1 6,8 7,4 8,3 7,4 5,2

от 10-ти лет до 14 лет 2,7 3,1 2,6 2,0 2,7 3,5 4,4 3,5 1,8

15 лет и более 2,0 2,2 1,6 2,5 1,7 4,6 2,9 2,1 1,4

Среднее число лет 
продолжительности трудовой 
деятельности (трудового стажа) 
после назначения пенсии 6,0 6,0 5,6 5,9 6,0 6,9 6,5 5,9 5,6

неработающие пенсионеры, имевшие  
до начала 2011 года оплачиваемую работу 
(доходное занятие) – всего 74,9 73,3 75,9 75,1 76,1 67,7 66,2 73,3 79,5

из них  пенсионеры

прекратившие трудовую деятельность 
до года назначения пенсии 5,8 4,9 5,9 5,0 3,1 4,6 5,7 4,1 8,2

прекратившие трудовую деятельность 
в год назначения пенсии 35,1 32,2 37,0 35,5 35,8 24,9 25,6 27,9 43,4

продолжавшие трудовую 
деятельность  после назначения 
пенсии 26,9 29,3 25,9 28,0 33,7 33,6 28,2 32,0 19,8

из них со стажем трудовой 
деятельности после назначения 
пенсии 

от 1 года до 4 лет 11,9 12,5 12,6 13,6 15,5 10,9 10,0 12,5 10,2

от 5-ти лет до 9 лет 8,9 9,9 8,9 7,5 10,7 10,2 9,3 12,6 6,2

от 10-ти лет до 14 лет 3,4 3,8 2,4 3,8 4,1 5,6 4,3 4,9 2,4

15 лет и более 2,6 3,1 2,1 3,1 3,3 6,9 4,6 2,0 1,1

Среднее число лет 
продолжительности трудовой 
деятельности (трудового стажа) 
после назначения пенсии 6,5 6,7 5,9 6,5 6,6 8,7 7,7 6,5 5,5

неработающие пенсионеры, не  имевшие 
до начала 2011 года оплачиваемой работы 
(доходного занятия) 2,1 1,9 2,0 1,8 1,3 4,0 2,6 0,9 2,8
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2.65. ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВОГО СТАЖА ПОСЛЕ НАЗНАчЕНИЯ ПЕНСИИ  
У ПЕНСИОНЕРОВ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТУ НАЗНАчЕНИЯ И ВИДУ НАЗНАчЕННОЙ ПЕНСИИ

(в процентах)

Все 
пенсио-

неры

в том числе пенсионеры, получающие пенсию,  
назначенную

в год 
дости-
жения 
общеу-
станов-
ленного 
пенси-
онного 
возрас-

та   

в том числе 
пенсионеры, по-

лучающие

ранее 
года 

дости-
жения 
общеу-
станов-
ленного 
пенси-
онного 
возрас-

та

из них пенсионе-
ры, получающие

пенсию 
по ста-

рости (в 
связи с 
дости-

жением 
пенси-
онного 
возрас-

та)

пенсию 
по ин-
валид-
ности

досроч-
ную тру-
довую 

пенсию, 
воен-

ную или 
прирав-
ненную 
к ней 

пенсию

полу-
чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

Пенсионеры  в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:        

работающие пенсионеры 23,0 18,3 18,8 4,5 30,6 33,5 21,9

из них со стажем трудовой деятельности после 
назначения пенсии        

от 1 года до 4 лет 9,5 9,1 9,4 0,6 10,0 11,4 5,6

от 5-ти лет до 9 лет 6,6 4,7 4,8 1,4 9,8 11,0 5,6

от 10-ти лет до 14 лет 2,7 1,4 1,4 0,5 4,9 5,2 4,1

15 лет и более 2,0 0,6 0,6 0,5 4,4 4,0 5,9

Среднее число лет продолжительности трудовой 
деятельности (трудового стажа) после назначения 
пенсии 6,0 4,3 4,3 7,7 7,6 7,0 10,4

неработающие пенсионеры, имевшие до начала 2011 года 
оплачиваемую работу (доходное занятие) – всего 74,9 81,4 81,1 91,5 64,1 66,5 67,1

из них  пенсионеры        

прекратившие трудовую деятельность до года 
назначения пенсии 5,8 6,2 5,9 13,0 5,1 3,6 10,8

прекратившие трудовую деятельность в год назначения 
пенсии 35,1 39,5 39,3 43,4 28,0 26,7 38,7

продолжавшие трудовую деятельность  после 
назначения пенсии 26,9 27,3 27,3 28,9 26,1 30,5 14,8

из них со стажем трудовой деятельности после 
назначения пенсии        

от 1 года до 4 лет 11,9 14,0 14,1 11,4 8,4 10,1 3,7

от 5-ти лет до 9 лет 8,9 9,3 9,2 10,4 8,4 10,1 3,9

от 10-ти лет до 14 лет 3,4 2,7 2,7 4,4 4,6 5,4 2,5

15 лет и более 2,6 1,3 1,3 2,7 4,7 4,9 4,7

Среднее число лет продолжительности трудовой 
деятельности (трудового стажа) после назначения 
пенсии 6,5 5,3 5,2 6,5 8,6 8,2 11,7

неработающие пенсионеры, не  имевшие  
до начала 2011 года оплачиваемой работы  
(доходного занятия) 2,1 0,3 0,1 4,0 5,2 … 11,0
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2.66. СРЕДНЯЯ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ НАХОЖДЕНИЯ В ОТПУСКЕ ПО УХОДУ ЗА РЕБЕНКОМ  
И ВОЗМОЖНОСТЬ ВОЗВРАщЕНИЯ НА ПРЕЖНЕЕ МЕСТО РАБОТы ЖЕНщИН  

В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты  

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100-
249,9

250,0- 
499,9

500,0- 
999,9

1 млн и 
более

Женщины в возрасте 15 лет и более,  
вышедшие в 2011 году на работу из отпуска 
по уходу за ребенком – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:          

вернулись на прежнее место работы 77,3 79,3 77,7 68,3 33,6 100 71,6 100 68,3

вышли на другое место работы 22,7 20,7 22,3 31,7 66,4 0,0 28,4 0,0 31,7

из них по причине    

по инициативе работодателя 
(за респондентом не сохранилось 
прежнее место работы) 4,6 3,8 5,0 0,0 0,0 0,0 28,4 0,0 8,1

по личной инициативе (например, 
необходим другой график работы  
и др.) 8,1 8,7 6,1 21,2 35,8 0,0 0,0 0,0 5,2

по производственной необходимости 
(респондент выбрал другое 
место работы или решил открыть 
собственное дело) 4,9 6,0 11,2 0,0 30,6 0,0 0,0 0,0 0,0

по другим причинам  5,0 2,1 0,0 10,5 0,0 0,0 0,0 0,0 18,4

Средняя продолжительность 
нахождения в отпуске по уходу 
за ребенком (для женщин, вышедших 
из отпуска в 2011 году), месяцев 18,4 18,5 21,2 15,2 21,9 20,7 16,2 14,6 18,0

Женщины в возрасте 15-29  лет,  вышедшие 
в 2011 году на работу из отпуска по уходу за 
ребенком – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе          

вернулись на прежнее место работы 73,1 74,0 63,8 78,9 33,6 100 100 100 68,3

вышли на другое место работы 26,9 26,0 36,2 21,1 66,4 0,0 0,0 0,0 31,7

из них по причине    

по инициативе работодателя 
(за респондентом не сохранилось 
прежнее место работы) 6,4 3,9 11,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 19,3

по личной инициативе (респонденту 
необходим другой график работы) 9,8 9,3 0,0 21,1 35,8 0,0 0,0 0,0 12,4

по производственной необходимости 
(респондент выбрал другое 
место работы или решил открыть 
собственное дело) 10,7 12,8 25,0 0,0 30,6 0,0 0,0 0,0 0,0

по другим причинам  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Средняя продолжительность 
нахождения в отпуске по уходу 
за ребенком (для женщин, вышедших 
из отпуска в 2011 году), месяцев 19,4 19,7 21,3 17,5 21,9 24,6 8,0 18,9 17,6
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2.67. ПОТРЕБНОСТИ В СОЦИАЛЬНОМ ОБСЛУЖИВАНИИ ЛИЦ СТАРШЕ 65 ЛЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты  

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100– 
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн и 
более

Лица в возрасте старше 65 лет,  
не состоящие на социальном обслуживании 
в органах социальной защиты населения  – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

хотели бы встать на социальное 
обслуживание в органах социальной 
защиты 8,1 8,0 6,5 12,2 11,7 7,7 5,7 7,5 8,2

из них по желаемым условиям 
получения 

полностью бесплатно 5,4 5,8 5,4 8,8 8,3 2,6 4,7 5,6 4,1

на условиях частичной оплаты за счет 
собственных средств 1,8 1,5 0,4 3,1 1,9 4,2 0,7 1,6 2,5

на условиях полной оплаты за счет 
собственных средств 0,1 0,1 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1

на основе договора ренты с 
пожизненным содержанием 0,1 0,1 0,0 0,3 0,7 0,0 0,0 0,0 0,2

затруднились ответить 0,7 0,5 0,5 0,0 0,8 0,9 0,4 0,2 1,3

не хотят вставать на социальное 
обслуживание в органах социальной 
защиты 87,6 87,3 90,2 84,4 85,4 85,2 89,7 85,2 88,5

затруднились ответить 4,3 4,7 3,3 3,3 2,9 7,1 4,6 7,3 3,3

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

муж-
чины – 
всего 

из них в возрасте женщи-
ны  – 
всего

из них в возрасте

60–69 
лет

70 и 
более 

лет

60–69 
лет

70 и 
более 

лет

Лица в возрасте старше 65 лет, не состоящие на социальном 
обслуживании в органах социальной защиты населения  – 
всего 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

хотели бы встать на социальное обслуживание в органах 
социальной защиты 8,1 6,6 6,3 6,7 8,7 6,1 9,3

из них по желаемым условиям получения 

полностью бесплатно 5,4 3,8 3,6 3,9 6,1 3,7 6,6

на условиях частичной оплаты за счет собственных 
средств 1,8 1,7 1,3 1,9 1,8 1,8 1,8

на условиях полной оплаты за счет собственных средств 0,1 0,2 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0

на основе договора ренты с пожизненным содержанием 0,1 0,0 0,0 0,0 0,2 0,3 0,2

затруднились ответить 0,7 0,8 1,4 0,7 0,6 0,3 0,7

не хотят вставать на социальное обслуживание в органах 
социальной защиты 87,6 89,8 90,4 89,6 86,7 88,8 86,3

затруднились ответить 4,3 3,6 3,3 3,7 4,6 5,0 4,5
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2.69. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ,  
ОБычНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОТОРыХ ВКЛЮчАЕТ  

ЕЖЕДНЕВНыЕ ЗАНЯТИЯ ПО УХОДУ ЗА ДЕТЬМИ И ДРУГИМИ ЛИЦАМИ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70   
и более

Лица в возрасте 15 лет и более — 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, обычная 
деятельность которых

включает ежедневные занятия 
по уходу за детьми (своими 
или чужими) без оплаты 33,3 11,4 23,1 51,1 63,7 54,1 25,9 25,4 24,1 9,8

включает ежедневные занятия 
по уходу за другими лицами, 
нуждающимися в посторонней 
помощи, без оплаты 5,9 2,6 3,8 3,4 4,1 5,9 8,0 10,2 7,8 4,6

не включает ежедневных 
занятий по уходу ни за детьми, 
ни за другими лицами 63,2 86,2 73,9 47,6 35,3 44,2 69,1 67,4 70,4 86,4

2.68. ПОМОщЬ ПЕНСИОНЕРАМ ПО МЕСТУ НАСТОЯщЕЙ ИЛИ ПРОШЛОЙ РАБОТы

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ 

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

из них 

прожи-
вающие 

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

прожи-
вающие 
в  сель-

ских 
насе-

ленных 
пунктах

занятые 
в эко-

номике 
(рабо-

тающие 
пенсио-
неры)

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

Пенсионеры, имеющие стаж трудовой деятельности – всего 100 100 100 100 100

в том числе по факту получения какой-либо помощи от предприятия, на 
котором работают в настоящее время или работали до ухода на пенсию

получали материальную помощь на лечение и/или на лекарства 1,5 1,7 0,7 3,1 0,9

получали оплату путевок на лечение (отдых) или оплату проезда  
к месту лечения (отдыха) 1,2 1,5 0,4 2,8 0,6

получали другие виды материальной поддержки 5,9 6,5 4,2 7,3 5,5

не получали ничего из перечисленного 92,0 91,0 94,8 88,0 93,4
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2.70. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ОБычНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОТОРыХ  
ВКЛЮчАЕТ ЕЖЕДНЕВНыЕ ЗАНЯТИЯ ПО УХОДУ ЗА ДЕТЬМИ И ДРУГИМИ ЛИЦАМИ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе по положению в занятости

занятые 
в эко-

номике 
(работа-
ющие)

не за-
нятые 
в эко-

номике 
(не ра-
ботаю-

щие

из них

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся 
в отпу-
ске по 
уходу 
за ре-

бенком 
(в воз-
расте  
от 1,5  

до  
3 лет)

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, обычная деятельность 
которых 

включает ежедневные занятия по уходу  
за детьми (своими или чужими) без оплаты 33,3 38,3 26,8 19,5 14,8 97,4 28,3 8,5 61,6

включает ежедневные занятия по уходу  
за другими лицами, нуждающимися  
в посторонней помощи, без оплаты – всего 5,9 5,9 6,0 6,4 4,7 3,8 6,5 2,5 11,6

в том числе за лицами, проживающими

в составе домохозяйства 3,5 3,0 4,2 4,5 3,6 3,0 4,2 1,5 9,1

в другом месте 2,4 2,9 1,8 1,9 1,2 0,8 2,3 1,0 2,5

не включает ежедневных занятий по уходу  
ни за детьми, ни за другими лицами 63,2 58,5 69,4 75,8 82,1 2,6 68,0 89,2 34,6

Лица в возрасте 15 лет и более  – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, обычная деятельность 
которых включает 

только  ежедневные занятия по уходу  
за детьми (своими или чужими) без оплаты 30,9 35,6 24,6 17,8 13,2 93,6 25,4 8,3 53,8

среднее число часов в неделю, 
затрачиваемое респондентами   
на ежедневные занятия 38,0 30,5 52,2 29,0 32,5 93,6 45,2 25,5 65,2

только ежедневные занятия по уходу 
за другими лицами, нуждающимися  
в посторонней помощи, без оплаты 3,5 3,2 3,8 4,7 3,2 … 3,7 2,3 3,8

среднее число часов в неделю, 
затрачиваемое респондентами  
на ежедневные занятия 27,7 17,4 39,8 43,2 54,1 … 31,8 10,4 61,3

ежедневные занятия по уходу за детьми 
(своими или чужими) и за другими лицами, 
нуждающимися в посторонней помощи,  
без оплаты 2,5 2,7 2,2 1,7 … … … … 7,8

среднее число часов в неделю, 
затрачиваемое респондентами  
на ежедневные занятия 52,0 40,1 71,2 63,2 … … … … 76,0
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2.71. ОБРАщЕНИЕ В АДМИНИСТРАТИВНыЕ ОРГАНы  
ПО ВОПРОСАМ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕчЕНИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты  

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 
- всего

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в  сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 
- всего

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100-
249,9

250,0- 
499,9

500,0- 
999,9

1 млн и 
более

Лица в возрасте 15 лет и более — всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе имели необходимость 
обращения в 2011 году

в отделение Пенсионного Фонда 4,1 4,2 4,7 4,7 4,9 5,4 4,7 2,4 3,6

в органы социальной защиты населения 4,3 4,4 5,3 3,8 4,1 5,2 5,2 2,8 4,1

в отделение Фонда социального 
страхования 0,6 0,6 0,9 0,7 0,2 0,9 0,6 0,4 0,5

Из числа лиц, имевших необходимость 
обратиться в отделение Пенсионного Фонда, 
смогли это сделать своевременно 97,1 96,9 96,0 96,7 97,6 100 93,4 100 97,9

среднее число посещений для решения 
одного вопроса 2,0 2,0 1,9 2,1 2,4 2,1 1,8 2,1 1,8

средние затраты времени на дорогу, 
минут 54 47 47 34 38 43 55 61 75

средние затраты времени на ожидание 
в очереди и на решение вопроса, минут 66 68 60 84 72 63 77 68 59

Из числа лиц, имевших необходимость 
обратиться в органы социальной защиты, 
смогли это сделать своевременно 97,2 96,6 97,1 93,7 98,1 95,8 93,8 98,8 99,1

среднее число посещений для решения 
одного вопроса 1,9 1,9 1,7 1,8 1,9 2,0 2,0 2,2 1,8

средние затраты времени на дорогу, 
минут 57 48 46 44 48 41 52 53 82

средние затраты времени на ожидание 
в очереди и на решение вопроса, минут 52 55 41 44 65 58 69 73 43

Из числа лиц, имевших необходимость 
обратиться в отделение Фонда социального 
страхования, смогли это сделать своевременно 95,6 94,6 96,7 94,0 93,2 100 91,0 88,4 100

среднее число посещений для решения 
одного вопроса 1,7 1,8 1,6 1,6 2,4 1,6 3,0 1,6 1,6

средние затраты времени на дорогу, 
минут 47 43 42 38 32 45 66 37 64

средние затраты времени на ожидание 
в очереди и на решение вопроса, минут 44 46 31 46 83 39 91 52 33
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2.72. ОСНОВНыЕ ПРИчИНы НЕВОЗМОЖНОСТИ СВОЕВРЕМЕННОГО ОБРАщЕНИЯ  
В АДМИНИСТРАТИВНыЕ ОРГАНы ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ,  

ИМЕВШИХ НЕОБХОДИМОСТЬ ТАКОГО ОБРАщЕНИЯ  

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

 (в процентах к общему числу лиц, не сумевших своевременно обратиться в административные органы,   
соответствующей группы)

27,6 30,9 10,6 30,9

42,2 42,4 6,9 8,5

39,8 27,7 7,4 25,2

35,1 23,0 12,5 29,5

35,7 30,6 7,3 26,5

35,5 28,8 8,5 27,2

старше трудоспособного
 возраста

в возрасте 15–29 лет

в трудоспособном возрасте

проживающие в сельских
 населенных пунктах

проживающие в городских
 населенных пунктах

все респонденты

отсутствие необходимой информации о работе этих учреждений

неудобный график работы учреждений

дорогой транспорт на поездку в эти учреждения

другие причины



3 ЗдоРоВЬе  
И МедИЦИнСКое 
оБСЛужИВанИе
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3. Здоровье и медицинское обслуживание 

3.1. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

 в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили состояние своего 
здоровья

очень хорошее 3,2 3,7 4,9 1,2 3,8 3,5 3,0 3,2 1,9

хорошее 34,9 35,6 33,1 28,8 33,3 34,3 37,0 42,4 32,8

удовлетворительное 50,8 49,6 49,7 56,4 51,5 49,6 49,1 46,2 54,3

плохое 10,0 10,0 11,1 12,3 9,7 11,0 9,8 7,4 10,0

очень плохое 0,9 1,0 1,1 1,0 1,4 1,1 1,0 0,6 0,9

затруднились ответить 0,2 0,2 0,2 0,3 0,3 0,6 0,0 0,2 0,2

Мужчины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили состояние своего 
здоровья

очень хорошее 4,4 5,0 6,7 1,1 4,8 5,3 5,1 4,1 2,7

хорошее 40,3 41,1 38,2 36,0 37,4 43,0 41,6 48,3 38,0

удовлетворительное 47,0 45,4 47,0 52,3 48,6 42,7 44,4 40,3 51,2

плохое 7,4 7,5 7,2 9,6 7,5 8,0 7,7 6,6 7,3

очень плохое 0,7 0,8 0,8 0,7 1,1 0,9 1,2 0,3 0,5

затруднились ответить 0,2 0,2 0,1 0,3 0,5 0,2 0,0 0,3 0,3

Женщины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили состояние своего 
здоровья

очень хорошее 2,3 2,7 3,5 1,2 3,1 2,2 1,6 2,6 1,3

хорошее 30,9 31,6 29,3 23,4 30,5 28,5 33,7 38,3 28,6

удовлетворительное 53,6 52,6 51,7 59,6 53,5 54,2 52,4 50,3 56,7

плохое 11,8 11,7 13,9 14,3 11,2 13,0 11,4 7,9 12,0

очень плохое 1,1 1,1 1,3 1,3 1,5 1,2 0,9 0,7 1,1

затруднились ответить 0,2 0,3 0,3 0,2 0,1 0,9 0,0 0,2 0,2
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3.2. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

3.3. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

(в процентах к населению соответствующей возрастной группы)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15 –19 20 –24 25 –29 30 – 34 35 –44 45 –54 55 –59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили 
состояние своего здоровья

очень хорошее 3,2 11,6 9,6 6,6 4,2 2,0 1,4 0,7 0,4 0,1
хорошее 34,9 61,8 64,8 63,8 56,2 42,9 26,0 14,9 8,0 2,7
удовлетворительное 50,8 25,1 24,2 28,4 37,0 51,4 65,0 71,0 72,2 53,6
плохое 10,0 1,3 1,1 1,0 2,2 3,1 6,9 12,2 18,0 38,5
очень плохое 0,9 0,1 0,1 0,0 0,1 0,2 0,4 1,1 1,2 4,8
затруднились ответить 0,2 0,0 0,2 0,2 0,3 0,3 0,2 0,2 0,3 0,2

Мужчины в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили 
состояние своего здоровья

очень хорошее 4,4 13,4 10,7 9,1 5,2 2,7 1,8 0,9 0,4 0,4
хорошее 40,3 61,3 62,5 63,5 61,0 46,4 31,2 19,1 12,0 3,5
удовлетворительное 47,0 24,2 25,4 25,8 31,3 47,5 60,1 67,7 69,6 58,8
плохое 7,4 0,9 1,1 1,3 2,2 2,8 6,2 11,3 16,1 33,5
очень плохое 0,7 0,2 0,0 0,0 0,1 0,3 0,6 1,0 1,6 3,4
затруднились ответить 0,2 0,0 0,3 0,3 0,1 0,3 0,2 0,0 0,2 0,4

Женщины в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили 
состояние своего здоровья

очень хорошее 2,3 9,9 8,6 4,3 3,4 1,4 1,1 0,5 0,3 0,0
хорошее 30,9 62,3 66,8 64,1 52,1 40,1 22,0 12,2 5,7 2,4
удовлетворительное 53,6 26,0 23,2 30,7 41,8 54,6 69,0 73,3 73,7 51,6
плохое 11,8 1,8 1,1 0,8 2,2 3,4 7,5 12,7 19,0 40,5
очень плохое 1,1 0,0 0,2 0,0 0,0 0,2 0,3 1,1 0,9 5,4
затруднились ответить 0,2 0,1 0,1 0,2 0,5 0,3 0,2 0,3 0,4 0,2

   очень хорошее            хорошее           удовлетворительное            плохое и очень плохое            затруднились ответить

в возрасте 15–29 летв трудоспособном возрасте старше трудоспособного возраста

46,0

4,3 3,9
0,2

45,5

8,9

0,21,2

26,1

63,7

0,3

6,6

0,3

28,4

64,5
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3.4. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые в 
эконо-
мике 

(не ра-
ботаю-
щие)

из них 

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
 по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по уходу 

за ре-
бенком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

за-
нятые 
рабо-
той по 
дому

Лица в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по оценке 
состояния своего здоровья

очень хорошее 3,2 3,1 1,0 0,0 3,3 0,2 0,0 3,8 6,6 11,8 4,3

хорошее 34,9 42,3 16,3 4,0 25,0 4,5 0,8 62,8 48,3 64,1 45,1

удовлетворительное 50,8 51,2 74,3 71,8 50,3 62,4 44,4 32,2 39,4 22,9 44,5

плохое 10,0 3,2 8,2 22,8 19,0 29,4 47,7 1,0 5,0 1,1 5,9

очень плохое 0,9 0,1 0,2 1,4 2,1 3,2 7,0 0,0 0,5 0,0 0,1

затруднились ответить 0,2 0,2 0,1 0,0 0,3 0,3 0,1 0,2 0,2 0,1 0,2

Мужчины в возрасте 15 лет 
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 … 100 100 100

в том числе по оценке 
состояния своего здоровья

очень хорошее 4,4 4,1 1,5 0,0 4,9 0,4 0,0 … 6,6 14,2 5,0

хорошее 40,3 46,6 20,5 5,7 27,9 5,5 1,1 … 50,4 63,0 41,1

удовлетворительное 47,0 46,4 70,1 75,4 48,1 63,4 47,5 … 36,8 22,3 46,2

плохое 7,4 2,6 7,3 17,4 16,9 27,8 46,6 … 5,0 0,5 7,7

очень плохое 0,7 0,1 0,3 1,4 2,0 2,7 4,6 … 0,8 0,0 0,0

затруднились ответить 0,2 0,2 0,2 0,0 0,2 0,2 0,2 … 0,4 0,0 0,0

Женщины в возрасте 15 лет 
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по оценке 
состояния своего здоровья

очень хорошее 2,3 2,1 0,7 0,0 2,6 0,2 0,0 3,8 6,6 9,7 4,1

хорошее 30,9 38,1 14,2 1,9 23,6 4,1 0,5 62,6 45,3 65,1 45,7

удовлетворительное 53,6 55,8 76,4 67,4 51,4 61,9 42,0 32,4 43,1 23,4 44,3

плохое 11,8 3,6 8,6 29,3 20,0 30,1 48,6 1,0 5,0 1,6 5,6

очень плохое 1,1 0,1 0,1 1,4 2,2 3,4 8,8 0,0 0,0 0,0 0,1

затруднились ответить 0,2 0,2 0,1 0,0 0,3 0,3 0,0 0,2 0,0 0,2 0,2
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3.5. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ  
 ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к населению соответствующей группы)

неквалифицированные рабочие

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

Работники, занятые подготовкой
информации, оформлением 

документации, учетом
и обслуживанием

Специалисты среднего уровня
квалификации

Специалисты высшего уровня
квалификации

Руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

Квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

Работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов
деятельности

Квалифицированные рабочие
промышленных предприятий,
художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

   очень хорошее

   хорошее

   удовлетворительное

   плохое и очень плохое

   затруднились ответить

32,2 6,459,1

41,4 53,3

43,2

41,6

42,3

46,0

49,4

39,2

30,5

49,9

51,9

52,2

46,5

44,5

55,0

62,2

0,2

0,3

0,2

0,2

0,1

0,2

0,2

3,0

0,4

2,7

3,3

3,3

2,4

2,0

2,74,6

3,9

3,0

2,8

2,9

2,3

2,0

3,4

3,4

3,6
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3.6. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ  
НЕКВАЛИФИЦИРОВАННыМИ РАБОчИМИ

(в процентах к населению соответствующей группы)

3.7. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ  
СПЕЦИАЛИСТАМИ ВыСШЕГО УРОВНЯ КВАЛИФИКАЦИИ

(в процентах к населению соответствующей группы)

   очень хорошее

   хорошее

   удовлетворительное

   плохое и очень плохое

   затруднились ответить

неквалифицированные
рабочие – всего

Специалисты высшего уровня
квалификации – всего

 В возрасте 15-29 лет

 В возрасте 15-29 лет

В трудоспособном
возрасте

В трудоспособном
возрасте

Старше трудоспособного
возраста

Старше трудоспособного
возраста

Мужчины

Мужчины

женщины

женщины

32,2

49,4

45,7

55,6

52,3

23,6

70,5

5,9

4,2

7,4

3,9

3,9

39,8

25,0

36,9

7,4

58,3

6,4

4,9

7,9

5,4

12,0

6,6

59,1

44,5

49,1

36,6

41,5

71,2

21,7

52,0

65,9

55,2

79,7

33,6

0,2

0,2

0,5

0,3

0,1

1,5

2,0

2,9

1,1

2,3

0,4

2,8

1,3

0,2

0,2

0,2

0,3

0,3

2,0

2,1

0,2

1,8

1,7

   очень хорошее

   хорошее

   удовлетворительное

   плохое и очень плохое

   затруднились ответить
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3.8. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ 
ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)

Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые  
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по оценке состояния своего 
здоровья

очень хорошее 3,1 3,6 2,9 2,0 4,7 4,6 2,4 2,5 3,3

хорошее 42,2 46,8 39,5 43,4 35,6 45,8 43,6 39,6 35,4

удовлетворительное 51,3 47,0 53,8 50,9 55,4 46,6 51,1 54,2 56,1

плохое 3,1 2,4 3,6 3,3 4,3 2,9 2,7 3,5 4,5

очень плохое 0,1 0,0 0,1 0,2 0,0 0,1 0,0 0,0 0,5

затруднились ответить 0,2 0,2 0,2 0,2 0,0 0,1 0,2 0,2 0,2

Мужчины в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по оценке состояния своего 
здоровья

очень хорошее 4,1 6,1 3,9 2,3 4,9 8,6 3,9 3,0 3,7

хорошее 46,5 55,6 45,0 46,0 37,3 53,0 52,7 44,1 37,7

удовлетворительное 46,4 36,2 48,0 48,6 54,4 36,1 41,2 50,0 54,3

плохое 2,6 2,0 2,8 2,6 3,4 2,1 1,9 2,8 3,7

очень плохое 0,1 0,0 0,0 0,3 0,0 0,2 0,0 0,0 0,3

затруднились ответить 0,2 0,1 0,2 0,2 0,0 0,0 0,2 0,2 0,3

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по оценке состояния своего 
здоровья

очень хорошее 2,1 2,7 1,7 0,0 3,4 3,3 1,4 1,3 0,8

хорошее 38,0 43,5 33,3 28,2 26,2 43,5 37,5 29,3 21,8

удовлетворительное 56,0 51,0 60,3 64,1 60,7 49,9 57,7 64,0 67,1

плохое 3,6 2,6 4,4 7,7 9,6 3,2 3,1 5,0 8,9

очень плохое 0,1 0,0 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 1,4

затруднились ответить 0,2 0,2 0,2 0,0 0,0 0,1 0,2 0,4 0,0



111

3

3. Здоровье и медицинское обслуживание 

3.9. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ РАЗЛИчНыХ ВОЗРАСТНыХ ГРУПП,  
ОЦЕНИВШИХ СВОЕ ЗДОРОВЬЕ КАК ПЛОХОЕ ИЛИ ОчЕНЬ ПЛОХОЕ

(в процентах к населению соответствующей группы)

ПО ФИЗИчЕСКИМ ЗАТРАТАМ НА ВыПОЛНЕНИЕ ОСНОВНОЙ РАБОТы

ПО БЕЗОПАСНОСТИ ВыПОЛНЯЕМОЙ ОСНОВНОЙ РАБОТы

   легкая работа

   работа средней тяжести

   тяжелая работа

   очень тяжелая работа

   совершенно безопасная работа

   достаточно безопасная работа

   опасная в некоторой мере работа

   опасная работа

в возрасте 15–29 лет

в возрасте 15–29 лет

в трудоспособном возрасте

в трудоспособном возрасте

старше трудоспособного возраста

старше трудоспособного возраста

0,4
0,7

1,0

1,8

3,2
3,5

4,3

7,0

7,9
8,2

5,0

3,1

0,5 0,2

1,3 1,4
2,3 2,3

3,3

4,5

8,4

6,2 6,2

13,9
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3.10. НАЛИчИЕ ХРОНИчЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают:

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по наличию хронических 
заболеваний, установленных врачом 

не имеют хронических заболеваний 67,3 66,5 65,7 64,4 65,8 57,8 65,0 72,6 69,6

имеют хронические заболевания 31,7 32,5 33,1 34,9 33,5 40,7 34,7 26,1 29,5

затруднились ответить 1,0 1,0 1,2 0,8 0,7 1,5 0,3 1,3 0,9

Мужчины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по наличию хронических 
заболеваний, установленных врачом 

не имеют хронических заболеваний 73,7 73,3 73,2 72,2 72,1 67,8 71,5 77,1 74,9

имеют хронические заболевания 25,3 25,7 25,5 26,7 27,3 31,2 28,4 21,3 24,4

затруднились ответить 1,0 1,1 1,2 1,1 0,6 1,0 0,1 1,6 0,7

Женщины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по наличию хронических 
заболеваний, установленных врачом 

не имеют хронических заболеваний 62,6 61,7 60,1 58,5 61,5 51,1 60,4 69,5 65,4

имеют хронические заболевания 36,4 37,3 38,8 41,0 37,8 47,0 39,1 29,4 33,5

затруднились ответить 1,0 1,0 1,1 0,5 0,7 1,9 0,4 1,1 1,1
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3.11. НАЛИчИЕ ХРОНИчЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

3.12. НАЛИчИЕ ХРОНИчЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70   
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по наличию 
хронических заболеваний, 
установленных врачом 

не имеют хронических 
заболеваний 67,3 85,0 86,7 87,4 82,9 79,0 66,6 54,7 42,2 34,2

имеют хронические заболевания 31,7 14,3 13,2 11,9 16,5 19,7 31,9 44,2 56,9 64,9

затруднились ответить 1,0 0,6 0,2 0,7 0,6 1,4 1,5 1,1 0,9 0,9

Мужчины в возрасте 15 лет и более –  
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по наличию 
хронических заболеваний, 
установленных врачом 

не имеют хронических 
заболеваний 73,7 84,4 85,7 88,5 86,4 83,0 73,0 60,5 50,5 37,8

имеют хронические заболевания 25,3 14,7 14,2 10,7 13,3 15,8 25,5 37,9 48,8 61,5

затруднились ответить 1,0 1,0 0,1 0,8 0,3 1,3 1,5 1,6 0,7 0,7

Женщины в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по наличию 
хронических заболеваний, 
установленных врачом 

не имеют хронических 
заболеваний 62,6 85,7 87,5 86,4 79,9 75,8 61,5 50,9 37,4 32,9

имеют хронические заболевания 36,4 14,0 12,2 12,9 19,3 22,8 37,0 48,3 61,6 66,2

затруднились ответить 1,0 0,3 0,2 0,7 0,9 1,4 1,5 0,8 1,0 1,0

В возрасте 15–29 лет 86,5

77,9

40,5

12,9

21,0

58,6

В трудоспособном возрасте 

Старше трудоспособного возраста

   не имеют хронических заболеваний   

   имеют хронические заболевания   

   затруднились ответить

0,5

1,0

0,9
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3.13. НАЛИчИЕ ХРОНИчЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые в 
эконо-
мике 

(не ра-
ботаю-
щие)

из них 

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-
чаю-
щие 

пенсию 
 по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-
чаю-
щие 

пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком

ищущие 
работу 
(без-
рабо-
тные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по наличию 
хронических заболеваний, 
установленных врачом 

не имеют хронических 
заболеваний 67,3 75,9 49,5 9,6 55,8 37,7 10,6 87,4 80,2 86,0 78,5

имеют хронические 
заболевания 31,7 23,0 49,9 90,4 43,3 61,3 88,4 12,1 19,3 13,6 19,9

затруднились ответить 1,0 1,1 0,6 0,0 0,9 1,0 0,9 0,4 0,5 0,4 1,6

Мужчины в возрасте 15 лет 
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 … 100 100 100

в том числе по наличию 
хронических заболеваний, 
установленных врачом 

не имеют хронических 
заболеваний 73,7 80,6 54,1 11,2 60,0 40,4 11,8 … 83,8 85,3 82,1

имеют хронические 
заболевания 25,3 18,4 45,4 88,8 39,2 58,8 87,7 … 15,8 13,9 16,4

затруднились ответить 1,0 1,1 0,5 0,0 0,7 0,8 0,5 … 0,4 0,8 1,4

Женщины в возрасте 15 лет 
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по наличию 
хронических заболеваний, 
установленных врачом 

не имеют хронических 
заболеваний 62,6 71,5 47,2 7,4 53,7 36,6 9,6 87,4 75,3 86,7 77,9

имеют хронические 
заболевания 36,4 27,4 52,2 92,6 45,4 62,3 89,1 12,2 24,1 13,3 20,5

затруднились ответить 1,0 1,1 0,7 0,0 0,9 1,1 1,3 0,4 0,6 0,0 1,6
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3.14. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ИМЕЮщИХ ХРОНИчЕСКИЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ  
И НАХОДЯщИХСЯ ПОД ДИСПАНСЕРНыМ НАБЛЮДЕНИЕМ

(в процентах к имеющим хронические заболевания в соответствующей группе населения)

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего

Занятые в экономике – всего

Работающие пенсионеры

не занятые в экономике
(не работающие) – всего

неработающие пенсионеры

Проживающие в городских
населенных пунктах

Проживающие в сельских
населенных пунктах

Мужчины

женщины

В возрасте 15–29 лет

В трудоспособном возрасте

Старше трудоспособного возраста

58.0

55.7

65.3

56.8

58.7

48.4

51.1

64.2

48,0

57,4

65,1

67,3
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3.15. НАЛИчИЕ ХРОНИчЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятому в экономике населению соответствующей группы)

   не имеют хронических заболеваний

   имеют хронические заболевания

   затруднились ответить

неквалифицированные рабочие

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

Работники, занятые подготовкой
информации, оформлением 

документации, учетом
и обслуживанием

Специалисты среднего уровня
квалификации

Специалисты высшего уровня
квалификации

Руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

Квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

Работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов
деятельности

Квалифицированные рабочие
промышленных предприятий,
художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

70,3

72,1

71,2

80,6

77,6

76,8

75,1

83,7

78,4

28,8

27,1

27,3

18,5

21,4

21,9

24,7

15,2

20,4

1,0

1,1

1,1

0,9

0,9

0,1

0,8

1,4

1,5
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3.16. НАЛИчИЕ ХРОНИчЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)

Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам  
на ее выполнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указавшие на наличие 
хронических заболеваний, установленных 
врачом 

не имеют хронических заболеваний 75,9 75,3 75,8 77,7 77,1 76,5 77,4 75,6 70,3

имеют хронические заболевания 23,0 23,8 23,3 21,1 22,0 23,0 21,2 23,6 28,5

затруднились ответить 1,0 0,9 0,9 1,2 0,9 0,5 1,4 0,8 1,2

Мужчины в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указавшие на наличие 
хронических заболеваний, установленных 
врачом 

не имеют хронических заболеваний 80,5 80,1 80,5 80,4 81,2 81,7 83,7 81,1 72,6

имеют хронические заболевания 18,4 18,9 18,5 18,5 18,3 18,0 14,7 18,2 26,0

затруднились ответить 1,1 1,0 1,0 1,1 0,4 0,4 1,6 0,8 1,4

Женщины в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указавшие на наличие 
хронических заболеваний, установленных 
врачом 

не имеют хронических заболеваний 71,5 73,5 70,4 62,1 54,5 74,8 73,2 62,8 57,3

имеют хронические заболевания 27,5 25,6 28,8 36,1 42,2 24,6 25,4 36,2 42,7

затруднились ответить 1,0 0,9 0,8 1,7 3,2 0,6 1,3 1,0 0,0
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3.17. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ПРИЗНАННыХ ИНВАЛИДАМИ,  
ПО ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ИНВАЛИДНОСТИ 

И НАЗНАчЕНИЮ ПРОГРАММ РЕАБИЛИТАЦИОННыХ МЕРОПРИЯТИЙ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, которые признаны 
инвалидами 7,9 7,8 8,2 8,8 7,2 11,4 8,3 5,7 8,2

Лица в возрасте 15 лет и более, 
признанные инвалидами – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по продолжительности 
установленной инвалидности: 

менее одного года 3,6 4,5 4,6 0,0 5,2 5,6 8,3 2,9 1,2

1–5 лет 28,6 30,2 28,7 35,2 27,4 30,7 29,2 32,4 24,4

6–10 лет 26,3 25,1 29,4 19,1 22,6 23,4 22,6 24,5 29,7

11–20 лет 24,4 23,6 22,7 30,3 22,4 22,9 20,3 25,1 26,7

21–40 лет 10,5 9,9 8,4 9,7 15,8 9,9 10,0 9,7 11,9

свыше 40 лет 2,6 2,9 2,8 4,5 0,8 3,8 5,6 0,6 1,9

Лица в возрасте 15 лет и более, которым 
назначена группа инвалидности – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, которым

определена индивидуальная программа 
медицинских реабилитационных 
мероприятий 36,3 33,9 36,0 29,0 25,9 29,5 44,1 32,1 42,6

не определена индивидуальная 
программа медицинских 
реабилитационных мероприятий 56,7 58,5 55,4 66,6 69,1 57,6 52,0 59,8 52,1

Лица в возрасте 15 лет и более, которым 
определена индивидуальная программа 
медицинских реабилитационных 
мероприятий – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что назначенная 
программа …

является подходящей (оптимальной)  
с учетом состояния здоровья

в полной мере 48,3 42,7 41,7 40,0 41,9 37,0 44,8 49,7 60,1

не в полной мере 35,1 37,3 40,7 36,3 35,0 51,6 28,5 29,8 30,5

не является подходящей 10,0 12,3 10,3 8,7 20,2 11,4 15,5 13,5 5,2

выполняется в соответствии  
с запланированными мероприятиями

в полной мере 44,3 40,3 39,0 41,1 36,0 26,4 45,1 50,3 52,6

не в полной мере 35,2 39,0 41,9 40,2 45,3 65,3 27,2 21,2 27,2

не выполняется 13,5 12,9 12,7 6,2 15,8 8,3 18,1 13,5 14,6
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3.18. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ПРИЗНАННыХ ИНВАЛИДАМИ,  
ПО ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ИНВАЛИДНОСТИ  

И НАЗНАчЕНИЮ ПРОГРАММ РЕАБИЛИТАЦИОННыХ МЕРОПРИЯТИЙ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, которые признаны 
инвалидами 7,9 1,0 1,0 0,8 1,5 2,5 5,4 11,6 16,6 27,4

Лица в возрасте 15 лет и более, 
признанные инвалидами – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по продолжительности 
установленной инвалидности: 

менее одного года 3,6 0,0 0,0 0,0 4,4 6,6 8,9 5,9 2,5 1,8

1–5 лет 28,6 19,7 22,2 13,6 31,5 36,2 28,3 37,5 31,2 24,2

6–10 лет 26,3 19,4 0,0 14,4 30,4 23,4 27,5 19,8 33,3 25,3

11–20 лет 24,4 60,9 17,7 24,6 8,8 17,5 21,9 25,1 22,4 27,1

21–40 лет 10,5 0,0 60,1 47,4 24,8 9,9 6,4 4,8 5,5 13,7

свыше 40 лет 2,6 0,0 0,0 0,0 0,0 1,1 3,6 3,5 2,8 2,4

Лица в возрасте 15 лет и более, 
которым назначена группа 
инвалидности – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, которым

определена индивидуальная 
программа медицинских 
реабилитационных мероприятий 36,3 51,0 43,5 48,4 55,5 44,1 50,4 41,6 38,1 25,0

не определена индивидуальная 
программа медицинских 
реабилитационных мероприятий 56,7 31,9 51,9 51,6 40,1 44,5 45,3 50,9 56,0 67,1

Лица в возрасте 15 лет и 
более, которым назначена 
индивидуальная программа 
медицинских реабилитационных 
услуг – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что назначенная 
программа 

является подходящей 
(оптимальной) с учетом 
состояния здоровья

в полной мере 48,3 39,7 80,9 28,0 29,1 56,9 46,8 46,3 49,8 49,5

не в полной мере 35,1 0,0 0,0 39,3 65,8 18,0 44,3 38,4 33,7 32,0

не является подходящей 10,0 38,5 19,1 18,0 5,1 21,7 4,6 6,2 11,6 9,9

выполняется в соответствии 
с запланированными 
мероприятиями

в полной мере 44,3 23,4 80,9 46,0 42,1 42,8 46,2 38,9 46,0 44,7

не в полной мере 35,2 16,3 19,1 14,2 42,9 32,9 37,3 37,2 34,4 35,6

не выполняется 13,5 38,5 0,0 25,0 15,0 14,6 11,9 12,9 16,1 10,4
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3.19. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ПРИЗНАННыХ ИНВАЛИДАМИ,  
ПО ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ИНВАЛИДНОСТИ  

И НАЗНАчЕНИЮ ПРОГРАММ РЕАБИЛИТАЦИОННыХ МЕРОПРИЯТИЙ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике

из них
работа-
ющие 

пенсио-
неры

не за-
нятые 
в эко-

номике 
(не ра-
ботаю-
щие)

из них

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

ищущие 
работу 
(без-

работ-
ные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, которые признаны инвалидами 7,9 1,6 10,9 16,3 25,8 1,0 0,7 2,4

Лица в возрасте 15 лет и более, признанные 
инвалидами – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по продолжительности установленной 
инвалидности: 

менее одного года 3,6 5,6 5,1 3,4 3,0 10,2 0,0 7,7

1–5 лет 28,6 27,4 28,2 28,8 29,2 26,5 31,7 41,2

6–10 лет 26,3 28,8 30,7 26,0 26,1 27,6 24,0 33,5

11–20 лет 24,4 21,4 20,2 24,8 25,1 19,1 44,4 4,6

21–40 лет 10,5 10,1 8,8 10,5 10,0 16,6 0,0 7,5

свыше 40 лет 2,6 3,1 2,9 2,6 2,5 0,0 0,0 5,5

Лица в возрасте 15 лет и более, которым назначена 
группа инвалидности – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, которым

определена индивидуальная программа 
медицинских реабилитационных мероприятий 36,3 38,3 38,2 36,0 34,7 77,8 41,8 61,1

не определена индивидуальная программа 
медицинских реабилитационных мероприятий 56,7 54,1 54,7 57,1 58,5 22,2 46,7 24,6

Лица в возрасте 15 лет и более, которым назначена 
индивидуальная программа медицинских 
реабилитационных услуг – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали, что назначенная программа 

является подходящей (оптимальной) с учетом 
состояния здоровья

в полной мере 48,3 52,0 54,4 47,8 50,0 45,2 71,0 70,8

не в полной мере 35,1 30,6 28,2 35,8 33,7 54,8 0,0 11,0

не является подходящей 10,0 13,7 13,3 9,5 9,7 0,0 29,0 0,0

выполняется в соответствии с запланированными 
мероприятиями

в полной мере 44,3 45,4 47,3 44,1 45,2 53,7 46,4 53,2

не в полной мере 35,2 32,7 32,0 35,5 35,0 37,8 24,6 28,6

не выполняется 13,5 18,5 18,4 12,7 13,0 8,5 29,0 0,0
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3.20. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ПРИЗНАННыХ ИНВАЛИДАМИ,  
ПО ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ИНВАЛИДНОСТИ  

И НАЗНАчЕНИЮ ПРОГРАММ РЕАБИЛИТАЦИОННыХ МЕРОПРИЯТИЙ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)

Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опас-
ная

доста-
точно 
без-

опас-
ная

опас-
ная в 

некото-
рой 

мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, которые признаны инвалидами 1,6 1,8 1,8 0,5 0,8 1,6 1,9 1,5 0,9

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике, признанные инвалидами – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по продолжительности 
установленной инвалидности: 

менее одного года 5,7 3,3 6,9 0,0 36,9 3,7 5,8 6,3 12,5

1–5 лет 26,7 24,4 27,8 25,9 0,0 21,4 28,4 29,0 35,0

6–10 лет 29,3 35,2 28,3 15,3 0,0 34,1 33,8 21,0 9,7

11–20 лет 21,2 24,9 19,2 27,2 13,7 24,3 18,1 20,8 31,9

21–40 лет 10,3 8,2 9,0 15,1 49,4 11,6 6,6 13,7 10,8

свыше 40 лет 3,2 2,4 4,2 0,0 0,0 1,8 5,7 1,9 0,0

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике, которым назначена 
группа инвалидности – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, которым

определена индивидуальная программа 
медицинских реабилитационных 
мероприятий 38,2 35,5 40,5 59,9 0,0 35,7 36,9 38,3 68,2

не определена индивидуальная программа 
медицинских реабилитационных 
мероприятий 54,1 55,1 52,3 40,1 100 55,5 54,7 54,4 31,8

Лица в возрасте 15 лет и более,  
занятые в экономике, которым определена 
программа индивидуальных медицинских 
реабилитационных мероприятий – всего 100 100 100 100 … 100 100 100 100

из них указали, что назначенная программа 

является подходящей (оптимальной) с 
учетом состояния здоровья

в полной мере 52,7 63,0 42,7 72,5 … 61,6 41,4 49,8 83,9

не в полной мере 31,0 16,2 41,2 27,5 … 17,8 39,5 36,4 16,1

не является подходящей 12,5 20,9 9,4 0,0 … 20,6 19,1 0,0 0,0

выполняется в соответствии с 
запланированными мероприятиями

в полной мере 46,0 53,2 36,9 72,5 … 56,1 37,2 43,0 63,2

не в полной мере 33,1 27,0 41,7 0,0 … 17,8 43,9 36,8 20,7

не выполняется 18,7 19,8 17,7 27,5 … 26,1 18,9 12,5 16,1
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3.21. ОБЕСПЕчЕНИЕ ПОТРЕБНОСТИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
В МЕДИЦИНСКИХ ПРИСПОСОБЛЕНИЯХ (СРЕДСТВАХ)

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них нуждаются в специальных 
медицинских приспособлениях 
(средствах)1 – всего 37,8 39,4 37,0 41,0 41,7 41,2 44,4 37,7 33,3

из них имеют потребность:

в обычных средствах (очках, слуховом 
аппарате) 36,6 38,3 35,9 39,8 40,8 39,4 43,2 37,0 31,5

в специальных средствах для 
обеспечения технической реабилитации 3,3 3,2 3,7 3,1 2,9 4,1 3,6 2,2 3,4

Лица в возрасте 15 лет и более, имеющие 
потребность в специальных технических 
приспособлениях (средствах) для 
обеспечения технической реабилитации – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили уровень своей 
обеспеченности 

обеспечены в полном объеме 70,8 73,2 69,7 74,0 67,8 67,7 77,2 84,1 64,1

обеспечены не в полном объеме 16,7 16,1 17,5 18,9 14,2 19,5 13,4 12,4 18,4

не обеспечены 12,6 10,8 12,8 7,1 18,0 12,8 9,4 3,5 17,6

Лица в возрасте 15 лет и более, имеющие 
потребность в специальных технических 
приспособлениях (средствах) для 
обеспечения технической реабилитации и 
не обеспеченные ими – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по указанной ими причине не 
обеспечения 

ждут очереди на обеспечение 21,9 25,6 24,4 5,0 11,0 27,7 18,8 72,5 14,3

нет денег, чтобы купить 48,8 45,8 38,1 77,8 67,3 47,3 50,3 17,5 55,0

нет в продаже 3,3 3,3 7,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,4

другое 25,9 25,3 29,9 17,2 21,7 25,1 30,9 10,0 27,3

1 для повседневной жизни и обеспечения реабилитации
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Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них нуждаются в специальных 
медицинских приспособлениях 
(средствах)1 – всего 37,8 9,0 9,8 10,3 10,9 17,0 44,0 65,8 76,1 78,2

из них имеют потребность:

в обычных средствах (очках, 
слуховом аппарате) 36,6 8,5 9,4 9,9 10,6 16,2 42,9 64,5 74,4 74,4

в специальных средствах для 
обеспечения технической 
реабилитации 3,3 0,7 0,4 0,4 0,4 1,0 1,6 3,5 6,4 13,6

Лица в возрасте 15 лет и 
более, имеющие потребность 
в специальных технических 
приспособлениях (средствах) 
для обеспечения технической 
реабилитации – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили уровень своей 
обеспеченности 

обеспечены в полном объеме 70,8 61,6 41,8 81,5 51,4 70,5 55,0 64,0 71,3 75,7

обеспечены не в полном объеме 16,7 38,4 34,7 0,0 17,0 10,8 32,8 15,6 14,5 15,0

не обеспечены 12,6 0,0 23,5 18,5 31,6 18,7 12,3 20,3 14,3 9,3

Лица в возрасте 15 лет и 
более, имеющие потребность 
в специальных технических 
приспособлениях (средствах) 
для обеспечения технической 
реабилитации и не обеспеченные 
ими – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по указанной ими 
причине не обеспечения 

ждут очереди на обеспечение 21,9 71,2 71,0 0,0 0,0 18,0 19,2 20,7 29,7 16,3

нет денег, чтобы купить 48,8 28,8 7,3 100 66,6 43,0 57,4 47,1 49,3 48,4

нет в продаже 3,3 0,0 0,0 0,0 0,0 6,6 4,2 4,2 4,3 2,4

другое 25,9 0,0 21,7 0,0 33,4 32,4 19,2 28,1 16,7 32,9

3.22. ОБЕСПЕчЕНИЕ ПОТРЕБНОСТИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
В МЕДИЦИНСКИХ ПРИСПОСОБЛЕНИЯХ (СРЕДСТВАХ)

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

2 для повседневной жизни и обеспечения реабилитации
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3.23. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
ПОЛИСА МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, имеющие 
полис медицинского страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе имеют:

полис обязательного медицинского 
страхования 98,4 98,0 98,2 98,4 96,9 99,2 97,8 97,8 99,6

полис добровольного медицинского 
страхования 0,5 0,7 0,5 0,2 1,4 0,7 0,8 0,7 0,1

полисы и обязательного и добровольного 
медицинского страхования 1,1 1,3 1,3 1,4 1,7 0,1 1,4 1,5 0,3

Лица в возрасте 15 лет и более, имеющие 
полис добровольного медицинского 
страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указали источники 
финансирования добровольного 
медицинского страхования

 оплачивают сами 22,3 23,0 17,7 77,9 25,6 80,2 12,5 10,1 12,6

 оплачивает работодатель 71,1 70,1 71,3 22,1 61,6 19,8 82,5 87,9 85,0

 оплачивается из других источников 3,9 4,0 5,3 0,0 6,3 0,0 5,0 2,1 2,4

 затруднились ответить 2,7 2,9 5,7 0,0 6,5 0,0 0,0 0,0 0,0

Лица в возрасте 15-29 лет, имеющие полис 
медицинского страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе имеют:

полис обязательного медицинского 
страхования 98,3 97,9 97,9 97,7 97,2 99,7 97,9 97,7 99,5

полис добровольного медицинского 
страхования 0,6 0,7 0,3 0,3 1,7 0,3 0,7 0,9 0,3

полисы и обязательного и добровольного 
медицинского страхования 1,1 1,4 1,8 2,0 1,0 0,0 1,5 1,4 0,2

Лица в возрасте 15-29 лет, имеющие полис 
добровольного медицинского страхования – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указали источники 
финансирования добровольного 
медицинского страхования

 оплачивают сами 24,4 24,2 26,7 85,5 29,1 100 13,5 0,0 28,0

 оплачивает работодатель 71,1 71,0 63,5 14,5 60,9 0,0 86,5 100 72,0

 оплачивается из других источников 1,9 2,1 6,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

 затруднились ответить 2,5 2,7 3,4 0,0 10,1 0,0 0,0 0,0 0,0
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 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в трудоспособном возрасте, имеющие 
полис медицинского страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе имеют:

полис обязательного медицинского 
страхования 97,9 97,4 97,6 97,6 95,7 99,1 97,2 97,1 99,4

полис добровольного медицинского 
страхования 0,7 0,9 0,6 0,3 2,0 0,8 0,9 0,9 0,2

полисы и обязательного и добровольного 
медицинского страхования 1,4 1,8 1,8 2,1 2,2 0,1 1,9 2,0 0,4

Лица в трудоспособном возрасте, имеющие 
полис добровольного медицинского 
страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указали источники 
финансирования добровольного 
медицинского страхования

 оплачивают сами 22,3 23,0 17,3 77,9 25,6 75,5 14,0 10,4 13,0

 оплачивает работодатель 73,4 72,4 73,8 22,1 67,2 24,5 83,4 88,6 87,0

 оплачивается из других источников 2,2 2,4 4,4 0,0 2,3 0,0 2,6 1,0 0,0

 затруднились ответить 2,1 2,2 4,5 0,0 4,8 0,0 0,0 0,0 0,0

Лица старше трудоспособного возраста, 
имеющие полис медицинского 
страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе имеют:

полис обязательного медицинского 
страхования 99,7 99,6 99,7 100 99,2 99,5 99,2 99,7 100

полис добровольного медицинского 
страхования 0,2 0,2 0,2 0,0 0,2 0,5 0,6 0,0 0,0

полисы и обязательного и добровольного 
медицинского страхования 0,2 0,2 0,1 0,0 0,6 0,0 0,2 0,3 0,0

Лица старше трудоспособного возраста, 
имеющие полис добровольного 
медицинского страхования – всего 100 100 100 … 100 100 100 100 100

в том числе указали источники 
финансирования добровольного 
медицинского страхования

 оплачивают сами 22,7 23,3 26,5 … 25,0 100 0,0 0,0 0,0

 оплачивает работодатель 33,7 34,6 21,6 … 0,0 0,0 75,4 68,2 0,0

 оплачивается из других источников 30,8 28,9 22,9 … 50,0 0,0 24,6 31,8 100

 затруднились ответить 12,8 13,2 28,9 … 25,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Окончание таблицы 3.23
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3.24. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
ПОЛИСА МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

99,3

96,7

96,8

100

98,7

97,0

97,4

96,4

96,1

   полис обязательного медицинского страхования

   полис добровольного медицинского страхования

   полисы и обязательного и добровольного медицинского страхования

неквалифицированные рабочие

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

Работники, занятые подготовкой
информации, оформлением 

документации, учетом
и обслуживанием

Специалисты среднего уровня
квалификации

Специалисты высшего уровня
квалификации

Руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

Квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

Работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов
деятельности

Квалифицированные рабочие
промышленных предприятий,
художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

0,4

0,9

2,5

2,3

1,4

2,7

2,6

2,4

0,3

0,4

0,5

1,4

1,2

1,3

0,7

0,7
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3.25. ИСТОчНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ДОБРОВОЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ  
У ЗАНЯТыХ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

17,1

5,9

56,8

69,6

65,6

91,7

73,8

83,8

88,4

60,9

26,1

24,4

32,8

8,3

26,2

14,9

10,2

35,3

   оплачивают сами

   оплачивает работодатель

   оплачивается из других источников

   затруднились ответить

неквалифицированные рабочие

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

Работники, занятые подготовкой
информации, оформлением 

документации, учетом
и обслуживанием

Специалисты среднего уровня
квалификации

Специалисты высшего уровня
квалификации

Руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

Работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов
деятельности

Квалифицированные рабочие
промышленных предприятий,
художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

1,7

1,3

1,4

3,7
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3.26. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
ПОЛИСА МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)

Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам  
на ее выполнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опас-
ная

доста-
точно 
без-

опасная

опас-
ная в 

некото-
рой 

мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике, имеющие полис медицинского 
страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе имеют:

полис обязательного медицинского 
страхования 97,4 97,1 97,7 97,5 97,9 97,9 97,4 97,6 95,3

полис добровольного медицинского 
страхования 0,8 1,1 0,7 0,3 0,6 0,9 0,9 0,7 0,7

полисы и обязательного и добровольного 
медицинского страхования 1,8 1,8 1,5 2,3 1,5 1,2 1,7 1,7 4,0

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике, имеющие полис добровольного 
медицинского страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указали источники 
финансирования добровольного 
медицинского страхования

 оплачивают сами 20,3 14,3 26,9 22,5 22,6 18,2 11,7 32,2 18,5

 оплачивает работодатель 77,2 85,0 68,9 74,0 77,4 81,8 84,6 64,7 78,9

 оплачивается из других источников 2,1 0,7 3,3 3,5 0,0 0,0 3,7 3,1 0,0

 затруднились ответить 0,4 0,0 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,6

Мужчины в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике, имеющие полис медицинского 
страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе имеют:

полис обязательного медицинского 
страхования 97,1 96,0 97,4 97,2 97,6 97,9 96,6 97,6 95,3

полис добровольного медицинского 
страхования 0,9 1,7 0,8 0,2 0,6 1,0 1,3 0,7 0,7

полисы и обязательного и добровольного 
медицинского страхования 2,1 2,3 1,7 2,5 1,8 1,1 2,1 1,6 4,0

Мужчины в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике, имеющие полис добровольного 
медицинского страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указали источники 
финансирования добровольного 
медицинского страхования

 оплачивают сами 19,3 12,6 24,0 21,0 23,9 10,8 11,4 30,8 15,1

 оплачивает работодатель 77,1 87,4 69,7 75,2 76,1 89,2 83,2 65,6 81,9

 оплачивается из других источников 2,9 0,0 4,8 3,7 0,0 0,0 5,4 3,6 0,0

 затруднились ответить 0,7 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,0
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Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам  
на ее выполнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опас-
ная

доста-
точно 
без-

опасная

опас-
ная в 

некото-
рой 

мере

опасная

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике, имеющие полис 
медицинского страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе имеют:

полис обязательного медицинского 
страхования 97,8 97,5 98,1 98,9 99,2 97,9 97,9 97,7 95,7

полис добровольного медицинского 
страхования 0,7 0,9 0,6 0,5 0,8 0,9 0,6 0,6 0,7

полисы и обязательного и добровольного 
медицинского страхования 1,5 1,7 1,3 0,6 0,0 1,3 1,5 1,7 3,6

Женщины в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике, имеющие полис добровольного 
медицинского страхования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе указали источники 
финансирования добровольного 
медицинского страхования

оплачивают сами 21,6 15,3 31,1 44,4 0,0 20,6 12,0 35,3 40,2

оплачивает работодатель 77,4 83,6 67,8 55,6 100 79,4 86,2 62,8 59,8

оплачивается из других источников 1,0 1,1 1,0 0,0 0,0 0,0 1,8 1,9 0,0

затруднились ответить 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Окончание таблицы 3.26

3.27. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ЗАНЯТыХ ОчЕНЬ ТЯЖЕЛОЙ  
ИЛИ ОПАСНОЙ РАБОТОЙ, ПОЛИСА МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ

(в процентах к занятому населению соответствующей возрастной группы)

95,6 97,8 100 96,3 95,1

ЗАНЯТыЕ ОчЕНЬ ТЯЖЕЛОЙ РАБОТОЙ ЗАНЯТыЕ ОПАСНОЙ РАБОТОЙ

Лица  
в возрасте  
15–29 лет

Лица  
в возрасте  
15–29 лет

Лица  
в трудоспособном 

возрасте

Лица  
в трудоспособном 

возрасте

Лица старше 
трудоспособного 

возраста

Лица старше 
трудоспособного 

возраста

   полис обязательного медицинского страхования

   полис добровольного медицинского страхования

   полисы и обязательного и добровольного медицинского страхования

100

3,5 3,3 4,21,5
0,9 0,5 0,70,6
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3.28. ОБЕСПЕчЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
НЕОБХОДИМОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на нуждаемость в какой-либо 
медицинской помощи 43,7 43,5 45,6 43,7 45,9 49,4 48,6 34,6 44,1

из них нуждаются:

в долговременном (длительном) 
медицинском наблюдении, помощи, 
уходе (вследствие хронического 
заболевания или инвалидности) 4,4 4,6 4,6 5,9 3,9 5,8 5,1 3,6 4,1

в восстановительном лечении (после 
перенесенного заболевания или 
травмы), реабилитации 3,6 3,8 4,1 3,6 5,6 4,8 4,7 1,9 3,1

в медицинской помощи при обострении 
хронических заболеваний 15,3 15,4 15,8 16,6 17,7 18,1 14,6 12,7 15,0

в медицинской помощи при 
недомоганиях, простудных заболеваниях 20,3 19,7 21,1 17,6 18,7 20,8 24,2 16,4 21,9

Лица в возрасте 15 лет и более, 
нуждающиеся в медицинской помощи – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали источник получения 
необходимой медицинской помощи 

лечащий врач 73,0 74,9 71,7 74,9 81,8 78,7 76,3 73,3 67,7

медицинская (патронажная) сестра 4,8 2,5 3,0 2,7 0,4 6,8 1,5 1,7 11,4

социальный работник 0,8 0,7 0,8 0,3 0,0 1,1 0,7 1,0 0,9

знакомый врач или знакомый медицинский 
работник 2,5 2,7 2,2 2,4 3,0 3,6 3,2 2,8 1,9

специально нанятый человек 0,2 0,2 0,1 0,0 0,4 0,3 0,3 0,1 0,2

родные, знакомые 15,8 15,7 19,7 13,0 10,7 16,6 12,2 14,8 16,2

справляются самостоятельно 12,7 12,6 14,4 13,2 9,5 10,0 11,2 13,0 12,9

никто не оказывает 2,8 2,9 2,8 2,2 1,5 2,8 2,5 4,5 2,4

затруднились ответить 0,2 0,2 0,1 0,0 0,1 0,7 0,0 0,2 0,2
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 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, 
нуждающиеся в медицинской помощи – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на необходимость 
дополнительного медицинского 
исследования, хирургической операции, 
протезирования 44,6 45,0 44,7 46,9 50,9 48,5 41,8 41,7 43,5

из них нуждаются:

в дополнительном обследовании у 
специалистов 40,6 40,9 39,9 42,8 46,7 44,8 38,2 38,3 39,6

в хирургической операции 4,6 4,8 5,6 3,9 7,2 4,8 4,3 2,9 4,0

в протезировании (за искл. зубного) и 
ортезировании 0,9 1,1 0,9 2,3 0,6 0,8 0,9 1,3 0,6

Лица в возрасте 15 лет и более, 
нуждающиеся в дополнительном 
медицинском исследовании, хирургической 
операции, протезировании – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них получили направление на 
дальнейшее лечение (обследование) 
в специализированные медицинские 
учреждения в 2011году 21,4 21,0 20,4 19,8 21,1 19,0 19,0 25,6 22,4

из них

прошли назначенный курс лечения 
(обследования) полностью 10,0 9,6 10,1 9,3 7,1 9,2 7,9 12,0 11,4

прошли назначенный курс лечения 
(обследования) не полностью 6,5 6,6 5,9 5,7 7,5 5,5 6,3 8,5 6,3

не прошли назначенный курс лечения 
(обследования) 4,8 4,9 4,4 4,7 6,5 4,3 4,8 5,1 4,7

Лица в возрасте 15 лет и более, не прошедшие 
назначенного курса лечения (обследования)  
в специализированных медицинских 
учреждениях в 2011году – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причине

ожидают очереди 39,4 38,6 38,0 40,2 35,8 30,4 34,2 47,3 42,0

не определено место для продолжения 
лечения 9,7 8,7 5,1 10,3 2,2 21,2 6,8 14,2 12,7

предлагается платное лечение, на которое 
нет средств 25,8 26,8 31,7 22,7 29,6 27,8 22,0 21,4 23,0

нет средств на покупку лекарств, 
медикаментов 6,1 6,9 3,6 1,9 4,8 16,6 21,5 2,4 3,7

другие причины 16,6 17,2 20,6 21,7 21,7 4,0 15,5 13,2 14,7

отказ от ответа 2,4 1,9 0,9 3,1 5,9 0,0 0,0 1,6 3,9

Окончание таблицы 3.28
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3.29. ОБЕСПЕчЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
НЕОБХОДИМОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на нуждаемость в 
какой-либо медицинской помощи 43,7 26,8 21,9 23,8 31,6 33,7 45,2 54,9 63,6 77,0

из них нуждаются:

в долговременном 
(длительном) медицинском 
наблюдении, помощи, уходе 
(вследствие хронического 
заболевания или инвалидности) 4,4 1,6 1,0 0,8 1,2 1,6 3,2 5,2 7,7 15,9

в восстановительном лечении 
(после перенесенного 
заболевания или травмы), 
реабилитации 3,6 1,4 1,5 1,8 2,2 2,8 4,2 5,4 6,1 5,7

в медицинской помощи при 
обострении хронических 
заболеваний 15,3 4,5 4,4 4,4 7,5 8,8 15,4 21,9 29,5 33,7

в медицинской помощи при 
недомоганиях, простудных 
заболеваниях 20,3 19,3 15,1 16,9 20,7 20,5 22,5 22,3 20,3 21,7

Лица в возрасте 15 лет и более, 
нуждающиеся в медицинской 
помощи – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали источник получения 
необходимой медицинской помощи 

лечащий врач 73,0 73,6 71,5 70,7 70,3 66,2 71,8 74,8 77,3 75,8

медицинская (патронажная) 
сестра 4,8 7,1 3,1 1,9 3,4 3,5 4,3 4,9 4,4 7,5

социальный работник 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,1 0,3 0,4 3,1

знакомый врач или знакомый 
медицинский работник 2,5 2,7 1,2 2,8 3,5 3,3 3,0 2,2 2,2 1,8

специально нанятый человек 0,2 0,0 0,3 0,7 0,0 0,1 0,1 0,0 0,3 0,2

родные, знакомые 15,8 26,8 15,6 11,9 11,4 13,1 11,9 13,3 14,8 23,6

справляются самостоятельно 12,7 5,0 15,4 15,2 18,5 19,6 15,4 12,8 9,4 6,7

никто не оказывает 2,8 1,4 2,4 2,8 1,6 3,2 2,8 3,4 2,8 2,8

затруднились ответить 0,2 0,3 0,0 0,5 0,0 0,3 0,3 0,1 0,2 0,0
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Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, 
нуждающиеся в медицинской 
помощи – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на необходимость 
дополнительного медицинского 
исследования, хирургической 
операции, протезирования 44,6 30,8 31,3 30,9 34,6 40,8 45,7 50,3 54,0 47,2

из них нуждаются:

в дополнительном 
обследовании у специалистов 40,6 30,1 29,5 28,3 31,7 37,1 41,5 45,5 49,0 42,6

в хирургической операции 4,6 1,1 3,2 3,9 3,8 3,7 5,2 5,4 5,6 4,9

в протезировании (за искл. 
зубного) и ортезировании 0,9 0,0 0,0 0,0 0,4 1,2 0,4 0,9 1,4 1,6

Лица в возрасте 15 лет и более, 
нуждающиеся в дополнительном 
медицинском исследовании, 
хирургической операции, 
протезировании – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них получили направление на 
дальнейшее лечение (обследование) 
в специализированные медицинские 
учреждения в 2011году 21,4 39,0 19,5 19,6 16,4 19,5 22,0 23,8 21,7 20,0

из них

прошли назначенный курс 
лечения (обследования) 
полностью 10,0 21,3 5,2 6,2 4,1 8,8 9,5 13,1 10,2 10,6

прошли назначенный курс 
лечения (обследования)  
не полностью 6,5 11,3 11,2 6,3 7,9 4,6 7,5 5,1 7,1 5,6

не прошли назначенный курс 
лечения (обследования) 4,8 6,5 3,1 7,2 4,4 6,1 5,0 5,6 4,4 3,8

Лица в возрасте 15 лет и более, не 
прошедшие назначенного курса 
лечения (обследования)  
в специализированных медицинских 
учреждениях в 2011 году – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причине

ожидают очереди 39,4 36,2 15,4 32,5 29,0 32,7 36,4 45,9 44,4 47,7

не определено место для 
продолжения лечения 9,7 11,3 13,9 15,1 2,8 2,3 10,9 9,3 9,9 12,4

предлагается платное лечение, на 
которое нет средств 25,8 28,2 51,1 16,9 45,9 22,7 30,1 21,0 23,6 19,1

нет средств на покупку лекарств, 
медикаментов 6,1 12,3 7,3 8,1 8,3 3,6 7,3 8,5 2,7 5,8

другие причины 16,6 12,1 12,3 27,5 13,9 34,9 15,3 8,9 16,2 11,9

отказ от ответа 2,4 0,0 0,0 0,0 0,0 3,9 0,0 6,3 3,1 3,1

Окончание таблицы 3.29
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Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые 
в эко-

номике 
(не 

работа-
ющие) 

из них

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и 
более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на 
нуждаемость в какой-либо 
медицинской помощи 43,7 35,9 57,7 83,7 53,9 71,2 87,3 28,1 28,3 24,4 33,9

из них нуждаются:
в долговременном 
(длительном) 
медицинском 
наблюдении, помощи, 
уходе (вследствие 
хронического 
заболевания или 
инвалидности) 4,4 1,4 4,3 19,5 8,5 12,7 31,8 0,6 1,7 1,4 1,6
в восстановительном 
лечении (после 
перенесенного 
заболевания или 
травмы), реабилитации 3,6 2,7 5,5 17,8 4,9 6,7 14,4 1,3 2,8 1,5 2,6
в медицинской помощи 
при обострении 
хронических 
заболеваний 15,3 11,0 24,2 32,9 21,0 30,8 31,7 5,2 8,0 4,4 11,5
в медицинской помощи 
при недомоганиях, 
простудных 
заболеваниях 20,3 20,9 23,7 13,6 19,5 20,9 9,4 21,0 15,8 17,1 18,2

Лица в возрасте 15 лет и 
более, нуждающиеся в 
медицинской помощи – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали источник 
получения необходимой 
медицинской помощи 

лечащий врач 73,0 70,7 77,2 88,6 75,1 76,6 82,6 77,4 60,2 74,5 63,5

медицинская 
(патронажная) сестра 4,8 3,1 2,7 3,8 6,4 6,6 6,1 2,3 9,2 6,0 3,3
социальный работник 0,8 0,0 0,0 0,0 1,5 1,8 2,8 0,0 0,0 0,0 0,5
знакомый врач или 
знакомый медицинский 
работник 2,5 3,3 2,4 3,2 1,8 1,7 1,3 3,0 1,5 2,4 3,3
специально нанятый 
человек 0,2 0,2 0,2 0,0 0,2 0,2 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0
родные, знакомые 15,8 12,3 11,5 8,1 18,9 19,4 20,8 8,3 12,7 26,1 12,1
справляются 
самостоятельно 12,7 16,3 13,5 6,5 9,4 8,1 5,4 16,6 18,6 6,5 23,5
никто не оказывает 2,8 2,7 2,3 1,2 2,8 3,0 3,2 2,2 3,9 0,5 3,4
затруднились ответить 0,2 0,2 0,1 0,0 0,1 0,1 0,2 0,0 0,8 0,0 0,6

3.30. ОБЕСПЕчЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
НЕОБХОДИМОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)



135

3

3. Здоровье и медицинское обслуживание 

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые в 
эконо-

мике (не 
работа-
ющие) 

из них

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по уходу 

за ре-
бенком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

   Продолжение таблицы 3.30

Лица в возрасте 15 лет  
и более, нуждающиеся  
в медицинской помощи – 
всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на 
необходимость 
дополнительного 
медицинского 
исследования, 
хирургической операции, 
протезирования 44,6 41,3 50,0 54,3 47,5 50,7 54,3 27,8 40,5 28,4 40,5

из них нуждаются:

в дополнительном 
обследовании  
у специалистов 40,6 37,8 44,9 43,3 43,0 45,7 46,0 26,5 35,7 27,2 36,9

в  хирургической 
операции 4,6 4,0 5,3 8,9 5,2 5,6 10,2 2,7 5,2 1,9 3,1

в  протезировании  
(за искл. зубного)  
и ортезировании 0,9 0,6 1,0 5,0 1,3 1,5 2,4 0,0 0,8 0,0 0,5

Лица в возрасте 15 лет 
и более, нуждающиеся 
в дополнительном 
медицинском 
исследовании, 
хирургической операции, 
протезировании – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них получили 
направление на 
дальнейшее лечение 
(обследование) в 
специализированные 
медицинские учреждения  
в 2011 году 21,4 19,7 25,0 43,6 22,7 22,5 31,0 6,3 18,7 32,9 18,2

из них

прошли назначенный 
курс лечения 
(обследования) 
полностью 10,0 8,0 12,3 16,0 11,6 11,2 16,8 2,1 8,4 19,2 11,0

прошли назначенный 
курс лечения 
(обследования)  
не полностью 6,5 6,4 6,7 14,5 6,6 6,7 9,5 1,6 5,2 8,9 3,9

не прошли 
назначенный 
курс лечения 
(обследования) 4,8 5,3 6,0 13,1 4,5 4,5 4,7 2,6 5,2 4,8 3,2
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Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые в 
эконо-

мике (не 
работа-
ющие) 

из них

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по уходу 

за ре-
бенком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Окончание таблицы 3.30

Лица в возрасте 15 лет 
и более, не прошедшие 
назначенного курса 
лечения (обследования) 
в специализированных 
медицинских учреждениях 
в 2011 году  – всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причине

ожидают очереди 39,4 33,8 56,9 86,9 44,0 47,9 67,8 0,0 16,4 34,1 26,1

не определено место для 
продолжения лечения 9,7 9,2 7,2 7,0 10,1 9,3 1,2 0,0 22,5 8,5 0,0

предлагается платное 
лечение, на которое нет 
средств 25,8 29,2 22,3 0,0 23,1 20,9 16,8 0,0 36,6 39,9 41,5

нет средств на покупку 
лекарств, медикаментов 6,1 5,0 2,0 0,0 7,0 5,7 2,1 38,3 11,4 17,4 0,0

другие причины 16,6 20,7 11,6 6,1 13,2 13,1 12,1 61,7 13,1 0,0 32,4

отказ от ответа 2,4 2,1 0,0 0,0 2,6 3,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
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Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на нуждаемость в какой-либо 
медицинской помощи 35,9 36,0 35,8 36,0 40,4 36,2 33,8 36,3 42,0

из них нуждаются:

в долговременном (длительном) 
медицинском наблюдении, помощи, 
уходе (вследствие хронического 
заболевания или инвалидности) 1,4 1,7 1,3 0,9 1,6 1,6 1,4 1,0 2,0

в восстановительном лечении (после 
перенесенного заболевания или 
травмы), реабилитации 2,7 2,7 2,8 1,6 3,8 2,1 2,3 2,8 5,8

в медицинской помощи при обострении 
хронических заболеваний 11,0 10,2 11,5 12,0 12,1 10,9 9,7 12,1 12,5

в медицинской помощи при 
недомоганиях, простудных заболеваниях 20,8 21,5 20,1 21,5 23,0 21,6 20,3 20,4 21,7

Лица в возрасте 15 лет и более, 
нуждающиеся в медицинской помощи – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали источник получения 
необходимой медицинской помощи 

лечащий врач 70,7 72,1 71,0 66,1 67,1 70,2 71,1 70,5 72,0

медицинская (патронажная) сестра 3,1 2,9 2,9 4,8 3,6 2,7 3,9 3,5 0,9

социальный работник 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

знакомый врач или знакомый медицинский 
работник 3,3 3,3 3,5 1,7 4,1 2,9 4,7 2,6 2,9

специально нанятый человек 0,2 0,2 0,3 0,2 0,0 0,5 0,1 0,1 0,0

родные, знакомые 12,2 9,4 12,0 18,6 20,2 9,2 11,5 14,8 14,4

справляются самостоятельно 16,2 18,0 15,0 17,4 14,7 18,4 15,9 15,1 14,0

никто не оказывает 2,8 2,7 2,8 2,8 2,4 3,1 2,6 2,5 3,1

затруднились ответить 0,2 0,3 0,2 0,0 0,0 0,3 0,3 0,1 0,0

3.31. ОБЕСПЕчЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
НЕОБХОДИМОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)
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Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, 
нуждающиеся в медицинской помощи – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали на необходимость 
дополнительного медицинского 
исследования, хирургической операции, 
протезирования 41,5 41,2 41,1 39,5 50,3 38,0 43,1 41,6 47,0

из них нуждаются:

в дополнительном обследовании у 
специалистов 38,1 38,1 37,4 36,9 44,8 35,0 39,4 37,9 44,3

в хирургической операции 4,0 3,8 4,2 3,1 5,9 4,0 4,1 4,0 3,6

в протезировании (за искл. зубного) и 
ортезировании 0,5 0,6 0,6 0,0 0,9 0,2 0,8 0,7 0,0

Лица в возрасте 15 лет и более, 
нуждающиеся в дополнительном 
медицинском исследовании, хирургической 
операции, протезировании – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них получили направление на 
дальнейшее лечение (обследование) 
в специализированные медицинские 
учреждения в 2011году 21,4 22,0 20,1 12,1 16,6 21,5 19,5 20,2 15,0

из них

прошли назначенный курс лечения 
(обследования) полностью 10,0 9,4 7,6 6,0 7,0 8,8 7,4 9,0 5,3

прошли назначенный курс лечения 
(обследования) не полностью 6,5 7,8 7,1 1,2 2,3 7,8 6,9 5,7 3,8

не прошли назначенный курс лечения 
(обследования) 4,8 4,8 5,4 4,8 7,2 4,8 5,2 5,6 5,9

Лица в возрасте 15 лет и более, не 
прошедшие назначенного курса лечения 
(обследования) в специализированных 
медицинских учреждениях в 2011году – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причине

ожидают очереди 34,0 39,4 34,3 10,2 11,2 36,5 34,9 32,7 24,5

не определено место для продолжения 
лечения 8,8 8,2 10,3 0,0 12,9 10,3 4,3 14,6 0,0

предлагается платное лечение, на которое 
нет средств 29,4 27,7 26,7 51,7 59,8 30,2 32,0 24,5 36,1

нет средств на покупку лекарств, 
медикаментов 5,0 6,0 5,6 0,0 0,0 6,2 5,9 4,7 0,0

другие причины 20,7 17,2 20,7 38,1 7,7 14,9 20,9 23,5 29,2

отказ от ответа 2,1 1,5 2,4 0,0 8,5 2,0 2,1 0,0 10,2

Окончание таблицы 3.31
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3.32. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
АМБУЛАТОРНО-ПОЛИКЛИНИчЕСКОЙ ПОМОщИ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе в 2011 году 

обращались за амбулаторно-
поликлинической помощью в 
медучреждения 44,8 46,0 44,2 47,6 48,3 56,4 48,4 42,0 41,4

не обращались 55,2 54,0 55,8 52,4 51,7 43,6 51,6 58,0 58,6

из них в последний раз обращались в 
медицинское учреждение

1 год назад 19,4 19,1 18,7 18,4 15,9 19,9 18,5 21,4 20,2

от 2 до 5 лет назад 15,6 15,1 15,9 17,8 13,4 9,8 14,4 15,8 17,3

более 5 лет назад 3,4 3,2 3,5 3,3 3,4 1,9 4,2 2,4 4,0

затруднились ответить 16,8 16,6 17,6 12,9 19,1 12,1 14,5 18,3 17,2

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью в 
медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по количеству обращений в 
медучреждения

1 обращение 32,3 31,0 39,0 27,8 26,9 28,8 31,9 23,4 36,7

от 2 до 5 обращений 50,1 49,4 47,3 51,0 51,0 49,2 48,9 51,0 52,6

более 5 обращений 12,1 13,6 9,4 16,0 16,7 18,4 13,4 15,0 7,4

затруднились ответить 5,4 6,0 4,3 5,2 5,4 3,6 5,8 10,6 3,4

Средне число обращений за амбулаторно-
поликлинической помощью в медучреждения 3,0 3,1 2,8 3,3 3,3 3,3 3,1 3,3 2,8

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью в 
медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе (по последнему случаю 
обращения)

получили медицинскую помощь 97,7 97,5 97,6 98,6 96,0 97,7 97,0 97,8 98,3

не получили медицинской помощи 2,3 2,5 2,4 1,4 4,0 2,3 3,0 2,2 1,7
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3. Здоровье и медицинское обслуживание 

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за 
амбулаторно-поликлинической помощью 
в медучреждения и не получившие 
медицинской помощи – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причине:

не было нужного специалиста 35,8 29,9 37,1 35,8 26,8 35,2 20,1 25,4 64,8

не смогли предварительно записаться к 
врачу 9,2 10,3 0,0 20,1 12,3 9,3 23,0 11,9 3,8

не было необходимых медикаментов или 
оборудования 4,7 5,6 4,8 0,0 11,1 0,0 8,7 3,3 0,0

большие очереди на прием 20,3 22,6 19,3 26,5 27,4 27,7 15,6 25,6 9,1

необходимое лечение предлагалось на 
платной основе 16,5 18,2 14,9 17,6 16,7 22,8 14,9 25,7 8,3

отказали в медицинской помощи 13,5 13,4 23,9 0,0 5,7 5,0 17,8 8,2 14,0

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью в 
медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по затратам времени  
(по последнему случаю обращения) 

на запись к врачу

менее 30 минут 73,6 73,3 71,2 73,9 67,6 69,6 81,2 76,2 74,4

от 30 минут до 1 часа 17,6 17,8 18,5 16,1 19,9 18,5 12,8 19,1 17,1

более 1 часа 8,6 8,7 10,1 9,9 12,5 11,7 5,9 4,3 8,4

на ожидание приема или осмотра врача

менее 30 минут 26,8 25,2 26,5 28,1 26,5 27,5 24,1 21,1 31,6

от 30 минут до 1 часа 32,4 31,8 26,1 29,6 36,3 35,3 29,8 38,3 34,1

более 1 часа 40,7 42,7 47,2 42,1 37,2 37,1 45,9 40,1 34,3

Средние затраты времени в амбулаторно-
поликлинических учреждениях, минут 

на запись к врачу 26,7 26,8 28,1 27,2 30,3 29,3 23,3 23,9 26,4

на ожидание приема или осмотра 
врача 55,2 56,5 58,2 55,4 53,8 53,4 58,3 56,5 51,0

Окончание таблицы 3.32
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3. Здоровье и медицинское обслуживание 

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе в 2011 году 

обращались за амбулаторно-
поликлинической помощью в 
медучреждения 44,8 41,8 32,3 34,5 36,2 36,4 45,2 51,0 58,7 64,0

не обращались 55,2 58,2 67,7 65,5 63,8 63,6 54,8 49,0 41,3 36,0

из них в последний раз 
обращались в медицинское 
учреждение

1 год назад 19,4 26,1 25,4 21,6 20,3 19,9 19,0 17,8 15,8 13,8

от 2 до 5 лет назад 15,6 12,2 19,3 20,7 19,1 19,0 15,5 13,6 11,4 8,9

более 5 лет назад 3,4 0,7 2,2 2,6 2,6 4,9 4,1 3,6 3,4 3,3

затруднились ответить 16,8 19,3 20,8 20,6 21,9 19,8 16,2 14,1 10,7 10,0

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за 
амбулаторно-поликлинической 
помощью в медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по количеству 
обращений в медучреждения

1 обращение 32,3 43,0 44,7 41,7 40,2 40,0 36,7 29,1 22,8 16,4

от 2 до 5 обращений 50,1 46,4 42,3 47,4 48,1 49,4 50,9 49,9 52,6 53,8

более 5 обращений 12,1 5,8 8,4 7,1 7,3 6,9 7,5 14,9 18,7 21,7

затруднились ответить 5,4 4,8 4,6 3,7 4,3 3,7 4,9 6,1 6,0 8,2

Средне число обращений за 
амбулаторно-поликлинической 
помощью в медучреждения 3,0 2,6 2,6 2,6 2,7 2,7 2,8 3,2 3,5 3,8

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за 
амбулаторно-поликлинической 
помощью в медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе (по последнему случаю 
обращения)

получили медицинскую помощь 97,7 98,5 98,8 97,7 98,0 96,9 97,7 98,0 97,4 97,6

не получили медицинской помощи 2,3 1,5 1,2 2,3 2,0 3,1 2,3 2,0 2,6 2,4

3.33. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
АМБУЛАТОРНО-ПОЛИКЛИНИчЕСКОЙ ПОМОщИ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)
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3. Здоровье и медицинское обслуживание 

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за 
амбулаторно-поликлинической 
помощью в медучреждения и не 
получившие медицинской помощи – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причине:

не было нужного специалиста 35,8 13,2 32,5 39,9 42,0 43,7 42,5 31,7 32,0 27,5

не смогли предварительно 
записаться к врачу 9,2 47,5 0,0 6,0 9,2 7,4 3,8 9,7 5,4 14,8

не было необходимых 
медикаментов или оборудования 4,7 13,2 0,0 7,5 7,4 5,4 1,9 0,0 11,1 0,0

большие очереди на прием 20,3 12,8 18,9 38,8 23,1 20,1 14,3 24,3 17,4 20,5

необходимое лечение 
предлагалось на платной основе 16,5 0,0 28,9 7,8 9,8 14,4 17,0 29,8 20,5 15,4

отказали в медицинской помощи 13,5 13,3 19,7 0,0 8,5 9,1 20,6 4,5 13,7 21,8

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за 
амбулаторно-поликлинической 
помощью в медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по затратам времени 
(по последнему случаю обращения) 

на запись к врачу

менее 30 минут 73,6 79,8 78,2 76,3 80,8 77,3 73,1 71,5 68,1 69,1

от 30 минут до 1 часа 17,6 16,0 14,0 17,0 13,6 15,4 18,2 17,0 20,4 20,8

более 1 часа 8,6 4,2 7,7 6,8 5,5 7,1 8,5 11,1 11,4 10,0

на ожидание приема или осмотра 
врача

менее 30 минут 26,8 26,9 31,8 24,8 30,1 29,5 26,7 25,1 21,9 27,2

от 30 минут до 1 часа 32,4 33,2 30,7 33,7 32,7 34,6 30,4 32,9 31,5 32,5

более 1 часа 40,7 39,9 37,5 41,5 37,1 35,8 42,6 41,6 46,5 40,0

Средние затраты времени в 
амбулаторно-поликлинических 
учреждениях, минут 

на запись к врачу 26,7 23,0 25,0 25,2 23,2 24,9 26,8 28,4 29,7 28,7

на ожидание приема или осмотра 
врача 55,2 54,9 52,3 56,2 52,6 52,2 56,0 56,0 59,3 54,7

Окончание таблицы 3.33
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3. Здоровье и медицинское обслуживание 

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые 
в эко-

номике 
(не 

работа-
ющие) 

из них

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и 
более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе в 2011 году 
обращались за 
амбулаторно-
поликлинической 
помощью в 
медучреждения 44,8 39,8 57,1 76,3 51,6 61,4 74,8 46,0 27,7 38,8 35,7
не обращались 55,2 60,2 42,9 23,7 48,4 38,6 25,2 54,0 72,3 61,2 64,3

из них в последний 
раз обращались 
в медицинское 
учреждение

1 год назад 19,4 20,4 17,4 12,9 18,0 14,8 12,1 27,1 17,9 27,6 18,3
от 2 до 5 лет назад 15,6 18,3 11,7 6,1 12,1 10,3 6,6 16,9 16,7 13,0 16,3
более 5 лет назад 3,4 3,7 2,7 0,9 2,9 3,3 1,8 0,2 5,2 0,8 3,7
затруднились 
ответить 16,8 17,8 11,1 3,8 15,4 10,3 4,7 9,8 32,5 19,8 26,0

Лица в возрасте 15 лет и 
более, обращавшиеся в 
2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью 
в медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по 
количеству обращений в 
медучреждения

1 обращение 32,3 40,0 33,9 26,1 24,5 18,5 14,3 32,8 41,7 44,7 34,4
от 2 до 5 обращений 50,1 49,3 50,0 54,8 50,9 53,0 46,0 43,0 46,0 45,5 48,4
более 5 обращений 12,1 6,7 10,4 13,7 17,8 21,4 31,1 15,1 6,5 5,5 11,1
затруднились ответить 5,4 4,0 5,6 5,4 6,8 7,1 8,5 9,2 5,8 4,3 6,1

Средне число обращений 
за амбулаторно-
поликлинической помощью 
в медучреждения 3,0 2,7 2,9 3,2 3,4 3,7 4,1 3,1 2,6 2,5 2,9

Лица в возрасте 15 лет и 
более, обращавшиеся в 
2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью 
в медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе (по 
последнему случаю 
обращения)

получили медицинскую 
помощь 97,7 97,8 97,1 97,9 97,6 97,6 96,7 98,5 96,5 98,7 94,2
не получили 
медицинской помощи 2,3 2,2 2,9 2,1 2,4 2,4 3,3 1,5 3,5 1,3 5,8

3.34. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
АМБУЛАТОРНО-ПОЛИКЛИНИчЕСКОЙ ПОМОщИ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)
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3. Здоровье и медицинское обслуживание 

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые 
в эко-

номике 
(не 

работа-
ющие) 

из них

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и 
более, обращавшиеся в 
2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью 
в медучреждения и не 
получившие медицинской 
помощи – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причине:

не было нужного 
специалиста 35,8 34,2 25,4 0,0 37,3 32,8 25,5 65,7 12,6 32,5 80,4

не смогли 
предварительно 
записаться к врачу 9,2 8,6 8,9 46,6 9,8 10,0 10,0 0,0 0,0 37,0 5,4

не было необходимых 
медикаментов или 
оборудования 4,7 4,5 4,4 0,0 4,8 4,7 6,8 0,0 8,5 0,0 0,0

большие очереди на 
прием 20,3 20,8 17,1 0,0 19,9 21,4 30,1 34,3 26,8 15,0 8,8

необходимое лечение 
предлагалось на платной 
основе 16,5 20,9 39,3 53,4 12,4 14,4 10,7 0,0 24,3 0,0 5,4

отказали в медицинской 
помощи 13,5 11,0 4,8 0,0 15,8 16,7 16,9 0,0 27,9 15,5 0,0

Лица в возрасте 15 лет и 
более, обращавшиеся в 
2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью 
в медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по затратам 
времени (по последнему 
случаю обращения) 

на запись к врачу

менее 30 минут 73,6 75,9 73,5 73,5 71,3 68,5 66,4 76,8 71,5 80,6 76,8

от 30 минут до 1 часа 17,6 16,4 16,3 18,8 18,9 20,5 19,6 13,3 17,5 15,3 15,0

более 1 часа 8,6 7,5 9,9 6,7 9,7 10,8 13,6 10,0 11,1 4,0 8,2

на ожидание приема или 
осмотра врача

менее 30 минут 26,8 27,4 23,9 23,0 26,1 24,8 26,3 30,2 31,2 26,6 34,1

от 30 минут до 1 часа 32,4 33,1 34,5 37,0 31,6 31,5 25,9 30,6 26,3 36,2 28,2

более 1 часа 40,7 39,3 41,3 38,9 42,2 43,6 47,5 39,2 42,5 37,1 37,7

Средние затраты 
времени в амбулаторно-
поликлинических 
учреждениях, минут 

на запись к врачу 26,7 25,5 27,3 25,5 27,9 29,2 31,0 26,5 28,6 22,6 25,7

на ожидание приема или 
осмотра врача 55,2 54,4 56,3 55,1 56,1 57,1 58,4 53,6 54,8 53,7 51,7

Окончание таблицы 3.34
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3. Здоровье и медицинское обслуживание 

Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе в 2011 году 

обращались за амбулаторно-
поликлинической помощью в 
медучреждения 39,9 44,6 39,1 33,6 34,0 42,6 39,6 37,6 41,5

не обращались 60,1 55,4 60,9 66,4 66,0 57,4 60,4 62,4 58,5

из них в последний раз обращались в 
медицинское учреждение

1 год назад 20,5 20,9 20,0 21,3 19,7 20,7 20,3 19,8 23,7

от 2 до 5 лет назад 18,3 16,5 19,4 20,2 17,8 18,2 17,1 20,0 17,2

более 5 лет назад 3,7 3,4 3,7 4,6 5,2 3,7 3,2 4,0 4,4

затруднились ответить 17,6 14,6 17,8 20,2 23,3 14,7 19,7 18,7 13,2

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью в 
медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по количеству обращений в 
медучреждения

1 обращение 39,9 35,0 41,3 53,0 44,1 36,3 37,3 44,5 46,8

от 2 до 5 обращений 49,4 52,0 49,2 40,3 46,5 52,0 50,6 46,9 44,9

более 5 обращений 6,7 8,2 6,2 4,7 5,8 7,5 7,2 5,8 5,0

затруднились ответить 4,0 4,9 3,3 1,9 3,5 4,1 4,9 2,7 3,4

Средне число обращений за амбулаторно-
поликлинической помощью в медучреждения 2,7 2,8 2,6 2,3 2,5 2,8 2,7 2,5 2,4

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью в 
медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе (по последнему случаю 
обращения)

получили медицинскую помощь 97,8 97,5 97,7 99,5 98,4 97,0 98,5 97,9 98,0

не получили медицинской помощи 2,2 2,5 2,3 0,5 1,6 3,0 1,5 2,1 2,0

3.35. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
АМБУЛАТОРНО-ПОЛИКЛИНИчЕСКОЙ ПОМОщИ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)
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3. Здоровье и медицинское обслуживание 

Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за 
амбулаторно-поликлинической помощью 
в медучреждения и не получившие 
медицинской помощи – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причине:

не было нужного специалиста 35,3 31,7 36,8 55,7 62,7 24,4 30,3 43,0 76,3

не смогли предварительно записаться  
к врачу 8,9 9,2 9,6 0,0 0,0 8,2 5,1 15,1 0,0

не было необходимых медикаментов  
или оборудования 4,6 7,9 2,3 0,0 0,0 2,5 5,1 8,5 0,0

большие очереди на прием 20,3 23,5 17,8 44,3 0,0 25,0 30,0 8,5 13,1

необходимое лечение предлагалось на 
платной основе 20,5 25,2 16,9 0,0 37,3 32,3 15,6 13,4 0,0

отказали в медицинской помощи 10,4 2,7 16,6 0,0 0,0 7,6 13,9 11,5 10,6

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за амбулаторно-
поликлинической помощью в 
медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по затратам времени  
(по последнему случаю обращения) 

на запись к врачу

менее 30 минут 76,0 76,4 76,6 73,8 70,5 77,5 74,8 76,4 74,1

от 30 минут до 1 часа 16,4 16,8 16,0 15,9 18,3 15,5 17,5 15,9 16,7

более 1 часа 7,5 6,7 7,3 10,3 10,4 6,8 7,4 7,7 8,8

на ожидание приема или осмотра врача

менее 30 минут 27,4 27,3 27,3 28,6 22,9 28,4 25,1 28,4 27,5

от 30 минут до 1 часа 33,1 34,3 32,2 33,5 30,3 32,1 35,2 33,1 29,6

более 1 часа 39,3 38,2 40,3 38,0 45,9 39,3 39,4 38,5 42,5

Средние затраты времени в амбулаторно-
поликлинических учреждениях, минут 

на запись к врачу 25,5 25,1 25,3 27,5 28,2 24,7 25,8 25,5 26,6

на ожидание приема или осмотра врача 54,4 53,9 54,9 53,6 58,4 54,1 55,1 53,8 55,7

Окончание таблицы 3.35
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3.36. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
 СКОРОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

3.37. чАСТОТА ВыЗОВОВ СКОРОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ 
ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ В 2011 ГОДУ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к лицам соответствующей возрастной группы, вызывавшим скорую медицинскую помощь)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них в 2011 году1 вызывавшие скорую 
медицинскую помощь 11,2 11,5 13,3 14,9 12,3 10,5 12,2 7,2 10,3

Лица в возрасте 15 лет и более, 
вызывавшие в 2011 году скорую 
медицинскую помощь – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по частоте вызовов

регулярно (один или несколько раз в 
месяц) 12,4 11,9 15,0 10,4 8,6 11,8 11,2 8,4 14,1

один или несколько раз в год 87,6 88,1 85,0 89,6 91,4 88,2 88,8 91,6 85,9

по времени ожидания приезда скорой 
помощи (при последнем вызове)

20 минут и менее 66,6 67,7 77,3 74,5 66,4 58,5 59,2 51,3 63,1

21-40 минут 25,5 24,9 16,9 22,4 27,0 29,0 29,5 39,2 27,4

41 минута – 1 час 4,7 4,4 3,5 3,1 3,6 7,7 6,3 5,2 5,8

более 1 часа 3,2 3,0 2,3 0,0 3,1 4,8 5,0 4,3 3,8

Средние затраты времени на ожидание 
скорой медицинской помощи 24,3 23,9 19,3 18,9 23,3 30,0 32,7 28,8 25,4

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года

5,9

16,3

96,4

94,1

83,7

90,9

92,8

79,6

9,1

7,2

20,4

В ГОРОДСКИХ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТАХ В СЕЛЬСКИХ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТАХ

в возрасте  
15–29 лет

в трудоспособном 
возрасте

старше 
трудоспособного 

возраста

   регулярно (один или несколько раз в месяц)

   один или несколько раз в год

3,6
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3.38. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЦ, ВыЗыВАВШИХ СКОРУЮ МЕДИЦИНСКУЮ ПОМОщЬ 
ПО ВРЕМЕНИ ОЖИДАНИЯ ЕЕ ПРИЕЗДА В 2011 ГОДУ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к лицам соответствующей возрастной группы, вызывавшим скорую медицинскую помощь)

3.39. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СКОРОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них в 2011 году вызывавшие 
скорую медицинскую помощь 11,2 3,9 6,0 6,4 7,8 5,9 8,3 12,2 16,7 30,7

Лица в возрасте 15 лет и более, 
вызывавшие в 2011 году скорую 
медицинскую помощь – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по частоте вызовов

регулярно (один или несколько 
раз в месяц) 12,4 6,6 5,1 3,6 6,6 6,0 7,8 13,2 11,0 20,4

один или несколько раз в год 87,6 93,4 94,9 96,4 93,4 94,0 92,2 86,8 89,0 79,6

по времени ожидания приезда 
скорой помощи (при последнем 
вызове)

20 минут и менее 66,6 53,7 70,2 70,4 71,7 66,0 64,9 66,3 66,7 66,2

21–40 минут 25,5 28,4 20,8 19,8 22,1 26,4 27,4 25,3 25,3 26,6

41 минута – 1 час 4,7 9,7 7,9 6,6 3,4 2,9 5,7 5,3 4,4 4,1

более 1 часа 3,2 8,2 1,2 3,1 2,8 4,8 1,9 3,1 3,7 3,1

Средние затраты времени на 
ожидание скорой медицинской 
помощи 24,3 29,3 22,0 22,4 22,3 27,6 24,0 23,0 24,7 24,3

7,2

4,2

4,4

20,2

23,0

26,3

69,8

69,6

66,4

5,09,5

7,5

4,2

27,1

30,3

24,6

58,3

59,2

66,6

В ГОРОДСКИХ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТАХ

В СЕЛЬСКИХ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТАХ

в возрасте 15–29 лет

в возрасте 15–29 лет

в трудоспособном возрасте

в трудоспособном возрасте

старше трудоспособного возраста

старше трудоспособного возраста

   20 минут и менее

   21–40 минут

   41 минута – 1 час

   более 1 часа

   20 минут и менее

   21–40 минут

   41 минута – 1 час

   более 1 часа

2,8

2,9

3,1

3,0

4,6
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3.40. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СКОРОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые в 
эконо-
мике 
 (не 

работа-
ющие)

из них

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-
чаю-
щие 

пенсию 
по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и 
более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них в 2011 году1 
вызывавшие скорую 
медицинскую помощь 11,2 6,5 11,0 16,4 17,4 24,1 34,4 15,6 6,9 3,3 8,2

Лица в возрасте 15 лет и 
более, вызывавшие в 2011 
году скорую медицинскую 
помощь – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по частоте вызовов

регулярно (один или 
несколько раз в месяц) 12,4 4,6 5,4 4,1 16,3 18,3 26,0 4,7 6,6 8,3 8,1

один или несколько 
раз в год 87,6 95,4 94,6 95,9 83,7 81,7 74,0 95,3 93,4 91,7 91,9

по времени ожидания 
приезда скорой помощи 
(при последнем вызове)

20 минут и менее 66,6 68,3 71,5 80,3 65,8 65,9 64,6 68,4 54,0 64,1 65,5

21–40 минут 25,5 24,9 21,4 13,2 25,7 26,1 25,0 20,6 34,6 26,2 19,5

41 минута – 1 час 4,7 3,8 3,6 6,5 5,2 4,8 6,8 7,4 8,9 3,2 11,2

более 1 часа 3,2 3,0 3,4 0,0 3,3 3,3 3,6 3,6 2,6 6,5 3,7

Средние затраты времени 
на ожидание скорой 
медицинской помощи 24,3 23,8 22,9 19,0 24,5 24,5 24,8 23,3 26,1 24,9 28,8

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года
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Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опас-
ная

доста-
точно 
без-

опас-
ная

опасная 
 в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них в 2011 году вызывавшие скорую 
медицинскую помощь 6,5 6,4 6,6 6,6 7,5 6,5 5,7 6,9 8,5

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике, вызывавшие в 2011 году скорую 
медицинскую помощь – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по частоте вызовов

регулярно (один или несколько раз в 
месяц) 4,6 6,0 3,0 6,7 6,0 4,3 5,5 4,9 2,5

один или несколько раз в год 95,4 94,0 97,0 93,3 94,0 95,7 94,5 95,1 97,5

по времени ожидания приезда скорой 
помощи (при последнем вызове)

20 минут и менее 68,1 65,5 68,3 74,6 64,2 71,7 64,2 67,2 71,2

21-40 минут 25,0 27,3 25,6 19,8 17,1 20,6 30,7 25,7 19,9

41 минута – 1 час 3,9 4,1 3,2 4,4 11,1 4,2 3,6 4,1 3,1

более 1 часа 3,0 3,1 2,9 1,2 7,6 3,5 1,5 3,0 5,7

Средние затраты времени на ожидание 
скорой медицинской помощи 23,9 23,3 24,8 19,7 28,6 22,4 22,3 26,0 24,7

3.41. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СКОРОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)
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3.42. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СТАЦИОНАРНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них имевшие в 2011 году1 случаи 
госпитализации в стационарном 
медицинском учреждении 9,4 8,9 10,1 8,7 10,2 9,4 9,0 6,5 10,8

Лица в возрасте 15 лет и более, имевшие 
в 2011 году случаи госпитализации в 
стационарном медицинском учреждении – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по числу случаев госпитализации

1 раз 74,1 75,5 74,8 76,4 73,0 78,6 72,0 79,1 70,7

2 раза 19,4 18,2 18,3 15,6 21,3 18,5 19,1 16,3 22,1

3 раза и более 6,6 6,3 6,9 8,1 5,7 2,9 8,9 4,6 7,2

Среднее количество случаев госпитализации 1,4 1,3 1,4 1,4 1,4 1,3 1,4 1,3 1,4

по общему числу дней госпитализации

от 1 до 14 дней 57,1 57,2 54,2 58,6 54,6 61,0 58,4 61,9 57,1

от 15 до 21 дня 20,3 19,9 20,6 16,6 20,0 18,5 20,1 20,6 21,1

более 21 дня 22,6 22,9 25,2 24,8 25,4 20,5 21,5 17,5 21,8

Среднее количество дней госпитализации 13,3 13,3 13,8 13,3 13,8 12,7 13,1 12,4 13,2

по числу дней ожидания приема в 
больницу (при последнем случае 
госпитализации)

 в день обращения за медицинской 
помощью 12,1 12,4 14,5 21,0 9,7 9,9 13,2 6,1 11,4

 от 1 до 7 дней 61,3 58,3 63,7 50,7 68,3 63,4 48,5 48,0 68,6

 от 8 до 14 дней 4,8 5,2 4,6 5,6 2,5 1,8 7,5 8,1 4,0

 более 14 дней 5,9 7,0 4,5 12,9 5,5 6,3 10,9 8,1 3,0

 затруднились ответить 15,9 17,1 12,7 9,8 14,0 18,6 19,9 29,7 12,9

Среднее число дней ожидания 
госпитализации после направления  
(при последнем случае госпитализации) 4,6 4,8 4,2 5,4 4,3 4,4 5,7 5,8 4,0

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года



152

3

3. Здоровье и медицинское обслуживание 

Все респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и 
более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них имевшие в 2011 году1 
случаи госпитализации в 
стационарном медицинском 
учреждении 9,4 5,4 6,7 6,4 7,1 6,5 8,4 11,8 13,6 17,2

Лица в возрасте 15 лет и более, 
имевшие в 2011 году случаи 
госпитализации в стационарном 
медицинском учреждении – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по числу случаев 
госпитализации

1 раз 74,1 72,4 76,4 83,0 76,0 82,3 70,9 72,6 71,6 70,8

2 раза 19,4 20,6 17,1 10,8 13,5 14,1 23,5 21,0 21,4 21,6

3 раза и более 6,6 7,0 6,5 6,1 10,5 3,6 5,6 6,4 7,0 7,6

Среднее количество случаев 
госпитализации 1,4 1,4 1,3 1,3 1,4 1,2 1,4 1,4 1,4 1,4

по общему числу дней 
госпитализации

от 1 до 14 дней 57,1 63,2 72,7 83,7 67,6 61,9 53,2 51,1 47,5 51,3

от 15 до 21 дня 20,3 18,1 12,7 7,6 12,3 17,9 23,7 24,9 25,8 21,4

более 21 дня 22,6 18,7 14,6 8,8 20,1 20,2 23,1 24,0 26,8 27,3

Среднее количество дней 
госпитализации 13,3 12,4 11,0 9,4 12,0 12,6 13,8 14,1 14,7 14,3

по числу дней ожидания 
приема в больницу 
(при последнем случае 
госпитализации)

в день обращения за 
медицинской помощью 12,1 13,1 14,5 16,9 16,4 13,3 10,6 12,4 9,5 10,8

от 1 до 7 дней 61,3 67,2 58,0 59,1 63,7 67,7 62,0 62,4 60,3 57,6

от 8 до 14 дней 4,8 1,7 8,4 0,9 4,9 2,9 3,4 6,5 7,5 4,8

более 14 дней 5,9 4,6 0,0 2,3 1,8 2,8 6,6 7,5 8,6 8,2

затруднились ответить 15,9 13,4 19,2 20,7 13,2 13,3 17,5 11,3 14,0 18,6

Среднее число дней 
ожидания госпитализации 
после направления 
(при последнем случае 
госпитализации) 4,6 4,0 3,8 3,5 3,7 3,8 4,6 4,9 5,3 5,0

3.43. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СТАЦИОНАРНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года
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3.44. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СТАЦИОНАРНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые 
в эко-

номике 
(не 

работа-
ющие) 

из них

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и 
более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них имевшие в 
2011 году1 случаи 
госпитализации 
в стационарном 
медицинском учреждении 9,4 6,4 11,1 33,1 13,4 16,6 32,3 20,2 5,1 4,3 8,0

Лица в возрасте 15 лет и 
более, имевшие в 2011 году 
случаи госпитализации в 
стационарном медицинском 
учреждении – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 
по числу случаев 
госпитализации

1 раз 74,1 80,4 71,6 50,5 70,1 69,0 64,4 81,6 62,0 74,1 73,5
2 раза 19,4 15,9 23,1 40,5 21,6 22,7 26,8 14,6 26,7 17,7 14,6
3 раза и более 6,6 3,8 5,3 9,0 8,4 8,3 8,8 3,8 11,3 8,1 11,8

Среднее количество 
случаев госпитализации 1,4 1,3 1,4 1,6 1,4 1,4 1,5 1,2 1,5 1,4 1,4

по общему числу дней 
госпитализации

от 1 до 14 дней 57,1 66,0 55,7 45,8 51,5 47,1 36,7 85,4 52,8 64,6 58,5
от 15 до 21 дня 20,3 17,5 20,6 17,6 22,1 24,9 36,3 6,9 14,2 16,8 17,2
более 21 дня 22,6 16,6 23,7 36,6 26,4 28,0 27,0 7,7 33,1 18,6 24,3

Среднее количество дней 
госпитализации 13,3 11,9 13,5 15,5 14,2 14,8 15,9 9,1 14,5 12,2 13,3

по числу дней ожидания 
приема в больницу 
(при последнем случае 
госпитализации)

в день обращения за 
медицинской помощью 12,1 12,8 9,0 4,4 11,7 11,1 6,3 21,3 11,0 11,7 3,1
от 1 до 7 дней 61,3 64,5 62,4 74,4 59,4 59,1 64,1 49,4 53,4 69,0 81,0
от 8 до 14 дней 4,8 4,9 6,1 4,9 4,8 5,4 4,5 1,6 5,9 2,0 2,7
более 14 дней 5,9 4,2 8,0 5,6 6,9 8,1 9,8 1,0 0,0 2,0 9,9
затруднились ответить 15,9 13,6 14,6 10,7 17,3 16,3 15,4 26,7 29,6 15,3 3,3

Среднее число дней 
ожидания госпитализации 
после направления 
(при последнем случае 
госпитализации) 4,6 4,2 5,1 4,7 4,8 5,0 5,3 3,1 3,7 3,7 5,1
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Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них имевшие в 2011 году1 случаи 
госпитализации в стационарном 
медицинском учреждении 6,4 6,6 6,3 6,3 5,3 6,2 5,8 6,5 9,1

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике, имевшие в 2011 году 
случаи госпитализации в стационарном 
медицинском учреждении – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по числу случаев госпитализации

1 раз 80,1 76,7 82,1 79,8 91,6 77,3 78,7 83,5 80,7

2 раза 16,1 17,9 14,5 17,6 8,4 16,8 17,2 14,9 15,0

3 раза и более 3,8 5,4 3,4 2,6 0,0 6,0 4,1 1,7 4,3

Среднее количество случаев 
госпитализации 1,3 1,3 1,2 1,2 1,1 1,3 1,3 1,2 1,3

по общему числу дней госпитализации

от 1 до 14 дней 65,6 65,0 65,2 65,6 72,4 62,1 68,4 67,9 60,2

от 15 до 21 дня 17,7 18,9 17,0 18,8 10,0 21,5 18,1 15,3 14,8

более 21 дня 16,7 16,1 17,8 15,6 17,6 16,4 13,6 16,8 25,0

Среднее количество дней госпитализации 12,0 12,0 12,1 11,9 11,3 12,3 11,4 11,7 13,1

по числу дней ожидания приема в 
больницу (при последнем случае 
госпитализации)

в день обращения за медицинской 
помощью 13,0 10,0 13,6 13,0 26,1 10,9 8,8 16,1 19,1

от 1 до 7 дней 64,1 65,1 64,1 67,5 61,8 62,9 68,1 62,7 60,3

от 8 до 14 дней 4,9 6,7 4,2 3,6 0,0 7,3 5,8 3,3 2,1

более 14 дней 4,2 4,3 4,8 2,6 3,1 4,5 4,4 3,1 6,4

затруднились ответить 13,8 13,9 13,3 13,2 9,1 14,4 12,8 14,8 12,2

Среднее число дней ожидания 
госпитализации после направления (при 
последнем случае госпитализации) 4,2 4,5 4,2 3,9 3,3 4,6 4,4 3,8 4,2

3.45. ПОЛУчЕНИЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ СТАЦИОНАРНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ

 ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года
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3.46. ПРИчИНы НЕОБРАщЕНИЯ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
ЗА МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ В МЕДУчРЕЖДЕНИЯ 

И ПОЛУчЕНИЕ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ ИЗ ДРУГИХ ИСТОчНИКОВ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, имевшие в 2011 году1 случаи 
необращения в медицинские учреждения 
при наличии потребности в медицинской 
помощи 42,7 42,9 48,9 47,8 42,3 46,2 43,1 31,7 42,2

Лица в возрасте 15 лет и более, имевшие 
в 2011 году случаи необращения в 
медицинские учреждения при наличии 
потребности в медицинской помощи – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали причины необращения 

не рассчитывают на эффективное лечение 13,9 15,2 19,4 10,6 23,6 10,3 10,8 9,5 10,0

не удовлетворяет работа медучреждения 19,5 22,9 21,5 22,4 38,2 17,5 24,2 18,5 9,4

не могут добраться до медучреждения без 
посторонней помощи 2,3 2,1 1,8 2,4 2,4 2,3 2,3 2,2 3,0

было тяжело добраться до медучреждения 3,6 2,9 3,2 2,0 2,4 1,8 3,5 3,3 5,5

не располагали информацией о том, 
где можно получить необходимую 
медицинскую помощь 0,6 0,6 0,3 0,5 0,5 0,4 1,3 1,0 0,5

не было времени 12,3 13,2 10,2 8,4 18,2 15,4 14,9 17,1 9,7

необходимое лечение можно получить 
только на платной основе 5,7 6,1 5,1 3,6 15,4 5,0 6,7 4,2 4,5

лечились самостоятельно 74,5 72,5 73,4 79,9 66,2 79,7 69,2 69,3 80,2

другие причины 2,3 2,3 3,1 2,4 1,0 1,6 2,2 2,0 2,2

Лица в возрасте 15 лет и более, имевшие 
в 2011 году потребность в медицинской 
помощи или в медицинском осмотре 
(консультации с врачом), но не 
обращавшиеся в медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

получили помощь от знакомых врачей 
(медицинских работников) 20,8 20,5 19,5 20,9 21,7 23,1 20,0 21,1 21,7

получили помощь от родных, знакомых 8,2 8,7 7,7 6,2 8,9 9,6 9,0 11,2 6,7

обращались за консультативной помощью 
медицинских работников 9,1 8,2 6,1 6,9 7,7 12,8 10,9 10,2 11,3

обращались за помощью народных 
целителей, гомеопатов, знахарей, 
экстрасенсов 1,8 2,0 2,6 2,8 1,3 1,1 2,1 0,9 1,1

не обращались (не получили) никакой 
помощи 66,3 66,7 68,9 67,9 64,2 62,0 66,5 64,8 65,2
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1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, имевшие в 2011 году1 
случаи необращения в медицинские 
учреждения при наличии 
потребности в медицинской помощи 42,7 27,1 29,8 32,4 36,4 41,2 46,5 49,3 52,4 55,0

Лица в возрасте 15 лет и более, 
имевшие в 2011 году случаи 
необращения в медицинские 
учреждения при наличии 
потребности в медицинской 
помощи – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали причины 
необращения 

не рассчитывают на эффективное 
лечение 13,9 7,5 10,0 10,7 12,7 14,4 15,4 17,1 16,3 12,3
не удовлетворяет работа 
медучреждения 19,5 12,1 18,3 17,6 18,6 20,9 17,3 23,0 23,1 18,8
не могут добраться до 
медучреждения без посторонней 
помощи 2,3 0,9 0,7 0,2 0,1 0,6 1,0 1,2 2,2 9,9
было тяжело добраться до 
медучреждения 3,6 0,5 0,5 0,3 1,3 1,1 1,8 3,6 5,4 11,6
не располагали информацией 
о том, где можно получить 
необходимую медицинскую 
помощь 0,6 0,6 1,2 0,8 1,4 0,6 0,5 0,3 0,4 0,4
не было времени 12,3 9,6 15,5 20,6 17,9 17,5 16,5 10,8 5,8 1,3
необходимое лечение можно 
получить только на платной 
основе 5,7 3,7 6,1 4,7 5,9 5,7 6,0 6,0 6,8 5,1
лечились самостоятельно 74,5 84,1 77,8 77,2 74,7 75,1 73,1 74,2 74,0 71,2
другие причины 2,3 4,4 2,6 1,5 2,2 2,0 2,2 1,7 2,8 2,5

3.47. ПРИчИНы НЕОБРАщЕНИЯ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
ЗА МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ В МЕДУчРЕЖДЕНИЯ 

И ПОЛУчЕНИЕ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ ИЗ ДРУГИХ ИСТОчНИКОВ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Лица в возрасте 15 лет и более, 
имевшие в 2011 году потребность 
в медицинской помощи или в 
медицинском осмотре (консультации 
с врачом), но не обращавшиеся в 
медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 
получили помощь от знакомых 
врачей (медицинских работников) 20,8 28,4 26,5 16,8 19,2 22,1 21,2 17,0 20,4 19,7
получили помощь от родных, 
знакомых 8,2 5,7 7,5 6,9 6,1 6,9 7,6 8,9 9,9 13,2
обращались за консультативной 
помощью медицинских 
работников 9,1 9,7 11,0 9,5 7,9 8,6 9,1 7,3 9,2 10,5
обращались за помощью 
народных целителей, гомеопатов, 
знахарей, экстрасенсов 1,8 0,7 2,0 0,8 1,6 2,1 2,3 2,3 2,3 0,4
не обращались (не получили) 
никакой помощи 66,3 61,5 59,8 70,0 71,1 65,8 66,8 69,3 64,7 64,0
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Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые в 
эконо-

мике (не 
работа-
ющие) 

из них

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по уходу 

за ре-
бенком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и 
более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, имевшие 
в 2011 году1 случаи 
необращения в 
медицинские учреждения 
при наличии потребности 
в медицинской помощи 42,7 41,2 50,3 50,6 44,7 53,7 51,7 36,2 32,6 26,8 37,0

Лица в возрасте 15 лет 
и более, имевшие в 2011 
году случаи необращения 
в медицинские учреждения 
при наличии потребности 
в медицинской помощи – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали причины 
необращения 

не рассчитывают на 
эффективное лечение 13,9 13,4 15,3 23,9 14,5 15,6 16,3 10,8 15,2 8,1 12,0

не удовлетворяет работа 
медучреждения 19,5 19,4 21,1 21,0 19,6 21,0 21,4 20,9 16,8 12,6 21,0

не могут добраться до 
медучреждения без 
посторонней помощи 2,3 0,3 0,5 0,0 4,8 6,4 15,2 0,5 0,0 0,9 0,8

было тяжело добраться 
до медучреждения 3,6 1,0 1,9 3,4 6,8 8,9 10,6 0,7 3,5 0,6 1,8

не располагали 
информацией о том, 
где можно получить 
необходимую 
медицинскую помощь 0,6 0,7 0,8 0,0 0,4 0,3 0,5 0,4 0,0 1,7 0,0

не было времени 12,3 18,3 14,7 10,3 5,1 2,8 4,5 22,4 8,4 9,4 7,8

необходимое лечение 
можно получить только 
на платной основе 5,7 5,3 5,0 4,5 6,3 6,0 6,7 5,9 11,1 2,8 8,5

лечились 
самостоятельно 74,5 74,6 74,1 63,7 74,3 72,6 63,7 82,5 74,9 84,4 74,4

другие причины 2,3 2,1 1,8 0,0 2,5 2,5 2,8 0,8 3,4 3,7 1,3

3.48. ПРИчИНы НЕОБРАщЕНИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
ЗА МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ В МЕДУчРЕЖДЕНИЯ 

И ПОЛУчЕНИЕ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ ИЗ ДРУГИХ ИСТОчНИКОВ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года
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Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них не за-
нятые в 
эконо-

мике (не 
работа-
ющие) 

из них

работа-
ющие 

пенсио-
неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

из них 
полу-

чающие 
пенсию 
по ин-
валид-
ности

находя-
щиеся в 
отпуске 
по уходу 

за ре-
бенком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет 
и более, имевшие в 
2011 году потребность в 
медицинской помощи или 
в медицинском осмотре 
(консультации с врачом), 
но не обращавшиеся в 
медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

получили помощь 
от знакомых врачей 
(медицинских 
работников) 20,8 21,6 28,7 30,5 19,6 18,1 42,2 24,5 18,7 24,2 18,6

получили помощь от 
родных, знакомых 8,2 7,0 8,3 25,6 10,1 11,5 8,6 6,1 9,4 4,7 10,0

обращались за 
консультативной 
помощью медицинских 
работников 9,1 8,6 9,2 22,6 9,9 9,8 17,7 11,4 10,2 7,6 10,1

обращались за помощью 
народных целителей, 
гомеопатов, знахарей, 
экстрасенсов 1,8 1,7 2,0 8,5 1,9 1,8 3,0 2,4 2,3 0,0 5,1

не обращались (не 
получили) никакой 
помощи 66,3 66,8 59,6 38,1 65,4 65,9 49,1 59,9 67,1 67,6 65,7

Окончание таблицы 3.48
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Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее  
выполнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более , занятые в 
экономике– всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица, имевшие в 2011 году1 случаи 
необращения в медицинские учреждения 
при наличии потребности в медицинской 
помощи 41,3 40,9 42,3 41,4 42,8 40,4 40,4 41,6 47,6

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике, имевшие в 2011 году случаи 
необращения в медицинские учреждения 
при наличии потребности в медицинской 
помощи – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указали причины необращения 

не рассчитывают на эффективное лечение 13,4 14,8 12,1 15,5 15,0 13,5 13,9 12,6 14,1

не удовлетворяет работа медучреждения 19,5 21,8 19,1 16,3 12,5 20,5 21,6 17,3 17,6

не могут добраться до медучреждения без 
посторонней помощи 0,3 0,3 0,3 0,4 0,0 0,2 0,3 0,3 0,2

было тяжело добраться до медучреждения 1,0 1,3 0,9 0,7 0,6 1,2 0,9 1,0 0,4

не располагали информацией о том, 
где можно получить необходимую 
медицинскую помощь 0,7 1,0 0,6 0,6 0,4 0,9 0,5 0,7 1,1

не было времени 18,2 20,5 16,3 18,5 22,4 17,7 19,1 17,5 19,6

необходимое лечение можно получить 
только на платной основе 5,3 5,1 5,0 6,3 7,7 5,7 5,2 4,8 5,8

лечились самостоятельно 74,6 71,4 76,6 78,3 71,3 73,0 73,3 76,8 76,0

другие причины 2,1 1,6 2,4 1,7 2,3 1,6 2,0 2,2 2,9

3.49. ПРИчИНы НЕОБРАщЕНИЯ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
ЗА МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ В МЕДУчРЕЖДЕНИЯ 

И ПОЛУчЕНИЕ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщИ ИЗ ДРУГИХ ИСТОчНИКОВ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года
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Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике, имевшие в 2011 году 
потребность в медицинской помощи или 
в медицинском осмотре (консультации 
с врачом), но не обращавшиеся в 
медучреждения – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

получили помощь от знакомых врачей 
(медицинских работников) 21,6 20,7 20,9 21,5 25,1 19,4 22,2 21,0 26,6

получили помощь от родных, знакомых 7,0 6,8 7,1 6,5 8,5 6,5 6,5 7,6 8,3

обращались за консультативной помощью 
медицинских работников 8,6 10,1 8,7 4,4 4,6 8,5 9,8 7,4 6,9

обращались за помощью народных 
целителей, гомеопатов, знахарей, 
экстрасенсов 1,7 1,7 1,7 1,6 2,0 1,1 2,6 1,6 0,5

не обращались (не получили) 
никакой помощи 66,8 67,4 67,1 69,3 64,5 69,3 66,2 67,1 63,1

Окончание таблицы 3.49
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3.50. ОБРАщЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
ЗА СТОМАТОЛОГИчЕСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100
из них лица

нуждавшиеся в 2011 году1 в 
стоматологической помощи 48,8 48,1 51,0 46,5 45,7 54,8 50,7 41,9 50,9
обращавщиеся в 2011 году за 
стоматологической помощью 
в медицинские учреждения, 
стоматологические кабинеты 29,8 31,5 30,3 30,0 30,5 37,3 31,2 32,3 25,1

Лица в возрасте 15 лет и более, 
не обращавшиеся в 2011 году за 
стоматологической помощью в медицинские 
учреждения, стоматологические кабинеты – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе посещавшие стоматолога в 
последний раз

в течение прошлого года 22,9 24,4 25,3 23,2 24,8 27,3 24,1 22,6 19,0
от 2 до 5 лет назад 37,6 37,7 37,1 39,5 33,5 35,5 38,1 40,4 37,2
более 5 лет назад 14,0 13,4 13,8 12,6 16,4 10,0 16,6 10,9 15,8
затруднились ответить 25,5 24,5 23,8 24,8 25,3 27,2 21,2 26,1 28,0

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за 
стоматологической помощью в медицинские 
учреждения, стоматологические кабинеты – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 
по месту обращения

в государственное медучреждение 56,3 54,3 59,3 56,5 51,3 54,5 52,8 49,1 63,5
в платную клинику или к 
частнопрактикующим врачам 43,7 45,5 41,3 42,2 50,3 45,3 48,3 48,7 37,2
в стоматологический кабинет иного 
учреждения или организации (по месту 
работы, лечения, отдыха и др.) 1,7 2,0 1,4 1,7 2,3 2,2 1,7 2,6 0,6

по факту получения (при последнем 
обращении)

получили стоматологическую помощь 97,4 97,5 96,1 98,8 97,5 97,6 97,1 98,9 97,0
не получили стоматологической помощи 2,2 2,2 3,3 0,7 2,5 2,4 2,7 0,6 2,3

Лица в возрасте 15 лет и более, получившие 
в 2011 году стоматологическую помощь – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 
платили за оказание помощи 72,5 74,9 66,6 73,0 79,4 76,8 79,0 81,3 63,5

в том числе 
платили во всех случаях 61,4 63,7 56,4 65,3 68,8 67,3 64,7 68,2 53,0
платили в редких случаях 11,1 11,2 10,2 7,8 10,6 9,5 14,3 13,2 10,6
не платили за оказание помощи 27,3 24,9 33,3 26,8 20,1 23,2 21,0 18,6 36,1

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года
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Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них лица
нуждавшиеся в 2011 году1  
в стоматологической помощи 48,8 32,3 35,2 39,7 45,9 53,1 56,1 56,6 55,2 47,2
обращавщиеся в 2011 году  
за стоматологической помощью 
в медицинские учреждения, 
стоматологические кабинеты 29,8 27,7 28,8 30,7 31,3 34,5 33,3 30,8 28,1 19,1

Лица в возрасте 15 лет и более, 
не обращавшиеся в 2011 году 
за стоматологической помощью 
в медицинские учреждения, 
стоматологические кабинеты – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе посещавшие 
стоматолога в последний раз

в течение прошлого года 22,9 33,3 28,6 26,2 27,8 25,6 22,7 22,1 16,3 12,6
от 2 до 5 лет назад 37,6 36,9 38,4 38,5 37,2 40,2 38,9 41,2 38,8 29,0
более 5 лет назад 14,0 6,2 8,7 10,1 12,5 10,9 14,7 13,5 18,1 24,3
затруднились ответить 25,5 23,6 24,3 25,2 22,5 23,3 23,6 23,2 26,8 34,2

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году  
за стоматологической помощью 
в медицинские учреждения, 
стоматологические кабинеты – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 
по месту обращения

в государственное 
медучреждение 56,3 70,0 50,5 47,8 52,8 48,4 54,5 57,2 67,6 76,0
в платную клинику или  
к частнопрактикующим врачам 43,7 28,9 49,3 52,1 48,0 51,1 45,7 41,8 34,0 23,8
в стоматологический кабинет 
иного учреждения или 
организации (по месту работы, 
лечения, отдыха и др.) 1,7 2,7 1,9 1,8 1,4 1,7 1,5 2,5 1,1 0,9

по факту получения (при 
последнем обращении)

получили стоматологическую 
помощь 97,4 97,2 97,1 98,8 97,8 97,7 98,1 97,1 96,8 94,0
не получили 
стоматологической помощи 2,2 1,9 2,4 1,0 2,1 2,0 1,8 2,0 2,6 5,0

Лица в возрасте 15 лет  
и более, получившие в 2011 году 
стоматологическую помощь – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 
платили за оказание помощи 72,5 55,7 72,6 75,6 74,8 79,3 76,5 72,9 67,3 55,4

в том числе 
платили во всех случаях 61,4 46,2 61,8 67,0 66,4 70,2 65,1 58,5 53,4 39,3
платили в редких случаях 11,1 9,5 10,8 8,6 8,4 9,0 11,4 14,4 13,9 16,0
не платили за оказание 
помощи 27,3 44,1 27,4 24,2 25,2 20,4 23,3 27,1 32,5 44,5

3.51. ОБРАщЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
ЗА СТОМАТОЛОГИчЕСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года
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Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них
работа-
ющие 

пенсио-
неры

не за-
нятые 
в эко-

номике 
(не 

работа-
ющие) 

из них

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100
из них лица

нуждавшиеся в 2011 году1 в 
стоматологической помощи 48,8 50,1 58,8 47,1 51,6 46,8 44,6 31,2 49,0
обращавщиеся в 2011 году за 
стоматологической помощью 
в медицинские учреждения, 
стоматологические кабинеты 29,8 33,8 36,2 24,5 22,8 31,8 24,3 27,4 28,1

Лица в возрасте 15 лет и более, 
не обращавшиеся в 2011 году за 
стоматологической помощью в медицинские 
учреждения, стоматологические кабинеты – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе посещавшие стоматолога в 
последний раз

в течение прошлого года 22,9 26,0 27,5 19,3 14,8 40,6 14,8 33,1 18,1
от 2 до 5 лет назад 37,6 39,8 40,2 34,9 34,3 41,8 33,8 36,1 36,0
более 5 лет назад 14,0 11,9 13,8 16,5 20,5 5,5 12,6 6,9 16,9
затруднились ответить 25,5 22,3 18,4 29,2 30,4 12,1 38,8 23,9 29,0

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за 
стоматологической помощью в медицинские 
учреждения, стоматологические кабинеты – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 
по месту обращения

в государственное медучреждение 56,3 50,3 58,4 67,2 71,8 52,5 65,4 61,9 61,6
в платную клинику или к 
частнопрактикующим врачам 43,7 49,5 41,4 33,2 29,4 47,1 34,6 37,0 37,6
в стоматологический кабинет иного 
учреждения или организации (по месту 
работы, лечения, отдыха и др.) 1,7 1,9 2,5 1,2 0,9 0,7 0,6 2,5 1,6

по факту получения (при последнем 
обращении)

получили стоматологическую помощь 97,4 98,0 97,0 96,3 95,8 95,3 96,7 96,8 99,5
не получили стоматологической помощи 2,2 1,7 2,6 3,0 3,4 4,7 3,3 2,0 0,5

Лица в возрасте 15 лет и более, получившие 
в 2011 году стоматологическую помощь – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 
платили за оказание помощи 72,5 78,0 76,1 62,3 61,4 76,6 57,1 60,4 64,1

в том числе 
платили во всех случаях 61,4 67,6 62,5 49,9 46,3 69,2 49,7 50,6 53,9
платили в редких случаях 11,1 10,4 13,6 12,5 15,1 7,4 7,5 9,8 10,2
не платили за оказание помощи 27,3 21,9 23,9 37,5 38,3 23,4 42,9 39,4 35,9

3.52. ОБРАщЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
ЗА СТОМАТОЛОГИчЕСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года
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Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее 
выполнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100
из них лица

нуждавшиеся в 2011 году1 в 
стоматологической помощи 50,1 46,7 51,8 53,9 55,9 47,5 47,9 52,9 57,1
обращавщиеся в 2011 году за 
стоматологической помощью 
в медицинские учреждения, 
стоматологические кабинеты 33,9 38,0 32,6 29,4 27,1 37,1 34,9 30,4 33,5

Лица в возрасте 15 лет и более, 
не обращавшиеся в 2011 году 
за стоматологической помощью 
в медицинские учреждения, 
стоматологические кабинеты – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе посещавшие стоматолога в 
последний раз

в течение прошлого года 26,1 30,2 24,8 23,2 17,6 27,8 26,5 24,0 27,6
от 2 до 5 лет назад 40,1 42,8 40,4 36,8 37,1 43,3 38,7 39,6 38,5
более 5 лет назад 11,9 9,4 13,1 12,3 17,2 12,1 10,8 12,4 12,3
затруднились ответить 22,0 17,5 21,6 27,7 28,2 16,8 24,1 23,9 21,7

Лица в возрасте 15 лет и более, 
обращавшиеся в 2011 году за 
стоматологической помощью 
в медицинские учреждения, 
стоматологические кабинеты – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 
по месту обращения

в государственное медучреждение 50,3 43,1 54,8 53,0 61,7 46,5 47,7 55,8 52,7
в платную клинику или к 
частнопрактикующим врачам 49,5 56,9 44,6 47,7 38,4 53,9 52,2 43,8 44,5
в стоматологический кабинет иного 
учреждения или организации (по месту 
работы, лечения, отдыха и др.) 1,9 2,0 2,1 1,1 0,8 1,7 1,5 2,2 3,6

по факту получения (при последнем 
обращении)

получили стоматологическую помощь 98,0 98,6 97,5 98,2 97,2 98,7 98,2 97,5 96,6
не получили стоматологической помощи 1,7 1,3 2,0 1,4 2,8 1,1 1,4 2,2 2,7

Лица в возрасте 15 лет и более, получившие 
в 2011 году стоматологическую помощь – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 
платили за оказание помощи 78,0 83,3 74,5 77,6 68,5 81,1 80,7 74,0 70,6

в том числе 
платили во всех случаях 67,7 74,0 62,6 69,8 59,4 70,4 69,5 65,0 60,3
платили в редких случаях 10,3 9,3 11,9 7,7 9,1 10,7 11,3 9,1 10,3
не платили за оказание помощи 21,8 16,4 25,3 22,4 31,5 18,8 18,9 26,0 29,4

3.53. ОБРАщЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
ЗА СТОМАТОЛОГИчЕСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)

1 Здесь и далее – за период с января по первую половину сентября 2011 года
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3.54. УСЛОВИЯ ЛЕКАРСТВЕННОГО ОБЕСПЕчЕНИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них принимающие лекарства 
(медицинские препараты)

ежедневно 18,7 19,2 19,3 21,8 21,2 23,5 19,0 15,9 17,0

только при заболевании или обострении 
болезни 65,0 65,1 65,2 68,7 57,6 63,0 65,4 67,8 64,7

Лица в возрасте 15 лет и более, 
принимающие лекарства (медицинские 
препараты) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

по преимущественному способу оплаты 

оплачивают покупку из собственных 
средств 95,2 94,8 95,1 94,5 94,8 95,1 94,4 94,7 96,4

приобретают бесплатно или по льготным 
ценам 4,4 4,8 4,5 4,7 4,6 4,2 5,3 5,0 3,4

по наличию проблем с приобретением 

указали на наличие проблем – всего 25,6 25,1 29,1 25,7 32,2 25,1 22,8 17,5 27,0

из них указали на: 

отсутствие денежных средств на 
покупку лекарств 17,1 16,9 20,8 19,5 21,4 18,7 15,3 8,7 17,7

отсутствие необходимых лекарств в 
аптеках 7,9 7,6 9,0 5,9 9,2 5,5 7,2 6,5 8,9

отсутствие возможности вовремя 
получить рецепт 1,6 1,8 1,6 1,4 2,8 1,4 1,6 2,1 0,9

отсутствие самостоятельной 
возможности вовремя приобрести 
лекарства 1,3 1,1 1,4 0,7 1,3 0,9 0,8 1,0 2,0

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие 
на наличие проблем с приобретением 
лекарств (медицинских препаратов) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указавшие на случаи полного или 
частичного отказа от назначенного 
врачами лечения из-за этих проблем 54,7 55,6 53,6 63,2 59,8 56,5 63,9 46,2 52,0

в том числе 

довольно часто или практически всегда 12,9 12,9 11,5 14,2 13,8 17,6 18,0 8,7 12,9

в редких (или исключительных) случаях 41,8 42,8 42,2 49,0 46,1 39,0 45,9 37,5 39,1
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Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них принимающие лекарства 
(медицинские препараты)

ежедневно 18,7 2,3 1,5 2,1 3,3 6,1 14,6 28,0 41,9 59,0

только при заболевании или 
обострении болезни 65,0 68,1 69,8 73,6 75,2 75,3 72,4 60,5 50,8 36,6

Лица в возрасте 15 лет и более, 
принимающие лекарства 
(медицинские препараты) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

по преимущественному способу 
оплаты 

оплачивают покупку из 
собственных средств 95,2 95,7 99,2 99,4 99,0 98,4 97,4 94,2 90,1 86,6

приобретают бесплатно или по 
льготным ценам 4,4 1,1 0,4 0,5 0,9 1,5 2,5 5,7 9,5 13,0

по наличию проблем с 
приобретением 

указали на наличие проблем – 
всего 25,6 14,6 15,7 17,0 20,7 22,2 25,9 28,1 33,9 37,7

из них указали на: 

отсутствие денежных 
средств на покупку 
лекарств 17,1 10,5 12,0 12,6 14,9 16,0 17,9 18,7 21,7 21,4

отсутствие необходимых 
лекарств в аптеках 7,9 3,0 3,6 4,7 6,2 6,9 7,3 9,4 10,9 13,3

отсутствие возможности 
вовремя получить рецепт 1,6 1,5 0,4 0,5 0,3 0,8 1,4 1,6 2,9 3,7

отсутствие 
самостоятельной 
возможности вовремя 
приобрести лекарства 1,3 1,0 0,5 1,0 1,0 0,6 0,9 1,0 1,6 3,6

Лица в возрасте 15 лет и более, 
указавшие на наличие проблем 
с приобретением лекарств 
(медицинских препаратов) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указавшие на случаи 
полного или частичного отказа от 
назначенного врачами лечения из-за 
этих проблем 54,7 51,8 59,5 54,7 52,0 55,1 53,7 55,9 54,7 54,9

в том числе 

довольно часто или практически 
всегда 12,9 10,8 9,8 7,9 16,7 14,3 15,1 12,0 13,2 11,2

в редких (или исключительных) 
случаях 41,8 41,0 49,7 46,8 35,3 40,8 38,6 43,9 41,5 43,7

3.55. УСЛОВИЯ ЛЕКАРСТВЕННОГО ОБЕСПЕчЕНИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах)
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3.56. УСЛОВИЯ ЛЕКАРСТВЕННОГО ОБЕСПЕчЕНИЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ 
ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее 
выполнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая

совер-
шенно 

безопас-
ная

доста-
точно 

безопас-
ная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них принимающие лекарства 
(медицинские препараты)

ежедневно 8,8 10,0 9,0 6,3 6,2 10,3 8,1 8,7 7,5

только при заболевании или обострении 
болезни 73,3 75,5 72,9 69,4 67,4 73,5 75,4 71,7 72,6

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике, принимающие лекарства 
(медицинские препараты) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

по преимущественному способу оплаты 

оплачивают покупку из собственных 
средств 98,6 98,6 98,7 98,7 98,7 98,9 98,7 98,2 99,4

приобретают бесплатно или по льготным 
ценам 1,3 1,4 1,2 1,3 1,0 1,1 1,2 1,6 0,6

по наличию проблем с приобретением 

указали на наличие проблем – всего 19,6 17,5 21,3 17,9 26,8 17,4 20,0 20,4 22,8

из них указали на: 

отсутствие денежных средств на 
покупку лекарств 13,5 10,7 15,3 13,2 21,4 11,7 13,6 14,1 16,7

 отсутствие необходимых лекарств 
в аптеках 6,0 6,8 5,7 5,1 6,2 6,1 5,9 5,7 7,6

отсутствие возможности вовремя 
получить рецепт 1,0 0,8 1,1 0,9 0,7 0,6 1,1 1,1 1,6

отсутствие самостоятельной 
возможности вовремя приобрести 
лекарства 0,7 0,8 0,6 0,7 0,6 0,8 0,7 0,6 0,7

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые  
в экономике, указавшие на наличие проблем 
с приобретением лекарств (медицинских 
препаратов) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них указавшие на случаи полного или 
частичного отказа от назначенного 
врачами лечения из-за этих проблем 53,7 54,6 53,1 56,4 56,9 53,2 53,7 54,1 53,5

в том числе 

довольно часто или практически всегда 12,3 10,5 13,2 13,3 15,7 13,4 10,7 13,0 12,3

в редких (или исключительных) случаях 41,4 44,1 40,0 43,0 41,2 39,8 43,0 41,0 41,2
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3.57. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ КУРЕНИЯ СРЕДИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

3.58. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ ПО ОТНОШЕНИЮ К КУРЕНИЮ

(в процентах к населению соответствующей группы)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

не курят и не курили 61,8 60,2 62,0 59,2 62,9 61,9 62,8 54,8 66,5

курили, но бросили 7,1 7,5 7,4 8,1 9,2 6,8 6,2 7,4 6,1

курят изредка 5,4 5,6 5,0 4,1 5,1 6,1 6,2 6,7 4,8

курят ежедневно 25,7 26,7 25,5 28,6 22,8 25,2 24,8 31,1 22,5

Лиц в возрасте 15 лет и более, курящие или 
бросившие курить – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них начали курить в возрасте

до 15 лет 15,8 15,2 14,7 16,1 13,9 19,6 13,0 15,4 18,0

в 15–20 лет 63,9 64,4 64,8 68,7 65,3 55,0 58,0 67,7 62,3

в 20–30 лет 16,3 16,5 16,3 12,8 17,4 19,2 23,3 13,8 15,5

после 30 лет 2,4 2,5 2,5 0,9 2,0 3,8 4,1 2,2 2,1

Лица в возрасте 15 лет и более, курящие 
ежедневно – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них выкуривают в день:

до 5 сигарет 14,5 14,8 14,4 16,1 13,3 16,0 16,2 14,2 13,5

до 10 сигарет 28,1 29,3 25,0 27,6 24,8 27,6 31,8 35,8 24,2

до одной пачки 47,9 46,3 49,1 47,5 51,8 47,2 43,1 42,0 53,4

более одной пачки 9,5 9,6 11,6 8,8 10,1 9,2 8,9 7,9 8,9

25,7

47,6

9,7

25,2

31,7

11,2

5,4

7,5

3,8

8,5

6,7

7,1

11,4

4,0

5,6

7,3

7,0

61,8

33,5

82,4

60,7

54,3

79,5

Лица в возрасте 15 лет и более – всего

Мужчины

женщины

В возрасте 15–29 лет

В трудоспособном возрасте

Старше трудоспособного возраста

   не курят и не курили

   курили, но бросили

   курят изредка

   курят ежедневно      

2,2



169

3

3. Здоровье и медицинское обслуживание 

3.59. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ КУРЕНИЯ СРЕДИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

3.60. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЕЖЕДНЕВНО КУРЯщИХ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 
15 ЛЕТ И БОЛЕЕ ПО КОЛИчЕСТВУ ВыКУРИВАЕМыХ СИГАРЕТ

(в процентах к населению соответствующей группы)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

не курят и не курили 61,8 79,1 57,9 51,6 48,0 52,1 58,2 64,3 71,0 83,5

курили, но бросили 7,1 2,1 4,8 8,4 7,3 7,2 7,4 8,1 7,8 8,2

курят изредка 5,4 7,7 8,6 9,0 8,0 5,6 4,4 3,6 3,6 1,4

курят ежедневно 25,7 11,1 28,7 30,9 36,8 35,2 30,0 23,9 17,6 6,9

Лиц в возрасте 15 лет и более, 
курящие или бросившие курить – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них начали курить в возрасте

до 15 лет 15,8 31,3 18,1 17,1 12,9 11,8 14,9 13,2 18,8 25,1

в 15-20 лет 63,9 67,8 74,9 69,6 68,0 66,1 59,8 57,5 53,3 53,6

в 20-30 лет 16,3 0,0 6,4 11,1 17,2 18,8 19,5 21,9 19,8 16,1

после 30 лет 2,4 0,0 0,0 0,0 0,4 2,0 4,0 5,7 6,2 3,2

Лица в возрасте 15 лет и более, 
курящие ежедневно – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них выкуривают в день:

до 5 сигарет 14,5 36,4 22,1 16,1 13,2 14,5 11,0 10,6 11,6 14,0

до 10 сигарет 28,1 38,2 34,5 31,1 31,0 25,9 23,0 26,6 26,7 35,9

до одной пачки 47,9 24,0 39,2 45,8 45,9 50,0 54,5 50,0 48,2 43,6

более одной пачки 9,5 1,3 4,3 7,0 9,9 9,6 11,4 12,8 13,4 6,5

14,5

28,1

47,9

9,5

12,1

24,3

52,6

11,0

23,1

42,0

31,0

20,7

33,2

40,8

5,3

14,6

27,8

48,3

9,3

12,8

30,4

45,9

10,9

Лица в возрасте 15 лет  
и более – всего

Мужчины женщины В возрасте  
15–29 лет

В трудоспособном 
возрасте

Старше 
трудоспособного 

возраста

   до 5 сигарет    до 10 сигарет    до одной пачки    более одной пачки

3,9
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3.61. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ ПО ВОЗРАСТУ,  
В КОТОРОМ ОНИ НАчАЛИ КУРИТЬ

(в процентах к населению соответствующей группы)

3.62. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ КУРЕНИЯ СРЕДИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ 

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике 

из них
работа-
ющие 

пенсио-
неры

не за-
нятые в 
эконо-

мике (не 
работа-
ющие) 

из них

неработа-
ющие пен-
сионеры

находя-
щиеся в 

отпуске по 
уходу за 

ребенком

ищущие 
работу 

(безработ-
ные)

студенты, 
учащиеся 
дневной 

формы об-
учения

за-
нятые 
рабо-
той по 
дому

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

не курят и не курили 61,8 52,2 69,1 74,6 77,7 77,6 50,6 80,7 73,4

курили, но бросили 7,1 7,7 7,9 6,4 7,5 10,0 4,2 2,8 5,4

курят изредка 5,4 6,5 3,6 3,9 2,3 4,9 6,8 7,0 4,3

курят ежедневно 25,7 33,6 19,4 15,1 12,6 7,6 38,4 9,5 16,8

Лиц в возрасте 15 лет и более, 
курящие или бросившие курить – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них начали курить в возрасте

 до 15 лет 15,8 14,0 13,6 20,2 20,2 10,1 20,6 29,2 15,5

 в 15-20 лет 63,9 65,9 54,7 59,0 53,9 68,8 62,1 68,5 59,1

 в 20-30 лет 16,3 16,4 22,7 15,9 19,2 13,8 15,0 1,4 20,0

 после 30 лет 2,4 2,1 6,8 3,2 5,2 0,0 1,2 0,0 4,1

Лица в возрасте 15 лет и более, 
курящие ежедневно – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них выкуривают в день:

 до 5 сигарет 14,5 13,4 9,5 17,6 13,1 45,8 19,0 37,1 13,5

 до 10 сигарет 28,1 28,0 30,2 28,5 27,9 33,7 27,6 44,4 25,7

 до одной пачки 47,9 49,1 50,1 44,5 47,2 20,5 44,3 18,5 51,2

 более одной пачки 9,5 9,5 10,2 9,4 11,9 0,0 9,0 0,0 9,6

5,8

6,8

16,3

13,7

23,4

7,9

15,6

20,2

63,9

65,3

60,3

71,3

66,3

51,9

15,8

18,3

8,9

19,3

15,0

19,3

Лица в возрасте 15 лет и более – всего

Мужчины

женщины

В возрасте 15–29 лет

В трудоспособном возрасте

Старше трудоспособного возраста

2,4

1,2

1,6

   до 15 лет    в 15–20 лет    в 20–30 лет    после 30 лет
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3.63. ДОЛЯ КУРЯщИХ СРЕДИ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к населению соответствующей группы)

38,0

53,7

53,2

48,1

27,7

21,3

20,9

20,9

31,7

неквалифицированные рабочие

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

Работники, занятые подготовкой
информации, оформлением 

документации, учетом
и обслуживанием

Специалисты среднего уровня
квалификации

Специалисты высшего уровня
квалификации

Руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

Квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

Работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов
деятельности

Квалифицированные рабочие
промышленных предприятий,
художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр
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3.64. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ КУРЕНИЯ СРЕДИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА 

(в процентах)

Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

не курят и не курили 52,2 66,3 49,3 29,5 25,6 67,4 56,9 39,7 32,9

курили, но бросили 7,7 7,2 7,9 9,2 6,3 5,8 7,5 8,8 10,4

курят изредка 6,5 6,2 6,3 6,0 9,6 5,7 7,2 6,7 5,3

курят ежедневно 33,6 20,3 36,5 55,3 58,5 21,1 28,4 44,9 51,4

Лиц в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике и курящие или бросившие 
курить – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них начали курить в возрасте

 до 15 лет 13,9 8,9 14,7 16,0 20,2 10,7 12,2 16,1 15,5

 в 15-20 лет 66,0 65,0 66,4 68,0 62,0 61,6 66,9 67,3 66,4

 в 20-30 лет 16,4 21,6 15,5 13,0 13,8 22,4 17,5 13,6 14,5

 после 30 лет 2,1 2,8 2,1 1,6 1,3 3,8 1,9 1,5 2,0

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике, курящие ежедневно – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них выкуривают в день:

 до 5 сигарет 13,4 17,4 11,6 13,8 8,6 17,7 14,2 12,3 9,1

 до 10 сигарет 28,1 37,0 28,7 19,2 19,7 38,8 32,5 23,8 19,7

 до одной пачки 49,0 40,7 49,7 54,9 57,6 36,3 46,4 53,9 54,9

 более одной пачки 9,5 4,9 10,0 12,2 14,1 7,2 6,9 9,9 16,3
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3.65. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ КУРЕНИЯ СРЕДИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ОЦЕНКЕ СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ И НАЛИчИЮ ХРОНИчЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ 

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

по оценке состояния своего здоровья по наличию хро-
нических заболе-

ваний

по установленной группе 
инвалидности

очень 
хоро-
шее

 хоро-
шее

удов-
летво-
ритель-

ное

плохое очень 
плохое

 не 
имеют 
хрони-
ческих 
заболе-
ваний

имеют 
хрони-
ческие 
заболе-
вания

III  
группа

II  
группа

I  
группа

Лица в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

не курят и не курили 61,8 60,9 56,0 63,1 74,6 75,7 69,7 58,1 65,6 74,2 82,6

курили, но бросили 7,1 5,9 7,2 7,0 8,1 8,7 7,6 6,9 10,8 9,5 8,7

курят изредка 5,4 10,6 8,0 4,0 1,8 3,3 2,8 6,6 3,7 2,3 1,3

курят ежедневно 25,7 22,7 28,8 26,0 15,5 12,3 19,8 28,4 19,9 14,0 7,4

Лиц в возрасте 15 лет 
и более, курящие или 
бросившие курить – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них начали курить  
в возрасте

до 15 лет 15,8 25,3 14,3 15,5 21,1 29,4 17,1 15,3 18,2 23,8 11,9

в 15-20 лет 63,9 58,3 67,6 62,6 55,6 51,5 58,1 65,9 61,1 57,2 65,1

в 20-30 лет 16,3 11,1 15,1 17,6 16,3 12,5 19,0 15,4 14,9 13,2 17,5

после 30 лет 2,4 1,2 1,3 3,0 4,8 6,7 4,5 1,7 4,2 3,8 4,2

Лица в возрасте 15 
лет и более, курящие 
ежедневно – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них выкуривают в день:

до 5 сигарет 14,5 22,2 14,7 14,1 12,7 8,1 14,4 14,4 14,5 11,2 0,0

до 10 сигарет 28,1 42,3 31,4 26,0 21,1 14,3 24,9 29,3 26,8 25,4 33,1

до одной пачки 47,9 28,7 46,5 49,1 53,7 64,1 48,7 47,6 40,0 54,0 66,9

более одной пачки 9,5 6,8 7,4 10,8 12,5 13,5 12,0 8,6 18,7 9,5 0,0
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3.66. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ УПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЬНыХ НАПИТКОВ 
СРЕДИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

3.67. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, УПОТРЕБЛЯЮщИХ 
АЛКОГОЛЬНыЕ НАПИТКИ

(в процентах к населению соответствующей группы)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

употребляют алкогольные напитки 61,2 64,0 58,8 68,5 62,6 59,6 65,4 71,1 52,9

не употребляют алкогольные напитки 38,2 35,3 40,4 31,0 36,8 39,1 34,4 28,5 46,6

затруднились ответить 0,6 0,6 0,8 0,5 0,6 1,2 0,3 0,4 0,5

Лица в возрасте 15 лет и более, 
употребляющие алкогольные напитки – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по максимальной частоте 
употребления всех видов алкогольных 
напитков

употребляют крайне редко 5,0 5,0 5,8 4,6 4,6 5,8 5,6 4,1 5,0

употребляют только по праздникам 49,0 47,5 52,7 45,6 52,0 48,6 53,1 37,4 54,2

употребляют 1-2 раза в месяц 23,0 23,2 21,1 22,8 20,9 23,2 21,1 27,6 22,3

употребляют 1 раз в неделю 14,6 15,6 13,2 18,5 13,9 13,4 13,5 19,6 11,3

употребляют несколько раз в неделю 6,6 6,9 5,6 7,6 7,2 5,5 5,1 9,2 5,7

употребляют практически каждый день 1,7 1,8 1,5 0,9 1,5 3,5 1,5 2,2 1,4

61,2

72,8

52,7

57,0

68,4

45,0

Лица в возрасте 15 лет и более – всего

Мужчины

женщины

В возрасте 15–29 лет

В трудоспособном возрасте

Старше трудоспособного возраста
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3.69. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ УПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЬНыХ НАПИТКОВ 
СРЕДИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

3.68. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, УПОТРЕБЛЯЮщИХ АЛКОГОЛЬНыЕ 
НАПИТКИ, ПО чАСТОТЕ УПОТРЕБЛЕНИЯ ВСЕХ ВИДОВ НАПИТКОВ

(в процентах к употребляющим алкогольные напитки в соответствующей группе населения)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

употребляют алкогольные напитки 61,2 26,7 62,4 70,9 74,5 74,7 70,2 63,3 54,5 31,6

не употребляют алкогольные 
напитки 38,2 72,6 36,8 28,4 24,6 24,9 29,1 36,1 45,1 68,1

затруднились ответить 0,6 0,8 0,8 0,7 0,8 0,4 0,7 0,7 0,4 0,3

Лица в возрасте 15 лет и более, 
употребляющие алкогольные 
напитки – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по максимальной 
частоте употребления всех видов 
алкогольных напитков

употребляют крайне редко 5,0 13,2 4,9 3,7 3,4 4,5 3,9 5,7 6,3 10,0

употребляют только по 
праздникам 49,0 38,9 43,2 42,6 44,7 46,1 49,8 56,1 58,4 62,1

употребляют 1-2 раза в месяц 23,0 29,8 28,6 25,9 24,3 24,0 23,6 19,4 16,4 15,3

употребляют 1 раз в неделю 14,6 13,4 16,3 18,8 18,0 16,3 14,1 10,9 11,3 6,9

употребляют несколько раз в 
неделю 6,6 3,5 5,8 7,7 8,0 6,9 7,2 5,7 5,7 4,3

употребляют практически каждый 
день 1,7 1,3 1,2 1,3 1,6 2,1 1,5 2,3 2,0 1,4

6,6

10,8

6,5

7,3

4,1

14,6

21,9

7,3

17,2

16,3

8,4

23,0

26,1

19,9

27,4

24,9

15,9

49,0

35,1

63,0

42,4

45,5

62,3

5,0

6,8

5,2

4,3

7,7

Лица в возрасте 15 лет и более – всего

Мужчины

женщины

В возрасте 15–29 лет

В трудоспособном возрасте

Старше трудоспособного возраста

0,6

2,83,3

1,7

1,3

1,7

1,5

2,4

   употребляют крайне редко 

   употребляют только по праздникам

   употребляют 1–2 раза в месяц

   употребляют 1 раз в неделю

   употребляют несколько раз в неделю

   употребляют практически каждый день
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3.71. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ УПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЬНыХ НАПИТКОВ 
СРЕДИ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ПОЛОЖЕНИЮ В ЗАНЯТОСТИ 

(в процентах)

3.70. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, УПОТРЕБЛЯЮщИХ АЛКОГОЛЬНыЕ 
НАПИТКИ, ПО чАСТОТЕ УПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЬНыХ НАПИТКОВ ПО ВИДАМ

(в процентах к употребляющим алкогольные напитки в соответствующей группе населения)

Все 
респон-
денты

в том числе 

занятые 
в эконо-

мике

из них
работа-
ющие 

пенсио-
неры

не за-
нятые 
в эко-

номике 
(не 

работа-
ющие)

в том числе 

нерабо-
тающие 
пенсио-

неры

находя-
щиеся в 
отпуске 
по ухо-
ду за 

ребен-
ком

ищущие 
работу 
(безра-
ботные)

студен-
ты, уча-
щиеся 

дневной 
формы 
обуче-

ния

занятые 
работой 
по дому

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

употребляют алкогольные напитки 61,2 75,0 67,3 42,9 42,0 49,9 58,0 31,1 48,7

не употребляют алкогольные напитки 38,2 24,4 32,2 56,6 57,7 49,1 40,7 68,3 50,7

затруднились ответить 0,6 0,6 0,6 0,6 0,4 1,0 1,3 0,6 0,6

Лица в возрасте 15 лет и более, 
употребляющие алкогольные напитки – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по максимальной частоте 
употребления всех видов алкогольных 
напитков

употребляют крайне редко 5,0 3,8 5,6 7,9 8,3 8,6 4,9 11,6 5,3

употребляют только по праздникам 49,0 46,6 60,1 54,5 60,0 66,2 40,7 40,3 54,1

употребляют 1-2 раза в месяц 23,0 24,4 17,3 19,6 16,6 15,4 22,8 30,1 24,6

употребляют 1 раз в неделю 14,6 16,6 11,2 10,1 8,1 8,3 15,9 14,0 9,6

употребляют несколько раз в неделю 6,6 7,1 4,4 5,6 5,1 1,4 9,9 3,6 4,2

употребляют практически каждый день 1,7 1,4 1,5 2,4 1,9 0,0 5,8 0,4 2,2

5,612,1

5,2

17,4

8,9

12,9

15,2

44,9

43,2

48,5

43,1

35,8

   употребляют крайне редко 

   употребляют только по праздникам

   употребляют 1–2 раза в месяц

   употребляют 1 раз в неделю

   употребляют несколько раз в неделю

   употребляют практически каждый день

 Пиво

Вино, шампанское

Водка, коньяк, настойки  
и др. крепкие напитки

0,7

0,2

1,2

2,1

2,3 0,7
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3.72. ДОЛЯ ПОТРЕБЛЯЮщИХ АЛКОГОЛЬНыЕ НАПИТКИ СРЕДИ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ  
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятым в экономике по соответствующей группе населения)

73,2

78,5

82,7

74,1

74,5

70,4

70,2

73,2

78,8

неквалифицированные рабочие

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

Работники, занятые подготовкой
информации, оформлением 

документации, учетом
и обслуживанием

Специалисты среднего уровня
квалификации

Специалисты высшего уровня
квалификации

Руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

Квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

Работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов
деятельности

Квалифицированные рабочие
промышленных предприятий,
художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр
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4,5

3.73. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, 
УПОТРЕБЛЯЮщИХ АЛКОГОЛЬНыЕ НАПИТКИ, 

ПО чАСТОТЕ УПОТРЕБЛЕНИЯ ВСЕХ ВИДОВ НАПИТКОВ

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятым в экономике по соответствующей группе населения)

9,3

10,7

9,9

6,0

3,9

3,9

4,8

8,1

15,7

20,0

22,9

15,3

14,0

9,2

14,2

15,5

16,2

23,0

27,5

24,9

28,5

24,1

25,7

23,5

23,3

25,7

47,2

38,3

37,8

47,0

49,2

56,2

52,9

50,9

43,7

5,5

4,0

4,8

4,8

5,2

   употребляют крайне редко 

   употребляют только по праздникам

   употребляют 1–2 раза в месяц

   употребляют 1 раз в неделю

   употребляют несколько раз в неделю

   употребляют практически каждый день

неквалифицированные рабочие

операторы, аппаратчики,
машинисты установок и машин

Работники, занятые подготовкой
информации, оформлением 

документации, учетом
и обслуживанием

Специалисты среднего уровня
квалификации

Специалисты высшего уровня
квалификации

Руководители (представители) органов
власти и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

Квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

Работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов
деятельности

Квалифицированные рабочие
промышленных предприятий,
художественных промыслов,

строительства, транспорта,
связи, геологии и разведки недр

2,9 1,9

1,7

1,2

0,9

0,7

0,8

1,1

2,3

2,1

2,1

2,6

1,9
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3.74. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ УПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЬНыХ НАПИТКОВ 
СРЕДИ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

(в процентах)

Все 
респон-
денты

из них оценили основную работу:

по физическим затратам на ее вы-
полнение

по безопасности выполняемой 
работы

легкая средней 
тяжести

тяжелая очень 
тяжелая 

совер-
шенно 

без-
опасная

доста-
точно 
без-

опасная

опасная 
в не-

которой 
мере

опасная

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые  
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

 употребляют алкогольные напитки 75,2 72,1 76,4 81,8 77,0 70,0 75,0 78,6 82,0

 не употребляют алкогольные напитки 24,3 27,5 23,1 17,9 22,2 29,7 24,5 20,8 17,3

затруднились ответить 0,5 0,4 0,5 0,3 0,8 0,3 0,5 0,6 0,8

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые  
в экономике, употребляющие алкогольные 
напитки – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по максимальной частоте 
употребления всех видов алкогольных 
напитков

употребляют крайне редко 3,8 4,5 3,9 3,0 1,7 4,9 4,2 3,1 2,5

употребляют только по праздникам 46,6 52,3 46,0 36,2 37,3 54,4 47,2 42,4 38,8

употребляют 1–2 раза в месяц 24,5 24,7 23,6 26,2 26,0 23,6 24,7 25,5 22,5

употребляют 1 раз в неделю 16,6 13,5 17,2 21,9 23,9 12,2 15,4 18,9 24,8

употребляют несколько раз в неделю 7,0 4,3 7,8 10,7 9,7 4,3 7,0 8,5 9,4

употребляют практически каждый день 1,4 0,8 1,6 2,1 1,5 0,7 1,4 1,6 2,1
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3.75. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ УПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЬНыХ НАПИТКОВ 
СРЕДИ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ОЦЕНКЕ СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ И НАЛИчИЮ ХРОНИчЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе

по оценке состояния своего здоровья по наличию хро-
нических заболе-

ваний

по установленной группе 
инвалидности

очень 
хоро-
шее

 хоро-
шее

удов-
летво-
ритель-

ное

плохое очень 
плохое

 не 
имеют 
хрони-
ческих 
заболе-
ваний

имеют 
хрони-
ческие 
заболе-
вания

III  
группа

II 
группа

I 
группа

Лица в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

употребляют 
алкогольные напитки 61,2 49,3 66,9 63,2 37,9 27,6 53,5 64,9 46,2 31,9 23,1

не употребляют 
алкогольные напитки 38,2 50,2 32,4 36,2 62,0 71,9 46,2 34,4 53,3 67,8 76,9

затруднились ответить 0,6 0,5 0,6 0,6 0,2 0,4 0,3 0,6 0,5 0,4 0,0

Лица в возрасте 15 лет  
и более, употребляющие 
алкогольные напитки – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе  
по максимальной частоте 
употребления всех видов 
алкогольных напитков

употребляют крайне 
редко 5,0 4,6 4,4 5,0 8,9 15,1 6,6 4,4 9,4 10,8 12,3

употребляют только по 
праздникам 49,0 42,9 44,3 52,2 54,2 51,9 56,0 46,5 56,1 57,2 46,9

употребляют 1–2 раза  
в месяц 23,0 24,3 25,5 21,7 19,5 7,9 19,8 24,2 19,2 16,6 21,7

употребляют  
1 раз в неделю 14,6 15,9 17,1 13,5 8,9 11,9 11,0 16,0 9,5 7,4 16,5

употребляют несколько 
раз  
в неделю 6,6 10,1 7,1 6,1 6,2 11,1 4,9 7,2 4,5 5,1 2,6

употребляют практически 
каждый день 1,7 2,1 1,7 1,6 2,4 2,2 1,7 1,7 1,3 2,9 0,0



4 оБРаЗоВанИе И ИСПоЛЬЗоВанИе 
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4.1. УРОВЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ 

(в процентах)

 Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по уровню достигнутого 
образования

послевузовское профессиональное 0,7 0,8 0,7 0,1 0,9 1,1 0,7 1,2 0,5

высшее профессиональное     23,9 27,3 17,2 22,7 28,2 29,3 33,3 38,8 13,9

неполное высшее профессиональное 1,5 1,6 1,4 0,4 1,9 1,2 2,1 2,1 1,1

среднее профессиональное 25,1 25,9 27,1 26,8 25,2 26,5 25,2 24,3 22,9

начальное профессиональное 17,5 16,9 19,9 18,4 16,6 19,6 14,1 12,8 19,5

среднее (полное) общее 18,3 17,0 18,8 18,0 17,4 15,0 16,4 15,1 22,0

основное общее 9,6 8,1 11,3 10,1 7,3 5,8 6,0 5,0 13,9

не имеют основного общего 3,4 2,4 3,7 3,4 2,6 1,5 2,1 0,8 6,2

Мужчины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по уровню достигнутого 
образования

послевузовское профессиональное 0,7 0,9 0,8 0,3 1,3 1,0 0,9 1,1 0,3

высшее профессиональное 21,2 24,4 13,7 20,4 25,1 27,4 29,9 37,4 12,2

неполное высшее профессиональное 1,5 1,6 1,5 0,9 1,7 0,7 2,7 1,7 1,1

среднее профессиональное 21,9 23,1 23,8 25,2 22,3 21,8 25,8 20,7 18,6

начальное профессиональное 22,9 21,9 25,5 23,0 22,9 26,8 18,0 16,3 25,7

среднее (полное) общее 19,7 18,1 20,8 19,1 17,1 15,7 15,9 16,4 24,0

основное общее 9,6 8,2 11,5 8,9 7,1 6,0 5,9 5,6 13,4

не имеют основного общего 2,5 1,7 2,4 2,2 2,5 0,8 1,0 0,8 4,6

Женщины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по уровню достигнутого 
образования

послевузовское профессиональное 0,7 0,7 0,5 0,0 0,7 1,2 0,6 1,2 0,6

высшее профессиональное     25,9 29,4 19,8 24,4 30,3 30,6 35,7 39,8 15,3

неполное высшее профессиональное 1,5 1,6 1,4 0,1 2,0 1,5 1,6 2,4 1,1

среднее профессиональное 27,4 27,8 29,5 28,0 27,2 29,7 24,8 26,8 26,3

начальное профессиональное 13,6 13,3 15,7 15,0 12,1 14,8 11,5 10,4 14,6

среднее (полное) общее 17,3 16,2 17,3 17,2 17,5 14,6 16,8 14,1 20,3

основное общее 9,5 7,9 11,2 11,0 7,4 5,6 6,0 4,6 14,3

не имеют основного общего 4,1 3,0 4,6 4,3 2,8 2,0 2,9 0,8 7,4
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4.2. УРОВЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по уровню 
достигнутого образования

послевузовское 
профессиональное 0,7 0,0 0,4 0,7 0,8 0,6 0,9 1,4 0,8 0,6

высшее профессиональное 23,9 0,0 19,9 38,8 36,8 31,2 24,3 20,9 18,9 12,6

неполное высшее 
профессиональное 1,5 0,7 7,2 2,3 1,9 1,2 0,8 0,1 0,4 0,4

среднее профессиональное 25,1 2,5 20,2 21,6 23,1 28,5 30,9 31,3 30,4 21,1

начальное профессиональное 17,5 2,5 14,4 15,6 17,0 21,3 23,2 20,0 17,6 13,4

среднее (полное) общее 18,3 38,8 32,4 15,6 15,1 13,9 16,5 18,4 18,7 11,5

основное общее 9,6 48,0 4,7 4,5 4,7 2,9 2,9 6,7 10,4 22,3

не имеют основного общего 3,4 7,4 0,9 0,9 0,4 0,3 0,6 1,2 2,7 18,2

Мужчины в возрасте 15 лет 
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по уровню 
достигнутого образования

послевузовское 
профессиональное 0,7 0,0 0,0 0,6 0,7 0,4 1,0 1,7 1,1 1,2

высшее профессиональное 21,2 0,0 14,9 33,1 29,5 26,0 20,9 19,7 19,6 13,7

неполное высшее 
профессиональное 1,5 0,0 6,8 2,0 1,8 1,2 0,7 0,2 0,3 0,6

среднее профессиональное 21,9 2,8 23,1 20,8 20,8 24,9 24,3 25,0 23,8 22,3

начальное профессиональное 22,9 3,3 19,6 19,8 22,6 27,3 30,1 27,8 23,3 16,4

среднее (полное) общее 19,7 39,2 29,2 17,3 18,8 16,5 18,4 16,4 18,9 10,8

основное общее 9,6 47,6 5,1 5,3 5,1 3,5 3,7 7,8 10,6 21,0

не имеют основного общего 2,5 7,2 1,3 1,0 0,7 0,2 0,9 1,5 2,3 14,0

Женщины в возрасте 15 лет 
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по уровню 
достигнутого образования

послевузовское 
профессиональное 0,7 0,0 0,8 0,8 0,9 0,8 0,8 1,2 0,6 0,4

высшее профессиональное 25,9 0,0 24,3 43,8 43,2 35,4 27,0 21,7 18,5 12,2

неполное высшее 
профессиональное 1,5 1,4 7,6 2,6 2,0 1,1 0,9 0,0 0,5 0,3

среднее профессиональное 27,4 2,3 17,5 22,3 25,1 31,4 36,1 35,6 34,2 20,6

начальное профессиональное 13,6 1,7 9,7 11,8 12,1 16,5 17,8 14,9 14,3 12,2

среднее (полное) общее 17,3 38,4 35,2 14,1 12,0 11,8 14,9 19,8 18,6 11,7

основное общее 9,5 48,5 4,3 3,8 4,4 2,5 2,3 5,9 10,3 22,8

не имеют основного общего 4,1 7,7 0,6 0,7 0,2 0,5 0,4 1,0 3,0 19,8
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4.3. УРОВЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе 

рабо-
тающие 
по най-

му 

в том числе  
работают

рабо-
тающие 

не по 
найму

в том числе

на 
пред-

прияти-
ях, в ор-
ганиза-

циях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по уровню достигнутого образования

послевузовское профессиональное 0,9 0,9 1,0 0,4 1,2 1,3 1,2 0,0

высшее профессиональное 31,7 31,8 35,7 14,7 30,8 52,4 24,8 26,6

неполное высшее профессиональное 1,6 1,5 1,5 1,4 2,8 2,3 3,2 0,0

среднее профессиональное 28,6 29,0 28,7 30,4 23,3 23,3 23,1 24,6

начальное профессиональное 20,1 20,1 18,6 26,6 19,8 8,8 24,0 11,1

среднее (полное) общее 13,8 13,5 11,8 20,6 17,8 10,4 19,1 25,6

основное общее 3,0 2,9 2,4 5,0 4,0 1,5 4,2 9,3

не имеют основного общего 0,3 0,3 0,2 0,8 0,5 0,0 0,4 2,8

Мужчины в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по уровню достигнутого образования

послевузовское профессиональное 0,9 0,8 0,9 0,4 1,3 1,8 1,3 0,0

высшее профессиональное 26,7 26,3 29,7 13,1 30,7 50,9 23,7 30,3

неполное высшее профессиональное 1,5 1,5 1,6 1,2 1,6 0,0 2,4 0,0

среднее профессиональное 24,6 25,1 25,1 24,8 19,9 23,6 18,9 16,5

начальное профессиональное 26,1 26,5 25,6 29,9 21,8 10,0 27,7 5,0

среднее (полное) общее 16,1 15,7 13,8 22,6 20,3 13,3 21,5 32,4

основное общее 3,7 3,7 2,9 6,7 3,9 0,4 4,0 14,3

не имеют основного общего 0,4 0,4 0,2 1,3 0,5 0,0 0,6 1,6

Женщины в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по уровню достигнутого образования

послевузовское профессиональное 0,9 0,9 1,0 0,5 0,9 0,0 1,1 0,0

высшее профессиональное 36,7 36,9 41,0 16,6 30,8 56,5 26,5 19,8

неполное высшее профессиональное 1,7 1,5 1,5 1,8 4,8 8,5 4,5 0,0

среднее профессиональное 32,5 32,7 31,9 36,9 29,3 22,5 29,8 39,5

начальное профессиональное 14,3 14,2 12,4 22,8 16,3 5,5 18,0 22,4

среднее (полное) общее 11,5 11,4 10,1 18,3 13,2 2,6 15,4 13,1

основное общее 2,2 2,1 2,0 3,0 4,3 4,5 4,7 0,0

не имеют основного общего 0,2 0,2 0,2 0,3 0,4 0,0 0,0 5,1
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4.4. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ 
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ С ВыСШИМ ОБРАЗОВАНИЕМ 

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

 (в процентах к населению соответствующей группы)

все 
респонденты

работающие 
на предприятиях, 

в организациях

работающие 
у физических 

лиц, 
индивидуальных 

предпринимателей

работодатели работающие 
на основе 

самостоятельной 
занятости

помогающие 
в собственном 

(семейном) 
деле

проживающие в городских населенных пунктах

проживающие в сельских населенных пунктах

36,1
39,7

18,5

57,8

30,6 29,6

20,8

25,6

6,0

28,0

11,9

18,3

4.5. УРОВЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ,  
ЗАНЯТыХ В ФОРМАЛЬНОМ/НЕФОРМАЛЬНОМ СЕКТОРАХ ЭКОНОМИКИ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

 (в процентах к занятому населению соответствующей группы)

1,0

0,7

36,0

18,1

1,5

1,8

28,6

28,7

18,5

25,3

11,8

19,9

2,4

4,7

0,2

0,7

занятые
в формальном секторе

занятые
в неформальном секторе

послевузовское профессиональное

высшее профессиональное    

неполное высшее профессиональное

среднее профессиональное

начальное профессиональное

среднее (полное) общее

основное общее

не имеют основного общего
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4.6. УРОВЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ 
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ГРУППАМ ЗАНЯТИЙ

(в процентах к занятому населению соответствующей группы)

послевузовское профессиональное

высшее профессиональное    

неполное высшее профессиональное

среднее профессиональное

начальное профессиональное

среднее (полное) общее

основное общее

не имеют основного общего

2,4

2,8

0,4

0,4

0,5

0,1

0,2

0,2

64,6

85,5

27,3

37,6

16,0

12,2

8,1

6,4

6,6

1,9

1,6

3,0

1,6

2,1

1,1

0,9

1,0

0,7

19,0

8,3

57,2

36,7

35,1

26,6

31,6

26,7

22,1

5,4

0,4

6,0

11,5

26,2

32,6

38,8

38,6

28,0

5,8

1,2

5,5

11,9

17,4

16,8

17,4

22,4

30,4

0,6

0,5

0,3

2,6

10,8

2,7

4,4

10,7

0,2

0,1

0,2

0,3

0,4

1,3

квалифицированные рабочие
промышленных предприятий,

художественных промыслов, строительства,
транспорта, связи, геологии и разведки недр

квалифицированные работники
сельского, лесного, охотничьего

хозяйств, рыбоводства и рыболовства

работники сферы обслуживания,
жилищно-коммунального хозяйства,

торговли и родственных видов деятельности

работники, занятые подготовкой
информации, оформлением

 документации, учетом и обслуживанием

специалисты среднего
уровня квалификации

специалисты высшего
уровня квалификации

руководители (представители) органов власти
 и управления всех уровней,

включая руководителей организаций

операторы, аппаратчики, машинисты установок
 и машин и слесари-сборщики

неквалифицированные
 рабочие



188

4. Образование и использование информационно-коммуникационных технологий

4

4.7. СРЕДНЕЕ чИСЛО ЛЕТ, ЗАТРАчЕННОЕ НА ПОЛУчЕНИЕ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ИЛИ СПЕЦИАЛЬНОСТИ 

ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15–65 ЛЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15–65 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

имеющие профессиональное образование 
или специальность1 71,8 75,3 69,8 73,1 77,0 79,7 76,8 80,6 61,5

Среднее число лет, затраченных лицами 
в возрасте 15–65 лет на получение 
профессионального образования 
или специальности – всего 13,4 13,6 13,1 13,4 13,7 13,6 13,8 14,1 12,8

в том числе лицами, имеющими 

только профессиональное образование 
или профессиональное образование 
и дополнительную специальность 13,6 13,7 13,2 13,6 13,8 13,7 14,0 14,2 13,0

только специальность 
без профессионального образования 10,7 10,8 10,9 10,4 11,0 10,7 10,6 10,8 10,5

Мужчины в возрасте 15–65 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

имеющие профессиональное образование 
или специальность 69,5 73,1 66,6 72,1 74,9 78,7 77,2 77,7 59,5

Среднее число лет, затраченных мужчинами 
в возрасте 15–65 лет на получение 
профессионального образования 
или специальности – всего 13,1 13,3 12,8 13,2 13,3 13,3 13,7 13,9 12,5

в том числе лицами, имеющими 

только профессиональное образование 
или профессиональное образование 
и дополнительную специальность 13,3 13,5 13,0 13,4 13,4 13,4 13,9 14,0 12,8

только специальность 
без профессионального образования 10,6 10,7 10,9 10,3 11,0 10,6 10,4 10,8 10,4

Женщины в возрасте 15–65 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них 

имеющие профессиональное образование 
или специальность 73,6 77,1 72,3 74,0 78,6 80,5 76,6 82,8 63,1

Среднее число лет, затраченных женщинами 
в возрасте 15–65 лет на получение 
профессионального образования 
или специальности – всего 13,7 13,8 13,3 13,6 14,0 13,8 14,0 14,3 13,2

в том числе лицами, имеющими 

только профессиональное образование 
или профессиональное образование 
и дополнительную специальность 13,8 13,9 13,4 13,8 14,1 13,9 14,1 14,3 13,3

только специальность 
без профессионального образования 10,8 10,8 10,8 10,5 11,1 10,7 10,9 10,9 10,7

1  Здесь и далее – включая получение профессии или специальности, подтвержденное диплом (свидетельством) и не приводящее к изменению 
имеющегося уровня образования.
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4.8. ДОЛЯ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15–65 ЛЕТ, 
ИМЕЮщИХ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ИЛИ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах к населению соответствующей группы)

работающие
на предприятиях,
в организациях

работающие 
у физических 

лиц,
индивидуальных 

предпринимателей

работодатели работающие
на основе

самостоятельной
занятости

помогающие
в собственном

(семейном) 
деле

85,7

73,6

88,2

76,3

62,7

4.9. СРЕДНЕЕ чИСЛО ЛЕТ, ЗАТРАчЕННОЕ НА ПОЛУчЕНИЕ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ИЛИ СПЕЦИАЛЬНОСТИ, 

ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15–65 ЛЕТ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах к населению соответствующей группы)

только профессиональное образование или профессиональное образование 
и дополнительную специальность  

только специальность без профессионального образования 

13,8

10,7

12,9

10,8

14,6

10,5

13,4

10,8

13,8

10,6

работающие
на предприятиях,
в организациях

работающие 
у физических 

лиц,
индивидуальных 

предпринимателей

работодатели работающие
на основе

самостоятельной
занятости

помогающие
в собственном

(семейном) 
деле
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4.10. ОБУчЕНИЕ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ 
ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И В ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ 

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет 
(женщины)/ 60 лет (мужчины) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном 
учреждении 13,3 13,3 12,6 11,9 16,1 14,1 13,9 12,9 13,4

не учатся ни в одном образовательном 
учреждении 86,7 86,7 87,4 88,1 83,9 85,9 86,1 87,1 86,6

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,5 8,5 9,4 9,2 8,7 8,1 9,2 6,7 8,6

25 лет и более 78,2 78,2 78,0 78,9 75,1 77,8 76,8 80,4 78,0

Мужчины в возрасте от 15 лет до 60 лет – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном 
учреждении 12,5 12,5 11,2 10,3 16,0 15,2 12,3 12,5 12,5

не учатся ни в одном образовательном 
учреждении 87,5 87,5 88,8 89,7 84,0 84,8 87,7 87,5 87,5

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,9 8,9 9,6 11,6 9,7 8,1 9,0 6,8 9,0

25 лет и более 78,6 78,6 79,1 78,1 74,3 76,6 78,7 80,7 78,5

Женщины в возрасте от 15 лет до 55 лет – 
всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном 
учреждении 14,2 14,1 13,9 13,6 16,3 13,1 15,4 13,3 14,4

не учатся ни в одном образовательном 
учреждении 85,8 85,9 86,1 86,4 83,7 86,9 84,6 86,7 85,6

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,1 8,1 9,2 6,6 7,8 8,1 9,5 6,6 8,2

25 лет и более 77,7 77,8 76,9 79,8 75,9 78,8 75,1 80,0 77,5
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4.11. ОБУчЕНИЕ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ 
ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И В ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/ 
60 лет (мужчины) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном учреждении 13,3 90,2 34,1 7,0 3,7 1,6 0,3 0,0

не учатся ни в одном образовательном учреждении 86,7 9,8 65,9 93,0 96,3 98,4 99,7 100,0

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,5 9,8 65,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

25 лет и более 78,2 0,0 0,0 93,0 96,3 98,4 99,7 100,0

Мужчины в возрасте от 15 лет до 60 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном учреждении 12,5 87,9 30,4 6,5 3,2 1,2 0,1 0,0

не учатся ни в одном образовательном учреждении 87,5 12,1 69,6 93,5 96,8 98,8 99,9 100,0

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,9 12,1 69,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

25 лет и более 78,6 0,0 0,0 93,5 96,8 98,8 99,9 100,0

Женщины в возрасте от 15 лет до 55 лет – всего  100 100 100 100 100 100 100 …

в том числе

учатся в каком-либо образовательном учреждении 14,2 92,6 37,4 7,5 4,2 1,9 0,4 …

не учатся ни в одном образовательном учреждении 85,8 7,4 62,6 92,5 95,8 98,1 99,6 …

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,1 7,4 62,6 0,0 0,0 0,0 0,0 …

25 лет и более 77,7 0,0 0,0 92,5 95,8 98,1 99,6 …
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4.12. ОБУчЕНИЕ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ 
ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И В ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное  

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не 
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет 
(женщины)/ 60 лет (мужчины) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном 
учреждении 13,3 3,3 1,6 54,9 5,1 2,5 29,4 51,5 50,0

не учатся ни в одном образовательном 
учреждении 86,7 96,7 98,4 45,1 94,9 97,5 70,6 48,5 50,0

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,5 4,6 8,0 5,8 8,0 8,9 9,8 8,5 10,5

25 лет и более 78,2 92,1 90,4 39,3 86,9 88,6 60,9 40,0 39,5

Мужчины в возрасте от 15 лет до 60 лет – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном 
учреждении 12,5 0,0 1,5 52,5 5,4 2,0 25,1 46,1 43,4

не учатся ни в одном образовательном 
учреждении 87,5 100,0 98,5 47,5 94,6 98,0 74,9 53,9 56,6

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,9 0,0 6,8 3,4 10,1 9,3 10,0 9,3 12,0

25 лет и более 78,6 100,0 91,7 44,1 84,5 88,7 64,9 44,6 44,6

Женщины в возрасте от 15 лет до 55 лет – 
всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном 
учреждении 14,2 6,0 1,7 56,6 4,8 3,3 34,0 57,8 58,1

не учатся ни в одном образовательном 
учреждении 85,8 94,0 98,3 43,4 95,2 96,7 66,0 42,2 41,9

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,1 8,4 8,8 7,6 6,3 8,3 9,6 7,6 8,6

25 лет и более 77,7 85,6 89,5 35,8 88,8 88,4 56,4 34,7 33,3
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4.13. ОБУчЕНИЕ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ 
ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И 

В ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе 

рабо-
тающие 
по най-

му

в том числе ра-
ботают

работа-
ющие 
не по 
найму 

в том числе

на 
пред-

прияти-
ях, в ор-
ганиза-

циях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/  
60 лет (мужчины), занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном учреждении 4,6 4,6 4,7 4,4 3,9 1,7 3,0 19,7

не учатся ни в одном образовательном учреждении 95,4 95,4 95,3 95,6 96,1 98,3 97,0 80,3

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 7,5 7,6 6,7 11,2 5,7 4,3 5,8 8,3

25 лет и более 88,0 87,8 88,6 84,4 90,4 94,0 91,1 71,9

Мужчины в возрасте от 15 лет до 60 лет, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

учатся в каком-либо образовательном учреждении 4,1 4,1 4,3 3,4 4,0 1,1 2,8 25,8

не учатся ни в одном образовательном учреждении 95,9 95,9 95,7 96,6 96,0 98,9 97,2 74,2

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 8,4 8,7 7,9 11,6 5,0 4,0 5,3 5,2

25 лет и более 87,5 87,2 87,8 84,9 91,0 94,9 91,9 69,1

Женщины в возрасте от 15 лет до 55 лет, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 …

в том числе

учатся в каком-либо образовательном учреждении 5,1 5,2 5,1 5,6 3,7 3,6 3,5 …

не учатся ни в одном образовательном учреждении 94,9 94,8 94,9 94,4 96,3 96,4 96,5 …

в том числе лица в возрасте

15–24 лет 6,5 6,4 5,6 10,7 7,1 5,4 6,8 …

25 лет и более 88,4 88,4 89,4 83,7 89,1 91,0 89,7 …
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4.14. ВИДы ОБРАЗОВАНИЯ, ПОЛУчАЕМОГО ОБУчАЮщИМИСЯ 
В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ  

И В ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте от 15 дет до 55 лет 
(женщины)/ 60 лет (мужчины), обучающиеся 
в образовательных учреждениях  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получают:

среднее (полное) общее образование 25,1 24,3 29,1 26,3 23,6 13,7 26,5 20,6 27,2

профессиональное (начальное, среднее, 
высшее) образование – всего 73,9 74,5 70,5 71,9 76,4 82,0 71,6 78,5 72,2

в том числе

начальное профессиональное 5,2 4,7 7,5 6,4 3,1 3,7 4,0 2,2 6,4

среднее профессиональное 14,6 12,3 14,7 14,5 12,9 10,9 16,4 6,3 21,1

высшее профессиональное 54,2 57,5 48,2 50,9 60,4 67,4 51,2 70,0 44,6

послевузовское профессиональное 
образование 1,0 1,1 0,4 1,9 0,0 4,3 2,0 0,9 0,7

Мужчины в возрасте от 15 дет до 60 лет, 
обучающиеся в образовательных 
учреждениях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получают:

среднее (полное) общее образование 24,5 24,3 25,6 24,2 29,2 14,5 24,9 23,7 25,0

профессиональное (начальное, среднее, 
высшее) образование – всего 74,5 74,5 74,0 75,8 70,8 81,2 71,7 75,6 74,5

в том числе

начальное профессиональное 6,9 6,0 7,6 10,8 4,6 5,5 5,6 3,6 9,4

среднее профессиональное 16,9 15,2 20,9 9,2 17,8 15,0 14,7 8,4 21,6

высшее профессиональное 50,7 53,3 45,5 55,8 48,5 60,7 51,4 63,6 43,6

послевузовское профессиональное 
образование 1,0 1,2 0,3 0,0 0,0 4,3 3,4 0,7 0,5

Женщины в возрасте от 15 дет до 55 лет, 
обучающиеся в образовательных 
учреждениях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получают:

среднее (полное) общее образование 25,5 24,4 31,9 27,8 18,5 12,9 27,6 18,2 29,1

профессиональное (начальное, среднее, 
высшее) образование – всего 73,4 74,5 67,7 68,9 81,5 82,8 71,5 80,7 70,1

в том числе

начальное профессиональное 3,7 3,7 7,4 3,0 1,8 1,9 2,9 1,1 3,8

среднее профессиональное 12,6 9,9 9,9 18,7 8,4 6,7 17,6 4,6 20,7

высшее профессиональное 57,0 60,9 50,4 47,2 71,3 74,2 51,1 75,0 45,6

послевузовское профессиональное 
образование 1,0 1,1 0,4 3,3 0,0 4,2 0,9 1,1 0,8
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4.15. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15–24 ЛЕТ, 
ОБУчАЮщИХСЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ

ПО ПОЛУ И МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к населению соответствующей группы)

все 
респонденты

мужчины женщины проживающие 
в городских
населенных

пунктах

проживающие 
в сельских

населенных
пунктах

57,4

55,0

59,6

57,3
57,7

4.16. ВИДы ОБРАЗОВАНИЯ, ПОЛУчАЕМОГО ОБУчАЮщИМИСЯ 
В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15–24 ЛЕТ

ПО ПОЛУ И МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к населению соответствующей группы)

29,2

28,0

30,2

28,5

31,2

5,9

7,8

4,3

5,4

7,4

15,5

18,2

13,3

13,1

22,3

48,9

45,4

51,8

52,6

38,6

0,5

0,6

0,4

0,4

0,5

все респонденты

мужчины

женщины

проживающие
в городских

населенных пунктах

проживающие
в сельских

населенных пунктах

среднее (полное) общее образование 

начальное профессиональное

среднее профессиональное

высшее профессиональное

послевузовское профессиональное образование
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4.17. ВИДы ОБРАЗОВАНИЯ, ПОЛУчАЕМОГО ОБУчАЮщИМИСЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ 
УчРЕЖДЕНИЯХ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И В ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах к населению соответствующей группы)

4.18. ВИДы ОБРАЗОВАНИЯ, ПОЛУчАЕМОГО ОБУчАЮщИМИСЯ 
В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ  

И В ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ, ЗАНЯТыМИ В ЭКОНОМИКЕ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах к населению соответствующей группы)

работающие на предприятиях,
в организациях

работающие у физических лиц,
индивидуальных

предпринимателей

работающие на основе
самостоятельной

занятости

помогающие в собственном
(семейном) деле

среднее (полное) общее образование 

начальное профессиональное

среднее профессиональное

высшее профессиональное

послевузовское профессиональное 
образование

0,7

6,7

1,1 3,8

0,61,2

6,5

8,4

8,1

26,9

30,6

86,0

90,0

66,7

62,7

среднее (полное) общее образование 

начальное профессиональное

среднее профессиональное

высшее профессиональное

послевузовское профессиональное 
образование

1,7

68,3

98,6

6,4

5,0

9,5

1,4

3,9

2,4

29,7

15,9

22,3

39,6

67,5

100

97,6

63,9

77,3

60,4

28,5

послевузовское профессиональное

высшее профессиональное

неполное высшее профессиональное

среднее профессиональное

начальное профессиональное

среднее (полное) общее

основное общее

не имеют основного общего

Имеют образование:
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4.19. ВИДы ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ, 
ПОСЕщАЕМыХ УчАщИМИСЯ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Юноши и девушки в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе проходят обучение:

в общеобразовательных учреждениях 
обычного типа 87,3 84,8 90,9 83,6 69,5 96,0 81,2 83,5 93,5

в гимназии, лицее 
или общеобразовательном учреждении 
с углубленным изучением отдельных 
предметов 12,0 14,5 9,1 16,4 30,5 4,0 16,6 15,0 5,6

в ином учреждении, осуществляющем 
образовательный процесс1 0,7 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 2,2 1,5 0,8

Юноши в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе проходят обучение:

в общеобразовательных учреждениях 
обычного типа 88,9 85,5 92,3 89,8 55,3 100,0 100,0 84,5 98,1

в гимназии, лицее 
или общеобразовательном учреждении 
с углубленным изучением отдельных 
предметов 10,5 13,8 7,7 10,2 44,7 0,0 0,0 12,4 1,9

в ином учреждении, осуществляющем 
образовательный процесс 0,5 0,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,1 0,0

Девушки в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе проходят обучение:

в общеобразовательных учреждениях 
обычного типа 85,9 84,3 90,0 79,3 90,0 91,5 68,8 82,5 90,0

в гимназии, лицее 
или общеобразовательном учреждении 
с углубленным изучением отдельных 
предметов 13,2 15,1 10,0 20,7 10,0 8,5 27,5 17,5 8,5

в ином учреждении, осуществляющем 
образовательный процесс 0,8 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 3,6 0,0 1,5

1  Здесь и далее: кадетское учреждение, общеобразовательная школа-интернат с первоначальной летной подготовкой; специальное учебно-
воспитательное учреждение для детей и подростков с девиантным поведением; оздоровительное образовательное учреждение санаторного типа для 
детей, нуждающихся в длительном лечении; образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной 
помощи; вечернее (сменное) общеобразовательное учреждение; другое учреждение, осуществляющее образовательный процесс.
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4.20. ПОСЕщЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНыХ ЗАНЯТИЙ УчАщИМИСЯ 
ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах от общего числа опрошенных в соответствующей группе)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Юноши и девушки в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

посещающие дополнительные занятия – 
всего 94,3 94,9 93,2 92,9 100,0 100,0 88,7 98,6 92,9

из них посещающие:

факультативные занятия или  занятия 
по специальной программе 44,5 43,3 48,9 33,5 71,9 32,4 29,8 31,2 47,8

занятия с репетитором для 
повышения уровня успеваемости 21,1 25,1 23,5 28,1 29,5 18,6 25,6 25,4 10,8

центр дополнительного образования 2,4 3,2 0,9 8,3 2,4 0,0 3,0 6,7 0,4

музыкальную школу 4,1 4,6 2,7 4,5 5,1 7,3 3,6 7,9 2,9

центр детского творчества, 
технические секции и т.п. 5,2 6,2 8,4 6,5 2,4 17,6 2,0 4,4 2,8

спортивную школу, спортивную секцию 36,5 37,3 35,6 14,3 49,6 53,3 39,3 36,8 34,5

курсы иностранного языка 7,3 8,0 2,5 6,1 8,1 12,6 7,8 17,6 5,8

компьютерные курсы 6,5 6,5 4,0 13,7 11,4 13,0 3,6 5,8 6,5

учебные центры обучения 
на производстве 2,0 2,3 2,7 12,0 0,0 0,0 2,0 0,0 1,3

не посещающие дополнительных 
занятий 5,7 5,1 6,8 7,1 0,0 0,0 11,3 1,4 7,1

Юноши в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

посещающие дополнительные занятия – 
всего 95,9 97,0 95,2 100,0 100,0 100,0 88,7 100,0 92,9

из них посещающие:

факультативные занятия или  занятия 
по специальной программе 38,2 39,7 44,3 43,7 70,7 37,9 21,7 19,6 34,2

занятия с репетитором для 
повышения уровня успеваемости 19,4 18,7 17,8 9,8 36,2 0,0 14,4 17,5 21,1

центр дополнительного образования 3,5 4,5 0,0 12,4 0,0 0,0 3,4 13,4 0,9

музыкальную школу 2,6 1,7 0,0 0,0 0,0 13,6 0,0 3,6 5,1

центр детского творчества, 
технические секции и т.п. 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,9

спортивную школу, спортивную секцию 54,2 55,8 50,0 29,5 69,9 68,9 76,6 47,3 49,9

курсы иностранного языка 6,7 8,3 1,9 15,1 13,7 0,0 5,0 15,1 2,6

компьютерные курсы 8,1 8,9 3,6 14,1 19,2 13,6 4,1 8,6 6,0

учебные центры обучения 
на производстве 2,6 3,1 4,8 20,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,1

не посещающие дополнительных занятий 4,1 3,0 4,8 0,0 0,0 0,0 11,3 0,0 7,1
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 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Девушки в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

посещающие дополнительные занятия – 
всего 93,1 93,2 91,9 88,2 100,0 100,0 88,7 97,3 92,9

из них посещающие:

факультативные занятия или  занятия 
по специальной программе 49,6 46,2 51,8 26,7 73,7 26,1 35,1 42,9 58,1

занятия с репетитором для 
повышения уровня успеваемости 22,4 30,2 27,0 40,3 19,7 39,9 33,0 33,2 3,0

центр дополнительного образования 1,5 2,1 1,5 5,6 6,0 0,0 2,7 0,0 0,0

музыкальную школу 5,3 7,0 4,4 7,4 12,6 0,0 6,0 12,1 1,3

центр детского творчества, 
технические секции и т.п. 9,0 11,2 13,8 10,9 6,0 37,7 3,3 8,9 3,4

спортивную школу, спортивную секцию 22,4 22,3 26,4 4,0 20,1 35,3 14,9 26,2 22,8

курсы иностранного языка 7,9 7,7 3,0 0,0 0,0 26,9 9,6 20,1 8,3

компьютерные курсы 5,3 4,7 4,3 13,3 0,0 12,3 3,3 3,1 6,8

учебные центры обучения 
на производстве 1,6 1,7 1,4 6,6 0,0 0,0 3,3 0,0 1,4

не посещающие дополнительных занятий 6,9 6,8 8,1 11,8 0,0 0,0 11,3 2,7 7,1

Окончание таблицы 4.20

4.21. ПОСЕщЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНыХ ЗАНЯТИЙ УчАщИМИСЯ 
ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВИДАМ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ И КЛАССУ ОБУчЕНИЯ

(в процентах к учащимся соответствующей группы)

94,3

94,0

97,9

90,1

95,5

5,7

6,0

2,1

9,9

4,5

Все респонденты

Учащиеся общеобразовательных
учреждений обычного типа

Учащиеся гимназий, лицеев
или общеобразовательных
учреждений с углубленным

изучением отдельных
предметов

Учащиеся 10–11 классов

Учащиеся 8–9 классов

посещающие дополнительные занятия 

не посещающие дополнительных занятий
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4.22. ДОЛЯ УчАщИХСЯ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ 
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ПОСЕщАЮщИХ ДОПОЛНИТЕЛЬНыЕ ЗАНЯТИЯ

ПО ВИДАМ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ 

 (в процентах к учащимся соответствующей группы)

в общеобразовательных учреждениях обычного типа

в гимназии, лицее или общеобразовательном учреждении 
с углубленным изучением отдельных предметов

42,3
59,8

18,8
38,8

37,9
28,0

6,0
17,3

5,0
18,0

факультативные занятия
или  занятия по специальной

 программе

занятия с репетитором
для повышения уровня

успеваемости

спортивную школу,
спортивную секцию

курсы иностранного языка

компьютерные курсы

учащиеся 8–9 классов

учащиеся 10–11 классов

факультативные занятия
или  занятия по специальной

 программе

занятия с репетитором
для повышения уровня

успеваемости

спортивную школу,
спортивную секцию

курсы иностранного языка

компьютерные курсы

51,1
42,7

5,7
25,5

43,3
34,5

2,5
8,7

3,2
7,5

4.23. ДОЛЯ УчАщИХСЯ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ 
В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ПОСЕщАЮщИХ ДОПОЛНИТЕЛЬНыЕ ЗАНЯТИЯ

ПО КЛАССУ ОБУчЕНИЯ

(в процентах к учащимся соответствующей группы)
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4.24. ПОДГОТОВКА К ЕДИНОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ (ЕГЭ)  
И УчАСТИЕ В ОЛИМПИАДАХ ШКОЛЬНИКОВ УчАщИХСЯ 10–11 КЛАССОВ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все ре-
спон-
денты 

в том числе проживают

в 
город-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и бо-
лее

Юноши и девушки в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в 10–11-х (выпускных) классах 
общеобразовательных учреждений – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:
к единому государственному экзамену (еГЭ)

готовятся самостоятельно 62,7 56,5 63,4 45,0 56,8 63,3 52,0 50,2 78,8
готовятся с репетитором 26,3 30,5 27,0 38,4 38,2 17,6 27,3 33,4 15,7
готовятся на подготовительном отделении ВуЗа 3,5 4,9 3,3 0,0 3,3 0,0 0,0 14,7 0,0
специально не готовятся 10,7 12,8 10,2 19,0 8,4 26,3 20,7 9,4 5,5

принимали участие (или готовятся к участию) 
в олимпиадах школьников

международных 1,8 2,0 2,3 0,0 0,0 0,0 0,0 5,4 1,0
всероссийских 3,1 3,5 1,7 10,1 6,3 0,0 5,6 1,9 2,0
региональных и других олимпиадах 26,7 24,8 21,1 35,2 30,5 35,5 21,5 23,4 31,6
не принимали участия в олимпиадах 71,2 72,7 76,6 59,5 66,7 64,5 72,9 76,6 67,4

Юноши в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в 10–11-х (выпускных) классах 
общеобразовательных учреждений – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:
к единому государственному экзамену (еГЭ)

готовятся самостоятельно 61,3 57,8 65,8 57,2 49,5 71,5 63,5 47,8 70,2
готовятся с репетитором 24,7 24,7 25,8 12,3 43,0 0,0 26,2 20,5 24,6
готовятся на подготовительном отделении ВуЗа 3,4 4,7 0,0 0,0 5,7 0,0 0,0 14,3 0,0
специально не готовятся 11,5 14,0 8,4 30,5 9,0 28,5 10,3 17,3 5,1

принимали участие (или готовятся к участию) 
в олимпиадах школьников

международных 0,7 1,0 2,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
всероссийских 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
региональных и других олимпиадах 22,2 22,7 21,8 25,5 36,7 48,3 9,1 13,7 20,8
не принимали участия в олимпиадах 77,1 76,3 75,3 74,5 63,3 51,7 90,9 86,3 79,2

Девушки в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в 10–11-х (выпускных) классах 
общеобразовательных учреждений – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:
к единому государственному экзамену (еГЭ)

готовятся самостоятельно 63,8 55,4 61,9 37,5 66,6 52,3 46,0 53,0 85,8
готовятся с репетитором 27,7 35,0 27,7 54,2 31,9 41,3 27,9 48,5 8,4
готовятся на подготовительном отделении ВуЗа 3,6 5,0 5,3 0,0 0,0 0,0 0,0 15,1 0,0
специально не готовятся 10,1 11,8 11,3 12,0 7,7 23,3 26,2 0,0 5,7

принимали участие (или готовятся к участию) 
в олимпиадах школьников

международных 2,6 2,9 1,9 0,0 0,0 0,0 0,0 11,8 1,9
всероссийских 5,6 6,4 2,7 16,2 14,6 0,0 8,5 4,1 3,6
региональных и других олимпиадах 30,4 26,5 20,6 41,1 22,3 18,4 27,9 34,9 40,4
не принимали участия в олимпиадах 66,4 69,8 77,5 50,4 71,2 81,6 63,6 65,1 57,7
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4.25. ПОДГОТОВКА К ЕДИНОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ (ЕГЭ) 
И УчАСТИЕ В ОЛИМПИАДАХ ШКОЛЬНИКОВ УчАщИХСЯ 10–11 КЛАССОВ

ПО ВИДАМ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ

(в процентах)

Все  
респон-
денты

в том числе обучаются

в общеобразова-
тельных учреж-

дениях обычного 
типа

в гимназиях, ли-
цеях или обще-

образовательных 
учреждениях 

с углубленным изу-
чением отдельных 

предметов

Юноши и девушки в возрасте 15 лет и более, обучающиеся в 10–11-х 
(выпускных) классах общеобразовательных учреждений  – всего 100 100 100

в том числе:

к единому государственному экзамену (еГЭ)

готовятся самостоятельно 62,7 65,3 45,7

готовятся с репетитором 26,3 23,7 45,7

готовятся на подготовительном отделении ВуЗа 3,5 2,0 14,1

специально не готовятся 10,7 11,1 6,6

принимали участие (или готовятся к участию) в олимпиадах школьников

международных 1,8 1,4 4,4

всероссийских 3,1 2,8 5,5

региональных и других олимпиадах 26,7 24,2 44,7

не принимали участия в олимпиадах 71,2 73,8 52,6

Юноши в возрасте 15 лет и более, обучающиеся  в 10–11-х (выпускных) 
классах общеобразовательных учреждений  – всего 100 100 100

в том числе:

к единому государственному экзамену (еГЭ)

готовятся самостоятельно 61,3 64,3 39,3

готовятся с репетитором 24,7 21,9 51,1

готовятся на подготовительном отделении ВуЗа 3,4 3,8 0,0

специально не готовятся 11,5 10,1 18,2

принимали участие (или готовятся к участию) в олимпиадах школьников

международных 0,7 0,8 0,0

всероссийских 0,0 0,0 0,0

региональных и других олимпиадах 22,2 18,4 57,0

не принимали участия в олимпиадах 77,1 80,9 43,0

Девушки в возрасте 15 лет и более обучающиеся в 10–11-х (выпускных) 
классах общеобразовательных учреждений – всего 100 100 100

в том числе:

к единому государственному экзамену (еГЭ)

готовятся самостоятельно 63,8 66,2 49,3

готовятся с репетитором 27,7 25,2 42,7

готовятся на подготовительном отделении ВуЗа 3,6 0,4 22,1

специально не готовятся 10,1 11,9 0,0

принимали участие (или готовятся к участию) в олимпиадах школьников

международных 2,6 1,9 6,8

всероссийских 5,6 5,1 8,6

региональных и других олимпиадах 30,4 29,2 37,7

не принимали участия в олимпиадах 66,4 67,8 58,0
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4.26. НАЛИчИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННыХ  
И КОММУНИКАЦИОННыХ ТЕХНОЛОГИЙ (ИКТ) В ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УчРЕЖДЕНИИ 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Юноши и девушки в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

указали, на наличие 
в общеобразовательном учреждении

компьютерного класса 94,4 96,3 93,1 100,0 97,7 100,0 100,0 96,2 89,6

доступа к сети Интернет 81,7 83,9 80,0 84,5 83,6 92,5 91,6 83,7 76,2

собственного сайта в сети Интернет 32,1 33,0 29,9 28,0 39,0 28,7 37,6 34,9 29,9

электронных дневников учащихся 17,4 18,3 10,5 28,3 13,3 26,1 25,4 24,7 15,1

программ с использованием 
дистанционных технологий 16,3 16,5 18,1 29,8 9,2 15,5 15,4 13,6 15,8

указали на отсутствие 
в общеобразовательном учреждении всех 
перечисленных форм использования/видов 
ИКТ 4,9 3,4 6,9 0,0 2,3 0,0 0,0 2,2 8,7

Юноши и девушки в возрасте 15 лет и более, 
обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях, в которых применяются ИКТ – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

активно пользуются имеющимся 
в общеобразовательном учреждении

компьютерным классом 46,6 48,5 41,3 48,4 58,6 39,3 47,3 58,1 41,3

доступом к сети Интернет 30,0 31,4 25,7 36,7 49,3 42,5 20,3 34,1 25,8

собственным сайтом в сети Интернет 27,9 26,2 20,8 43,8 60,9 0,0 18,9 15,8 32,6

электронным дневником учащихся 43,7 45,6 37,3 59,8 79,4 79,9 45,0 26,0 37,9

программами с использованием 
дистанционных технологий 26,0 19,0 20,6 32,9 29,6 29,6 12,9 0,0 45,0

пользуются изредка имеющимся 
в общеобразовательном учреждении:

компьютерным классом 50,2 48,1 57,2 51,6 35,8 60,7 42,3 39,3 56,0

доступом к сети Интернет 55,3 53,6 59,3 43,2 50,7 53,6 56,0 47,6 60,4

собственным сайтом в сети Интернет 42,7 43,3 33,7 28,8 21,1 87,3 57,9 59,0 40,9

электронным дневником учащихся 34,9 31,3 30,8 25,7 0,0 20,1 38,4 42,5 46,0

программами с использованием 
дистанционных технологий 53,1 57,7 52,8 40,6 70,4 23,5 44,2 100,0 40,6

не пользуются имеющимся 
в общеобразовательном учреждении:

компьютерным классом 3,2 3,4 1,5 0,0 5,6 0,0 10,5 2,6 2,6

доступом к сети Интернет 14,7 15,0 15,0 20,1 0,0 3,9 23,8 18,3 13,9

собственным сайтом в сети Интернет 29,4 30,5 45,6 27,4 18,1 12,7 23,2 25,3 26,5

электронным дневником учащихся 21,4 23,1 32,0 14,5 20,6 0,0 16,6 31,5 16,2

программами с использованием 
дистанционных технологий 20,9 23,3 26,7 26,5 0,0 46,9 42,9 0,0 14,4
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4.27. НАЛИчИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННыХ  
И КОММУНИКАЦИОННыХ ТЕХНОЛОГИЙ (ИКТ) В ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УчРЕЖДЕНИИ 

ПО ВИДАМ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ

(в процентах)

Все респон-
денты

в том числе обучаются

в общеобра-
зовательных 
учреждениях 

обычного типа

в гимна-
зии, лицее 

или общеоб-
разовательном 

учреждении 
с углубленным 
изучением от-
дельных пред-

метов

в ином учреж-
дении, осу-

ществляющем 
образователь-
ный процесс

Юноши и девушки в возрасте 15 лет и более, обучающиеся 
в общеобразовательных учреждениях  – всего 100 100 100 100

из них:

указали, на наличие в общеобразовательном учреждении

компьютерного класса 94,4 93,8 100,0 66,1

доступа к сети Интернет 81,7 80,6 91,0 66,1

собственного сайта в сети Интернет 32,1 31,1 39,6 33,0

электронных дневников учащихся 17,4 16,3 24,2 33,0

программ с использованием дистанционных технологий 16,3 15,3 24,3 0,0

указали на отсутствие в общеобразовательном учреждении 
всех перечисленных форм использования/видов ИКТ 4,9 5,3 0,0 33,9

Юноши и девушки в возрасте 15 лет и более, обучающиеся 
в общеобразовательных учреждениях, в которых 
применяются ИКТ – всего 100 100 100 100

из них:

активно пользуются имеющимся в общеобразовательном 
учреждении

компьютерным классом 46,6 43,8 63,3 100,0

доступом к сети Интернет 30,0 27,7 43,6 50,1

собственным сайтом в сети Интернет 27,9 24,8 46,8 0,0

электронным дневником учащихся 43,7 46,3 26,8 100,0

программами с использованием дистанционных технологий 26,0 23,3 38,7 0,0

пользуются изредка имеющимся в общеобразовательном 
учреждении:

компьютерным классом 50,2 52,8 34,6 0,0

доступом к сети Интернет 55,3 56,5 48,3 49,9

собственным сайтом в сети Интернет 42,7 44,4 30,5 100,0

электронным дневником учащихся 34,9 36,0 32,3 0,0

программами с использованием дистанционных технологий 53,1 53,1 52,7 0,0

не пользуются имеющимся в общеобразовательном 
учреждении:

компьютерным классом 3,2 3,4 2,1 0,0

доступом к сети Интернет 14,7 15,8 8,2 0,0

собственным сайтом в сети Интернет 29,4 30,9 22,7 0,0

электронным дневником учащихся 21,4 17,7 40,9 0,0

программами с использованием дистанционных технологий 20,9 23,6 8,6 0,0
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4.28. ФОРМы ОБУчЕНИЯ ОБУчАЮщИХСЯ 
В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте от 15 дет до 55 лет 
(женщины)/ 60 лет (мужчины), обучающиеся 
в системе профессионального 
образования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе обучаются

по очной форме 61,7 59,7 56,6 59,5 61,5 53,8 66,8 61,1 67,6

по очно-заочной (вечерней) форме 4,9 6,0 3,6 6,0 6,3 2,2 2,5 12,1 1,5

по заочной форме 30,4 30,9 37,5 32,0 28,9 36,3 26,8 24,0 28,9

по форме экстерната 0,5 0,6 0,0 0,0 0,8 3,3 1,6 0,0 0,0

затруднились ответить 2,5 2,7 2,4 2,6 2,5 4,4 2,3 2,8 2,0

Мужчины в возрасте от 15 дет до 60 лет, 
обучающиеся в системе профессионального 
образования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе обучаются

по очной форме 65,8 63,8 67,0 51,5 63,7 52,0 70,2 65,7 71,2

по очно-заочной (вечерней) форме 3,5 4,3 1,4 7,9 1,7 2,3 0,0 11,6 1,2

по заочной форме 27,8 28,4 29,0 35,0 30,8 41,0 23,9 21,0 26,0

по форме экстерната 0,6 0,8 0,0 0,0 1,7 2,4 2,1 0,0 0,0

затруднились ответить 2,4 2,7 2,7 5,6 2,0 2,3 3,8 1,8 1,6

Женщины в возрасте от 15 дет до 55 лет, 
обучающиеся в системе профессионального 
образования – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе обучаются

по очной форме 58,2 56,3 47,6 66,3 59,8 55,6 64,3 57,7 64,2

по очно-заочной (вечерней) форме 6,0 7,4 5,4 4,3 10,0 2,1 4,3 12,4 1,6

по заочной форме 32,7 33,0 44,8 29,4 27,4 31,7 28,9 26,3 31,7

по форме экстерната 0,4 0,5 0,0 0,0 0,0 4,2 1,2 0,0 0,0

затруднились ответить 2,7 2,7 2,2 0,0 2,8 6,4 1,3 3,6 2,4
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4.29. ФОРМы ОБУчЕНИЯ ОБУчАЮщИХСЯ  
В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах к населению соответствующей группы)

3,9

3,9

15–19 лет

20–24 лет

25–29 лет

30–34 лет

35–44 лет

45–54 лет

по очной форме

по очно-заочной (вечерней) форме

по заочной форме

по форме экстерната

затруднились ответить

90,7

55,7

11,4

4,8

1,1

7,1

10,6

9,0

12,5

5,7

32,9

75,4

86,2

92,2

87,5

0,2

0,4

2,6

2,4

3,9

4.30. ФОРМы ОБУчЕНИЯ ОБУчАЮщИХСЯ В СИСТЕМЕ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах к населению соответствующей группы)

9,9

20,1

36,8

41,8

12,3

10,7

7,4

24,9

77,2

65,0

55,8

33,3

0,6

4,2

работающие
 на предприятиях,

в организациях

работающие
у физических лиц,

индивидуальных
предпринимателей

работающие на основе
самостоятельной

 занятости

помогающие
в собственном

(семейном) деле

по очной форме

по очно-заочной (вечерней) форме

по заочной форме

по форме экстерната
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4.31. ФОРМы ОБУчЕНИЯ ОБУчАЮщИХСЯ 
В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

 ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ 

 (в процентах )

4.32. ФОРМы ОБУчЕНИЯ ОБУчАЮщИХСЯ 
В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

ПО ВИДАМ УчРЕЖДЕНИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

0,4

3,4

1,3

0,4

по очной форме

по очно-заочной (вечерней) форме

по заочной форме

по форме экстерната

2,3

1,2

0,8

1,5

2,0

Имеют образование:

20,2

47,4

11,2

26,3

72,7

98,3

6,5

11,3

5,3

7,1

4,3

62,7

40,6

80,7

64,7

19,2

8,3высшее
профессиональное

неполное высшее
 профессиональное

среднее
 профессиональное

начальное
 профессиональное

среднее (полное)
 общее

основное общее

2,1

0,4

2,1

0,5

95,8

85,3

52,1

2,8

5,7

11,5

38,2

3,5

по очной форме

по очно-заочной (вечерней) форме

по заочной форме

по форме экстерната

затруднились ответить

начального профессионального
образования 

среднего профессионального
образования

высшего профессионального
образования

Обучающиеся в образовательных
учреждениях: 
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4.33. ДОЛЯ ОБУчАЮщИХСЯ НА ПЛАТНОЙ ОСНОВЕ, 
И ИСТОчНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ПЛАТНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
ре-

спон-
денты 

в том числе проживают

в 
город-
ских 
на-

селен-
ных 
пун-
ктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. че-
ловек

в 
сель-
ских 
 на-

селен-
ных 
пун-
ктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и бо-
лее

Лица в возрасте от 15 дет до 55 лет (женщины)/ 
60 лет (мужчины), обучающиеся в образовательных 
учреждениях1 – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получающие образование
бесплатное (за счет бюджетных средств) 62,8 61,0 62,9 68,8 54,9 59,2 65,8 57,2 67,9
на платной основе (по договору с полным или частичным 
возмещением стоимости обучения) 35,2 36,9 35,2 29,3 42,6 37,1 32,5 40,5 30,6

в том числе по источнику финансирования
за счет средств домохозяйства 31,7 32,5 32,3 26,6 36,4 31,9 26,0 36,4 29,5
за счет средств предприятия (организации) по месту 
работы 0,3 0,3 0,5 0,0 0,0 0,7 0,0 0,4 0,2
за счет средств спонсоров (частных лиц 
или организаций) и/или родственников, 
не проживающих в составе домохозяйства 3,2 4,1 2,5 3,2 6,2 4,5 6,5 3,7 0,9

затруднились ответить 2,0 2,2 1,8 1,9 2,5 3,7 1,7 2,2 1,5
Из общего числа лиц, обучающихся на платной основе за 
счет средств домохозяйства, проживают в домохозяйствах, 
получивших кредит для оплаты обучения 8,6 9,1 7,7 7,0 10,7 8,2 7,2 11,4 6,8

Мужчины в возрасте от 15 дет до 60 лет, обучающиеся 
в образовательных учреждениях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получающие образование
бесплатное (за счет бюджетных средств) 66,6 64,0 63,8 71,2 65,7 54,5 68,2 62,8 73,6
на платной основе (по договору с полным или частичным 
возмещением стоимости обучения) 31,5 33,8 33,9 24,6 32,8 43,5 29,0 35,8 25,2

в том числе по источнику финансирования
за счет средств домохозяйства 28,8 30,5 31,3 20,5 28,5 37,0 23,9 34,5 24,3
за счет средств предприятия (организации) по месту 
работы 0,2 0,1 0,0 0,0 0,0 1,3 0,0 0,0 0,5
за счет средств спонсоров (частных лиц 
или организаций) и/или родственников, 
не проживающих в составе домохозяйства 2,5 3,2 2,6 4,1 4,3 5,2 5,1 1,3 0,4

затруднились ответить 1,9 2,1 2,3 4,2 1,4 2,0 2,8 1,3 1,2

Женщины в возрасте от 15 дет до 55 лет, обучающиеся 
в образовательных учреждениях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе получающие образование
бесплатное (за счет бюджетных средств) 59,6 58,5 62,3 67,0 45,0 64,0 64,1 52,9 62,9
на платной основе (по договору с полным или частичным 
возмещением стоимости обучения) 38,3 39,3 36,3 33,0 51,6 30,5 35,0 44,2 35,4

в том числе по источнику финансирования
за счет средств домохозяйства 34,2 34,2 33,0 31,4 43,6 26,8 27,5 37,8 34,2
за счет средств предприятия (организации) по месту 
работы 0,4 0,5 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0
за счет средств спонсоров (частных лиц 
или организаций) и/или родственников, 
не проживающих в составе домохозяйства 3,9 4,7 2,4 2,5 8,0 3,7 7,5 5,6 1,4

затруднились ответить 2,1 2,2 1,5 0,0 3,4 5,5 0,9 2,9 1,7

1  Здесь и далее – кроме учреждений послевузовского образования. 
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4.34. ДОЛЯ ОБУчАЮщИХСЯ НА ПЛАТНОЙ ОСНОВЕ, 
И ИСТОчНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ПЛАТНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПО ВИДАМ УчРЕЖДЕНИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе обучающиеся 
в образовательных учреж-

дениях

началь-
ного 
про-

фессио-
нально-
го обра-
зования 

средне-
го про-

фессио-
нально-
го обра-
зования

высше-
го про-

фессио-
нально-
го обра-
зования

Лица в возрасте от 15 дет до 55 лет (женщины)/ 60 лет (мужчины), обучающиеся 
в системе профессионального образования – всего 100 100 100 100

в том числе получающие образование

бесплатное (за счет бюджетных средств) 50,3 92,4 70,5 40,9

на платной основе (по договору с полным или частичным возмещением стоимости 
обучения) 47,0 7,6 29,5 55,5

в том числе по источнику финансирования

за счет средств домохозяйства 42,5 6,9 28,8 49,6

за счет средств предприятия (организации) по месту работы 0,3 0,0 0,0 0,4

за счет средств спонсоров (частных лиц или организаций) и/или родственников, 
не проживающих в составе домохозяйства 4,3 0,7 0,7 5,6

затруднились ответить 2,7 0,0 0,0 3,6

Из общего числа лиц, обучающихся на платной основе за счет средств домохозяйства, 
проживают в домохозяйствах, получивших кредит для оплаты обучения 8,6 0,0 6,4 9,0

Мужчины в возрасте от 15 дет до 60 лет, обучающиеся в системе профессионального 
образования  – всего 100 100 100 100

в том числе получающие образование

бесплатное (за счет бюджетных средств) 55,7 89,5 74,8 44,7

на платной основе (по договору с полным или частичным возмещением стоимости 
обучения) 41,8 10,5 25,2 51,7

в том числе по источнику финансирования

за счет средств домохозяйства 38,3 9,3 25,2 46,6

за счет средств предприятия (организации) по месту работы 0,3 0,0 0,0 0,4

за счет средств спонсоров(частных лиц или организаций) и/или родственников, 
не проживающих в составе домохозяйства 3,3 1,1 0,0 4,6

затруднились ответить 2,5 0,0 0,0 3,7

Женщины в возрасте от 15 дет до 55 лет, обучающиеся в системе профессионального 
образования  – всего 100 100 100 100

в том числе получающие образование

бесплатное (за счет бюджетных средств) 45,8 96,9 65,7 38,1

на платной основе (по договору с полным или частичным возмещением стоимости 
обучения) 51,4 3,1 34,3 58,3

в том числе по источнику финансирования

за счет средств домохозяйства 46,0 3,1 32,8 51,8

за счет средств предприятия (организации) по месту работы 0,3 0,0 0,0 0,4

за счет средств спонсоров (частных лиц или организаций) и/или родственников, 
не проживающих в составе домохозяйства 5,1 0,0 1,5 6,2

затруднились ответить 2,8 0,0 0,0 3,6
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4.35. НАМЕРЕНИЯ ОБУчАЮщИХСЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ 
ПО ПРОДОЛЖЕНИЮ ОБУчЕНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет 
(женщины)/ 60 лет (мужчины), обучающиеся 
в образовательных учреждениях1,  
и не учащаяся молодежь в возрасте  
15–24 лет (включительно) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

собираются продолжать обучение 30,5 30,6 34,8 33,7 33,4 27,2 27,9 24,5 30,0

не собираются продолжать обучение 27,1 26,8 25,0 23,2 23,1 31,6 24,5 32,3 27,9

затруднились ответить 42,5 42,6 40,2 43,1 43,5 41,2 47,6 43,3 42,0

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет 
(женщины)/60 лет (мужчины), обучающиеся 
в образовательных учреждениях, и не 
учащаяся молодежь в возрасте 15–24 лет, 
собирающиеся продолжать обучение – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

по виду образовательного учреждения

в профессиональном училище, 
в технической школе 3,5 3,3 4,7 3,1 1,1 0,0 3,7 2,8 4,4

в техникуме, колледже и т.п. 14,5 14,4 17,8 20,6 16,8 1,5 16,6 5,8 14,8

в институте, университете, академии 75,4 75,7 72,1 71,0 77,5 86,0 73,0 81,8 74,6

в аспирантуре (ординатуре, адъюнктуре) 6,6 6,7 5,3 5,4 4,6 12,5 6,7 9,6 6,2

по виду подготовки для поступления 
в образовательное учреждение2

посещают подготовительные курсы 18,1 17,0 13,9 23,2 20,2 8,3 21,5 18,1 21,3

занимаются с репетитором 15,9 17,4 14,8 18,0 16,7 13,8 10,5 29,9 11,4

не посещают дополнительных занятий 47,5 47,9 52,5 55,5 53,0 55,4 52,4 23,3 46,5

затруднились ответить 19,2 18,6 20,4 3,4 10,1 22,4 15,7 29,6 20,9

1  Здесь и далее – за исключением респондентов, обучающихся в аспирантуре (ординатуре, адъюнктуре).
2  Здесь и далее – за исключением респондентов, собирающихся продолжить обучение в аспирантуре (ординатуре, адъюнктуре).
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4.36. НАМЕРЕНИЯ ОБУчАЮщИХСЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ 
ПО ПРОДОЛЖЕНИЮ ОБУчЕНИЯ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не 
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте от 15 лет до 55 
лет (женщины)/ 60 лет (мужчины), 
обучающиеся в образовательных 
учреждениях, и не учащаяся молодежь 
в возрасте 15–24 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

собираются продолжать обучение 30,5 0,0 9,0 23,0 20,5 11,2 23,8 64,5 72,4

не собираются продолжать обучение 27,1 0,0 29,0 40,5 34,5 31,1 31,1 10,6 16,8

затруднились ответить 42,5 100,0 61,9 36,5 45,1 57,8 45,1 24,8 10,8

Лица в возрасте от 15 лет до 55 
лет (женщины)/ 60 лет (мужчины), 
обучающиеся в образовательных 
учреждениях, и не учащаяся молодежь 
в возрасте 15–24 лет, собирающиеся 
продолжать обучение – всего 100 … 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

по виду образовательного учреждения

в профессиональном училище, 
в технической школе 3,5 … 3,8 2,1 0,0 0,0 1,4 4,6 11,8

в техникуме, колледже и т.п. 14,5 … 0,0 0,0 3,8 36,4 13,0 13,3 42,9

в институте, университете, академии 75,4 … 69,7 86,0 89,6 63,6 69,6 81,6 45,3

в аспирантуре (ординатуре, 
адъюнктуре) 6,6 … 26,5 11,9 6,6 0,0 16,0 0,5 0,0

по виду подготовки для поступления 
в образовательное учреждение

посещают подготовительные курсы 18,1 … 14,2 24,8 14,9 6,3 18,2 19,5 16,8

занимаются с репетитором 15,9 … 16,2 6,7 6,1 0,9 12,4 22,9 8,9

не посещают дополнительных занятий 47,5 … 67,5 16,0 65,8 85,9 53,6 40,6 38,2

затруднились ответить 19,2 … 2,2 52,5 13,2 6,9 15,8 18,3 36,0
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4.37. НАМЕРЕНИЯ ОБУчАЮщИХСЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ 
ПО ПРОДОЛЖЕНИЮ ОБУчЕНИЯ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе 

рабо-
тающие 
по най-

му 

в том числе  
работают

рабо-
тающие 

не по 
найму 

в том числе

на 
пред-

прияти-
ях, в ор-
ганиза-

циях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/ 
60 лет (мужчины), обучающиеся в образовательных 
учреждениях, и не учащаяся молодежь в возрасте 
15–24 лет, занятые в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

собираются продолжать обучение 16,2 15,6 16,1 14,1 27,3 41,0 25,7 23,8

не собираются продолжать обучение 32,5 32,6 33,9 28,4 30,7 28,1 25,9 47,8

затруднились ответить 51,3 51,9 50,0 57,6 42,0 30,9 48,3 28,4

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/ 
60 лет (мужчины), обучающиеся в образовательных 
учреждениях, и не учащаяся молодежь в возрасте  
15–24 лет, занятые в экономике, собирающиеся 
продолжать обучение – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

по виду образовательного учреждения

в профессиональном училище, в технической 
школе 3,3 3,3 1,4 10,1 2,8 0,0 0,0 15,7

в техникуме, колледже и т.п. 12,3 11,5 11,0 13,5 20,2 14,5 19,1 30,2

в институте, университете, академии 73,8 73,4 74,1 71,2 77,1 85,5 80,9 54,1

в аспирантуре (ординатуре, адъюнктуре) 10,6 11,7 13,5 5,2 0,0 0,0 0,0 0,0

по виду подготовки для поступления 
в образовательное учреждение

посещают подготовительные курсы 13,1 13,9 13,4 15,4 6,2 0,0 9,8 0,0

занимаются с репетитором 5,4 6,1 6,7 4,0 0,0 0,0 0,0 0,0

не посещают дополнительных занятий 66,2 64,6 64,5 64,6 80,3 85,5 73,1 100,0

затруднились ответить 15,3 15,5 15,3 16,0 13,5 14,5 17,1 0,0
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4.38. ДОЛЯ ОБУчАЮщИХСЯ, НАМЕРЕВАЮщИХСЯ ПРОДОЛЖИТЬ ОБУчЕНИЕ

ПО ВИДАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ

(в процентах к обучающимся соответствующей группы)

4.39. НАМЕРЕНИЯ ОБУчАЮщИХСЯ ПО ПРОДОЛЖЕНИЮ ОБУчЕНИЯ

ПО ВИДАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ

(в процентах к обучающимся соответствующей группы)

85,7
92,8

10,4

47,6
42,4

20,7

в обще-
образовательных

учреждениях 
обычного типа

в гимназии, 
лицее или

общеобразо-
вательном 
учреждении

с углубленным 
изучением
отдельных 
предметов

в ином 
общеобразо-

вательном
 учреждении, 

осуществляющем
образовательный 

процесс

в учреждениях 
начального

профессиональ-
ного 

образования 

в учреждениях 
среднего

профессиональ-
ного

образования

в уреждениях 
высшего

профессиональ-
ного

образования

Обучающиеся:

в профессиональном училище, в технической школе

в техникуме, колледже и т.п.

в институте, университете, академии

в аспирантуре (ординатуре, адъюнктуре)

в учреждениях высшего
профессионального

образования

в учреждениях среднего
профессионального

образования

в учреждениях начального
профессионального образования 

в ином общеобразовательном
 учреждении, осуществляющем

образовательный процесс

в гимназии, лицее или
общеобразовательном учреждении

с углубленным изучением
отдельных предметов

в общеобразовательных
учреждениях обычного типа

Обучающиеся:

75,8

0,6

5,7

2,6

3,8

0,5

18,0

11,7

100,0

33,9

11,6

2,3

88,3

63,6

83,5

72,2

1,1

25,0
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4.40. НАМЕРЕНИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 – 24 ЛЕТ ПО ПРОДОЛЖЕНИЮ ОБУчЕНИЯ

ПО УчАСТИЮ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе

обуча-
ются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении 

в том числе в возрасте, 
лет

не обу-
чаются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении 

в том числе в возрасте, 
лет

15–18 19–21 22–24 15–18 19–21 22–24 

Лица в возрасте 15–24 лет, обучающиеся 
в образовательных учреждениях,  
и не учащаяся молодежь в 15–24 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

собираются продолжать обучение 31,7 45,8 64,0 27,1 17,1 12,8 16,8 20,8 9,2

не собираются продолжать обучение 24,5 25,2 12,6 36,8 48,9 23,5 16,8 26,1 22,8

затруднились ответить 43,8 29,0 23,4 36,1 34,0 63,7 66,3 53,1 68,0

Лица в возрасте 15–24 лет, обучающиеся 
в образовательных учреждениях,  
и не учащаяся молодежь в возрасте  
15–24 лет, собирающиеся продолжать 
обучение  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

по виду образовательного учреждения

в профессиональном училище, 
в технической школе 3,7 3,6 4,6 0,7 0,0 4,2 13,7 4,9 2,6

в техникуме, колледже и т.п. 14,8 13,7 16,3 4,2 11,0 20,4 13,0 25,5 16,3

в институте, университете, академии 75,3 76,0 76,7 71,3 82,7 72,0 73,3 69,6 74,2

в аспирантуре (ординатуре, адъюнктуре) 6,2 6,8 2,4 23,8 6,4 3,4 0,0 0,0 6,9

по виду подготовки для поступления 
в образовательное учреждение

посещают подготовительные курсы 18,0 19,8 19,9 20,7 14,7 9,7 14,1 8,9 9,9

занимаются с репетитором 16,4 18,6 21,3 8,8 7,5 6,1 0,0 5,9 6,9

не посещают дополнительных занятий 47,3 41,1 40,0 41,4 58,7 76,0 85,9 76,2 74,8

затруднились ответить 19,0 21,4 19,9 29,1 19,1 8,2 0,0 9,0 8,4
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4.41. УчАСТИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более1 – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

посещают какие-либо курсы или участвуют 
в других видах дополнительного 
образования (обучения) 3,0 3,4 2,9 1,7 5,0 3,0 4,0 3,8 1,9

не посещают каких-либо курсов и не 
участвуют в других видах дополнительного 
образования (обучения) 97,0 96,6 97,1 98,3 95,0 97,0 96,0 96,2 98,1

из них

не испытывают такой необходимости 75,6 74,4 74,7 79,1 74,2 71,2 75,6 72,8 79,0

не видят для себя такой возможности 
(нехватка средств, отсутствие 
времени) 10,2 10,4 10,7 10,7 11,1 12,1 8,8 9,8 9,7

ищут такую возможность 5,1 5,5 5,9 5,7 4,6 7,0 5,8 4,4 4,2

затруднились ответить 6,0 6,3 5,8 2,9 5,0 6,7 5,8 9,2 5,2

Лица в возрасте 15 лет и более, получающие 
дополнительное образование – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

по видам получаемого дополнительного 
образования

курсы по изучению иностранных языков 10,2 11,8 5,6 9,8 9,8 9,6 11,9 20,4 2,1

курсы повышения квалификации 44,5 42,1 50,3 48,9 52,0 39,1 41,1 27,4 57,3

профессиональные семинары, тренинги 15,9 16,8 9,7 17,4 20,7 15,7 21,2 19,9 10,8

единовременные (разовые) 
профессиональные лекции 
(конференции, семинары, тренинги) 11,3 12,8 12,9 17,3 18,8 7,1 5,8 13,8 3,6

МВа (мастер делового 
администрирования) 0,2 0,2 0,0 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0

профессиональные курсы (для 
получения новой профессии) 14,8 14,8 15,8 14,1 13,2 22,5 14,1 13,2 14,7

обучение по линии службы занятости 
(для безработных) 1,4 1,4 2,8 0,0 0,0 0,0 0,0 2,1 1,8

любительские курсы (вкл. водительские) 20,2 21,5 17,4 16,6 37,8 13,2 14,4 23,0 13,3

другое 5,4 5,2 5,6 0,0 11,7 4,0 6,6 1,5 6,4

по источникам оплаты

из средств домохозяйства 24,2 24,4 23,5 16,5 18,1 25,0 28,4 28,3 23,1

из собственных средств 27,5 28,8 21,9 46,3 44,6 17,3 28,5 26,7 20,6

за счет средств других лиц, 
не являющихся членами домохозяйства 1,6 2,0 0,9 7,8 1,2 7,6 0,7 1,7 0,0

оплачивает работодатель 46,0 44,9 50,2 41,8 50,2 40,7 38,7 41,0 52,1

за счет государственной службы 
занятости 2,7 2,7 3,4 0,0 1,1 3,8 2,8 3,0 2,8

другие источники (спонсоры, фонды) 2,2 2,1 2,8 0,0 1,3 5,5 2,5 0,8 3,0

1  Здесь и далее – за исключением учащихся общеобразовательных учреждений.
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4.42. УчАСТИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах)

Все ре-
спон-
денты 

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70 
и бо-
лее

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

посещают какие-либо курсы 
или участвуют в других видах 
дополнительного образования (обучения) 3,0 2,4 3,6 5,1 4,3 4,1 3,3 2,1 1,5 0,3

не посещают каких-либо курсов 
и не участвуют в других видах 
дополнительного образования (обучения) 97,0 97,6 96,4 94,9 95,7 95,9 96,7 97,9 98,5 99,7

из них

не испытывают такой необходимости 75,6 37,5 40,7 56,3 63,0 71,1 85,1 91,7 94,7 98,5

не видят для себя такой возможности 
(нехватка средств, отсутствие 
времени) 10,2 11,0 14,6 22,5 19,5 15,9 6,9 3,0 1,9 0,2

ищут такую возможность 5,1 11,7 12,2 10,7 8,8 5,3 2,8 2,0 0,8 0,5

затруднились ответить 6,0 37,6 28,9 5,4 4,5 3,5 1,9 1,2 1,1 0,6

Лица в возрасте 15 лет и более, 
получающие дополнительное 
образование – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

по видам получаемого дополнительного 
образования

курсы по изучению иностранных языков 10,2 20,6 19,5 19,1 7,8 11,0 4,0 0,0 0,0 0,0

курсы повышения квалификации 44,5 0,0 13,2 29,9 35,5 53,2 66,3 65,6 54,7 17,7

профессиональные семинары, 
тренинги 15,9 5,7 1,9 7,2 17,2 20,2 23,0 32,9 8,6 0,0

единовременные (разовые) 
профессиональные лекции 
(конференции, семинары, тренинги) 11,3 0,0 7,7 7,5 7,6 16,0 14,3 19,0 6,8 0,0

МВа (мастер делового 
администрирования) 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,2 0,0 0,0

профессиональные курсы (для 
получения новой профессии) 14,8 34,3 16,5 19,6 21,5 11,5 10,9 3,0 9,6 31,9

обучение по линии службы занятости 
(для безработных) 1,4 0,0 0,0 2,1 1,5 2,5 1,4 0,0 0,0 0,0

любительские курсы (вкл. 
водительские) 20,2 32,9 38,5 40,1 20,3 9,6 7,2 12,0 23,3 16,0

другое 5,4 6,6 8,8 4,3 1,5 4,6 2,4 8,8 16,8 34,4

по источникам оплаты

из средств домохозяйства 24,2 90,8 48,8 36,8 24,7 16,5 8,4 11,2 13,2 16,0

из собственных средств 27,5 0,0 28,1 37,5 29,5 25,0 23,8 28,2 27,4 34,4

за счет средств других лиц, 
не являющихся членами домохозяйства 1,6 0,0 5,4 0,0 3,7 2,5 0,0 0,0 0,0 0,0

оплачивает работодатель 46,0 7,0 12,1 32,1 43,0 53,6 66,9 63,9 51,0 33,6

за счет государственной службы 
занятости 2,7 2,2 4,0 2,1 2,2 2,5 4,2 0,0 2,9 0,0

другие источники (спонсоры, фонды) 2,2 0,0 1,7 0,0 2,8 1,5 1,6 3,0 11,3 16,0
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4.43. УчАСТИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15–24 ЛЕТ В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

ПО УчАСТИЮ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе

обуча-
ются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении 

в том числе в возрасте, 
лет

не обу-
чаются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении 

в том числе в возрасте, 
лет

15–18 19–21 22–24 15–18 19–21 22–24 

Лица в возрасте 15 – 24 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

посещают какие-либо курсы или участвуют 
в других видах дополнительного 
образования (обучения) 3,2 3,4 2,7 3,5 4,7 3,0 1,2 2,5 3,3

не посещают каких-либо курсов и не 
участвуют в других видах дополнительного 
образования (обучения) 96,8 96,6 97,3 96,5 95,3 97,0 98,8 97,5 96,7

из них

не испытывают такой необходимости 39,7 36,5 41,6 32,5 37,1 42,7 40,1 35,0 46,1

не видят для себя такой возможности 
(нехватка средств, отсутствие 
времени) 13,5 8,5 9,4 7,5 9,2 18,3 20,0 18,4 18,2

ищут такую возможность 12,0 9,0 11,7 9,1 3,9 14,9 7,5 18,8 13,7

затруднились ответить 31,5 42,5 34,7 47,4 45,0 21,0 31,3 25,2 18,7

Лица в возрасте 15–24 лет, получающие 
дополнительное образование – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

по видам получаемого дополнительного 
образования

курсы по изучению иностранных языков 19,7 18,1 31,8 15,1 9,1 21,4 0,0 0,0 28,4

курсы повышения квалификации 10,3 0,8 0,0 0,0 3,0 20,6 0,0 0,0 27,4

профессиональные семинары, тренинги 2,8 2,4 8,8 0,0 0,0 3,1 0,0 0,0 4,2

единовременные (разовые) 
профессиональные лекции 
(конференции, семинары, тренинги) 6,0 3,0 0,0 0,0 11,8 9,2 0,0 24,9 4,6

МВа (мастер делового 
администрирования) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

профессиональные курсы (для 
получения новой профессии) 20,4 12,4 14,1 11,2 12,6 29,2 0,0 75,1 15,7

обучение по линии службы занятости 
(для безработных) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

любительские курсы (вкл. водительские) 37,3 52,8 35,1 64,9 49,5 20,3 100,0 10,7 21,7

другое 8,3 13,4 10,1 8,8 25,7 2,7 0,0 0,0 3,6

по источникам оплаты

из средств домохозяйства 58,1 68,8 85,9 73,6 41,3 46,4 100,0 83,1 34,0

из собственных средств 21,9 16,9 0,0 14,2 40,1 27,3 0,0 0,0 36,3

за счет средств других лиц, 
не являющихся членами домохозяйства 4,2 8,0 0,0 12,2 9,1 0,0 0,0 0,0 0,0

оплачивает работодатель 11,0 3,0 10,8 0,0 0,0 19,7 0,0 0,0 26,1

за счет государственной службы 
занятости 3,6 3,3 3,4 0,0 9,5 3,9 0,0 16,9 0,0

другие источники (спонсоры, фонды) 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 2,7 0,0 0,0 3,6
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4.44. УчАСТИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И В ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ  
В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не 
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в трудоспособном возрасте  
и  15-летние – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

посещают какие-либо курсы или участвуют 
в других видах дополнительного 
образования (обучения) 3,0 10,1 6,0 7,8 3,0 1,1 1,8 0,5 0,3

не посещают каких-либо курсов и не 
участвуют в других видах дополнительного 
образования (обучения) 97,0 89,9 94,0 92,2 97,0 98,9 98,2 99,5 99,7

из них

не испытывают такой необходимости 75,6 60,5 72,5 42,6 77,6 81,2 68,6 82,3 96,0

не видят для себя такой возможности 
(нехватка средств, отсутствие 
времени) 10,2 13,2 11,0 14,9 10,5 10,1 11,4 7,2 0,5

ищут такую возможность 5,1 7,1 6,8 6,5 4,8 3,9 5,8 3,6 1,0

затруднились ответить 6,0 9,1 3,7 28,1 4,1 3,8 12,4 6,4 2,2

Лица в трудоспособном возрасте  
и  15-летние, получающие дополнительное 
образование – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

по видам получаемого дополнительного 
образования

курсы по изучению иностранных языков 10,2 7,8 15,4 4,9 4,1 3,1 9,7 0,0 0,0

курсы повышения квалификации 44,5 71,5 49,9 18,7 52,0 37,8 17,5 0,0 0,0

профессиональные семинары, тренинги 15,9 36,6 20,8 0,0 14,3 9,2 5,2 0,0 0,0

единовременные (разовые) 
профессиональные лекции 
(конференции, семинары, тренинги) 11,3 31,5 14,0 14,9 11,0 4,4 0,0 0,0 0,0

МВа (мастер делового 
администрирования) 0,2 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

профессиональные курсы (для 
получения новой профессии) 14,8 7,7 7,8 6,9 17,2 27,7 29,3 55,2 100,0

обучение по линии службы занятости 
(для безработных) 1,4 0,0 0,6 4,2 1,3 4,3 3,2 0,0 0,0

любительские курсы (вкл. водительские) 20,2 0,0 18,8 46,8 19,4 9,3 28,1 35,0 0,0

другое 5,4 0,0 3,9 13,7 4,3 12,0 7,0 21,2 0,0

по источникам оплаты

из средств домохозяйства 24,2 13,5 19,0 55,3 22,4 16,6 43,8 47,6 50,0

из собственных средств 27,5 4,6 29,5 26,7 28,6 34,3 18,2 23,2 0,0

за счет средств других лиц, 
не являющихся членами домохозяйства 1,6 0,0 1,0 0,0 1,9 0,0 6,2 0,0 0,0

оплачивает работодатель 46,0 81,9 52,7 18,7 45,5 42,1 24,8 19,5 50,0

за счет государственной службы 
занятости 2,7 0,0 2,0 4,2 2,9 4,3 5,3 0,0 0,0

другие источники (спонсоры, фонды) 2,2 7,4 1,6 0,0 2,9 2,7 1,7 9,7 0,0
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4.45. УчАСТИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И В ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ 
В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ 

ПО ВИДАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все респон-
денты 

в том числе обучаются в образовательных учреждениях

начального 
профессио-
нального об-

разования 

среднего про-
фессиональ-
ного образо-

вания

высшего про-
фессиональ-
ного образо-

вания

получают по-
слевузовское 
профессио-
нальное об-
разование

Лица в трудоспособном возрасте и  15-летние – 
всего 100 100 100 100 100

в том числе:

посещают какие-либо курсы или участвуют 
в других видах дополнительного образования 
(обучения) 3,8 1,2 1,2 4,2 30,7

не посещают каких-либо курсов и не участвуют 
в других видах дополнительного образования 
(обучения) 96,2 98,8 98,8 95,8 69,3

из них

не испытывают такой необходимости 37,8 52,5 34,9 36,9 47,7

не видят для себя такой возможности 
(нехватка средств, отсутствие времени) 8,6 12,7 9,0 8,1 4,2

ищут такую возможность 8,0 9,2 15,6 5,8 5,6

затруднились ответить 42,0 24,3 39,3 44,9 11,8

Лица в трудоспособном возрасте и  15-летние, 
получающие дополнительное образование – всего 100 100 100 100 100

из них:

по видам получаемого дополнительного 
образования

курсы по изучению иностранных языков 14,4 0,0 38,8 15,0 0,0

курсы повышения квалификации 11,9 0,0 0,0 11,1 27,0

профессиональные семинары, тренинги 5,5 0,0 0,0 6,8 0,0

единовременные (разовые) профессиональные 
лекции (конференции, семинары, тренинги) 5,8 0,0 0,0 5,8 10,6

МВа (мастер делового администрирования) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

профессиональные курсы (для получения 
новой профессии) 20,3 100,0 11,2 15,7 43,0

обучение по линии службы занятости (для 
безработных) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

любительские курсы (вкл. водительские) 41,4 0,0 11,2 50,5 0,0

другое 11,3 0,0 38,8 6,9 30,1

по источникам оплаты

из средств домохозяйства 53,3 100,0 50,0 59,5 0,0

из собственных средств 29,7 0,0 0,0 26,8 73,1

за счет средств других лиц, не являющихся 
членами домохозяйства 6,0 0,0 38,8 4,5 0,0

оплачивает работодатель 8,6 0,0 0,0 9,2 10,6

за счет государственной службы занятости 2,5 0,0 11,2 0,0 16,3

другие источники (спонсоры, фонды) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
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4.46. УчАСТИЕ ЗАНЯТыХ В ЭКОНОМИКЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе 

рабо-
тающие 
по най-

му 

в том числе ра-
ботают

рабо-
тающие 

не по 
найму 

в том числе

на 
пред-

прияти-
ях, в ор-
ганиза-

циях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике  – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

посещают какие-либо курсы или участвуют в других 
видах дополнительного образования (обучения) 4,3 4,3 4,8 2,4 3,5 3,9 3,1 5,5

не посещают каких-либо курсов и не участвуют 
в других видах дополнительного образования 
(обучения) 95,7 95,7 95,2 97,6 96,5 96,1 96,9 94,5

из них

не испытывают такой необходимости 72,0 72,0 72,0 71,9 72,6 74,7 73,0 62,0

не видят для себя такой возможности (нехватка 
средств, отсутствие времени) 12,6 12,5 12,1 14,4 13,4 10,4 14,1 14,4

ищут такую возможность 5,9 5,9 5,9 5,7 6,5 6,0 6,5 8,8

затруднились ответить 5,2 5,3 5,2 5,6 4,1 4,9 3,3 9,3

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике, 
получающие дополнительное образование – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

по видам получаемого дополнительного 
образования

курсы по изучению иностранных языков 10,2 9,2 8,5 14,8 27,9 48,6 25,1 0,0

курсы повышения квалификации 51,6 52,7 55,1 32,4 33,2 36,2 37,8 0,0

профессиональные семинары, тренинги 18,4 18,4 19,3 11,1 17,7 29,1 16,5 0,0

единовременные (разовые) профессиональные 
лекции (конференции, семинары, тренинги) 13,3 13,8 14,6 7,2 3,8 0,0 5,9 0,0

МВа (мастер делового администрирования) 0,2 0,3 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

профессиональные курсы (для получения новой 
профессии) 11,9 11,4 11,1 14,2 19,1 15,2 23,9 0,0

обучение по линии службы занятости (для 
безработных) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

любительские курсы (вкл. водительские) 17,4 17,0 16,4 22,2 23,3 0,0 18,5 100,0

другое 4,4 3,8 3,5 6,5 15,7 0,0 13,5 62,0

по источникам оплаты

из средств домохозяйства 19,5 20,0 19,0 28,1 11,4 19,4 10,4 0,0

из собственных средств 28,9 26,3 24,6 40,9 75,7 80,6 69,6 100,0

за счет средств других лиц, не являющихся 
членами домохозяйства 1,2 1,1 0,6 5,2 4,5 0,0 7,0 0,0

оплачивает работодатель 52,4 54,8 58,8 21,3 8,4 0,0 13,0 0,0

за счет государственной службы занятости 0,6 0,6 0,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

другие источники (спонсоры, фонды) 1,7 1,8 1,5 4,5 0,0 0,0 0,0 0,0
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4.47. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ НАВыКОВ РАБОТы 
С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в том числе с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0 – 
99,9

100,0 – 
249,9

250,0 – 
499,9

500,0 – 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

по наличию навыков практической работы 
с персональным компьютером

имеющие навыки практической работы 
с персональным компьютером 56,9 61,5 53,0 55,7 63,4 63,1 65,3 71,8 43,6

не имеющие навыков практической 
работы с персональным компьютером 41,2 36,5 45,0 42,0 35,4 35,3 33,7 25,2 54,8

затруднились ответить 1,9 2,0 2,1 2,3 1,2 1,6 1,0 3,0 1,6

по наличию возможности для выхода 
в Интернет

имеющие возможность для выхода 
в Интернет 51,3 56,8 45,8 52,1 57,2 55,5 61,4 71,4 35,3

не имеющие возможности для выхода 
в Интернет 48,2 42,6 53,3 47,3 42,6 43,8 38,6 27,9 64,4

затруднились ответить 0,5 0,6 0,9 0,7 0,2 0,7 0,0 0,7 0,3

4.48. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ИМЕЮщИХ НАВыКИ РАБОТы 
С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И ПОЛУ

(в процентах к соответствующей группе населения)

64,7
61,0 59,2

53,7

43,6
36,0

43,6

34,7

имеющие навыки практической работы с персональным компьютером

имеющие возможность для выхода в Интернет

мужчины женщины

проживающие в городских 
населенных пунктах

проживающие в сельских
населенных пунктах

мужчины женщины
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4.49. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ НАВыКОВ РАБОТы 
С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет

15–19 20–24 25–29 30 –34 35–44 45–54 55–59 60–69 70 и бо-
лее

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

по наличию навыков практической 
работы с персональным 
компьютером

имеющие навыки практической 
работы с персональным 
компьютером 56,9 96,0 89,4 87,0 82,1 73,3 52,1 36,4 21,1 4,0

не имеющие навыков 
практической работы 
с персональным компьютером 41,2 3,1 9,6 12,0 16,2 24,2 44,8 61,3 76,9 95,1

затруднились ответить 1,9 0,9 1,1 1,1 1,7 2,5 3,1 2,3 2,0 1,0

по наличию возможности для 
выхода в Интернет

имеющие возможность для 
выхода в Интернет 51,3 85,1 77,6 74,4 71,6 69,3 49,3 30,5 18,2 5,7

не имеющие возможности для 
выхода в Интернет 48,2 14,6 22,0 25,3 27,9 30,2 49,9 68,8 81,1 93,8

затруднились ответить 0,5 0,3 0,4 0,3 0,4 0,5 0,8 0,6 0,7 0,5

4.50. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ИМЕЮщИХ НАВыКИ РАБОТы 
С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к соответствующей группе населения)

имеющие навыки практической работы с персональным компьютером

имеющие возможность для выхода в Интернет

в трудоспособном  
возрасте

в возрасте 
16–29 лет 

проживающие в городских населенных пунктах проживающие в сельских населенных пунктах

старше 
трудоспособного  

возраста

в трудоспособном  
возрасте

в возрасте 
16–29 лет 

старше 
трудоспособного  

возраста

78,1
72,4

92,9

83,4

19,6 17,6

55,7

45,3

80,4

61,4

10,9 8,5
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4.51. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ НАВыКОВ РАБОТы 
С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе 

рабо-
тающие 
по най-

му 

в том числе ра-
ботают

рабо-
тающие 

не по 
найму 

в том числе

на 
пред-

прияти-
ях, в ор-
ганиза-

циях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

по наличию навыков практической работы 
с персональным компьютером

имеющие навыки практической работы 
с персональным компьютером 71,8 71,5 73,4 63,3 76,5 90,0 72,3 78,7

не имеющие навыков практической работы 
с персональным компьютером 26,0 26,3 24,4 34,3 21,7 8,3 25,7 21,3

затруднились ответить 2,2 2,2 2,2 2,4 1,8 1,7 2,0 0,0

по наличию возможности для выхода в Интернет

имеющие возможность для выхода в Интернет 65,9 65,4 67,4 56,7 72,8 83,3 69,9 70,7

не имеющие возможности для выхода в Интернет 33,6 34,1 32,2 42,6 26,7 15,1 29,9 29,3

затруднились ответить 0,5 0,5 0,4 0,7 0,5 1,6 0,2 0,0

4.52. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ИМЕЮщИХ 
НАВыКИ РАБОТы С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ 

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ И ПОЛУ

(в процентах к соответствующей группе населения)

70,4
76,0

60,9
66,0

89,8 90,3

73,2 70,9

83,0

70,7

мужчины женщины

работают 
на предприятиях, 

в организациях

работают 
у физических лиц, 
индивидуальных 

предпринимателей

работодатели работающие 
на основе 

самостоятельной 
занятости

помогающие 
в собственном 

(семейном) 
деле
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4.53. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ НАВыКОВ РАБОТы 
С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не 
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100
в том числе:

по наличию навыков практической работы 
с персональным компьютером

имеющие навыки практической работы 
с персональным компьютером 56,9 82,4 85,4 89,5 56,0 41,3 49,9 37,8 14,3

не имеющие навыков практической 
работы с персональным компьютером 41,2 16,1 13,4 8,6 41,6 55,9 48,0 61,3 84,5

затруднились ответить 1,9 1,6 1,2 1,9 2,4 2,8 2,1 0,9 1,2

по наличию возможности для выхода 
в Интернет

имеющие возможность для выхода 
в Интернет 51,3 69,7 76,9 86,4 49,4 38,0 45,4 34,3 13,6

не имеющие возможности для выхода 
в Интернет 48,2 29,5 22,8 13,4 50,1 61,3 53,8 65,3 85,9

затруднились ответить 0,5 0,8 0,3 0,2 0,6 0,6 0,8 0,4 0,6

4.54. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И ТРУДОСПОСОБНОМ ВОЗРАСТЕ НАВыКОВ РАБОТы 
С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО ВИДАМ ПОЛУчАЕМОГО ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе обучаются 

в обще-
обра-
зова-

тельных 
учреж-
дениях

в том числе по-
сещают 

в систе-
ме про-
фессио-
нально-
го обра-
зования

в том числе в учрежде-
ниях 

8–9 
классы

10– 11 
классы

началь-
ного 
про-

фессио-
нально-
го обра-
зования 

средне-
го про-

фессио-
нально-
го обра-
зования

высше-
го про-

фессио-
нально-
го обра-
зования

Лица трудоспособного возраста и 15-летние, 
получающие образование – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе:

по наличию навыков практической работы 
с персональным компьютером

имеющие навыки практической работы 
с персональным компьютером 97,8 96,8 93,8 97,6 98,1 96,0 96,8 98,6

не имеющие навыков практической работы 
с персональным компьютером 1,7 2,7 5,0 2,0 1,4 0,6 2,8 1,1

затруднились ответить 0,5 0,5 1,1 0,3 0,5 3,4 0,4 0,2

по наличию возможности для выхода в Интернет

имеющие возможность для выхода в Интернет 89,3 86,7 80,5 88,4 90,1 77,6 82,9 93,3

не имеющие возможности для выхода в Интернет 10,3 12,8 19,2 10,9 9,6 22,4 16,7 6,5

затруднились ответить 0,3 0,6 0,3 0,6 0,3 0,0 0,5 0,2
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4.55. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ УСТРОЙСТВ ДЛЯ ВыХОДА 
В ИНТЕРНЕТ, чАСТОТА И ЦЕЛИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах к числу лиц, имеющих возможность для выхода в Интернет)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, имеющие 
возможность для выхода в Интернет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

по наличию устройств для доступа к сети 
Интернет

персональный компьютер и/или 
портативный компьютер 93,5 95,4 90,1 95,0 95,9 96,6 97,3 99,0 84,5

мобильный телефон 28,6 28,0 31,1 27,3 23,9 25,1 25,8 28,8 31,0

другое 0,9 0,7 0,8 0,4 0,5 0,8 0,4 1,0 1,4

затруднились ответить 0,4 0,5 0,9 0,2 0,6 0,3 0,1 0,3 0,3

по частоте выхода в Интернет

постоянно (более 1 раза в неделю) 62,0 64,4 54,5 65,2 64,4 66,4 67,7 71,1 50,8

от случая к случаю 27,7 26,3 32,2 23,6 28,0 28,2 22,0 22,5 34,5

не пользуюсь 10,2 9,3 13,2 11,3 7,6 5,3 10,4 6,4 14,7

по целям использования выхода 
в Интернет

поиск или выполнение оплачиваемой 
работы, рассылка информации 8,9 10,0 6,3 3,8 8,1 9,1 11,4 15,3 3,9

получение информации, оформление 
документов на сайтах органов 
государственной власти, госучреждений 
и ведомств 13,3 13,8 11,8 9,3 12,7 15,1 13,5 17,0 10,9

поиск информации о товарах и услугах 
для повседневной жизни, заказ 
товаров (бронирование мест), подача 
собственных объявлений 24,4 27,2 15,7 21,7 20,6 23,1 22,2 44,7 11,4

осуществление финансовых операций 
(оплата услуг, перевод денег) 7,7 8,6 4,8 5,6 6,8 6,1 8,8 14,1 3,7

дистанционное обучение по 
обязательной или дополнительной 
программе, пользование электронными 
библиотеками, энциклопедиями и др. 16,0 16,5 15,8 22,6 17,7 11,9 13,7 17,5 13,5

прочтение новостной информации, 
статей 53,6 56,6 48,3 56,0 62,2 58,8 54,7 62,4 39,9

общение в социальных сетях для 
поддержания личных контактов и обмена 
информацией, переписка с родными 
и близкими 66,6 68,3 65,8 74,6 66,8 70,7 63,0 71,0 58,7

обсуждение социальных и политических 
вопросов, участие в Интернет-акциях, 
опросах общественного мнения и др. 5,8 6,2 4,3 4,0 5,2 5,3 8,8 8,0 3,7

провождение времени за скачиванием 
фильмов, музыки и игр, за игрой 
в сетевые игры и др. 41,5 43,6 38,1 46,6 45,7 42,2 45,1 46,7 31,7

для других целей 11,4 11,5 14,6 10,4 11,7 13,5 6,7 10,7 11,0
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4.56. чАСТОТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ 
ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ И ПОЛУ

(в процентах к числу лиц, имеющих возможность для выхода в Интернет, 
по соответствующей группе населения)

4.57. чАСТОТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ 
ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к числу лиц, имеющих возможность для выхода в Интернет, 
по соответствующей группе населения)

постоянно (более 1 раза в неделю)

от случая к случаю

не пользуюсь

65,1

79,5

31,0

26,6

18,0

33,0

8,3

2,5

36,0

в трудоспособном
возрасте 

в возрасте 16–29

старше 
трудоспособного

возраста

65,0

80,1

27,0

28,3

17,8

31,3

6,7

2,1

41,7

Мужчины Женщины

постоянно (более 1 раза в неделю)

от случая к случаю

не пользуюсь

в трудоспособном
возрасте 

в возрасте 16–29

старше 
трудоспособного

возраста

Проживающие в городских населенных пунктах Проживающие в сельских населенных пунктах

67,9

82,9

27,7

25,8

15,5

32,8

6,3

1,7

39,5

52,0

67,1

29,6

35,4

27,9

25,5

12,6

5,0

45,0
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4.58. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ УСТРОЙСТВ ДЛЯ ВыХОДА 
В ИНТЕРНЕТ, чАСТОТА И ЦЕЛИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к числу лиц, имеющих возможность для выхода в Интернет)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30 –34 35–44 45–54 55–59 60–69 70 и бо-
лее

Лица в возрасте 15 лет и более, 
имеющие возможность для выхода 
в Интернет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

по наличию устройств для доступа к 
сети Интернет

персональный компьютер и/или 
портативный компьютер 93,5 89,6 88,8 92,0 95,3 96,2 95,1 93,6 95,7 89,8

мобильный телефон 28,6 38,5 41,0 36,0 30,8 26,0 19,6 14,7 11,4 8,5

другое 0,9 0,9 1,0 0,8 0,7 0,9 1,1 0,5 1,0 0,0

 затруднились ответить 0,4 0,3 0,1 0,4 0,0 0,2 0,4 1,5 1,1 6,9

по частоте выхода в Интернет

постоянно (более 1 раза в неделю) 62,0 84,6 80,9 75,8 68,7 58,5 43,9 36,9 28,7 14,2

от случая к случаю 27,7 13,8 16,8 21,5 27,8 33,9 37,9 35,2 34,6 9,8

не пользуюсь 10,2 1,6 2,3 2,7 3,6 7,6 18,2 27,9 36,7 76,0

по целям использования выхода 
в Интернет

поиск или выполнение 
оплачиваемой работы, рассылка 
информации 8,9 3,2 13,1 11,4 10,2 9,6 7,8 5,4 5,1 2,0

получение информации, 
оформление документов на сайтах 
органов государственной власти, 
госучреждений и ведомств 13,3 6,6 9,9 12,5 15,8 17,1 16,0 11,6 8,5 2,2

поиск информации о товарах 
и услугах для повседневной жизни, 
заказ товаров (бронирование мест), 
подача собственных объявлений 24,4 13,3 25,0 30,3 29,7 29,8 21,7 15,3 12,3 3,1

осуществление финансовых 
операций (оплата услуг, перевод 
денег) 7,7 1,3 6,7 9,0 10,3 10,6 7,8 5,4 3,0 1,3

дистанционное обучение по 
обязательной или дополнительной 
программе, пользование 
электронными библиотеками, 
энциклопедиями и др. 16,0 35,9 22,4 16,6 12,7 13,5 10,3 8,6 7,7 5,6

прочтение новостной информации, 
статей 53,6 44,9 52,1 60,3 58,2 57,0 54,6 45,5 42,0 20,4

общение в социальных сетях для 
поддержания личных контактов 
и обмена информацией, переписка 
с родными и близкими 66,6 84,9 83,8 80,3 75,5 64,6 48,0 41,4 37,1 11,0

обсуждение социальных 
и политических вопросов, участие 
в Интернет-акциях, опросах 
общественного мнения и др. 5,8 4,2 8,4 8,0 6,1 4,6 5,4 4,1 4,7 1,9

провождение времени за 
скачиванием фильмов, музыки 
и игр, за игрой в сетевые игры и др. 41,5 67,5 57,3 55,7 47,7 36,6 23,6 16,9 12,5 4,4

для других целей 11,4 15,1 11,3 13,1 12,4 11,4 9,6 10,6 7,0 1,6
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4.59. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ УСТРОЙСТВ ДЛЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ, 
чАСТОТА И ЦЕЛИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ

(в процентах к числу лиц, имеющих возможность для выхода в Интернет)

Все 
респон-
денты 

в том числе 

рабо-
тающие 
по най-

му 

в том числе ра-
ботают

рабо-
тающие 

не по 
найму 

в том числе

на 
пред-

прияти-
ях, в ор-
ганиза-

циях

у физи-
ческих 

лиц, ин-
дивиду-
альных 
пред-
прини-

мателей

работо-
датели

рабо-
тающие 
на осно-

ве са-
мостоя-
тельной 
занято-

сти

помо-
гающие 
в соб-
ствен-

ном 
(семей-

ном) 
деле

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые 
в экономике, имеющие возможность для выхода 
в Интернет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

по наличию устройств для доступа к сети Интернет

персональный компьютер и/или портативный 
компьютер 94,9 94,8 95,4 91,8 95,3 95,0 95,1 97,7

мобильный телефон 27,5 27,4 27,1 29,3 28,7 34,4 24,5 49,7

другое 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 1,1 1,0 0,0

затруднились ответить 0,3 0,3 0,2 0,6 0,6 0,9 0,6 0,0

по частоте выхода в Интернет

постоянно (более 1 раза в неделю) 61,7 61,7 62,3 58,3 61,2 68,5 58,8 59,3

от случая к случаю 30,0 29,7 29,4 31,3 33,6 29,1 34,5 40,7

не пользуюсь 8,4 8,6 8,3 10,5 5,1 2,5 6,6 0,0

по целям использования выхода в Интернет

поиск или выполнение оплачиваемой работы, 
рассылка информации 10,1 9,5 9,2 11,1 17,1 24,7 14,2 18,5

получение информации, оформление документов 
на сайтах органов государственной власти, 
госучреждений и ведомств 15,8 15,2 16,3 9,0 24,0 39,6 18,7 21,5

поиск информации о товарах и услугах 
для повседневной жизни, заказ товаров 
(бронирование мест), подача собственных 
объявлений 27,1 26,6 28,0 19,6 32,4 48,2 27,0 30,1

осуществление финансовых операций (оплата 
услуг, перевод денег) 9,5 8,8 9,4 5,8 17,4 29,3 13,9 9,2

дистанционное обучение по обязательной 
или дополнительной программе, пользование 
электронными библиотеками, энциклопедиями 
и др. 14,1 14,3 15,2 9,2 11,4 16,7 8,6 19,7

прочтение новостной информации, статей 57,1 57,1 58,7 49,0 57,2 61,5 56,4 50,7

общение в социальных сетях для поддержания 
личных контактов и обмена информацией, 
переписка с родными и близкими 66,0 66,0 65,7 67,4 65,6 60,9 66,2 76,4

обсуждение социальных и политических 
вопросов, участие в Интернет-акциях, опросах 
общественного мнения и др. 6,3 6,3 6,7 4,6 5,8 8,7 5,2 1,8

провождение времени за скачиванием фильмов, 
музыки и игр, за игрой в сетевые игры и др. 40,4 40,6 40,1 43,4 37,1 24,9 41,5 37,5

для других целей 11,7 11,5 12,1 8,6 13,1 15,8 12,1 14,2
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4.60. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ УСТРОЙСТВ ДЛЯ ВыХОДА 
В ИНТЕРНЕТ, чАСТОТА И ЦЕЛИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах к числу лиц, имеющих возможность для выхода в Интернет)

Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не 
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более, имеющие 
возможность для выхода в Интернет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:

по наличию устройств для доступа к сети 
Интернет

персональный компьютер и/или 
портативный компьютер 93,5 93,8 96,5 89,9 95,2 91,6 88,9 88,4 86,1

мобильный телефон 28,6 27,1 29,6 34,6 24,4 24,4 32,8 33,1 36,9

другое 0,9 1,8 0,8 1,8 1,0 0,6 0,7 1,0 0,0

затруднились ответить 0,4 1,1 0,2 0,4 0,4 0,4 0,8 0,6 2,4

по частоте выхода в Интернет

постоянно (более 1 раза в неделю) 62,0 74,1 69,8 76,5 53,2 47,5 63,0 71,9 64,2

от случая к случаю 27,7 17,5 25,4 20,7 34,7 33,7 23,8 18,0 18,1

не пользуюсь 10,2 8,4 4,9 2,8 12,1 18,8 13,1 10,1 17,7

по целям использования выхода 
в Интернет

поиск или выполнение оплачиваемой 
работы, рассылка информации 8,9 12,1 14,4 7,1 6,5 4,9 6,9 2,2 0,6

получение информации, оформление 
документов на сайтах органов 
государственной власти, госучреждений 
и ведомств 13,3 29,5 23,5 15,4 9,7 5,4 5,9 3,8 3,7

поиск информации о товарах и услугах 
для повседневной жизни, заказ 
товаров (бронирование мест), подача 
собственных объявлений 24,4 27,4 34,1 23,0 22,4 17,4 18,0 10,6 6,9

осуществление финансовых операций 
(оплата услуг, перевод денег) 7,7 6,9 15,0 9,7 5,1 2,9 2,5 1,0 0,0

дистанционное обучение по 
обязательной или дополнительной 
программе, пользование электронными 
библиотеками, энциклопедиями и др. 16,0 32,7 17,9 29,6 10,0 6,1 20,8 27,2 22,7

прочтение новостной информации, 
статей 53,6 70,7 66,7 54,9 50,5 42,6 44,0 40,8 25,0

общение в социальных сетях для 
поддержания личных контактов и обмена 
информацией, переписка с родными 
и близкими 66,6 57,9 68,7 77,7 63,0 59,9 67,4 76,1 71,6

обсуждение социальных и политических 
вопросов, участие в Интернет-акциях, 
опросах общественного мнения и др. 5,8 6,0 8,2 11,6 4,5 3,1 4,9 2,8 3,5

провождение времени за скачиванием 
фильмов, музыки и игр, за игрой 
в сетевые игры и др. 41,5 21,3 37,9 52,6 37,0 40,1 48,8 59,4 60,1

для других целей 11,4 10,7 13,0 16,2 10,3 8,9 10,3 12,7 13,9
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4.61. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ УСТРОЙСТВ ДЛЯ ВыХОДА 
В ИНТЕРНЕТ, чАСТОТА И ЦЕЛИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ

ПО ВИДАМ ПОЛУчАЕМОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

(в процентах к числу лиц, имеющих возможность для выхода в Интернет)

Все 
респон-
денты 

в том числе обучаются 

в обще-
обра-
зова-

тельных 
учреж-
дениях

в том числе по-
сещают 

в систе-
ме про-
фессио-
нально-
го обра-
зования

в том числе в учрежде-
ниях 

получа-
ют по-
слеву-

зовское 
про-

фессио-
нальное 
образо-
вание 

8–9 
классы

10–11 
классы

началь-
ного 
про-

фессио-
нально-
го обра-
зования 

средне-
го про-

фессио-
нально-
го обра-
зования

высше-
го про-

фессио-
нально-
го обра-
зования

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет 
(женщины)/60 лет (мужчины), обучающиеся 
в образовательных учреждениях 
и  имеющие возможность для выхода 
в Интернет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них:
по наличию устройств для доступа к сети 
Интернет

персональный компьютер и/или 
портативный компьютер 90,4 88,8 86,6 89,4 90,8 85,5 89,5 91,5 100,0
мобильный телефон 38,7 38,3 43,4 36,9 38,4 33,5 36,0 39,4 62,3
другое 0,8 0,3 0,0 0,4 1,0 1,4 0,9 1,0 0,0
 затруднились ответить 0,1 0,3 1,6 0,0 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0

по частоте выхода в Интернет
постоянно (более 1 раза в неделю) 85,1 85,0 75,2 87,5 85,0 74,2 83,9 86,1 96,6
от случая к случаю 13,7 13,8 21,1 11,9 13,9 24,5 15,6 12,6 3,4
не пользуюсь 1,1 1,3 3,7 0,6 1,1 1,3 0,5 1,3 0,0

по целям использования выхода 
в Интернет

поиск или выполнение оплачиваемой 
работы, рассылка информации 6,3 1,1 1,9 0,9 7,8 0,0 4,2 9,3 18,3
получение информации, оформление 
документов на сайтах органов 
государственной власти, госучреждений 
и ведомств 8,9 4,8 2,9 5,3 9,9 5,1 5,1 11,4 35,8
поиск информации о товарах и услугах 
для повседневной жизни, заказ 
товаров (бронирование мест), подача 
собственных объявлений 19,6 11,2 6,4 12,4 22,2 8,4 12,4 25,7 32,1
осуществление финансовых операций 
(оплата услуг, перевод денег) 3,7 0,5 0,0 0,6 4,7 0,0 1,4 5,9 8,9
дистанционное обучение по 
обязательной или дополнительной 
программе, пользование электронными 
библиотеками, энциклопедиями и др. 39,6 36,7 31,0 38,1 40,6 30,9 31,2 43,6 39,4
прочтение новостной информации, 
статей 50,9 42,8 27,9 46,7 53,1 30,3 40,6 57,9 84,5
общение в социальных сетях для 
поддержания личных контактов и обмена 
информацией, переписка с родными 
и близкими 85,3 86,5 86,6 86,5 84,7 69,9 86,5 85,5 93,9
обсуждение социальных и политических 
вопросов, участие в Интернет-акциях, 
опросах общественного мнения и др. 6,8 4,0 2,8 4,3 7,3 4,6 3,4 8,5 29,1
провождение времени за скачиванием 
фильмов, музыки и игр, за игрой 
в сетевые игры и др. 61,6 71,7 70,3 72,0 58,2 65,3 59,9 57,3 67,4
для других целей 13,5 13,5 14,3 13,2 13,4 26,1 11,6 12,8 23,5
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4.62. ПОЛУчЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ НА САЙТАХ ОРГАНОВ 
ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах к числу лиц, использующих Интернет для получения информации 
от органов государственного управления)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет для получения 
информации от органов государственного 
управления – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили полноту 
и своевременность полученных услуг 
на сайтах государственных учреждений

информация была получена своевременно 
и в полном объеме 66,0 65,8 73,5 51,1 55,3 66,4 61,1 67,8 67,2

на поиск информации ушло много времени 
или полученной информации было 
недостаточно 29,1 29,5 21,2 43,7 40,3 25,4 33,4 29,1 26,9

необходимой информации найти 
не удалось 2,6 2,7 3,1 3,3 0,8 4,8 4,8 1,5 2,3

затруднились ответить 2,3 2,0 2,2 1,9 3,6 3,4 0,8 1,6 3,6

4.63. ПОЛУчЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ НА САЙТАХ ОРГАНОВ 
ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах к числу лиц, использующих Интернет для получения информации 
от органов государственного управления)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45– 54 55–59 60–69 70 и бо-
лее

Лица в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет 
для получения информации 
от органов государственного 
управления – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили в целом 
полноту и своевременность 
полученных услуг на сайтах 
государственных учреждений

информация была получена 
своевременно и в полном объеме 66,0 73,8 73,4 65,7 60,9 66,4 64,8 66,1 60,2 75,4

на поиск информации ушло 
много времени или полученной 
информации было недостаточно 29,1 20,1 25,3 29,1 32,4 30,0 29,4 29,3 30,6 0,0

необходимой информации найти 
не удалось 2,6 2,8 0,9 2,8 4,2 1,9 2,8 2,8 5,2 0,0

затруднились ответить 2,3 3,3 0,5 2,5 2,5 1,7 3,0 1,8 4,0 24,6
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4.65. ПОЛУчЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ НА САЙТАХ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах к числу лиц, использующих Интернет для получения информации 
от органов государственного управления)

Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не 
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет для получения 
информации от органов государственного 
управления – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили в целом полноту 
и своевременность полученных услуг 
на сайтах государственных учреждений

информация была получена своевременно 
и в полном объеме 66,0 51,0 66,3 74,9 63,5 62,1 70,5 78,7 73,9

на поиск информации ушло много времени 
или полученной информации было 
недостаточно 29,1 46,0 29,4 25,1 29,8 31,1 23,7 13,6 26,1

необходимой информации найти 
не удалось 2,6 3,0 2,4 0,0 4,0 3,0 2,5 0,0 0,0

затруднились ответить 2,3 0,0 1,9 0,0 2,6 3,8 3,3 7,7 0,0

4.64. ПОЛУчЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ НА САЙТАХ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах к числу лиц, использующих Интернет для получения информации от органов государственного управления)

информация была получена своевременно и в полном объеме

на поиск информации ушло много времени 
или полученной информации было недостаточно

необходимой информации найти не удалось

затруднились ответить

Проживающие в городских 
населенных пунктах

Проживающие в сельских
населенных пунктах

65,9 29,6

2,6

1,8

69,1 27,0

2,0

2,0

63,8 27,0

3,3

6,0

в трудоспособном возрасте 

в возрасте 16–29

старше
 трудоспособного возраста

в трудоспособном возрасте 

в возрасте 16–29

старше
 трудоспособного возраста

66,9 27,1

2,0

3,9

73,6 21,5

2,9

2,0

68,6 26,2 5,2
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4.66. чАСТОТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНТЕРНЕТ ДЛЯ ОБщЕНИЯ В СОЦИАЛЬНыХ СЕТЯХ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах к числу лиц, использующих Интернет для общения в социальных сетях)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0– 
499,9

500,0– 
999,9

1 млн 
и более

Лица в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет для общения 
в социальных сетях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно (более 1 раза 
в неделю) 65,5 67,3 59,6 69,9 64,6 70,4 71,6 71,2 55,5

общаются от случая к случаю 34,4 32,5 40,0 29,8 35,2 29,6 28,3 28,6 44,4

затруднились ответить 0,2 0,2 0,3 0,2 0,2 0,0 0,1 0,2 0,1

Мужчины в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет для общения 
в социальных сетях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно (более 1 раза 
в неделю) 66,1 68,1 59,9 66,6 68,8 72,3 71,7 72,8 54,4

общаются от случая к случаю 33,7 31,6 39,7 33,2 30,8 27,7 28,0 27,1 45,6

затруднились ответить 0,2 0,3 0,4 0,2 0,4 0,0 0,3 0,2 0,0

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет для общения 
в социальных сетях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно (более 1 раза 
в неделю) 65,0 66,6 59,4 72,8 61,3 68,7 71,5 70,1 56,3

общаются от случая к случаю 34,9 33,2 40,3 26,9 38,7 31,3 28,5 29,8 43,5

затруднились ответить 0,2 0,1 0,3 0,3 0,0 0,0 0,0 0,2 0,2
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4.67. чАСТОТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНТЕРНЕТ ДЛЯ ОБщЕНИЯ В СОЦИАЛЬНыХ СЕТЯХ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ 

(в процентах к числу лиц, использующих Интернет для общения в социальных сетях)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет 

15 – 19 20 – 24 25 – 29 30 –34 35 – 44 45 – 54 55 – 59 60 – 69 70 и бо-
лее

Лица в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет для 
общения в социальных сетях – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно  
(более 1 раза в неделю) 65,5 84,1 78,0 71,5 63,2 56,9 48,8 49,0 45,1 60,2

общаются от случая к случаю 34,4 15,6 21,9 28,3 36,4 43,0 51,0 50,7 54,9 39,8

затруднились ответить 0,2 0,2 0,1 0,1 0,3 0,2 0,1 0,4 0,0 0,0

Мужчины в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет для 
общения в социальных сетях – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно  
(более 1 раза в неделю) 66,1 84,4 77,6 71,7 62,8 56,0 49,0 48,6 45,1 74,0

общаются от случая к случаю 33,7 15,3 22,3 28,0 37,2 43,7 50,7 51,4 54,9 26,0

затруднились ответить 0,2 0,3 0,2 0,3 0,0 0,3 0,3 0,0 0,0 0,0

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет для 
общения в социальных сетях – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно  
(более 1 раза в неделю) 65,0 83,9 78,4 71,3 63,6 57,5 48,8 49,2 45,0 50,6

общаются от случая к случаю 34,9 16,0 21,6 28,7 35,8 42,4 51,2 50,3 55,0 49,4

затруднились ответить 0,2 0,1 0,0 0,0 0,6 0,1 0,0 0,6 0,0 0,0
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4.68. чАСТОТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНТЕРНЕТ ДЛЯ ОБщЕНИЯ 
В СОЦИАЛЬНыХ СЕТЯХ ЛИЦАМИ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах к числу лиц, использующих Интернет для общения в социальных сетях)

Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

послеву-
зовское 

про-
фессио-
нальное

высшее 
професси-
ональное 

неполное 
высшее 

професси-
ональное

среднее 
про-

фессио-
наль-
ное

начальное 
професси-
ональное

среднее 
(полное) 
общее

основ-
ное 

общее

не имеют 
основного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более, 
использующие Интернет для 
общения в социальных сетях – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно  
(более 1 раза в неделю) 65,5 60,9 66,7 74,1 55,7 57,4 74,0 77,9 82,7

общаются от случая к случаю 34,4 38,2 33,0 25,9 44,2 42,4 25,9 21,7 17,3

затруднились ответить 0,2 1,0 0,3 0,0 0,1 0,2 0,1 0,4 0,0

Мужчины в возрасте 15 лет 
и более, использующие Интернет 
для общения в социальных 
сетях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно  
(более 1 раза в неделю) 66,1 55,6 68,7 75,3 56,7 56,2 72,7 77,6 92,7

общаются от случая к случаю 33,7 42,3 31,1 24,7 43,3 43,4 27,2 21,9 7,3

затруднились ответить 0,2 2,1 0,2 0,0 0,0 0,3 0,2 0,5 0,0

Женщины в возрасте 15 лет 
и более, использующие Интернет 
для общения в социальных 
сетях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно  
(более 1 раза в неделю) 65,0 65,3 65,6 73,2 55,1 58,8 75,3 78,2 72,0

общаются от случая к случаю 34,9 34,7 34,2 26,8 44,8 41,2 24,7 21,5 28,0

затруднились ответить 0,2 0,0 0,3 0,0 0,1 0,0 0,0 0,2 0,0
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4.69. чАСТОТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНТЕРНЕТ ДЛЯ ОБщЕНИЯ 
В СОЦИАЛЬНыХ СЕТЯХ

ПО ВИДАМ ПОЛУчАЕМОГО ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах к числу лиц, использующих Интернет для общения в социальных сетях)

Все 
респон-
денты 

в том числе обучаются 

в обще-
обра-
зова-

тельных 
учреж-
дениях

в том числе по-
сещают 

в систе-
ме про-
фессио-
нально-
го обра-
зования

в том числе в учрежде-
ниях 

получа-
ют по-
слеву-

зовское 
про-

фессио-
нальное 
образо-
вание 

8–9 
классы

10–11 
классы

началь-
ного 
про-

фессио-
нально-
го обра-
зования 

средне-
го про-

фессио-
нально-
го обра-
зования

высше-
го про-

фессио-
нально-
го обра-
зования

Лица трудоспособного возраста и 15-летние, 
получающие образование и использующие 
Интернет для общения в социальных 
сетях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно  
(более 1 раза в неделю) 82,1 85,8 79,1 87,6 80,9 69,1 76,2 82,8 81,2

общаются от случая к случаю 17,7 13,7 20,9 11,8 19,0 30,9 23,8 17,1 18,8

затруднились ответить 0,2 0,5 0,0 0,6 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0

Мужчины трудоспособного возраста 
и 15-летние, получающие образование 
и использующие Интернет для общения 
в социальных сетях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно  
(более 1 раза в неделю) 81,4 87,3 91,7 86,2 79,4 71,5 79,1 80,2 84,5

общаются от случая к случаю 18,3 12,0 8,3 12,9 20,4 28,5 20,9 19,6 15,5

затруднились ответить 0,3 0,7 0,0 0,9 0,2 0,0 0,0 0,2 0,0

Женщины трудоспособного возраста 
и 15-летние, получающие образование 
и использующие Интернет для общения 
в социальных сетях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по частоте общения

общаются постоянно  
(более 1 раза в неделю) 82,7 84,7 69,8 88,8 82,1 66,1 73,3 84,7 78,9

общаются от случая к случаю 17,2 15,0 30,2 10,8 17,9 33,9 26,7 15,3 21,1

затруднились ответить 0,1 0,3 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
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5. Отдых и свободное время 

5.1. ПОСЕщЕНИЕ КУЛЬТУРНО-РАЗВЛЕКАТЕЛЬНыХ МЕРОПРИЯТИЙ 
ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

посещали за последние 12 месяцев1

кинотеатр 30,8 35,8 21,1 29,7 39,6 41,1 42,4 51,4 16,4

театр 14,5 17,5 7,4 11,5 17,5 18,5 23,6 30,0 6,0

концерт 23,7 23,4 25,1 21,7 21,3 22,6 22,5 23,4 24,7

художественную выставку, музей 11,7 13,5 9,3 9,8 14,2 16,4 13,4 19,5 6,7

ресторан, кафе, бар 39,3 43,7 34,9 41,3 45,1 45,6 45,0 54,7 26,6

религиозное учреждение (или встречу 
верующих) 31,4 33,7 31,9 32,9 34,5 37,0 34,5 34,6 24,5

какое-либо спортивное мероприятие (в 
качестве зрителя) 19,4 20,2 22,3 25,6 18,9 20,6 18,1 16,9 17,1

Мужчины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

посещали за последние 12 месяцев

кинотеатр 31,9 37,3 21,3 30,4 43,8 45,5 45,1 53,2 16,9

театр 9,6 11,8 4,7 6,7 12,8 12,1 17,3 20,6 3,7

концерт 18,7 19,1 19,6 16,7 17,9 17,8 18,4 20,6 17,7

художественную выставку, музей 7,6 8,9 6,6 4,6 9,5 10,6 9,4 12,7 4,2

ресторан, кафе, бар 42,2 47,3 37,8 45,4 50,5 50,3 48,2 58,7 28,4

религиозное учреждение  
(или встречу верующих) 18,2 19,0 17,2 16,4 17,6 23,4 22,8 19,7 16,1

какое-либо спортивное мероприятие  
(в качестве зрителя) 28,5 30,5 31,3 36,1 29,8 30,5 27,1 29,1 23,0

Женщины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

посещали за последние 12 месяцев

кинотеатр 30,1 34,7 20,9 29,3 36,6 38,2 40,5 50,1 15,9

театр 18,1 21,5 9,4 15,0 20,7 22,7 28,0 36,5 7,8

концерт 27,3 26,4 29,1 25,5 23,7 25,7 25,4 25,3 30,1

художественную выставку, музей 14,7 16,8 11,2 13,6 17,5 20,3 16,2 24,1 8,6

ресторан, кафе, бар 37,2 41,1 32,8 38,3 41,3 42,4 42,8 51,9 25,3

религиозное учреждение  
(или встречу верующих) 40,9 44,1 42,7 45,4 46,3 46,0 42,6 44,7 31,1

какое-либо спортивное мероприятие  
(в качестве зрителя) 12,8 12,9 15,6 17,7 11,2 14,0 11,8 8,6 12,4

1 Здесь и далее – с сентября 2010 г. по сентябрь 2011 г.
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5.2. ПОСЕщЕНИЕ КУЛЬТУРНО-РАЗВЛЕКАТЕЛЬНыХ МЕРОПРИЯТИЙ 
ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 
посещали за последние  
12 месяцев

кинотеатр 30,8 67,4 63,3 54,5 46,3 38,0 19,6 11,1 7,8 2,0
театр 14,5 16,7 15,3 15,2 17,0 19,0 14,9 14,1 13,3 4,9
концерт 23,7 35,0 32,2 26,6 25,5 25,5 23,8 22,8 20,0 9,9
художественную выставку, 
музей 11,7 18,4 11,8 14,1 10,9 15,0 12,0 10,7 10,1 4,4
ресторан, кафе, бар 39,3 49,4 69,4 66,0 56,8 50,0 36,3 22,7 14,7 3,4
религиозное учреждение  
(или встречу верующих) 31,4 18,3 21,7 25,8 26,9 31,5 33,4 36,9 41,8 35,3
какое-либо спортивное 
мероприятие  
(в качестве зрителя) 19,4 49,0 33,1 26,4 23,8 22,8 16,1 11,5 8,5 2,6

Мужчины в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 
посещали за последние  
12 месяцев

кинотеатр 31,9 65,0 62,4 54,9 45,0 35,6 17,1 8,1 7,2 1,0
театр 9,6 10,0 8,9 11,0 11,7 13,0 8,8 8,1 8,2 3,2
концерт 18,7 25,2 28,7 24,8 22,2 18,7 16,0 13,7 14,1 6,3
художественную выставку, 
музей 7,6 12,3 6,5 9,4 7,8 8,8 7,7 5,1 6,1 4,0
ресторан, кафе, бар 42,2 46,7 69,1 68,0 59,2 50,1 34,9 22,0 15,0 5,5
религиозное учреждение  
(или встречу верующих) 18,2 14,0 13,9 19,6 18,0 20,5 19,1 14,8 21,2 18,0
какое-либо спортивное 
мероприятие  
(в качестве зрителя) 28,5 57,1 47,5 36,1 31,8 29,9 22,9 15,8 15,9 5,5

Женщины в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 
посещали за последние  
12 месяцев

кинотеатр 30,1 69,8 64,1 54,2 47,4 39,9 21,6 13,0 8,1 2,4
театр 18,1 23,3 21,0 19,0 21,7 23,8 19,7 18,1 16,3 5,6
концерт 27,3 44,8 35,4 28,3 28,4 31,0 29,9 28,8 23,5 11,4
художественную выставку, 
музей 14,7 24,4 16,6 18,3 13,6 20,0 15,4 14,4 12,4 4,5
ресторан, кафе, бар 37,2 52,1 69,6 64,2 54,8 49,9 37,4 23,2 14,4 2,6
религиозное учреждение  
(или встречу верующих) 40,9 22,6 28,6 31,4 34,7 40,3 44,5 51,4 53,8 42,1
какое-либо спортивное 
мероприятие  
(в качестве зрителя) 12,8 41,0 20,2 17,7 16,9 17,1 10,8 8,6 4,1 1,5
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5.3. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ПОСЕщАЮщИХ 
КУЛЬТУРНО-РАЗВЛЕКАТЕЛЬНыЕ МЕРОПРИЯТИЯ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к населению соответствующей группы)

Проживающие в городских населенных пунктах

Проживающие в сельских населенных пунктах

кинотеатр театр концерт художественную 
выставку, музей

ресторан, кафе, 
бар

религиозное 
учреждение 
(или встречу 
верующих)

какое-либо 
спортивное 

мероприятие  
(в качестве 

зрителя)

кинотеатр театр концерт художественную 
выставку, музей

ресторан, кафе, 
бар

религиозное 
учреждение 
(или встречу 
верующих)

какое-либо 
спортивное 

мероприятие  
(в качестве 

зрителя)

   в трудоспособном возрасте         в возрасте 16–29 лет        старше трудоспособного возраста

21,2

38,1

3,2

7,3 8,6

2,4

26,6

30,6

18,9

7,7

2,7

34,0

47,1

8,3

22,1
20,4

30,7

21,5

33,2

4,1

9,4

47,0

68,3

7,4

19,1 17,9
13,5

26,0
30,6

16,9
14,6 15,2

10,4
12,6

29,5

23,2
25,3

33,4

6,7

44,3

56,4

69,8
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5.4. ПОСЕщЕНИЕ КУЛЬТУРНО-РАЗВЛЕКАТЕЛЬНыХ МЕРОПРИЯТИЙ 
ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ

ПО УчАСТИЮ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе

обуча-
ются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении 

в том числе в возрасте, 
лет

не об-
учаются 

в об-
разова-
тельном 
учреж-
дении

в том числе в возрасте, 
лет

15–18 19–21 22–24 15–18 19–21 22–24 

Лица в возрасте 15–24 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

посещали за последние 12 месяцев

кинотеатр 65,0 72,7 67,6 79,1 77,4 54,6 40,5 46,6 58,8

театр 15,9 19,2 17,5 21,0 21,9 11,4 3,6 8,4 13,0

концерт 33,4 37,9 35,5 42,0 37,6 27,3 20,2 22,6 29,7

художественную выставку, музей 14,6 19,4 20,2 19,2 16,5 8,1 0,0 3,8 10,3

ресторан, кафе, бар 61,1 58,8 46,0 71,3 80,5 64,1 43,0 56,2 68,6

религиозное учреждение  
(или встречу верующих) 20,3 20,2 19,1 19,3 27,2 20,4 15,3 16,7 22,3

какое-либо спортивное мероприятие  
(в качестве зрителя) 39,7 47,1 52,3 41,0 41,3 29,6 27,4 28,9 30,1

Мужчины в возрасте 15–24 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

посещали за последние 12 месяцев

кинотеатр 63,5 70,4 66,5 73,9 80,1 55,1 39,9 45,1 61,0

театр 9,4 11,6 11,6 12,2 10,3 6,6 0,0 4,4 8,1

концерт 27,2 30,0 25,0 37,2 34,6 23,8 6,7 20,4 26,7

художественную выставку, музей 9,0 12,6 14,4 9,8 11,2 4,5 0,0 2,7 5,8

ресторан, кафе, бар 59,5 55,0 42,2 68,3 81,1 65,0 44,4 54,7 71,4

религиозное учреждение  
(или встречу верующих) 14,0 15,9 16,4 14,2 17,7 11,7 8,2 10,4 12,6

какое-либо спортивное мероприятие  
(в качестве зрителя) 51,6 59,8 60,9 57,7 60,0 41,7 31,3 41,6 42,5

Женщины в возрасте 15–24 лет, – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

посещали за последние 12 месяцев

кинотеатр 66,4 74,6 68,7 83,2 75,4 54,2 41,5 48,4 56,7

театр 21,9 25,8 23,0 27,9 30,5 16,3 9,9 13,3 17,6

концерт 39,2 44,7 45,3 45,7 39,9 31,0 43,7 25,3 32,5

художественную выставку, музей 19,8 25,2 25,6 26,5 20,5 11,7 0,0 5,3 14,5

ресторан, кафе, бар 62,6 62,1 49,6 73,6 80,0 63,3 40,6 58,0 66,1

религиозное учреждение  
(или встречу верующих) 26,2 24,0 21,7 23,3 34,2 29,5 27,9 24,4 31,4

какое-либо спортивное мероприятие  
(в качестве зрителя) 28,6 36,3 44,1 28,1 27,5 17,2 20,7 13,1 18,5
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5.5. ДОЛЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15–24 ЛЕТ, ПОСЕщАЮщИХ 
КУЛЬТУРНО-РАЗВЛЕКАТЕЛЬНыЕ МЕРОПРИЯТИЯ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И УчАСТИЮ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

(в процентах к населению соответствующей группы)

Проживающие в городских населенных пунктах

Проживающие в сельских населенных пунктах

кинотеатр театр концерт художественную 
выставку, музей

ресторан, кафе, 
бар

религиозное 
учреждение 
(или встречу 
верующих)

какое-либо 
спортивное 

мероприятие  
(в качестве 

зрителя)

кинотеатр театр концерт художественную 
выставку, музей

ресторан, кафе, 
бар

религиозное 
учреждение 
(или встречу 
верующих)

какое-либо 
спортивное 

мероприятие  
(в качестве 

зрителя)

62,9

21,1

13,6

36,3

28,6

20,3

9,6

63,3

70,0

19,7 21,4

45,7

32,1

80,8

50,1

31,0

14,0

5,1

42,3

23,7

16,9

3,8

46,3 47,2

21,6
17,7

51,3

22,6

   обучаются в образовательном учреждении         не обучаются в образовательном учреждении
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5.6. УчАСТИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
В ТУРИСТИчЕСКИХ ИЛИ ЭКСКУРСИОННыХ ПОЕЗДКАХ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них совершали туристическую или 
экскурсионную поездку за последние  
12 месяцев 18,8 21,9 15,5 18,5 25,2 19,1 22,1 31,3 9,7

Лица в возрасте 15 лет и более,  
не совершавшие туристической или 
экскурсионной поездки за последние  
12 месяцев – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

предпочитают отдыхать с выездом на дачу, 
отдыхать у родственников и знакомых в 
другой местности 17,4 21,3 18,4 19,3 23,6 22,3 19,3 30,3 10,1

по состоянию здоровья 4,7 4,9 5,0 4,8 6,0 4,5 5,7 3,6 4,4

по семейным обстоятельствам 13,2 11,9 11,4 10,6 10,8 11,5 16,5 11,8 15,6

не могут себе это позволить из-за нехватки 
средств 44,9 42,9 45,3 44,4 43,1 40,1 42,3 36,8 48,6

отсутствие интереса к таким поездкам 13,7 12,6 12,3 15,5 12,4 15,0 9,1 13,5 15,6

другая причина 6,1 6,3 7,7 5,3 4,1 6,6 7,0 4,0 5,7

Мужчины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них совершали туристическую или 
экскурсионную поездку за последние 
12 месяцев 17,4 20,6 13,8 18,2 24,9 17,1 22,8 29,5 8,5

Мужчины в возрасте 15 лет и более, 
не совершавшие туристической или 
экскурсионной поездки за последние 
12 месяцев – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

предпочитают отдыхать с выездом на дачу, 
отдыхать у родственников и знакомых  
в другой местности 19,4 23,4 20,8 20,4 25,6 22,2 21,6 33,0 11,8

по состоянию здоровья 3,3 3,3 3,5 2,9 4,2 2,5 2,9 3,0 3,4

по семейным обстоятельствам 10,7 9,4 8,2 9,8 9,0 9,4 16,4 8,1 12,9

не могут себе это позволить из-за нехватки 
средств 42,2 40,2 43,2 39,8 41,2 39,4 39,3 32,4 45,9

отсутствие интереса к таким поездкам 17,8 16,9 15,9 21,1 16,7 19,6 12,6 19,1 19,3

другая причина 6,7 6,8 8,5 5,9 3,3 6,8 7,2 4,4 6,6
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 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Женщины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них совершали туристическую или 
экскурсионную поездку за последние 
12 месяцев 19,8 22,8 16,7 18,8 25,4 20,5 21,6 32,6 10,7

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
не совершавшие туристической или 
экскурсионной поездки за последние 
12 месяцев – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

предпочитают отдыхать с выездом на дачу, 
отдыхать у родственников и знакомых  
в другой местности 15,8 19,6 16,4 18,4 22,1 22,4 17,6 28,0 8,5

по состоянию здоровья 5,9 6,2 6,2 6,4 7,2 6,0 7,9 4,2 5,2

по семейным обстоятельствам 15,3 13,9 14,0 11,3 12,1 13,2 16,5 15,0 17,9

не могут себе это позволить из-за нехватки 
средств 47,0 45,0 47,1 48,4 44,4 40,7 44,5 40,5 50,9

отсутствие интереса к таким поездкам 10,3 9,2 9,3 10,6 9,4 11,4 6,5 8,7 12,4

другая причина 5,6 6,0 7,0 4,8 4,7 6,4 6,9 3,6 5,0

Окончание таблицы 5.6

5.7. УчАСТИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
В ТУРИСТИчЕСКИХ ИЛИ ЭКСКУРСИОННыХ ПОЕЗДКАХ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к населению соответствующей группы)

в возрасте 16–29 летв трудоспособном возрасте старше трудоспособного возраста

   проживающие в городских населенных пунктах              проживающие в сельских населенных пунктах

27,0
28,7

11,7
13,2

9,0

4,4
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Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них совершали туристическую 
или экскурсионную поездку за 
последние 12 месяцев 18,8 28,5 24,3 23,5 24,2 27,9 18,3 12,9 10,2 2,2

Лица в возрасте 15 лет и более, 
не совершавшие туристической 
или экскурсионной поездки за 
последние 12 месяцев – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

предпочитают отдыхать  
с выездом на дачу, отдыхать  
у родственников и знакомых  
в другой местности 17,4 13,4 13,7 12,8 15,3 21,2 19,9 20,0 22,4 13,5

по состоянию здоровья 4,7 1,2 0,5 0,9 0,4 0,9 2,3 3,3 7,5 19,3

по семейным обстоятельствам 13,2 14,6 12,3 16,6 16,3 13,6 11,8 12,5 11,8 12,0

не могут себе это позволить  
из-за нехватки средств 44,9 51,0 56,4 52,5 51,0 48,6 45,1 43,6 37,4 29,3

отсутствие интереса к таким 
поездкам 13,7 7,6 9,9 10,3 11,3 10,5 15,3 15,2 16,2 20,3

другая причина 6,1 12,4 7,2 7,0 5,6 5,3 5,7 5,4 4,7 5,6

Мужчины в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них совершали туристическую 
или экскурсионную поездку за 
последние 12 месяцев 17,4 24,8 21,0 21,5 21,4 24,7 16,2 8,9 8,9 1,9

Мужчины в возрасте 15 лет и более, 
не совершавшие туристической или 
экскурсионной поездки  
за последние 12 месяцев – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

предпочитают отдыхать  
с выездом на дачу, отдыхать  
у родственников и знакомых  
в другой местности 19,4 14,5 16,9 14,4 15,2 22,3 21,3 21,1 26,0 17,7

по состоянию здоровья 3,3 1,8 0,9 0,9 0,7 0,9 2,1 2,4 6,5 16,4

по семейным обстоятельствам 10,7 10,2 5,5 11,7 14,9 10,2 11,2 12,7 9,1 10,2

не могут себе это позволить  
из-за нехватки средств 42,2 49,6 54,6 50,0 48,1 45,1 39,1 36,7 34,5 24,0

отсутствие интереса к таким 
поездкам 17,8 9,7 14,5 14,8 15,8 14,6 20,5 20,6 19,9 26,9

другая причина 6,7 14,1 7,6 8,2 5,4 7,0 5,7 6,6 4,0 4,7

5.8. УчАСТИЕ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
В ТУРИСТИчЕСКИХ ИЛИ ЭКСКУРСИОННыХ ПОЕЗДКАХ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)
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Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Женщины в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них совершали туристическую 
или экскурсионную поездку  
за последние 12 месяцев 19,8 32,1 27,2 25,2 26,7 30,5 20,0 15,5 11,0 2,3

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
не совершавшие туристической или 
экскурсионной поездки  
за последние 12 месяцев – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

предпочитают отдыхать  
с выездом на дачу, отдыхать  
у родственников и знакомых  
в другой местности 15,8 12,2 10,5 11,1 15,5 20,1 18,6 19,1 20,0 11,8

по состоянию здоровья 5,9 0,5 0,2 0,9 0,1 0,9 2,4 4,0 8,2 20,5

по семейным обстоятельствам 15,3 19,0 19,0 21,8 17,8 16,9 12,3 12,4 13,6 12,7

не могут себе это позволить  
из-за нехватки средств 47,0 52,3 58,2 55,0 54,0 51,8 50,9 49,3 39,3 31,4

отсутствие интереса к таким 
поездкам 10,3 5,4 5,4 5,5 6,7 6,6 10,2 10,8 13,8 17,6

другая причина 5,6 10,6 6,8 5,7 5,8 3,6 5,7 4,4 5,2 6,0

Окончание таблицы 5.8

5.9. ПРЕДПОчТЕНИЯ В ПРОВЕДЕНИИ ОТДыХА ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ,  
НЕ УчАСТВУЮщИХ В ТУРИСТИчЕСКИХ ИЛИ ЭКСКУРСИОННыХ ПОЕЗДКАХ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ И ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к населению соответствующей группы)

6,711,746,912,420,9

8,210,051,415,114,4

5,214,834,210,912,622,3

в возрасте 16–29 лет

в возрасте 16–29 лет

в трудоспособном возрасте

в трудоспособном возрасте

старше трудоспособного 
возраста

старше трудоспособного 
возраста

Проживающие в городских населенных пунктах

Проживающие в сельских населенных пунктах

   предпочитают отдыхать с выездом на дачу, отдыхать  

      у родственников и знакомых в другой местности

   по состоянию здоровья

   по семейным обстоятельствам

  не могут себе это позволить из-за нехватки средств

   отсутствие интереса к таким поездкам

   другая причина

1,3

0,9

6,012,753,216,210,8

7,98,558,913,510,5

4,722,638,014,212,57,9

1,1

0,7
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5.10. ОСНОВНыЕ ЗАНЯТИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15–24 ЛЕТ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Молодежь в возрасте 15–24 лет 
(кроме получающих послевузовское 
профессиональное образование) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по основным занятиям в свободное 
время

общение с друзьями 63,8 64,3 64,3 65,5 66,9 61,5 60,7 65,8 62,2
чтение книг (посещение библиотек) 10,6 10,3 11,8 9,0 7,9 14,7 9,2 8,7 11,7
занятия за компьютером 49,6 52,8 47,2 53,7 54,1 53,6 48,8 62,1 40,5
просмотр телепередач 27,9 26,8 30,9 25,7 26,5 26,8 21,6 24,3 31,2
занятия своим увлечением (хобби) 6,6 6,7 5,7 5,8 9,0 6,8 9,5 5,8 6,2
посещение дискотек, клубов, кинотеатров 12,6 14,1 11,4 10,8 14,6 13,2 13,0 19,9 8,3
занятия спортом 13,6 13,8 13,7 19,7 15,7 11,5 14,0 11,7 12,9
занятия домашними делами 29,1 25,6 31,2 29,6 24,1 31,5 22,0 16,5 39,1
подработка 4,3 4,4 2,4 3,3 4,4 6,3 2,9 7,8 4,3
другое занятие 0,6 0,6 0,7 1,8 0,0 0,0 0,0 0,7 0,7
затруднились ответить 20,9 21,1 20,6 20,4 17,8 20,5 27,3 20,7 20,3

Юноши в возрасте 15–24 лет  
(кроме получающих послевузовское 
профессиональное образование) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по основным занятиям в свободное 
время

общение с друзьями 66,3 66,7 65,4 65,5 71,7 66,5 65,3 67,1 65,1
чтение книг (посещение библиотек) 6,7 6,1 8,2 3,9 3,4 10,8 3,2 5,2 8,5
занятия за компьютером 53,9 58,1 52,4 56,4 59,7 63,8 52,9 67,9 42,6
просмотр телепередач 26,8 25,5 28,2 31,0 25,3 26,3 23,0 19,9 30,4
занятия своим увлечением (хобби) 6,7 7,4 6,6 4,0 7,7 7,4 8,5 9,3 4,9
посещение дискотек, клубов, кинотеатров 11,3 13,2 12,7 6,4 15,8 9,1 8,3 19,7 6,2
занятия спортом 22,0 22,3 22,5 25,9 22,0 16,3 27,4 20,0 21,2
занятия домашними делами 18,4 15,2 19,9 21,2 11,8 21,4 12,0 6,6 27,1
подработка 6,0 5,5 3,8 3,0 4,7 9,4 2,3 10,0 7,2
другое занятие 0,3 0,4 0,3 2,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1
затруднились ответить 21,8 21,3 21,3 22,7 18,7 17,9 26,4 20,8 23,0

Девушки в возрасте 15–24 лет 
(кроме получающих послевузовское 
профессиональное образование) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по основным занятиям в свободное 
время

общение с друзьями 61,5 62,3 63,3 65,5 62,0 56,7 57,1 64,8 59,3
чтение книг (посещение библиотек) 14,2 13,9 14,9 14,8 12,4 18,4 13,8 11,6 14,9
занятия за компьютером 45,6 48,0 42,7 50,6 48,6 43,7 45,7 57,5 38,4
просмотр телепередач 29,0 28,0 33,2 19,7 27,8 27,3 20,5 27,8 32,0
занятия своим увлечением (хобби) 6,5 6,2 4,9 7,8 10,3 6,1 10,3 2,9 7,5
посещение дискотек, клубов, кинотеатров 13,8 14,9 10,2 15,9 13,5 17,2 16,6 20,1 10,5
занятия спортом 6,0 6,4 5,9 12,6 9,3 7,0 3,8 5,1 4,8
занятия домашними делами 38,8 34,7 41,1 39,1 36,2 41,3 29,6 24,3 50,8
подработка 2,9 3,4 1,3 3,6 4,1 3,2 3,3 6,0 1,4
другое занятие 0,9 0,7 1,1 0,6 0,0 0,0 0,0 1,2 1,2
затруднились ответить 20,2 21,0 19,9 17,8 16,9 23,0 27,9 20,7 17,7
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Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не  
имеют 
основ-
ного 

общего

Молодежь в возрасте 15–24 лет 
(кроме получающих послевузовское 
профессиональное образование) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по основным занятиям в свободное 
время

общение с друзьями 63,8 5,9 33,7 74,9 51,0 42,6 71,3 79,9 89,0

чтение книг (посещение библиотек) 10,6 0,0 5,8 12,1 7,0 2,8 14,6 12,1 14,0

занятия за компьютером 49,6 5,9 24,4 57,3 42,3 28,5 57,0 63,5 51,9

просмотр телепередач 27,9 5,9 13,6 21,8 26,5 27,7 27,5 35,8 49,3

занятия своим увлечением (хобби) 6,6 0,0 3,8 10,7 4,4 4,5 6,4 10,0 7,2

посещение дискотек, клубов, кинотеатров 12,6 0,0 7,5 17,0 10,5 10,7 16,1 11,9 6,0

занятия спортом 13,6 0,0 7,6 14,1 9,0 5,5 12,6 24,1 21,6

занятия домашними делами 29,1 0,0 18,3 34,9 36,5 39,5 27,2 27,0 28,2

подработка 4,3 0,0 1,5 9,6 3,0 4,4 6,7 1,7 3,7

другое занятие 0,6 0,0 0,3 0,2 0,9 0,9 0,5 0,7 0,0

затруднились ответить 20,9 94,1 57,2 7,9 30,3 34,4 13,5 6,5 3,2

Юноши в возрасте 15–24 лет  
(кроме получающих послевузовское 
профессиональное образование) – всего 100 … 100 100 100 100 100 100 100

из них по основным занятиям в свободное 
время

общение с друзьями 66,3 … 38,4 78,1 51,6 47,9 74,4 79,5 85,4

чтение книг (посещение библиотек) 6,7 … 5,0 12,8 3,0 2,6 9,2 7,0 8,9

занятия за компьютером 53,9 … 35,1 54,4 45,6 31,2 60,4 69,4 56,4

просмотр телепередач 26,8 … 8,5 18,0 23,1 25,6 28,5 34,6 35,5

занятия своим увлечением (хобби) 6,7 … 5,5 14,4 5,6 5,5 5,4 8,9 8,4

посещение дискотек, клубов, кинотеатров 11,3 … 7,5 22,9 10,8 14,0 14,2 6,1 2,1

занятия спортом 22,0 … 16,1 20,7 14,4 7,6 20,7 37,7 38,4

занятия домашними делами 18,4 … 4,1 16,6 22,4 25,3 17,9 18,5 15,1

подработка 6,0 … 2,9 17,1 3,8 4,4 8,5 3,0 7,3

другое занятие 0,3 … 0,0 0,6 0,5 0,0 0,2 0,6 0,0

затруднились ответить 21,8 … 56,0 6,7 35,7 39,3 13,7 7,2 6,4

5.11. ОСНОВНыЕ ЗАНЯТИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15–24 ЛЕТ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)
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Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не  
имеют 
основ-
ного 

общего

Девушки в возрасте 15–24 лет 
(кроме получающих послевузовское 
профессиональное образование) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по основным занятиям в свободное 
время

общение с друзьями 61,5 5,9 31,3 72,9 50,3 34,1 68,6 80,2 92,7

чтение книг (посещение библиотек) 14,2 0,0 6,2 11,6 11,4 3,0 19,2 17,1 19,1

занятия за компьютером 45,6 5,9 19,0 59,2 38,9 24,3 54,1 57,7 47,4

просмотр телепередач 29,0 5,9 16,2 24,2 30,2 31,1 26,7 37,0 63,2

занятия своим увлечением (хобби) 6,5 0,0 3,0 8,4 3,0 2,9 7,2 11,0 6,0

посещение дискотек, клубов, кинотеатров 13,8 0,0 7,5 13,2 10,2 5,5 17,7 17,6 10,0

занятия спортом 6,0 0,0 3,3 10,0 3,2 2,1 5,6 10,9 4,7

занятия домашними делами 38,8 0,0 25,6 46,5 51,5 62,1 35,3 35,3 41,5

подработка 2,9 0,0 0,8 4,8 2,1 4,4 5,0 0,5 0,0

другое занятие 0,9 0,0 0,5 0,0 1,3 2,4 0,7 0,9 0,0

затруднились ответить 20,2 94,1 57,9 8,6 24,6 26,6 13,3 5,7 0,0

Окончание таблицы 5.11

5.12. ОСНОВНыЕ ЗАНЯТИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15–24 ЛЕТ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

ПО УчАСТИЮ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ 

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе

обуча-
ются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении 

в том числе в возрасте, 
лет

не об-
учаются 

в об-
разова-
тельном 
учреж-
дении  

в том числе в возрасте, 
лет

15–18 19–21 22–24 15–18 19–21 22–24 

Молодежь в возрасте 15–24 лет 
(кроме получающих послевузовское 
профессиональное образование) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по основным занятиям в свободное 
время

общение с друзьями 65,1 86,0 89,4 84,9 74,7 36,9 42,7 51,8 30,4

чтение книг (посещение библиотек) 10,5 16,2 15,5 18,9 11,9 2,8 2,8 3,6 2,4

занятия за компьютером 49,9 70,5 71,5 73,4 59,1 22,2 13,8 30,2 19,3

просмотр телепередач 27,1 30,3 35,8 23,6 24,7 22,8 37,4 33,4 17,5

занятия своим увлечением (хобби) 6,6 9,5 10,1 8,8 8,4 2,8 1,1 4,8 2,0

посещение дискотек, клубов, кинотеатров 13,2 17,2 14,3 21,6 18,5 7,9 3,2 9,8 7,4

занятия спортом 14,2 20,8 23,9 18,6 13,4 5,3 5,8 6,9 4,6

занятия домашними делами 25,9 25,2 24,2 23,4 34,0 26,8 37,5 38,2 21,5

подработка 4,2 5,2 1,5 8,9 11,3 2,9 4,7 5,2 1,8

другое занятие 0,5 0,3 0,3 0,2 0,6 0,8 0,0 1,0 0,7

затруднились ответить 22,1 1,6 1,0 1,3 5,4 49,6 41,9 30,3 58,1
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Окончание таблицы 5.12

Все 
респон-
денты 

в том числе

обуча-
ются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении  

в том числе в возрасте, 
лет

не об-
учаются 

в об-
разова-
тельном 
учреж-
дении  

в том числе в возрасте, 
лет

15–18 19–21 22–24 15–18 19–21 22–24 

Юноши в возрасте 15–24 лет  
(кроме получающих послевузовское 
профессиональное образование) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по основным занятиям в свободное 
время

общение с друзьями 67,8 88,5 89,4 87,5 87,2 42,7 45,7 58,3 35,0

чтение книг (посещение библиотек) 6,6 10,2 10,2 10,1 11,0 2,2 4,3 3,6 1,5

занятия за компьютером 54,4 76,0 77,6 76,9 65,6 28,1 17,6 37,5 24,5

просмотр телепередач 26,1 30,0 34,1 26,3 20,3 21,2 37,4 29,6 16,1

занятия своим увлечением (хобби) 6,6 9,0 10,2 8,5 4,4 3,7 1,7 5,6 3,0

посещение дискотек, клубов, кинотеатров 11,4 13,3 8,0 19,1 23,6 9,2 4,9 10,4 8,9

занятия спортом 23,0 34,1 38,3 32,0 19,1 9,6 9,0 11,5 8,7

занятия домашними делами 16,4 14,5 15,6 13,1 13,0 18,6 35,7 28,4 12,7

подработка 5,5 6,3 2,2 9,8 17,2 4,5 7,4 8,0 2,6

другое занятие 0,3 0,4 0,6 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 0,3

затруднились ответить 22,4 1,4 0,9 0,9 5,1 48,0 36,1 29,6 57,5

Девушки в возрасте 15–24 лет 
(кроме получающих послевузовское 
профессиональное образование) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по основным занятиям в свободное 
время

общение с друзьями 62,5 83,9 89,5 82,8 65,6 31,0 37,3 43,7 26,1

чтение книг (посещение библиотек) 14,0 21,2 20,5 25,8 12,6 3,3 0,0 3,7 3,4

занятия за компьютером 45,6 65,8 65,6 70,6 54,4 16,0 7,1 21,3 14,4

просмотр телепередач 28,1 30,6 37,4 21,5 27,8 24,4 37,3 38,1 18,9

занятия своим увлечением (хобби) 6,6 9,9 10,1 9,1 11,4 1,8 0,0 3,8 1,2

посещение дискотек, клубов, кинотеатров 14,9 20,6 20,1 23,5 14,9 6,6 0,0 9,1 6,0

занятия спортом 6,0 9,4 10,3 8,2 9,3 0,9 0,0 1,2 0,9

занятия домашними делами 34,8 34,4 32,4 31,5 49,2 35,4 40,8 50,3 29,8

подработка 3,0 4,2 0,9 8,3 7,0 1,2 0,0 1,7 1,0

другое занятие 0,7 0,3 0,0 0,4 1,1 1,4 0,0 2,3 1,1

затруднились ответить 21,9 1,8 1,0 1,6 5,5 51,3 52,1 31,1 58,6
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5.13. ОСНОВНыЕ ЗАНЯТИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15–24 ЛЕТ, ОБУчАЮщИХСЯ В УчРЕЖДЕНИЯХ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ, В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

ПО СТАТУСУ ЗАНЯТОСТИ 

(в процентах к соответствующей группе обучающихся)

общение с друзьями

чтение книг (посещение библиотек)

занятия за  компьютером

просмотр телепередач

занятия своим увлечением (хобби)

посещение дискотек, клубов, кинотеатров

занятия спортом

занятия домашними делами

подработка

48,0
44,3

5,8
1,9

37,7
34,3

23,5
26,3

5,0
1,1

10,8
12,8

7,8
4,7

29,5
33,2

8,4
11,0

   работающие по найму 

   работающие на основе  самостоятельной занятости
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5.14. ОСНОВНыЕ ЗАНЯТИЯ ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15-24 ЛЕТ, ОБУчАЮщИХСЯ В УчРЕЖДЕНИЯХ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ, В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

ПО ВИДАМ ПОЛУчАЕМОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

(в процентах к соответствующей группе обучающихся)

общение с друзьями

чтение книг (посещение библиотек)

занятия за  компьютером

просмотр телепередач

занятия своим увлечением (хобби)

посещение дискотек, клубов, кинотеатров

занятия спортом

занятия домашними делами

подработка

   начального профессионального образования  

   среднего профессионального образования

   высшего профессионального образования

88,3
81,3

76,6

60,0
67,5

66,5

38,9
32,0

27,2

13,0

5,3
13,8

17,2

8,7
8,2

13,8
16,7
17,3

22,7
18,7

15,1

30,5
33,6

32,6

4,9
0,0

8,0
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5.15. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
СПОСОБНОСТИ ВЕСТИ АКТИВНыЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои возможности 
вести активный образ жизни

способны вести активный образ жизни 51,5 53,6 52,9 46,3 52,0 54,9 53,4 57,9 45,4

не способны вести активный образ жизни, 
не позволяет здоровье, возраст 29,6 28,3 29,2 33,2 29,2 27,2 27,4 25,5 33,4

не имеют интереса или желания вести 
активный образ жизни 17,1 16,3 15,5 18,6 17,6 17,0 18,3 14,6 19,6

затруднились ответить 1,8 1,8 2,4 1,9 1,3 0,9 0,9 2,1 1,6

Лица в возрасте 15 лет и более, способные 
вести активный образ жизни – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами активного 
отдыха 50,1 52,5 46,5 59,9 57,4 51,0 54,2 55,4 41,8

из них

посещали спортивную секцию 12,4 12,4 13,0 15,6 12,5 12,6 13,5 9,9 12,4

посещали занятия фитнесом 10,0 11,7 6,8 9,5 13,0 10,5 12,4 18,0 4,1

посещали занятия плаванием, 
водными видами спорта 18,0 20,2 16,5 27,1 21,5 18,8 20,2 22,6 10,7

занимались играми на открытом 
воздухе (хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 26,6 26,1 24,0 30,8 24,4 27,4 25,8 27,8 28,5

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 16,3 17,0 18,1 21,3 20,0 18,1 17,5 12,3 14,0

не занимались ни какими видами 
активного отдыха 49,9 47,5 53,5 40,1 42,6 49,0 45,8 44,6 58,2

Лица в возрасте 15 лет и более  
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 19,3 20,5 18,0 15,2 20,8 24,0 19,3 25,0 16,1

высокая стоимость занятий 7,2 8,9 5,7 10,9 12,0 7,1 10,1 12,1 2,3

нехватка времени 50,4 53,0 49,6 59,6 57,8 52,9 51,3 55,3 43,3

отсутствие поблизости мест для занятий 15,0 8,7 17,1 2,8 1,8 6,0 6,0 2,6 32,8

другое 8,0 8,9 9,7 11,5 7,7 10,0 13,3 5,0 5,5
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 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Мужчины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои возможности 
вести активный образ жизни

способны вести активный образ жизни 58,1 60,5 60,4 51,6 58,6 64,6 61,0 63,3 51,6

не способны вести активный образ жизни, 
не позволяет здоровье, возраст 22,7 21,3 21,3 25,5 21,0 19,8 20,1 20,8 26,5

не имеют интереса или желания вести 
активный образ жизни 17,6 16,6 16,3 21,0 19,3 15,1 18,3 13,5 20,4

затруднились ответить 1,6 1,7 2,0 1,9 1,1 0,4 0,6 2,4 1,5

Мужчины в возрасте 15 лет и более, 
способные вести активный образ жизни – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами активного 
отдыха – всего 54,6 57,4 50,2 64,9 66,2 56,0 59,1 60,6 45,7

из них

посещали спортивную секцию 17,8 18,5 18,1 20,1 20,9 18,2 22,7 15,4 15,6

посещали занятия фитнесом 3,3 4,1 1,1 3,2 3,6 4,9 3,8 8,5 0,8

посещали занятия плаванием, 
водными видами спорта 17,1 19,3 15,8 26,4 20,8 15,8 19,1 22,4 10,0

занимались играми на открытом 
воздухе (хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 36,3 36,4 32,3 41,0 37,9 36,7 33,8 41,1 36,1

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 19,1 20,7 20,4 28,2 25,5 21,9 19,3 16,9 14,0

не занимались ни какими видами 
активного отдыха – всего 45,4 42,6 49,8 35,1 33,8 44,0 40,9 39,4 54,3

Мужчины в возрасте 15 лет и более,  
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 22,9 24,0 19,7 16,4 28,3 29,1 25,1 29,6 19,9

высокая стоимость занятий 4,8 6,1 4,4 7,1 5,9 3,2 7,4 9,2 1,5

нехватка времени 49,9 53,4 50,2 63,2 63,6 52,9 50,2 54,0 41,0

отсутствие поблизости мест для занятий 15,5 8,6 17,3 1,5 0,0 5,6 3,5 2,6 32,8

другое 7,0 7,9 8,3 11,9 2,2 9,2 13,8 4,6 4,8

Продолжение таблицы 5.15
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 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Женщины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои возможности 
вести активный образ жизни

способны вести активный образ жизни 46,7 48,7 47,3 42,4 47,3 48,4 48,1 54,1 40,5

не способны вести активный образ жизни, 
не позволяет здоровье, возраст 34,6 33,3 35,2 38,9 34,9 32,1 32,5 28,7 38,8

не имеют интереса или желания вести 
активный образ жизни 16,8 16,1 14,9 16,9 16,3 18,2 18,4 15,3 19,0

затруднились ответить 1,9 1,9 2,7 1,9 1,4 1,3 1,0 1,9 1,7

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
способные вести активный образ жизни – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами активного 
отдыха – всего 45,9 48,1 42,9 55,3 49,7 46,6 49,8 51,3 37,9

из них

посещали спортивную секцию 7,5 7,0 8,2 11,5 5,2 7,6 5,5 5,5 9,2

посещали занятия фитнесом 16,0 18,4 12,3 15,3 21,1 15,5 20,0 25,6 7,3

посещали занятия плаванием, 
водными видами спорта 18,9 21,0 17,1 27,6 22,0 21,5 21,2 22,9 11,4

занимались играми на открытом 
воздухе (хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 17,8 17,0 16,0 21,5 12,7 19,2 18,7 17,2 20,8

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 13,7 13,6 15,8 14,9 15,2 14,7 15,8 8,7 14,1

не занимались никакими видами 
активного отдыха – всего 54,1 51,9 57,1 44,7 50,3 53,4 50,2 48,7 62,1

Женщины в возрасте 15 лет и более,  
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 16,7 18,0 16,7 14,3 16,5 20,3 15,1 22,0 12,7

высокая стоимость занятий 9,0 11,0 6,7 13,7 15,5 10,0 12,0 14,0 3,1

нехватка времени 50,9 52,7 49,0 57,0 54,3 52,9 52,1 56,2 45,3

отсутствие поблизости мест для занятий 14,7 8,7 16,8 3,8 2,8 6,2 7,9 2,6 32,8

другое 8,8 9,7 10,8 11,2 10,9 10,7 13,0 5,2 6,1

Окончание таблицы 5.15
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5.16. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
СПОСОБНОСТИ ВЕСТИ АКТИВНыЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои 
возможности вести активный 
образ жизни

способны вести активный образ 
жизни 51,5 89,3 83,9 80,1 76,2 67,1 45,9 27,6 17,7 4,0

не способны вести активный 
образ жизни, не позволяет 
здоровье, возраст 29,6 2,7 1,6 2,0 2,9 8,2 26,1 49,8 69,3 88,2

не имеют интереса или желания 
вести активный образ жизни 17,1 6,6 12,5 16,6 18,4 22,2 25,4 21,1 12,4 7,1

затруднились ответить 1,8 1,4 2,0 1,3 2,5 2,4 2,6 1,6 0,6 0,7

Лица в возрасте 15 лет и более, 
способные вести активный образ 
жизни – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами 
активного отдыха 50,1 76,3 58,6 51,3 46,3 47,2 40,9 35,5 36,9 24,0

из них

посещали спортивную 
секцию 12,4 40,4 17,5 11,3 7,9 7,7 6,0 5,6 3,0 5,2

посещали занятия фитнесом 10,0 10,2 14,5 12,8 10,8 10,4 6,0 3,4 3,4 1,3

посещали занятия 
плаванием, водными видами 
спорта 18,0 21,7 18,2 18,8 15,9 19,0 16,9 15,4 17,1 6,3

занимались играми  
на открытом воздухе 
(хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 26,6 50,2 33,7 28,5 22,5 25,0 18,8 10,9 11,7 5,8

занимались спортивным 
туризмом, участвовали в 
походах 16,3 21,1 17,3 15,5 15,3 15,1 16,9 13,4 15,2 14,1

не занимались ни какими 
видами активного отдыха 49,9 23,7 41,4 48,7 53,7 52,8 59,1 64,5 63,1 76,0

Лица в возрасте 15 лет и более,  
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 19,3 19,8 16,7 13,6 14,1 17,4 24,2 28,0 35,6 26,8

высокая стоимость занятий 7,2 12,2 9,0 6,7 5,9 7,0 6,9 6,3 7,3 4,0

нехватка времени 50,4 31,3 46,3 58,9 61,0 57,6 47,6 39,2 21,1 20,3

отсутствие поблизости мест для 
занятий 15,0 23,2 18,3 15,5 14,9 14,2 14,5 10,1 12,9 4,0

другое 8,0 13,5 9,6 5,3 4,1 3,8 6,8 16,4 23,0 44,9
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Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Мужчины в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои 
возможности вести активный 
образ жизни

способны вести активный образ 
жизни 58,1 90,5 86,8 83,4 78,8 70,1 49,9 29,1 20,4 5,1

не способны вести активный 
образ жизни, не позволяет 
здоровье, возраст 22,7 3,1 1,4 1,5 2,7 7,1 20,5 42,9 64,5 85,6

не имеют интереса или желания 
вести активный образ жизни 17,6 5,2 10,1 14,1 17,3 20,5 27,0 26,3 14,1 8,7

затруднились ответить 1,6 1,2 1,7 1,0 1,3 2,3 2,6 1,8 0,9 0,6

Мужчины в возрасте 15 лет и более, 
способные вести активный образ 
жизни – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами 
активного отдыха – всего 54,6 85,3 68,1 56,7 50,0 48,0 43,2 32,0 41,5 25,9

из них

посещали спортивную секцию 17,8 51,0 27,7 17,1 13,0 10,9 7,7 6,0 3,4 3,7

посещали занятия фитнесом 3,3 5,2 3,8 4,5 2,5 3,1 2,3 1,5 1,0 3,7

посещали занятия 
плаванием, водными видами 
спорта 17,1 21,7 18,5 20,3 15,0 16,6 15,3 9,6 14,6 3,5

занимались играми  
на открытом воздухе (хоккей, 
футбол, волейбол, бадминтон 
и т.п.) 36,3 62,1 49,5 39,2 30,6 33,3 24,6 15,0 16,8 6,9

занимались спортивным 
туризмом, участвовали  
в походах 19,1 21,9 22,3 18,8 18,2 16,6 20,3 14,0 20,2 17,9

не занимались ни какими 
видами активного отдыха – 
всего 45,4 14,7 31,9 43,3 50,0 52,0 56,8 68,0 58,5 74,1

Мужчины в возрасте 15 лет и более, 
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 22,9 22,8 21,9 15,9 16,1 19,8 28,4 34,3 43,6 35,4

высокая стоимость занятий 4,8 7,7 6,9 6,5 3,6 4,4 4,0 3,5 5,4 0,0

нехватка времени 49,9 29,4 42,3 56,5 58,7 56,5 48,5 40,4 22,3 14,6

отсутствие поблизости мест для 
занятий 15,5 21,8 19,4 17,1 17,7 15,8 12,9 7,2 12,8 5,1

другое 7,0 18,4 9,5 3,9 4,0 3,5 6,3 14,7 16,0 44,9

Продолжение таблицы 5.16
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Все 
респон-
денты

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Женщины в возрасте 15 лет  
и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои 
возможности вести активный 
образ жизни

способны вести активный образ 
жизни 46,7 88,1 81,4 77,1 73,9 64,6 42,8 26,7 16,1 3,6

не способны вести активный 
образ жизни, не позволяет 
здоровье, возраст 34,6 2,3 1,7 2,5 3,1 9,2 30,6 54,3 72,1 89,2

не имеют интереса или желания 
вести активный образ жизни 16,8 8,0 14,6 18,7 19,4 23,6 24,0 17,6 11,3 6,5

затруднились ответить 1,9 1,6 2,3 1,7 3,6 2,6 2,6 1,4 0,5 0,7

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
способные вести активный образ 
жизни – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами 
активного отдыха – всего 45,9 67,1 49,6 46,2 42,8 46,6 38,9 38,1 33,4 22,9

из них

посещали спортивную секцию 7,5 29,5 7,7 5,7 3,1 5,0 4,6 5,3 2,8 6,1

посещали занятия фитнесом 16,0 15,4 24,7 20,7 18,5 16,8 9,5 4,8 5,2 0,0

посещали занятия 
плаванием, водными видами 
спорта 18,9 21,8 17,9 17,4 16,8 21,1 18,4 19,6 19,0 7,9

занимались играми на 
открытом воздухе  
(хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 17,8 38,0 18,6 18,3 15,0 17,9 13,5 8,0 8,0 5,3

занимались спортивным 
туризмом, участвовали  
в походах 13,7 20,3 12,6 12,3 12,6 13,8 13,7 13,1 11,6 12,1

не занимались ни какими 
видами активного отдыха – 
всего 54,1 32,9 50,4 53,8 57,2 53,4 61,1 61,9 66,6 77,1

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 16,7 18,4 13,6 11,8 12,5 15,4 20,6 23,0 30,4 22,2

высокая стоимость занятий 9,0 14,3 10,3 6,9 7,8 9,2 9,4 8,5 8,6 6,2

нехватка времени 50,9 32,2 48,8 60,7 62,9 58,6 46,9 38,3 20,4 23,3

отсутствие поблизости мест  
для занятий 14,7 23,8 17,7 14,2 12,7 12,9 15,9 12,5 13,0 3,4

другое 8,8 11,3 9,6 6,4 4,1 4,0 7,2 17,7 27,6 44,9

Окончание таблицы 5.16
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5.17. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
СПОСОБНОСТИ ВЕСТИ АКТИВНыЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не  
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои возможности 
вести активный образ жизни

способны вести активный образ жизни 51,5 53,5 66,3 77,3 48,2 46,8 51,9 40,1 14,6

не способны вести активный образ жизни, 
не позволяет здоровье, возраст 29,6 30,1 17,9 7,3 32,2 30,9 26,7 43,3 72,6

не имеют интереса или желания вести 
активный образ жизни 17,1 14,6 14,0 13,8 17,7 20,3 19,7 15,0 12,1

затруднились ответить 1,8 1,8 1,8 1,6 1,9 2,0 1,7 1,6 0,7

Лица в возрасте 15 лет и более, способные 
вести активный образ жизни – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами активного 
отдыха – всего 50,1 55,8 57,0 64,3 46,7 35,7 48,5 59,5 66,2

из них

посещали спортивную секцию 12,4 12,8 11,5 20,3 7,7 6,5 14,3 32,4 40,9

посещали занятия фитнесом 10,0 16,0 16,7 16,7 7,8 3,3 8,4 5,6 2,7

посещали занятия плаванием, 
водными видами спорта 18,0 22,4 23,4 19,9 17,7 11,2 15,3 17,6 15,3

занимались играми на открытом 
воздухе (хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 26,6 24,7 26,1 33,2 24,1 21,3 27,9 40,3 46,3

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 16,3 18,5 17,3 20,5 17,8 12,6 13,9 18,6 23,2

не занимались ни какими видами 
активного отдыха – всего 49,9 44,2 43,0 35,7 53,3 64,3 51,5 40,5 33,8

Лица в возрасте 15 лет и более,  
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 19,3 28,9 15,6 16,2 19,5 19,8 22,0 24,5 24,6

высокая стоимость занятий 7,2 2,8 7,5 8,4 6,9 5,8 7,4 10,9 9,0

нехватка времени 50,4 55,7 61,3 54,9 49,2 51,5 43,6 27,9 19,4

отсутствие поблизости мест для занятий 15,0 1,5 9,1 14,9 15,6 16,6 17,8 24,9 25,5

другое 8,0 11,2 6,6 5,5 8,9 6,4 9,2 11,8 21,3
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Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не  
имеют 
основ-
ного 

общего

Мужчины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои возможности 
вести активный образ жизни

способны вести активный образ жизни 58,1 58,4 70,5 84,4 55,9 53,1 59,6 49,2 25,1

не способны вести активный образ жизни, 
не позволяет здоровье, возраст 22,7 28,8 14,9 5,9 23,9 23,7 19,6 33,9 57,8

не имеют интереса или желания вести 
активный образ жизни 17,6 10,9 13,2 9,7 18,1 21,3 19,5 15,3 16,5

затруднились ответить 1,6 1,8 1,3 0,0 2,1 2,0 1,4 1,6 0,6

Мужчины в возрасте 15 лет и более, 
способные вести активный образ жизни – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами активного 
отдыха – всего 54,6 56,7 61,3 72,2 55,4 39,1 54,1 66,0 73,2

из них

посещали спортивную секцию 17,8 24,4 18,7 28,8 12,6 8,6 19,6 40,1 49,5

посещали занятия фитнесом 3,3 6,0 5,9 3,7 2,4 0,8 3,7 2,8 1,2

посещали занятия плаванием, 
водными видами спорта 17,1 11,5 23,4 22,7 17,2 10,6 15,1 17,7 15,6

занимались играми на открытом 
воздухе (хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 36,3 34,6 38,2 52,1 36,1 27,1 36,7 47,1 54,9

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 19,1 22,5 22,1 25,8 23,9 13,4 15,1 19,2 26,9

не занимались ни какими видами 
активного отдыха – всего 45,4 43,3 38,7 27,8 44,6 60,9 45,9 34,0 26,8

Мужчины в возрасте 15 лет и более,  
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 22,9 37,0 19,8 16,1 21,9 21,7 25,6 32,1 27,1

высокая стоимость занятий 4,8 6,0 4,4 10,7 4,2 4,2 6,4 4,6 0,0

нехватка времени 49,9 44,0 62,1 47,6 49,9 51,7 40,8 30,7 31,9

отсутствие поблизости мест для занятий 15,5 0,0 8,8 18,8 13,9 17,0 20,2 21,9 22,2

другое 7,0 13,0 4,8 6,8 10,0 5,3 7,1 10,6 18,9

Продолжение таблицы 5.17
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Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не  
имеют 
основ-
ного 

общего

Женщины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои возможности 
вести активный образ жизни

способны вести активный образ жизни 46,7 49,7 63,7 72,2 43,7 39,1 45,5 33,5 10,0

не способны вести активный образ жизни, 
не позволяет здоровье, возраст 34,6 31,1 19,6 8,4 37,0 39,8 32,6 50,1 79,1

не имеют интереса или желания вести 
активный образ жизни 16,8 17,3 14,5 16,7 17,5 19,1 20,0 14,8 10,2

затруднились ответить 1,9 1,8 2,1 2,7 1,8 2,0 1,9 1,6 0,7

Женщины в возрасте 15 лет и более, 
способные вести активный образ жизни – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами активного 
отдыха – всего 45,9 55,1 54,2 57,8 40,3 30,0 42,4 52,5 58,5

из них

посещали спортивную секцию 7,5 2,4 6,8 13,2 4,0 3,0 8,6 24,1 31,4

посещали занятия фитнесом 16,0 25,0 23,8 27,5 11,9 7,4 13,6 8,6 4,4

посещали занятия плаванием, 
водными видами спорта 18,9 32,1 23,4 17,5 18,1 12,1 15,5 17,5 14,9

занимались играми на открытом 
воздухе (хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 17,8 15,9 18,2 17,4 15,2 11,7 18,2 32,9 36,7

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 13,7 15,0 14,2 16,1 13,3 11,4 12,6 18,0 19,1

не занимались ни какими видами 
активного отдыха – всего 54,1 44,9 45,8 42,2 59,7 70,0 57,6 47,5 41,5

Женщины в возрасте 15 лет и более,  
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 16,7 21,9 13,2 16,3 18,1 17,1 18,9 18,6 22,9

высокая стоимость занятий 9,0 0,0 9,3 7,2 8,4 8,0 8,3 15,8 15,5

нехватка времени 50,9 65,8 60,8 58,9 48,8 51,2 46,0 25,7 10,5

отсутствие поблизости мест для занятий 14,7 2,7 9,2 12,8 16,5 15,9 15,7 27,3 27,9

другое 8,8 9,6 7,5 4,8 8,2 7,9 11,1 12,6 23,1

Окончание таблицы 5.17
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5.18. НАЛИчИЕ У ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ 
СПОСОБНОСТИ ВЕСТИ АКТИВНыЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

ПО УчАСТИЮ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе

обуча-
ются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении 

в том числе в возрасте, 
лет

не об-
учаются 

в об-
разова-
тельном 
учреж-
дении

в том числе в возрасте, 
лет

15–18 19–21 22–24 15–18 19–21 22–24 

Лица в возрасте 15–24 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои возможности 
вести активный образ жизни

способны вести активный образ жизни 86,1 90,4 90,9 89,9 89,8 80,4 78,0 79,7 80,8

не способны вести активный образ жизни, 
не позволяет здоровье, возраст 2,0 1,9 2,3 1,9 0,0 2,3 2,8 3,9 1,6

не имеют интереса или желания вести 
активный образ жизни 10,0 6,7 5,7 7,5 8,9 14,5 13,9 12,6 15,3

затруднились ответить 1,8 1,0 1,1 0,7 1,2 2,8 5,4 3,8 2,3

Лица в возрасте 15–24 лет, способные вести 
активный образ жизни – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами активного 
отдыха – всего 66,2 74,5 78,0 73,2 63,3 53,6 68,0 47,5 55,3

из них

посещали спортивную секцию 27,3 34,3 43,6 25,2 18,8 16,7 32,3 17,5 15,5

посещали занятия фитнесом 12,7 13,6 9,1 18,3 20,3 11,3 12,8 7,3 12,8

посещали занятия плаванием, 
водными видами спорта 19,7 21,4 22,5 20,7 18,8 17,1 19,0 11,5 19,2

занимались играми на открытом 
воздухе (хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 40,8 47,2 52,8 41,7 37,2 31,1 32,2 30,1 31,4

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 18,9 21,7 22,1 20,5 23,1 14,7 14,3 13,2 15,4

не занимались никакими видами 
активного отдыха – всего 33,8 25,5 22,0 26,8 36,7 46,4 32,0 52,5 44,7

Лица в возрасте 15–24 лет, не занимавшиеся 
никакими видами активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 17,7 18,7 23,1 14,2 15,9 16,8 0,0 18,9 16,5

высокая стоимость занятий 10,0 11,5 14,1 7,4 12,7 8,7 12,0 10,0 7,9

нехватка времени 41,8 38,5 26,9 49,9 46,9 44,5 35,5 34,8 49,6

отсутствие поблизости мест для занятий 19,8 18,9 20,1 19,0 15,7 20,5 52,5 21,8 18,7

другое 10,8 12,4 15,8 9,5 8,9 9,4 0,0 14,6 7,3
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Все 
респон-
денты 

в том числе

обуча-
ются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении 

в том числе в возрасте, 
лет

не об-
учаются 

в об-
разова-
тельном 
учреж-
дении

в том числе в возрасте, 
лет

15–18 19–21 22–24 15–18 19–21 22–24 

Мужчины в возрасте 15–24 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои возможности 
вести активный образ жизни

способны вести активный образ жизни 88,4 92,7 93,3 90,9 94,8 83,1 76,0 80,4 84,9

не способны вести активный образ жизни, 
не позволяет здоровье, возраст 2,2 2,0 2,4 2,1 0,0 2,4 4,3 5,0 1,0

не имеют интереса или желания вести 
активный образ жизни 8,0 5,0 3,9 7,0 5,2 11,6 11,2 10,8 12,0

затруднились ответить 1,5 0,3 0,4 0,0 0,0 2,9 8,5 3,9 2,1

Мужчины в возрасте 15–24 лет, способные 
вести активный образ жизни – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами активного 
отдыха – всего 75,6 84,9 86,2 84,6 79,2 63,0 73,1 60,6 63,4

из них

посещали спортивную секцию 38,0 47,2 54,0 41,9 28,7 25,4 36,3 25,4 24,7

посещали занятия фитнесом 4,4 5,7 4,1 7,0 9,6 2,7 0,0 2,9 2,7

посещали занятия плаванием, 
водными видами спорта 19,9 21,7 23,8 18,7 19,7 17,3 15,1 12,9 19,5

занимались играми на открытом 
воздухе (хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 55,1 62,3 63,7 62,5 55,4 45,1 42,1 46,2 44,9

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 22,1 24,6 23,1 24,6 31,5 18,7 18,2 16,0 19,9

не занимались никакими видами 
активного отдыха – всего 24,4 15,1 13,8 15,4 20,8 37,0 26,9 39,4 36,6

Мужчины в возрасте 15–24 лет,  
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 22,2 24,6 24,8 24,9 23,6 20,8 0,0 23,7 20,4

высокая стоимость занятий 7,1 6,0 7,7 2,6 7,2 7,7 0,0 9,3 7,4

нехватка времени 38,9 35,8 34,1 35,6 41,0 40,6 20,6 33,5 45,0

отсутствие поблизости мест для занятий 20,0 15,3 12,9 21,1 12,4 22,6 79,4 23,0 19,7

другое 11,8 18,3 20,5 15,8 15,8 8,2 0,0 10,6 7,5

Продолжение таблицы 5.18
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Все 
респон-
денты 

в том числе

обуча-
ются 
в об-

разова-
тельном 
учреж-
дении 

в том числе в возрасте, 
лет

не об-
учаются 

в об-
разова-
тельном 
учреж-
дении

в том числе в возрасте, 
лет

15–18 19–21 22–24 15–18 19–21 22–24 

Женщины в возрасте 15–24 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе оценили свои возможности 
вести активный образ жизни

способны вести активный образ жизни 84,1 88,5 88,6 89,1 86,1 77,6 81,4 78,9 76,9

не способны вести активный образ жизни, 
не позволяет здоровье, возраст 1,9 1,8 2,3 1,7 0,0 2,2 0,0 2,5 2,2

не имеют интереса или желания вести 
активный образ жизни 12,0 8,2 7,4 7,9 11,7 17,5 18,6 14,8 18,5

затруднились ответить 2,1 1,6 1,6 1,3 2,2 2,7 0,0 3,8 2,4

Женщины в возрасте 15–24 лет, способные 
вести активный образ жизни – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

занимались какими-либо видами активного 
отдыха – всего 57,0 65,2 69,9 64,1 50,4 43,1 59,7 31,0 46,8

из них

посещали спортивную секцию 16,9 22,8 33,2 12,0 10,9 7,0 25,8 7,6 6,0

посещали занятия фитнесом 20,8 20,7 14,1 27,3 29,0 20,8 33,8 12,8 23,3

посещали занятия плаванием, 
водными видами спорта 19,5 21,2 21,2 22,3 18,0 16,8 25,4 9,9 18,9

занимались играми на открытом 
воздухе (хоккей, футбол, волейбол, 
бадминтон и т.п.) 26,8 33,5 42,0 25,2 22,5 15,5 16,0 9,7 17,6

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 15,8 19,1 21,0 17,3 16,2 10,3 8,0 9,5 10,7

не занимались никакими видами 
активного отдыха – всего 43,0 34,8 30,1 35,9 49,6 56,9 40,3 69,0 53,2

Женщины в возрасте 15–24 лет,  
не занимавшиеся никакими видами 
активного отдыха – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причине

отсутствие желания 15,2 16,3 22,3 10,6 13,3 14,0 0,0 15,4 13,7

высокая стоимость занятий 11,6 13,7 17,1 9,1 14,6 9,3 25,2 10,5 8,3

нехватка времени 43,4 39,6 23,6 54,7 48,9 47,3 51,8 35,7 52,8

отсутствие поблизости мест для занятий 19,7 20,3 23,4 18,3 16,8 19,1 23,1 21,0 18,0

другое 10,2 10,0 13,7 7,4 6,5 10,3 0,0 17,5 7,2

Окончание таблицы 5.18
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5.19. чЛЕНСТВО ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
В КАКИХ-ЛИБО ОРГАНИЗАЦИЯХ (ДВИЖЕНИЯХ)

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 

 насе-
ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0– 
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

являются членами каких-либо 
общественных, добровольных или 
благотворительных организаций 
(движений) 2,3 2,3 2,2 2,1 2,1 2,3 2,7 2,6 2,1

Лица в возрасте 15 лет и более, являющиеся 
членами каких-либо общественных, 
добровольных или благотворительных 
организаций (движений) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе принимают участие  
в деятельности

общественных организаций, движений 44,7 43,9 43,7 31,4 46,6 57,7 50,7 38,8 47,4

советов и организационных комитетов  
по подготовке каких-либо мероприятий 15,1 14,2 25,9 10,6 10,9 14,9 13,5 3,5 17,9

советов ветеранов 13,5 12,1 12,7 14,1 19,6 13,5 5,6 11,1 18,2

советов, добровольных союзов по делам 
семьи, детей и молодежи 11,4 10,3 14,8 13,3 7,2 0,0 11,0 8,2 14,7

движений в защиту животных 2,5 3,1 0,0 3,8 0,0 0,0 2,1 9,1 0,7

религиозной общины 10,8 12,1 10,0 24,9 17,5 3,4 13,8 10,4 6,5

другой общественной, добровольной  
или благотворительной организации 17,8 19,4 14,6 24,1 23,8 24,3 14,6 23,0 12,7

5.20. ДОЛЯ МУЖчИН И ЖЕНщИН В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, 
УчАСТВУЮщИХ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТДЕЛЬНыХ ОРГАНИЗАЦИЙ (ДВИЖЕНИЙ)

ПО ВИДАМ ОРГАНИЗАЦИЙ (ДВИЖЕНИЙ)

(в процентах к населению соответствующей группы)

   мужчины             женщины

общественные
организации
 (движения)

советы и
организационные

комитеты  
по подготовке

каких-либо 
мероприятий

советы
ветеранов

советы, 
добровольные

союзы по делам
семьи, детей  
и молодежи

движения
в защиту
животных

религиозные
общины

другие 
общественные,

добровольные или
благотворительные

организации

52,0

39,5

13,3
9,6

16,416,4
10,5 12,0

1,3 3,4
8,7

12,3

20,6
15,8
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5.21. чЛЕНСТВО ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
В КАКИХ-ЛИБО ОРГАНИЗАЦИЯХ (ДВИЖЕНИЯХ)

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет 

15–19 20–24 25–29 30–34 35–44 45–54 55–59 60–69 70  
и более

Лица в возрасте 15 лет и более – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе
являются членами каких-либо 
общественных, добровольных 
или благотворительных 
организаций (движений) 2,3 2,0 2,0 2,1 2,0 2,5 2,5 2,4 2,3 2,3

Лица в возрасте 15 лет и более, 
являющиеся членами каких-либо 
общественных, добровольных или 
благотворительных организаций 
(движений) – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе принимают участие  
в деятельности

общественных организаций, 
движений 44,7 48,4 48,7 32,0 40,6 51,2 47,4 55,3 43,7 30,9
советов и организационных 
комитетов по подготовке каких-
либо мероприятий 15,1 8,7 9,3 22,7 12,3 19,4 21,7 15,4 5,0 9,2
советов ветеранов 13,5 0,0 2,9 0,0 0,0 2,8 1,6 16,4 28,2 65,4
советов, добровольных союзов по 
делам семьи, детей и молодежи 11,4 16,2 10,1 26,6 16,9 11,1 12,8 9,5 2,4 3,1
движений в защиту животных 2,5 0,0 6,7 4,5 10,8 4,1 0,0 0,0 0,0 0,0
религиозной общины 10,8 15,8 3,1 10,5 3,0 13,5 13,0 9,4 16,0 7,0
другой общественной, 
добровольной или 
благотворительной организации 17,8 26,4 28,8 23,9 20,8 12,9 15,6 16,1 19,5 11,6

5.22. ДОЛЯ МУЖчИН И ЖЕНщИН В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, 
УчАСТВУЮщИХ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТДЕЛЬНыХ ОРГАНИЗАЦИЙ (ДВИЖЕНИЙ)

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах к населению соответствующей группы)

общественных организаций,  движений

советов, добровольных союзов по делам
семьи, детей и  молодежи

религиозной общины

другой общественной, добровольной  
или благотворительной организации

советов и организационных комитетов  
по подготовке каких-либо мероприятий

   в трудоспособном возрасте         в возрасте 16–29 лет        старше трудоспособного возраста

52,9
50,3
51,0

15,6
12,0

4,6

13,1
17,6

8,3
8,9
9,2

21,3
24,0

14,7

41,3
32,0

37,1

21,3
20,2

8,3

16,9
21,2

4,0

12,1
8,4

12,7

15,7
24,8

14,9

мужчины женщины
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5.23. чЛЕНСТВО ЛИЦ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ  
В КАКИХ-ЛИБО ОРГАНИЗАЦИЯХ (ДВИЖЕНИЯХ)

ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе имеют образование

после-
вузов-
ское 
про-

фессио-
нальное

высшее 
про-

фессио-
нальное 

(выс-
шее) 

не-
полное 
высшее 

про-
фессио-
нальное

среднее 
про-

фессио-
нальное

на-
чальное 

про-
фессио-
нальное

среднее 
(пол-
ное) 

общее

основ-
ное 

общее

не  
имеют 
основ-
ного 

общего

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

являются членами каких-либо 
общественных, добровольных  
или благотворительных организаций 
(движений) 2,3 4,8 4,2 4,7 2,1 1,3 1,7 1,2 0,4

Лица в возрасте 15 лет и более, являющиеся 
членами каких-либо общественных, 
добровольных или благотворительных 
организаций (движений) – всего 100 … 100 100 100 100 100 100 …

в том числе принимают участие  
в деятельности

общественных организаций, движений 44,7 … 48,1 45,7 52,5 28,5 40,0 19,9 …

советов и организационных комитетов  
по подготовке каких-либо мероприятий 15,1 … 16,9 16,1 17,8 15,5 8,4 7,0 …

советов ветеранов 13,5 … 9,7 7,1 17,3 8,7 20,8 22,2 …

советов, добровольных союзов по делам 
семьи, детей и молодежи 11,4 … 13,8 0,0 8,9 17,6 7,6 10,5 …

движений в защиту животных 2,5 … 5,0 8,5 0,4 0,0 0,0 0,0 …

религиозной общины 10,8 … 8,9 0,0 4,9 16,1 19,6 20,7 …

другой общественной, добровольной  
или благотворительной организации 17,8 … 16,3 29,7 14,6 25,4 15,6 29,4 …

5.24. ДОЛЯ МУЖчИН И ЖЕНщИН В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И БОЛЕЕ, ИМЕЮщИХ ВыСШЕЕ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ, УчАСТВУЮщИХ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТДЕЛЬНыХ 

ОРГАНИЗАЦИЙ (ДВИЖЕНИЙ)

ПО ВИДАМ ОРГАНИЗАЦИЙ

(в процентах к населению соответствующей группы)

   мужчины             женщины

общественные
организации
 (движения)

советы и
организационные

комитеты  
по подготовке

каких-либо 
мероприятий

советы
ветеранов

советы, 
добровольные

союзы по делам
семьи, детей  
и молодежи

движения
в защиту
животных

религиозные
общины

другие 
общественные,

добровольные или
благотворительные

организации

56,7

42,5

19,9
15,0

10,0
9,4

12,9 14,4

2,6

6,6
3,8

12,2
15,3 16,9
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6.1. ПОТРЕБНОСТИ В УСТРОЙСТВЕ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 3-Х ЛЕТ  
В ДОШКОЛЬНыЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыЕ УчРЕЖДЕНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Дети в возрасте до 3-х лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

нуждаются в устройстве в дошкольное 
образовательное учреждение 53,4 58,6 57,8 65,8 51,2 56,7 58,1 62,7 40,8

не нуждаются в устройстве в дошкольное 
образовательное учреждение 40,6 35,5 38,0 28,2 42,1 35,0 37,7 29,4 52,9

пока не определено 6,0 5,9 4,1 6,0 6,7 8,3 4,2 7,9 6,2

6.2. ПОТРЕБНОСТИ В УСТРОЙСТВЕ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 3-Х ЛЕТ 
В ДОШКОЛЬНыЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыЕ УчРЕЖДЕНИЯ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком 

с 2-мя 
детьми 

с 3-мя 
и более 
детьми 

в пол-
ных 

семьях  
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 

(без 
других 
род-

ственни-
ков)

Дети в возрасте до 3-х лет – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе 

нуждаются в устройстве в дошкольное образовательное учреждение 53,4 51,8 55,5 53,5 54,4 51,2

не нуждаются в устройстве в дошкольное образовательное 
учреждение 40,6 39,3 40,7 43,8 39,7 44,4

пока не определено 6,0 8,9 3,7 2,7 6,0 4,4
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6.3. ПОСТАНОВКА ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 3-Х ЛЕТ НА ОчЕРЕДЬ 
ДЛЯ УСТРОЙСТВА В ДОШКОЛЬНыЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыЕ УчРЕЖДЕНИЯ

(в процентах к соответствующей группе детей)

6.4. ПОСЕщЕНИЕ ДОШКОЛЬНыХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ 
ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ 3–9 ЛЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Дети в возрасте 3–9 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе посещают

детский сад 50,2 53,6 54,4 50,2 58,4 49,3 54,0 53,0 42,0

специальное коррекционное учреждение 
(на постоянной основе) 0,0 0,1 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

группу кратковременного пребывания 0,3 0,2 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 0,4

группу круглосуточного пребывания 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 0,0

учится в общеобразовательном 
учреждении (включая надомные формы 
обучения) 36,9 36,5 36,0 38,5 32,6 37,6 37,8 37,0 37,8

не посещает дошкольного (или 
общеобразовательного) учреждения 12,6 9,6 9,0 11,3 9,0 12,3 8,3 9,6 19,7

  год постановки на очередь совпадает с годом рождения ребенка

  год постановки на очередь следующий год после рождения ребенка

  год постановки на очередь спустя два года и более  после рождения ребенка

  не поставлены официально на очередь

30,55,814,849,0дети в возрасте до 3-х лет, нуждающиеся в устройстве  
в дошкольное образовательное учреждение  -– всего

22,46,116,554,9Проживающие в городских населенных пунктах

58,84,48,728,1Проживающие в  сельских населенных пунктах

26,76,115,851,4домохозяйства с одним ребенком
в возрасте до 15 лет

24,87,917,150,3домохозяйства с 2-мя детьми
в возрасте до 15 лет 

53,86,839,4домохозяйства с 3-мя и более детьми 
в возрасте до 15 лет

45,22,236,6неполные семьи (без других родственников)

27,15,514,153,3Полные семьи (с обоими родителями)

2,2
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6.5. ПРИчИНы НЕПОСЕщЕНИЯ ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ 3–9 ЛЕТ 
ДОШКОЛЬНОГО ИЛИ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УчРЕЖДЕНИЯ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к соответствующей группе детей)

Проживающие в городских населенных пунктах Проживающие в сельских населенных пунктах

34,7

14,8

7,8
10,0

25,2

7,5

12,28,2

13,6

47,4

14,9

3,8

  нет мест      высокая оплата      нет поблизости      дома ребенку лучше     по состоянию здоровья     другие причины

6.6. ПОСТАНОВКА ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ 3–9 ЛЕТ НА ОчЕРЕДЬ ДЛЯ УСТРОЙСТВА 
В ДОШКОЛЬНыЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыЕ УчРЕЖДЕНИЯ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к соответствующей группе детей)

Проживающие в городских населенных пунктах Проживающие в сельских населенных пунктах

  не поставлены на очередь 
  год постановки на очередь совпадает с годом рождения ребенка  
  год постановки на очередь следующий год после рождения ребенка  

  год постановки на очередь спустя два года и более  после
     рождения ребенка  

  не определено

55,5

20,0

12,2

9,7

2,7

91.7

91.7

1,32,2
1,8 3,0

6.7. ЛИЦА, ПОД ПРИСМОТРОМ КОТОРыХ НАХОДЯТСЯ ДЕТИ В ВОЗРАСТЕ 3–9 ЛЕТ, 
НЕ ПОСЕщАЮщИЕ ДОШКОЛЬНОЕ ИЛИ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УчРЕЖДЕНИЯ 

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к соответствующей группе детей)

мать/отец родители матери 
и/или родители отца

взрослые дети, другие члены 
домохозяйства

79,9 81,3

51,9

41,3

7,2
19,4

   проживающие в городских населенных пунктах

   проживающие в  сельских населенных пунктах
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6.8. ПОСЕщЕНИЕ ДОШКОЛЬНыХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ 
ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ 3–9 ЛЕТ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком 

с 2-мя 
детьми 

с 3-мя 
и более 
детьми 

в пол-
ных 

семьях  
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте 3–9 лет – всего 100 100 100 100 100 100
в том числе посещают

детский сад 50,2 53,7 52,3 36,5 50,8 54,1

специальное коррекционное учреждение (на постоянной основе) 0,0 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0

группу кратковременного пребывания 0,3 0,3 0,3 0,0 0,3 0,0

группу круглосуточного пребывания 0,1 0,0 0,1 0,0 0,1 0,0

учатся в общеобразовательном учреждении (включая надомные 
формы обучения) 36,9 37,4 34,9 40,3 35,6 39,7

не посещает дошкольное (или общеобразовательное) учреждение 12,6 8,5 12,3 23,2 13,1 6,2

Дети в возрасте 3–9 лет, посещающие дошкольное образовательное 
учреждение – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе добираются до дошкольного образовательного 
учреждения

на общественном транспорте 8,1 12,9 5,0 1,8 6,7 10,4

на личном автотранспорте 15,7 16,2 15,6 14,1 17,6 8,7

пешком 76,2 70,9 79,5 84,1 75,7 81,0

Средняя продолжительность времени на дорогу до дошкольного 
образовательного учреждения, минут

на общественном транспорте 19,6 17,8 26,0 15,0 20,4 13,7

на личном автотранспорте 12,7 12,1 13,8 11,5 13,3 13,0

пешком 13,3 12,5 14,0 13,2 13,1 14,0

Дети в возрасте 3–9 лет, не посещающие дошкольное или 
общеобразовательное учреждение – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по причинам непосещения

нет мест 24,2 34,7 26,4 12,2 21,5 25,1

высокая оплата 10,5 2,3 7,0 22,0 10,5 0,0

нет поблизости 27,5 24,9 20,6 38,5 29,1 23,7

дома ребенку лучше 20,4 14,7 23,3 21,6 22,7 38,7

по состоянию здоровья 5,8 14,2 2,2 2,8 6,6 0,0

другие причины 11,7 9,2 20,5 2,8 9,6 12,6

по факту постановки на очередь в дошкольное учреждение

не поставлены официально на очередь 72,8 67,2 67,1 84,3 71,5 76,6

поставлены официально на очередь 25,2 28,2 30,9 15,7 25,9 23,4

в том числе год постановки на очередь

совпадает с годом рождения ребенка 11,3 11,5 11,8 10,5 11,2 7,8

следующий год после рождения ребенка 7,8 10,8 8,1 5,2 9,8 7,8

спустя два года и более после рождения ребенка 6,1 5,9 11,0 0,0 4,9 7,8
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1 За исключением детей, обучающихся в форме семейного образования или экстерната

6.9. ПОСЕщЕНИЕ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком

с 2-мя 
детьми

с 3-мя 
и более 
детьми

в пол-
ных 

семьях  
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте до 15 лет, посещающие общеобразовательные 
учреждения 1– всего 100 100 100 100 100 100

в том числе
по видам общеобразовательных учреждений

общеобразовательное учреждение обычного типа 89,5 87,4 89,8 95,4 88,8 90,9
общеобразовательное учреждение с углубленным изучением 
отдельных предметов 9,7 11,6 9,7 4,1 10,6 8,7
специальное (коррекционное) учреждение 0,8 1,0 0,5 0,5 0,5 0,3

по видам транспорта, на котором ребенок добирается  
до общеобразовательного учреждения из дома 

на общественном транспорте 7,0 7,7 5,6 8,2 7,0 4,4
на личном автотранспорте 5,8 5,1 7,6 3,3 6,9 1,7
пешком 82,8 83,7 82,5 81,2 81,9 90,6
на школьном автобусе  4,4 3,5 4,3 7,3 4,2 3,3

Средняя продолжительность времени на дорогу  
от общеобразовательного учреждения, минут

на общественном транспорте 23,7 23,0 23,4 26,1 24,0 23,0
на личном автотранспорте 12,9 11,4 14,1 13,3 12,8 13,3
пешком 12,7 12,2 13,0 13,0 12,7 11,7
на школьном автобусе 16,3 14,8 17,1 17,1 16,1 17,0
по наличию льгот на оплату питания и транспорта

полностью бесплатное или частично оплачиваемое питание  
в общеобразовательном учреждении 44,8 42,0 42,5 58,3 43,1 51,6
бесплатные проездные или льготы на оплату транспорта 3,9 4,4 4,8 0,4 4,0 5,2
полностью бесплатное или частично оплачиваемое питание  
в общеобразовательном учреждении и бесплатные проездные или 
льготы на оплату транспорта 5,8 5,4 4,8 9,2 6,3 4,3
не получает ничего из перечисленного 45,5 48,2 47,9 32,1 46,7 38,9

Из числа учеников начальной школы 100 100 100 100 100 100
посещают группу продленного дня 33,2 35,4 29,5 36,4 33,0 39,6
не посещают группу продленного дня 66,8 64,6 70,5 63,6 67,0 60,4

из них дети, за которыми осуществляют присмотр после занятий  
в школе

мать/отец 42,9 33,7 49,4 49,9 47,6 28,0
родители матери и/или родители отца 25,4 31,2 22,9 17,5 23,0 22,5
взрослые дети, другие члены домохозяйства 8,7 9,3 8,0 9,0 8,1 4,6
соседи, сторонние люди и др. 0,5 0,6 0,6 0,0 0,3 2,0
специально нанятый человек (няня, воспитатель, гувернантка)  
за плату 0,3 0,5 0,0 0,5 0,1 1,4
большую часть времени ребенок находится без присмотра 
взрослых лиц 7,1 9,4 6,5 2,9 7,0 13,0
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6.10. ПОСЕщЕНИЕ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ
ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

По видам общеобразовательных учреждений

(в процентах к учащимся в возрасте до 15 лет)

По видам транспорта до общеобразовательного учреждения из дома

(в процентах к учащимся в возрасте до 15 лет)

Средняя продолжительность времени на дорогу

по видам транспорта до общеобразовательного учреждения из дома

(минут)

12,387,0

95,9в  сельских населенных пунктах

в  сельских населенных пунктах

в городских населенных пунктах  

в городских населенных пунктах  

0,93,1

0,7

  общеобразовательное учреждение обычного типа 

  общеобразовательное учреждение с углубленным изучением отдельных предметов  

  специальное (коррекционное) и др. общеобразовательные учреждения 

 на общественном транспорте 

  на личном автотранспорте

  пешком

  на школьном автобусе

13,6

85,3

76,5

5,4

6,8

8,6

3,0

0,8

на общественном  
транспорте

на личном  
автотранспорте

пешком на школьном автобусе 

24,0

21,7

13,1 12,6 12,0

14,6 15,2
16,4

   в городских населенных пунктах              в  сельских населенных пунктах



277

6

6. Дети: образование, медицинское обслуживание и социальная защита 

По наличию льгот на оплату  питания и транспорта

(в процентах к учащимся в возрасте до 15 лет)

По посещению группы продленного дня

(в процентах к учащимся в возрасте до 15 лет)

Лица, осуществляющие присмотр за учащимися начальных классов,

 не посещающими группу продленного дня

 (в процентах к учащимся начальных классов, не посещающим группу продленного дня)

в  сельских населенных пунктах

в  сельских населенных пунктах 

в городских населенных пунктах  

в городских населенных пунктах

  получают полностью бесплатное или частично оплачиваемое питание 

  получают бесплатные проездные или льготы на оплату транспорта 

  получают полностью бесплатное или частично оплачиваемое питание и бесплатные проездные 

      или льготы на оплату транспорта 

  не получают ничего из перечисленного 

  посещают группу продленного дня 

  не посещают группу продленного дня  

мать/отец родители матери 
и/или родители отца

взрослые дети, другие члены 
домохозяйства

большую часть 
времени ребенок 

находится без 
присмотра взрослых

41,8

45,8

27,4

20,3

8,6 8,9 7,9
4,9

44,4

48,3

7,85,242,5

50,6

0,50,6

67,8

64,1

32,2

35,9

   в городских населенных пунктах              в  сельских населенных пунктах
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6.11. НАМЕРЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ ПО ПРОДОЛЖЕНИЮ ОБУчЕНИЯ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ1, 
В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

6.12. НАМЕРЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ ПО ПРОДОЛЖЕНИЮ ОБУчЕНИЯ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ, 
В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся  
в общеобразовательных учреждениях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе родители которых 

ориентированы на продолжение обучения 
ребенка в образовательных учреждениях 

начального или среднего 
профессионального образования 15,6 11,9 15,1 10,9 9,8 11,5 11,6 9,0 24,7

высшего профессионального 
образования 52,6 58,3 55,7 58,8 58,9 56,1 72,9 56,4 37,9

не ориентированы на продолжение 
обучения ребенка в системе 
профессионального образования 0,6 0,8 1,4 0,0 0,0 0,0 0,5 0,9 0,1

затруднились ответить 31,3 29,0 27,9 30,3 31,3 32,4 15,0 33,8 37,3

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет

3–6 7–14 из них

7–11 12–14

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях – всего 100 100 100 100 100

в том числе родители которых 

ориентированы на продолжение обучения ребенка в образовательных 
учреждениях 

начального или среднего профессионального образования 15,6 7,3 15,8 12,7 20,6

высшего профессионального образования 52,6 53,3 52,5 51,6 54,1

не ориентированы на продолжение обучения ребенка в системе 
профессионального образования 0,6 0,0 0,6 0,5 0,6

затруднились ответить 31,3 39,5 31,1 35,2 24,6

1 За исключением детей, обучающихся в форме семейного образования или экстерната
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6.13. НАМЕРЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ ПО ПРОДОЛЖЕНИЮ ОБУчЕНИЯ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ1, 
В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

6.14. НАЛИчИЕ РАБОТы У ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ,  
ОБУчАЮщИХСЯ В ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЯХ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком 

с 2-мя 
детьми 

с 3-мя 
и более 
детьми 

в пол-
ных 

семьях  
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе родители которых 

ориентированы на продолжение обучения ребенка в образовательных 
учреждениях 

начального или среднего профессионального образования 15,6 13,7 15,9 20,1 13,6 17,5

высшего профессионального образования 52,6 57,2 55,2 32,4 53,7 56,1

не ориентированы на продолжение обучения ребенка в системе 
профессионального образования 0,6 0,7 0,4 0,7 0,5 0,3

затруднились ответить 31,3 28,3 28,5 46,8 32,2 26,1

Все 
респон-
денты

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком 

с 2-мя 
детьми 

с 3-мя 
и более 
детьми 

в пол-
ных 

семьях  
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях – всего 100 100 100 100 100 100

из них по наличию работы1 

имели оплачиваемую работу 2,7 2,2 2,0 5,5 2,8 2,8

помогали в выполнении какой-нибудь работы в собственном деле, 
принадлежащем кому-либо из членов домохозяйства 17,4 17,5 18,2 15,2 16,7 21,8

Дети в возрасте до 15 лет, имевшие оплачиваемую работу – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе по использованию полученных денег

оставлял себе для собственных нужд 62,3 58,2 44,2 83,6 63,2 50,3

частично оставлял себе, частично передавал в помощь родителям, 
родственникам 27,9 36,6 35,8 10,4 25,8 34,3

все или практически все полученные деньги передавал в помощь 
родителям, родственникам 9,8 5,2 20,0 6,0 11,0 15,4

1 По состоянию на сентябрь 2011 года
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6.15. НАВыКИ ПРАКТИчЕСКОЙ РАБОТы С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ  
И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ 

УчАщИМИСЯ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся  
в общеобразовательных учреждениях – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по наличию навыков практической работы 
с персональным компьютером 

имеющие навыки практической работы  
с персональным компьютером 81,9 86,5 81,6 88,1 86,9 87,8 89,3 90,9 70,2

не имеющие навыков практической 
работы с персональным компьютером 14,6 9,9 12,6 9,8 12,4 8,9 8,4 6,3 26,3

затруднились ответить 3,6 3,6 5,8 2,1 0,7 3,3 2,3 2,8 3,5

по наличию в домохозяйстве возможности 
для выхода в Интернет

имеющие возможность для выхода  
в Интернет 69,6 78,4 65,7 82,0 75,3 78,7 88,0 92,1 47,5

не имеющие возможности для выхода  
в Интернет 30,4 21,6 34,3 18,0 24,7 21,3 12,0 7,9 52,5

по использованию выхода в Интернет

пользуются выходом в Интернет 52,9 59,6 49,1 63,8 63,4 56,2 59,0 73,0 35,9

не пользуются выходом в Интернет 27,7 25,6 30,9 21,9 22,2 31,2 30,3 16,6 32,9

затруднились ответить 1,3 1,3 1,6 2,4 1,2 0,4 0,0 1,3 1,4

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся 
в общеобразовательных учреждениях, 
пользующиеся выходом в Интернет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

по частоте выхода в Интернет

постоянно (не менее 1 раза в неделю) 61,3 64,7 57,9 72,4 73,9 64,0 72,3 63,2 47,1

от случая к случаю 36,2 32,5 40,0 24,6 24,0 31,6 26,7 33,2 51,4

затруднились ответить 2,5 2,8 2,1 3,0 2,1 4,4 1,0 3,6 1,5

по целям использования выхода  
в Интернет

дистанционное обучение 2,3 2,6 1,6 3,9 3,2 2,2 2,0 3,3 1,1

подготовка к урокам, школьным проектам 59,2 60,0 61,2 57,7 68,1 58,1 65,3 55,5 56,0

общение в социальных сетях 52,5 54,9 52,4 57,5 59,8 54,4 41,4 59,4 42,5

развлечения (просмотр фильмов, игры 
и др.) 74,0 75,3 65,8 77,7 87,8 62,1 77,7 82,5 68,4

затруднились ответить 2,6 2,7 3,3 2,9 0,0 4,6 1,2 3,0 2,3



281

6

6. Дети: образование, медицинское обслуживание и социальная защита 

6.16. НАВыКИ ПРАКТИчЕСКОЙ РАБОТы С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ 
И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ 

УчАщИМИСЯ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет

3–6 7–14 из них

7–11 12–14

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях – всего 100 100 100 100 100

в том числе 

по наличию навыков практической работы с персональным компьютером 

имеющие навыки практической работы с персональным компьютером 81,9 61,5 82,4 76,1 92,4

не имеющие навыков практической работы с персональным компьютером 14,6 30,4 14,2 19,7 5,3

затруднились ответить 3,6 8,1 3,4 4,2 2,3

по наличию в домохозяйстве возможности для выхода в Интернет

имеющие возможность для выхода в Интернет 69,6 71,1 69,6 67,2 73,4

не имеющие возможности для выхода в Интернет 30,4 28,9 30,4 32,8 26,6

по использованию выхода в Интернет

пользуются выходом в Интернет 52,9 22,6 53,6 42,2 72,0

не пользуются выходом в Интернет 27,7 37,8 27,4 32,7 18,9

затруднились ответить 1,3 1,1 1,3 1,2 1,5

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях, пользующиеся выходом в Интернет – всего 100 100 100 100 100

по частоте выхода в Интернет

постоянно (не менее 1 раза в неделю) 61,3 22,2 61,7 51,5 71,4

от случая к случаю 36,2 77,8 35,7 45,3 26,7

затруднились ответить 2,5 0,0 2,5 3,1 2,0

по целям использования выхода в Интернет

дистанционное обучение 2,3 0,0 2,3 1,2 3,4

подготовка к урокам, школьным проектам 59,2 30,9 59,5 50,5 68,0

общение в социальных сетях 52,5 27,2 52,7 41,3 63,5

развлечения (просмотр фильмов, игры и др.) 74,0 79,0 73,9 78,3 69,9

затруднились ответить 2,6 0,0 2,7 2,7 2,7
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6.17. НАВыКИ ПРАКТИчЕСКОЙ РАБОТы С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ 
И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ 

УчАщИМИСЯ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком

с 2-мя 
детьми

с 3-мя 
и более 
детьми

в пол-
ных 

семьях 
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе 

по наличию навыков практической работы с персональным 
компьютером 

имеющие навыки практической работы с персональным 
компьютером 81,9 85,5 84,4 65,0 82,3 84,2

не имеющие навыков практической работы с персональным 
компьютером 14,6 10,8 12,9 29,6 14,3 11,3

затруднились ответить 3,6 3,6 2,7 5,4 3,4 4,5

по наличию в домохозяйстве возможности для выхода в Интернет

имеющие возможность для выхода в Интернет 69,6 73,9 72,3 50,8 73,1 64,4

не имеющие возможности для выхода в Интернет 30,4 26,1 27,7 49,2 26,9 35,6

по использованию выхода в Интернет

пользуются выходом в Интернет 52,9 56,9 55,6 34,5 53,4 55,1

не пользуются выходом в Интернет 27,7 27,4 27,4 29,0 27,8 28,0

затруднились ответить 1,3 1,2 1,3 1,5 1,1 1,1

Дети в возрасте до 15 лет, обучающиеся в общеобразовательных 
учреждениях, пользующиеся выходом в Интернет – всего 100 100 100 100 100 100

по частоте выхода в Интернет

постоянно (не менее 1 раза в неделю) 61,3 64,8 57,6 59,1 61,4 61,3

от случая к случаю 36,2 32,9 39,4 39,0 36,7 33,2

затруднились ответить 2,5 2,3 2,9 1,9 1,9 5,5

по целям использования выхода в Интернет

дистанционное обучение 2,3 3,6 1,4 0,0 2,4 2,9

подготовка к урокам, школьным проектам 59,2 59,8 60,2 53,1 60,3 66,0

общение в социальных сетях 52,5 54,3 50,3 52,1 51,6 59,4

развлечения (просмотр фильмов, игры и др.) 74,0 77,9 69,2 74,4 74,6 74,7

затруднились ответить 2,6 1,5 4,3 1,7 2,4 2,3
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6.18. НАВыКИ ПРАКТИчЕСКОЙ РАБОТы С ПЕРСОНАЛЬНыМ КОМПЬЮТЕРОМ  
И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВыХОДА В ИНТЕРНЕТ 

УчАщИМИСЯ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ВИДАМ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ

(в процентах к соответствующей группе детей)

6.19. ЗАНЯТИЯ СПОРТОМ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ 3–14 ЛЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Дети в возрасте 3–14 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

регулярно посещают занятия в спортивной 
школе, спортивной секции 21,2 25,1 18,8 29,1 29,3 25,6 25,9 30,6 11,4

посещают время от времени занятия  
на спортивных сооружениях, участвуют  
в спортивных или активных играх 26,7 25,3 24,5 20,3 18,7 30,2 24,1 29,7 30,3

не посещают ничего из перечисленного 52,1 49,6 56,7 50,6 52,0 44,2 50,0 39,6 58,4

80,8

50,7

95,4

76,6

общеобразовательные 
учреждения обычного типа

общеобразовательные 
учреждения с углубленным 
изучением отдельных предметов

   имеющие навыки практической работы с персональным компьютером   

   пользуются выходом в Интернет
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6.20. ПРИчИНы, ПО КОТОРыМ ДЕТИ В ВОЗРАСТЕ 3–14 ЛЕТ НЕ ЗАНИМАЮТСЯ СПОРТОМ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к соответствующей группе детей)

6.21. ЗАНЯТИЯ СПОРТОМ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ 3–14 ЛЕТ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет

3–6 7–14 из них

7–11 12–14

Дети в возрасте 3–14 лет – всего 100 100 100 100 100

в том числе 

регулярно посещают занятия в спортивной школе, спортивной секции 21,2 6,0 29,0 25,1 35,4

посещают время от времени занятия на спортивных сооружениях, участвуют  
в активных играх 26,7 21,2 29,5 29,8 29,1

не посещают ничего из перечисленного 52,1 72,7 41,5 45,1 35,5

Дети в возрасте от 3-х до 15 лет, не занимающиеся спортом или активными 
играми – всего 100 100 100 100 100

в том числе по причинам 

по состоянию здоровья, установленному по показаниям врачей 7,2 3,1 10,8 10,3 11,9

нет поблизости мест для таких занятий 38,8 47,0 31,4 32,8 28,5

высокая оплата 6,9 9,0 5,0 5,8 3,5

у ребенка нет желания 35,3 23,5 46,1 43,3 51,9

затруднились ответить 11,8 17,4 6,6 7,8 4,2

Проживающие в городских 
населенных пунктах  

Проживающие в сельских 
населенных пунктах

  по состоянию здоровья, установленному по показаниям врачей

  нет поблизости мест для таких занятий

  высокая оплата

  у ребенка нет желания

  затруднились ответить

1,6

14,738,79,429,77,4

5,628,258,06,6
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6.22. ЗАНЯТИЯ СПОРТОМ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ 3–14 ЛЕТ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком 

с 2-мя 
детьми 

с 3-мя 
и более 
детьми 

в пол-
ных 

семьях  
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте 3–14 лет – всего 100 100 100 100 100 100
в том числе 

регулярно посещают занятия в спортивной школе, спортивной секции 21,2 24,1 21,5 12,2 21,2 30,2
посещают время от времени занятия на спортивных сооружениях, 
участвуют в активных играх 26,7 25,5 26,5 30,5 27,5 23,2
не посещают ничего из перечисленного 52,1 40,1 57,2 47,3 51,3 46,6

Дети в возрасте от 3-х до 15 лет, не занимающиеся спортом или 
активными играми – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе по причинам 
по состоянию здоровья, установленному по показаниям врачей 7,2 8,7 5,8 6,5 6,4 6,7
нет поблизости мест для таких занятий 38,8 32,5 41,7 47,5 42,2 31,2
высокая оплата 6,9 9,3 5,4 4,6 5,1 7,7
у ребенка нет желания 35,3 37,5 35,8 29,1 34,8 40,9
затруднились ответить 11,8 12,0 11,3 12,3 11,6 13,5

1 За исключением детей, обучающихся в форме семейного образования или экстерната

6.23. ЗАНЯТИЯ СПОРТОМ УчАщИХСЯ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ  
В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ВИДАМ ОБщЕОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе обучающиеся в общеоб-
разовательных учреждениях

обычного типа с углубленным 
изучением отдель-

ных предметов

Дети в возрасте до 15 лет1 – всего 100 100 100
в том числе 

регулярно посещают занятия в спортивной школе, спортивной секции 21,2 28,6 32,5
посещают время от времени занятия на спортивных сооружениях, 
участвуют в активных играх 26,7 29,7 31,4
не посещают ничего из перечисленного 52,1 41,7 36,1

Дети в возрасте от 3-х до 15 лет, не занимающиеся спортом или активными 
играми – всего 100 100 100

в том числе по причинам 
по состоянию здоровья, установленному по показаниям врачей 7,2 9,1 13,0
нет поблизости мест для таких занятий 38,8 33,9 16,1
высокая оплата 6,9 5,0 7,8
у ребенка нет желания 35,3 45,6 57,0
затруднились ответить 11,8 6,4 6,0
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6.24. УСЛОВИЯ ДЛЯ ПОЛНОЦЕННОГО РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 из них

указали на наличие

подходящего места для игр, занятий или 
выполнения домашних заданий 81,9 81,8 78,5 86,5 77,9 78,1 79,7 89,3 82,0

книг, подходящих по возрасту 91,7 93,7 91,4 94,9 93,3 94,5 94,9 95,9 86,1

спортивных снарядов (турник, шведская 
стенка, тренажеры и т.п.) 21,1 22,8 19,4 23,8 18,4 22,5 27,9 27,1 16,2

снаряжения для активного отдыха вне 
дома (велосипед, ролики и т.д.) 69,0 69,3 65,7 76,0 70,9 69,1 70,1 71,0 68,2

возможности пригласить друзей на 
празднование своего дня рождения или 
по особым случаям 74,4 74,9 72,7 80,7 67,7 74,5 72,8 80,4 73,0

возможности участвовать в школьных 
поездках или школьных мероприятиях, 
которые являются платными 52,0 54,7 50,8 57,6 54,1 48,2 52,3 63,5 44,3

возможности уехать на каникулы из дома, 
по крайней мере, на 1 неделю в год 45,8 49,5 41,8 49,0 54,6 43,4 53,5 59,1 35,2

         

указали на отсутствие всего 
вышеперечисленного 3,5 2,7 3,8 0,6 1,7 3,4 2,5 2,0 5,8

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 
лет, указавшие на отсутствие условий для 
полноценного развития ребенка – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них

по финансовым причинам

подходящее место для игр, занятий или 
выполнения домашних заданий 9,9 9,0 13,6 3,2 11,0 8,8 8,7 2,8 12,6

книги, подходящие по возрасту 5,4 3,2 6,4 0,9 4,4 1,6 0,7 0,5 11,4

спортивные снаряда (турник, шведская 
стенка, тренажеры и т.п.) 39,7 34,1 44,9 26,7 37,7 32,8 27,3 21,3 55,1

снаряжение для активного отдыха вне 
дома (велосипед, ролики и т.д.) 17,7 15,0 21,9 11,2 10,0 14,5 14,1 8,4 24,8

возможность пригласить друзей  
на празднование своего дня рождения 
или по особым случаям 13,9 11,8 17,6 7,0 11,7 8,3 8,9 7,2 19,5

возможность участвовать в школьных 
поездках или школьных мероприятиях, 
которые являются платными 20,8 16,7 21,4 14,8 14,9 20,0 15,6 9,6 32,1

возможность уехать на каникулы из дома, 
по крайней мере, на 1 неделю в год 24,8 21,2 27,0 19,3 21,2 24,0 17,8 13,0 34,4
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6.25. УСЛОВИЯ ДЛЯ ПОЛНОЦЕННОГО РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

из них домохозяйства, имеющие  
в своем составе

одного
ребенка

двух  
детей

трех  
и более 
детей

ребенка 
(детей), 
страда-
ющего 
хрони-

ческими 
заболе-
ваниями

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100

 из них

указали на наличие

подходящего места для игр, занятий или выполнения домашних заданий 81,9 83,2 83,9 61,8 79,8

книг, подходящих по возрасту 91,7 92,1 93,4 80,9 93,7

спортивных снарядов (турник, шведская стенка, тренажеры и т.п.) 21,1 18,9 25,7 23,1 22,5

снаряжения для активного отдыха вне дома (велосипед, ролики и т.д.) 69,0 66,3 76,9 61,8 72,2

возможности пригласить друзей на празднование своего дня рождения или 
по особым случаям 74,4 74,4 77,9 60,4 75,3

возможности участвовать в школьных поездках или школьных мероприятиях, 
которые являются платными 52,0 48,1 61,9 48,6 54,8

возможности уехать на каникулы из дома, по крайней мере,  
на 1 неделю в год 45,8 43,5 52,3 41,1 48,9

     

указали на отсутствие всего вышеперечисленного 3,5 3,5 2,1 9,3 1,3

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет и указавшие, на отсутствие 
условий для полноценного развития ребенка – всего 100 100 100 100 100

из них

по финансовым причинам

подходящее место для игр, занятий или выполнения домашних заданий 9,9 7,4 11,0 30,3 11,3

книги, подходящие по возрасту 5,4 3,6 6,1 20,4 4,0

спортивные снаряда (турник, шведская стенка, тренажеры и т.п.) 39,7 34,6 46,8 61,6 45,6

снаряжение для активного отдыха вне дома (велосипед, ролики и т.д.) 17,7 15,6 18,0 36,3 18,8

возможность пригласить друзей на празднование своего дня рождения или 
по особым случаям 13,9 11,0 15,5 35,2 15,2

возможность участвовать в школьных поездках или школьных мероприятиях, 
которые являются платными 20,8 17,0 23,1 48,9 24,8

возможность уехать на каникулы из дома, по крайней мере,  
на 1 неделю в год 24,8 20,1 29,5 51,2 30,3
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6.26. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Дети в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе дети, состояние здоровья 
которых оценивается их родителями как

хорошее 66,4 66,3 67,2 62,9 70,0 59,0 64,6 68,4 66,9

удовлетворительное 31,1 31,2 29,3 34,9 27,3 38,8 33,4 30,2 31,0

плохое 1,9 1,9 2,9 1,7 1,7 1,6 1,1 1,0 1,9

очень плохое 0,3 0,4 0,2 0,0 1,0 0,3 0,6 0,4 0,0

затруднились ответить 0,2 0,2 0,4 0,4 0,0 0,3 0,3 0,3 0,2

Мальчики в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе мальчики, состояние здоровья 
которых оценивается их родителями как

хорошее 65,4 65,6 67,2 64,0 72,4 62,7 56,8 66,0 65,0

удовлетворительное 31,5 31,3 28,4 32,7 24,6 35,3 40,1 32,6 32,1

плохое 2,5 2,3 3,6 2,5 1,2 2,0 1,4 1,4 2,7

очень плохое 0,3 0,4 0,2 0,0 1,9 0,0 1,1 0,0 0,0

затруднились ответить 0,3 0,4 0,6 0,7 0,0 0,0 0,6 0,0 0,2

Девочки в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе девочки, состояние здоровья 
которых оценивается их родителями как

хорошее 67,5 66,9 67,2 61,8 67,3 55,9 73,4 70,3 68,9

удовлетворительное 30,8 31,1 30,2 37,4 30,5 41,7 25,9 28,2 29,8

плохое 1,3 1,5 2,2 0,9 2,3 1,2 0,7 0,7 1,0

очень плохое 0,2 0,3 0,2 0,0 0,0 0,6 0,0 0,7 0,0

затруднились ответить 0,2 0,1 0,2 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,3
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6.27. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет

до 3-х 
лет

3–6 7–14 из них

7–11 12–14

Дети в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе дети, состояние здоровья которых оценивается их 
родителями как

хорошее 66,4 72,4 66,1 64,1 65,4 62,0

удовлетворительное 31,1 25,9 31,8 33,0 31,9 34,8

плохое 1,9 1,4 1,8 2,2 1,9 2,7

очень плохое 0,3 0,0 0,2 0,4 0,4 0,5

затруднились ответить 0,2 0,3 0,2 0,2 0,4 0,0

Мальчики в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе мальчики, состояние здоровья которых оценивается их 
родителями как

хорошее 65,4 68,5 67,9 62,9 63,6 61,9

удовлетворительное 31,5 30,1 29,4 33,1 32,7 33,8

плохое 2,5 0,9 2,1 3,2 3,1 3,6

очень плохое 0,3 0,0 0,1 0,5 0,4 0,8

затруднились ответить 0,3 0,4 0,4 0,2 0,3 0,0

Девочки в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе девочки, состояние здоровья которых оценивается их 
родителями как

хорошее 67,5 76,6 64,4 65,4 67,3 62,1

удовлетворительное 30,8 21,4 34,0 32,9 31,1 35,8

плохое 1,3 1,8 1,4 1,1 0,6 1,8

очень плохое 0,2 0,0 0,2 0,4 0,4 0,3

затруднились ответить 0,2 0,2 0,0 0,3 0,4 0,0
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6.28. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком 

с 2-мя 
детьми 

с 3-мя 
и более 
детьми 

в пол-
ных 

семьях  
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе дети, состояние здоровья которых оценивается  
их родителями как

хорошее 66,4 64,5 67,2 70,1 68,8 58,0

удовлетворительное 31,1 32,6 31,1 27,3 29,2 39,2

плохое 1,9 2,3 1,3 2,1 1,5 1,8

очень плохое 0,3 0,2 0,2 0,5 0,3 0,2

затруднились ответить 0,2 0,4 0,2 0,0 0,1 0,8

Мальчики в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе мальчики, состояние здоровья которых оценивается  
их родителями как

хорошее 65,4 62,6 66,9 69,5 67,1 60,9

удовлетворительное 31,5 34,0 30,6 26,7 30,3 35,8

плохое 2,5 2,7 1,7 3,7 2,0 2,2

очень плохое 0,3 0,3 0,5 0,0 0,4 0,0

затруднились ответить 0,3 0,4 0,3 0,0 0,2 1,0

Девочки в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе девочки, состояние здоровья которых оценивается  
их родителями как

хорошее 67,5 66,4 67,4 70,7 70,6 55,0

удовлетворительное 30,8 31,1 31,5 27,9 28,1 42,7

плохое 1,3 2,0 0,9 0,6 0,9 1,3

очень плохое 0,2 0,2 0,0 0,9 0,3 0,5

затруднились ответить 0,2 0,3 0,1 0,0 0,1 0,6
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6.29. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ, ПОСЕщАЮщИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыЕ 
УчРЕЖДЕНИЯ

ПО ВИДАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе посещающие 

дошкольные 
образователь-

ные 
учреждения

общеобра-
зовательные 
учреждения 

обычного типа

общеобра-
зовательные 
учреждения 

с углубленным 
изучением 
отдельных 
предметов

Дети в возрасте от 3 до 15 лет, посещающих образовательные 
учреждения – всего 100 100 100 100

в том числе дети, состояние здоровья которых оценивается  
их родителями как

хорошее 64,2 64,2 64,9 63,7

удовлетворительное 33,4 34,3 32,7 33,1

плохое 1,9 1,3 2,1 0,8

очень плохое 0,3 0,0 0,0 2,3

затруднились ответить 0,2 0,1 0,3 0,0

Мальчики в возрасте от 3 до 15 лет, посещающих образовательные 
учреждения – всего 100 100 100 100

в том числе мальчики, состояние здоровья которых оценивается  
их родителями как

хорошее 63,9 66,3 63,7 64,8

удовлетворительное 32,8 32,2 32,9 32,2

плохое 2,7 1,3 3,2 0,9

очень плохое 0,3 0,0 0,0 2,1

затруднились ответить 0,2 0,3 0,2 0,0

Девочки в возрасте от 3 до 15 лет, посещающих образовательные 
учреждения – всего 100 100 100 100

в том числе девочки, состояние здоровья которых оценивается  
их родителями как

хорошее 64,5 62,4 66,2 62,8

удовлетворительное 34,0 36,3 32,6 33,9

плохое 1,1 1,3 1,0 0,7

очень плохое 0,3 0,0 0,0 2,5

затруднились ответить 0,2 0,0 0,3 0,0
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6.30. ДОЛЯ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ, НАХОДЯщИХСЯ ПОД ДИСПАНСЕРНыМ 
НАБЛЮДЕНИЕМ ПО ПОВОДУ ХРОНИчЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

(в процентах к соответствующей группе детей)

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ВИДАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНыХ УчРЕЖДЕНИЙ

Проживающие в городских 
населенных пунктах  

В общеобразовательных 
учреждениях обычного типа

дети в возрасте 3–6 лет

C 2-мя детьми

Проживающие в  сельских 
населенных пунктах

В общеобразовательных 
учреждениях с углубленным 
изучением отдельных предметов

дети в возрасте 7–11 лет

C 3-мя и более детьми 

дети в возрасте 12–14 лет

В полных семьях 
(с обоими родителями)

В неполных семьях 
без других родственников

дети в возрасте до 15 лет –  
всего

В детских дошкольных 
образовательных учреждениях

дети в возрасте до 3-х лет

C одним ребенком

10,3

10,6

9,6

6,0

7,8

12,5

14,8

11,2

9,8

9,6

11,8

7,7

11,9

16,0

8,7
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1 Здесь и далее – за период январь-сентябрь 2011 г.

6.31. ЗАБОЛЕВАЕМОСТЬ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ 3–14 ЛЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Дети в возрасте в возрасте 3–14 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по заболеваемости в период 
наблюдения1

не болел (с нахождением на постельном 
режиме) 52,8 47,5 58,0 50,6 43,3 43,7 47,6 33,8 66,0

болел (с нахождением на постельном 
режиме) 47,2 52,5 42,0 49,4 56,7 56,3 52,4 66,2 34,0

Среднее число месяцев, в которые болел 
ребенок, находясь на постельном режиме 1,9 2,0 1,8 1,9 1,9 1,9 2,1 2,1 1,9

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет

3–6 7–14 из них

7–11 12–14

Дети в возрасте 3–14 лет – всего 100 100 100 100 100

в том числе по заболеваемости в период наблюдения

не болел (с нахождением на постельном режиме) 52,8 48,6 55,0 52,7 58,6

болел (с нахождением на постельном режиме) 47,2 51,4 45,0 47,3 41,4

Среднее число месяцев, в которые болел ребенок, находясь на постельном режиме 1,9 2,1 1,9 1,9 1,9

Все 
респон-
денты

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком 

с 2-мя 
детьми 

с 3-мя 
и более 
детьми 

в пол-
ных 

семьях  
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте 3–14 лет – всего 100 100 100 100 100 100

в том числе по заболеваемости в период наблюдения

не болел (с нахождением на постельном режиме) 52,8 50,5 53,0 58,7 52,5 51,1

болел (с нахождением на постельном режиме) 47,2 49,5 47,0 41,3 47,5 48,9

Среднее число месяцев, в которые болел ребенок, находясь  
на постельном режиме 1,9 1,9 2,0 2,1 2,0 1,8
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6.32. ОБРАщЕНИЕ ЗА АМБУЛАТОРНО-ПОЛИКЛИНИчЕСКОЙ ПОМОщЬЮ ПРИ ЗАБОЛЕВАНИИ 
ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – 
всего 

в том числе при заболевании детей  
в период наблюдения

обращались за амбулаторной помощью 72,8 75,2 70,7 72,9 73,1 80,8 77,5 80,5 66,0

не обращались за амбулаторной 
помощью 26,8 24,3 29,0 27,1 25,6 18,6 22,1 19,3 33,9

затруднились ответить 0,3 0,4 0,4 0,0 1,3 0,6 0,4 0,2 0,1

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет 
и обратившиеся за амбулаторной помощью 
при заболевании детей – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

получили амбулаторную помощь 99,2 99,2 99,7 100 98,8 97,9 99,2 98,9 99,1

не получили амбулаторную помощь 0,8 0,8 0,3 0,0 1,2 2,1 0,8 1,1 0,7

затруднились ответить 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2

Из лиц, получивших амбулаторную помощь 
при заболевании детей в возрасте до 15 лет 100 100 100 100 100 100 100 100 100

указали, что медицинская помощь 
была оказана (по последнему случаю 
обращения)

в государственной поликлинике, 
фельдшерский пункт 97,1 96,7 98,6 95,6 95,9 97,5 97,2 94,6 98,2

в ведомственной поликлинике 0,8 1,1 0,1 1,0 1,8 0,0 0,5 2,8 0,0

в платной клинике,  
у частнопрактикующего врача 2,1 2,2 1,3 3,5 2,3 2,5 2,2 2,6 1,8

указали, что при назначении лечения  
(за период обследования)

приходилось отказываться от 
назначенного лечения из-за отсутствия 

в продаже по месту жительства 
необходимых лекарств 1,7 1,1 1,4 0,8 0,6 1,9 0,0 1,4 3,5

денег на покупку дорогостоящих 
лекарств 5,1 4,8 5,0 4,8 5,2 9,9 5,7 2,0 6,0

и из-за отсутствия в продаже 
необходимых лекарств и из-за 
отсутствия денег на их покупку 1,7 1,1 2,1 0,0 0,6 0,5 0,0 1,0 3,7

не отказывались от лечения  
по вышеназванным причинам 90,9 92,6 91,2 93,2 93,5 87,0 93,7 95,4 85,7

затруднились ответить 0,6 0,4 0,3 1,2 0,0 0,7 0,6 0,2 1,1
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6.33. ОБРАщЕНИЕ ЗА АМБУЛАТОРНО-ПОЛИКЛИНИчЕСКОЙ ПОМОщЬЮ ПРИ ЗАБОЛЕВАНИИ 
ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства 

из них домохозяйства, имеющие  
в своем составе

одного
ребенка

двух  
детей

трех  
и более 
детей

ребенка 
(детей), 
страда-
ющего 
хрони-

ческими 
заболе-
ваниями

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100

в том числе при заболевании детей в период наблюдения

обращались за амбулаторной помощью 72,8 70,9 77,6 71,6 89,4

не обращались за амбулаторной помощью 26,8 28,6 22,3 28,4 10,6

затруднились ответить 0,3 0,5 0,1 0,0 0,0

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет и обратившиеся  
за амбулаторной помощью при заболевании детей – всего 100 100 100 100 100

 в том числе

получили амбулаторную помощь 99,2 99,3 99,2 98,0 98,6

не получили амбулаторную помощь 0,8 0,7 0,6 2,0 1,1

затруднились ответить 0,1 0,0 0,2 0,0 0,3

Из лиц, обращавшихся за амбулаторной помощью при заболевании детей в 
возрасте до 15 лет, 100 100 100 100 100

указали, что медицинская помощь была оказана (по последнему случаю 
обращения)

в государственной поликлинике, фельдшерский пункт 97,1 96,3 98,1 100,0 94,1

в ведомственной поликлинике 0,8 1,1 0,5 0,0 0,7

в платной клинике, у частнопрактикующего врача 2,1 2,6 1,4 0,0 5,2

указали, что при назначении лечения (за период обследования) 100 100 100 100 100

приходилось отказываться от назначенного лечения  
из-за отсутствия 

в продаже по месту жительства необходимых лекарств 1,7 1,5 1,6 3,8 1,5

денег на покупку дорогостоящих лекарств 5,1 3,9 5,7 14,0 7,2

и из-за отсутствия в продаже необходимых лекарств  
и из-за отсутствия денег на их покупку 1,7 1,2 2,0 4,2 4,9

не отказывались от лечения по вышеназванным причинам 90,9 93,1 89,5 77,3 86,1

затруднились ответить 0,6 0,2 1,3 0,7 0,3
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6.34. ПРИчИНы НЕОБРАщЕНИЯ ЗА АМБУЛАТОРНОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет, 
не обращавшиеся в период наблюдения  
за амбулаторной помощью при заболевании 
детей – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причинам 
отдаленность медицинских учреждений 2,0 1,5 1,4 0,0 3,5 0,0 3,0 1,0 3,1
не рассчитывают на эффективное 
лечение 7,7 8,8 10,7 8,1 9,5 5,6 6,0 7,6 5,1
не удовлетворяет работа медучреждения 10,1 12,8 13,1 14,6 13,2 14,5 12,9 10,5 3,7
не могут добираться до медучреждения 
без посторонней помощи 1,0 0,4 0,4 0,0 1,8 0,0 0,0 0,0 2,6
не располагают информацией о том, 
где можно получить необходимую 
медицинскую помощь 0,2 0,3 0,3 0,0 0,0 0,0 1,8 0,0 0,0
недостаточно времени 3,6 4,1 1,8 4,0 5,9 8,0 5,2 5,3 2,4
лечение можно получить только  
на платной основе 2,8 2,6 3,2 2,6 2,3 2,8 2,0 1,9 3,2
не было необходимости обращаться  
за медицинской помощью 70,9 67,8 66,7 68,1 60,2 67,2 68,7 73,9 78,2
другие причины 10,5 11,9 12,3 12,2 16,6 13,6 13,4 6,8 7,1

6.35. ПРИчИНы НЕОБРАщЕНИЯ ЗА АМБУЛАТОРНОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

из них домохозяйства, имеющие  
в своем составе

одного
ребенка

двух  
детей

трех  
и более 
детей

ребенка 
(детей), 
страда-
ющего 
хрони-

ческими 
заболе-
ваниями

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет, не обращавшиеся в период 
наблюдения за амбулаторной помощью при заболевании детей – всего 100 100 100 100 100

из них по причинам 
отдаленность медицинских учреждений 2,0 2,0 1,3 4,2 5,0
не рассчитывают на эффективное лечение 7,7 6,7 9,9 7,3 16,6
не удовлетворяет работа медучреждения 10,1 8,9 14,0 6,2 19,1
не могут добираться до медучреждения без посторонней помощи 1,0 0,6 1,2 3,9 4,3
не располагают информацией о том, где можно получить необходимую 
медицинскую помощь 0,2 0,1 0,5 0,0 0,6
недостаточно времени 3,6 3,6 3,4 4,2 11,0
лечение можно получить только на платной основе 2,8 1,6 4,6 6,2 5,4
не было необходимости обращаться за медицинской помощью 70,9 73,2 66,6 67,3 46,7
другие причины 10,5 10,1 11,1 11,1 15,4
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6.36. НАЛИчИЕ У ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ ЗАБОЛЕВАНИЙ, 
ТРЕБУЮщИХ СТАЦИОНАРНОГО ЛЕчЕНИЯ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица, имеющие детей в возрасте  
до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе в период наблюдения 

были заболевания (травмы), 
требующие стационарного лечения 10,0 10,3 9,5 10,8 9,3 11,8 15,5 8,6 9,0

не было заболеваний (травм), 
требующих стационарного лечения 89,6 89,3 90,1 89,2 89,1 88,2 83,6 91,4 90,7

затруднились ответить 0,4 0,4 0,4 0,0 1,6 0,0 0,9 0,0 0,3

Лица, имеющие детей в возрасте  
до 15 лет, у которых были заболевания 
(травмы) в период наблюдения 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 из них

проходили лечение в медицинском 
стационаре 81,5 79,3 71,6 74,1 90,3 82,6 76,9 89,3 88,6

не проходили лечения в медицинском 
стационаре 18,5 20,7 28,4 25,9 9,7 17,4 23,1 10,7 11,4

в том числе не госпитализированы 
по причинам: 

не было места 1,6 1,3 0,0 9,7 0,0 4,3 0,0 0,0 2,6

было предложено неудобное 
время 0,7 0,5 0,0 0,0 0,0 4,3 0,0 0,0 1,5

нет нужных специалистов 0,6 0,8 2,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

плохие условия содержания 
больных 2,1 2,8 4,2 0,0 0,0 4,6 5,0 0,0 0,0

не было острой необходимости 11,9 13,9 18,6 16,2 4,9 4,2 18,2 10,7 5,3

другое 1,6 1,5 3,1 0,0 4,7 0,0 0,0 0,0 2,0

Среднее число дней ожидания приема 
в больницу 2,8 3,3 4,2 0,8 1,9 0,3 1,8 6,4 1,4
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6.37. НАЛИчИЕ У ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ ЗАБОЛЕВАНИЙ, 
ТРЕБУЮщИХ СТАЦИОНАРНОГО ЛЕчЕНИЯ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

из них домохозяйства, имеющие  
в своем составе

одного
ребенка

двух  
детей

трех  
и более 
детей

ребенка 
(детей), 
страда-
ющего 
хрони-

ческими 
заболе-
ваниями

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100

в том числе в период наблюдения 

были заболевания (травмы), требующие стационарного лечения 10,0 8,7 11,3 16,5 33,2

не было заболеваний (травм), требующих стационарного лечения 89,6 90,9 88,2 83,5 66,7

затруднились ответить 0,4 0,4 0,5 0,0 0,1

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет, у которых были заболевания 
(травмы) в период наблюдения 100 100 100 100 100

 из них

проходили лечение в медицинском стационаре 81,5 82,6 75,2 93,7 77,5

не проходили лечения в медицинском стационаре 18,5 17,4 24,8 6,3 22,5

в том числе не госпитализированы по причинам: 

не было места 1,6 0,6 4,0 0,0 3,7

было предложено неудобное время 0,7 1,2 0,0 0,0 1,6

нет нужных специалистов 0,6 0,0 0,8 2,9 0,0

плохие условия содержания больных 2,1 1,9 3,3 0,0 1,2

не было острой необходимости 11,9 11,6 15,4 3,4 14,6

другое 1,6 2,1 1,3 0,0 1,4

Среднее число дней ожидания приема в больницу 2,8 2,4 3,7 2,7 3,6
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6.38. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ КАчЕСТВОМ БЕСПЛАТНОЙ МЕДИЦИНы

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по удовлетворенности 
качеством бесплатной медицинской 
помощи:

вполне удовлетворены 39,1 39,6 36,6 37,7 42,7 41,9 41,7 41,2 37,8

не совсем удовлетворены 45,7 45,0 43,9 47,3 43,1 43,9 45,4 47,0 47,5

совсем не удовлетворены 12,3 12,3 15,9 12,7 11,0 13,0 11,3 7,7 12,2

затруднились ответить 2,9 3,1 3,7 2,3 3,2 1,2 1,6 4,1 2,4

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет  
и не удовлетворенные качеством 
бесплатной медицинской помощи по месту 
жительства – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них по причинам:

отсутствие врачей нужного профиля 52,1 46,7 61,1 29,6 53,1 38,3 39,2 34,6 67,0

отсутствие сложных обследований  
и методов диагностики 49,4 47,5 59,2 52,1 41,9 35,6 34,7 40,7 54,7

отсутствие необходимого оборудования 42,3 38,7 53,6 39,0 34,2 22,7 31,1 27,0 52,3

длинные очереди, трудно записаться 45,9 55,0 40,3 56,5 66,5 77,0 60,0 61,3 21,0

не внимательное отношение к пациентам 40,9 45,6 42,1 44,1 46,7 47,4 46,3 50,4 27,9

другое 1,7 2,2 1,3 3,2 3,5 2,4 3,0 2,0 0,5
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6.39. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ КАчЕСТВОМ БЕСПЛАТНОЙ МЕДИЦИНы

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

из них домохозяйства, имеющие  
в своем составе

одного
ребенка

двух  
детей

трех  
и более 
детей

ребенка 
(детей), 
страда-
ющего 
хрони-

ческими 
заболе-
ваниями

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100

в том числе по удовлетворенности качеством бесплатной медицинской 
помощи:

вполне удовлетворены 39,1 39,2 38,3 41,6 31,6

не совсем удовлетворены 45,7 45,6 46,6 42,6 51,6

совсем не удовлетворены 12,3 12,0 12,6 13,7 15,6

затруднились ответить 2,9 3,2 2,5 2,0 1,2

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет и не удовлетворенные качеством 
бесплатной медицинской помощи по месту жительства – всего 100 100 100 100 100

из них по причинам:

отсутствие врачей нужного профиля 52,1 49,0 57,5 59,0 59,5

отсутствие сложных обследований и методов диагностики 49,4 49,3 49,7 49,4 61,6

отсутствие необходимого оборудования 42,3 41,2 43,6 47,2 53,6

длинные очереди, трудно записаться 45,9 46,1 46,9 38,8 45,0

не внимательное отношение к пациентам 40,9 40,2 41,9 43,0 40,0

другое 1,7 2,0 0,9 2,5 3,1
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6.40. ОБРАщЕНИЕ ЗА АЛЬТЕРНАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе при заболеваниях детей  
в период обследования

обращались за помощью к знакомым 
медицинским работникам без посещения 
медицинского учреждения 14,7 15,2 12,9 12,4 14,9 25,5 19,7 13,7 13,1

обращались за помощью к народным 
целителям, гомеопатам, знахарям, 
экстрасенсам 1,1 1,0 1,7 1,3 0,4 0,9 1,9 0,0 1,4

обращались и за помощью к знакомым 
медицинским работникам и за помощью 
к народным целителям 1,0 0,8 0,7 0,5 0,0 1,9 1,2 0,8 1,3

не обращались ни к знакомым 
медицинским работникам,  
ни к целителям 83,0 82,6 84,4 85,8 83,9 71,2 77,2 85,2 84,1

затруднились ответить 0,3 0,3 0,4 0,0 0,9 0,6 0,0 0,2 0,0

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

имеют возможность воспользоваться 
услугами платных специалистов (в случае 
крайней необходимости) 77,0 79,7 76,8 74,9 81,0 84,4 89,2 78,4 69,5

не имеют возможности из-за нехватки 
средств на оплату 16,9 13,9 16,0 17,9 11,6 10,0 8,3 14,8 25,4

не имеют возможности по другим причинам 1,2 1,4 2,2 0,6 1,3 1,3 0,8 0,7 0,9

затруднились ответить 4,8 5,0 5,0 6,7 6,0 4,3 1,7 6,0 4,2
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6.41. ОБРАщЕНИЕ ЗА АЛЬТЕРНАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

из них домохозяйства, имеющие  
в своем составе

одного
ребенка

двух  
детей

трех  
и более 
детей

ребенка 
(детей), 
страда-
ющего 
хрони-

ческими 
заболе-
ваниями

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100

в том числе при заболеваниях детей в период обследования

обращались за помощью к знакомым медицинским работникам без 
посещения медицинского учреждения 14,7 13,5 16,9 16,7 20,5

обращались за помощью к народным целителям, гомеопатам, знахарям, 
экстрасенсам 1,1 0,9 1,8 1,0 3,3

обращались и за помощью к знакомым медицинским работникам  
и за помощью к народным целителям 1,0 0,7 1,2 2,4 2,7

не обращались ни к знакомым медицинским работникам, ни к целителям 83,0 84,6 80,2 79,0 73,5

затруднились ответить 0,3 0,3 0,0 0,9 0,0

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100

в том числе по возможности воспользоваться услугами платных специалистов

имеют возможность воспользоваться услугами платных специалистов  
(в случае крайней необходимости) 77,0 79,8 75,0 59,3 73,2

не имеют возможности из-за нехватки средств на оплату 16,9 14,9 18,1 30,5 22,1

не имеют возможности по другим причинам 1,2 1,1 1,4 1,5 0,9

затруднились ответить 4,8 4,1 5,5 8,7 3,8
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6.42. ОБРАщЕНИЕ ЗА СТОМАТОЛОГИчЕСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

обращались за стоматологической 
помощью для ребенка 37,8 40,0 37,9 39,3 36,3 51,2 41,4 39,9 31,5

не обращались за стоматологической 
помощью для ребенка 62,2 60,0 62,1 60,7 63,7 48,8 58,6 60,1 68,5

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет, 
обращавшиеся за стоматологической 
помощью для ребенка – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе

получили необходимую стоматологическую 
помощь 97,7 97,6 96,0 100,0 95,8 97,9 99,1 99,1 98,1

не получили необходимой 
стоматологической помощи 2,3 2,4 4,0 0,0 4,2 2,1 0,9 0,9 1,9

Лица, имеющие детей в возрасте  
до 15 лет, обращавшиеся за 
стоматологической помощью для ребенка  
и не получившие ее – всего 100 100 100 … 100 100 100 100 100

в том числе по причинам

не было нужного специалиста 14,4 11,1 19,3 … 0,0 0,0 0,0 0,0 28,9

необходимо предварительно записаться 
к врачу 0,0 0,0 0,0 … 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

не было необходимых медикаментов или 
оборудования 8,2 5,3 9,2 … 0,0 0,0 0,0 0,0 21,4

большие очереди на прием 24,7 28,6 19,5 … 67,3 51,2 0,0 0,0 7,2

необходимое лечение предлагалось  
на платной основе 15,5 14,4 0,0 … 0,0 48,8 100,0 45,8 20,2

другая причина 37,3 40,6 52,0 … 32,7 0,0 0,0 54,2 22,3

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет, 
не обращавшиеся за стоматологической 
помощью для ребенка – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе по причинам

отдаленность медицинского учреждения 0,5 0,2 0,2 0,0 0,7 0,0 0,0 0,0 1,4

большие очереди 0,7 0,5 0,4 0,0 1,2 0,0 0,0 1,0 1,3

лечение предлагалось на платной 
основе 0,5 0,4 0,6 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,8

не было времени 0,5 0,6 0,2 0,0 0,7 0,5 0,0 1,5 0,3

боязнь лечения 4,0 3,5 4,1 2,1 4,9 0,6 2,7 3,8 5,3

не было острой необходимости 88,6 89,4 90,8 90,7 79,8 92,4 93,2 88,4 86,7

другое 5,2 5,5 3,7 7,2 11,1 6,5 4,1 5,3 4,3
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6.43. ОБРАщЕНИЕ ЗА СТОМАТОЛОГИчЕСКОЙ ПОМОщЬЮ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

из них домохозяйства, имеющие  
в своем составе

одного
ребенка

двух  
детей

трех  
и более 
детей

ребенка 
(детей), 
страда-
ющего 
хрони-

ческими 
заболе-
ваниями

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100

в том числе

обращались за стоматологической помощью для ребенка 37,8 33,4 46,2 44,1 49,4

не обращались за стоматологической помощью для ребенка 62,2 66,6 53,8 55,9 50,6

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет, обращавшиеся  
за стоматологической помощью для ребенка – всего 100 100 100 100 100

в том числе

получили необходимую стоматологическую помощь 97,7 98,6 96,5 97,3 97,6

не получили необходимую стоматологическую помощь 2,3 1,4 3,5 2,7 2,4

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет, обращавшиеся  
за стоматологической помощью для ребенка и не получившие ее – всего 100 100 100 100 100

в том числе по причинам

не было нужного специалиста 14,4 21,2 12,3 0,0 20,0

необходимо предварительно записаться к врачу 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

не было необходимых медикаментов или оборудования 8,2 11,7 7,4 0,0 0,0

большие очереди на прием 24,7 10,9 20,3 100,0 56,9

необходимое лечение предлагалось на платной основе 15,5 19,6 15,5 0,0 0,0

другая причина 37,3 36,6 44,6 0,0 23,1

Лица, имеющие детей в возрасте до 15 лет, не обращавшиеся  
за стоматологической помощью для ребенка – всего 100 100 100 100 100

в том числе по причинам

отдаленность медицинского учреждения 0,5 0,5 0,7 0,3 0,2

большие очереди 0,7 0,6 1,0 1,8 0,2

лечение предлагалось на платной основе 0,5 0,5 0,1 1,8 1,2

не было времени 0,5 0,4 0,8 0,0 0,2

боязнь лечения 4,0 3,6 5,0 4,4 4,1

не было острой необходимости 88,6 87,6 91,4 88,7 92,4

другое 5,2 6,8 1,0 3,1 1,7
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6.44. ПРАВО НА МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
домохо-
зяйства

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Лица, имеющие право на получение 
государственного сертификата на 
материнский (семейный) капитал – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе заявление на выдачу 
государственного сертификата на 
материнский (семейный) капитал

подавали 74,8 71,5 71,2 75,1 76,8 82,0 63,6 64,1 81,6

не подавали 25,2 28,5 28,8 24,9 23,2 18,0 36,4 35,9 18,4

Лица, имеющие право на получение 
государственного сертификата  
на материнский (семейный) капитал  
и подававшие заявление на его выдачу – 
всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

в том числе 

средствами материнского капитала

воспользовались полностью 17,9 20,0 19,6 21,1 18,5 12,0 43,0 17,7 14,1

воспользовались правом получения 
единовременной выплаты 17,6 15,6 15,9 11,6 3,7 25,3 29,6 10,8 21,2

не воспользовались 63,4 63,0 61,3 67,3 77,7 62,7 27,4 71,4 63,9

затруднились ответить 1,1 1,4 3,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7

направили (или собираются направить) 
средства материнского капитала на          

улучшение жилищных условий 81,4 82,7 86,4 81,1 92,2 71,6 94,5 71,8 79,0

получение образования ребенком 
(детьми) 14,2 12,8 8,1 6,4 7,8 24,3 5,5 26,1 16,8

формирование накопительной части 
трудовой пенсии матери 3,3 3,6 3,3 12,5 0,0 4,1 0,0 2,1 2,7

затруднились ответить 1,1 0,9 2,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,5
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6.45. ПРАВО НА МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
домохо-
зяйства

из них домохозяйства, имеющие  
в своем составе

одного
ребенка

двух  
детей

трех  
и более 
детей

ребенка 
(детей), 
страда-
ющего 
хрони-

ческими 
заболе-
ваниями

Лица, имеющие право на получение государственного сертификата  
на материнский (семейный) капитал – всего 100 100 100 100 100

в том числе заявление на выдачу государственного сертификата  
на материнский (семейный) капитал

подавали 74,8 34,4 77,3 82,8 86,2

не подавали 25,2 65,6 22,7 17,2 13,8

Лица, имеющие право на получение государственного сертификата  
на материнский (семейный) капитал и подававшие заявление на его выдачу- 
всего 100 100 100 100 100

в том числе 

средствами материнского капитала

воспользовались полностью 17,9 10,8 19,1 15,9 20,2

воспользовались правом получения единовременной выплаты 17,6 32,3 15,2 21,6 24,4

не воспользовались 63,4 56,9 64,5 61,4 53,9

затруднились ответить 1,1 0,0 1,2 1,1 1,6

направили (или собираются направить) средства материнского капитала на      

улучшение жилищных условий 81,4 61,6 82,4 82,1 85,1

получение образования ребенком (детьми) 14,2 32,2 13,4 13,5 7,6

формирование накопительной части трудовой пенсии матери 3,3 6,2 3,0 3,4 4,0

затруднились ответить 1,1 0,0 1,2 1,1 3,3
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6.46. ПОЛУчЕНИЕ АЛИМЕНТОВ, НАЗНАчЕННыХ ПО РЕШЕНИЮ СУДА, И ИНыХ ПОДОБНыХ 
ВыПЛАТ НА ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ, НЕ ИМЕЮщИХ ОДНОГО ИЛИ ОБОИХ РОДИТЕЛЕЙ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты

в том числе проживают:

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах 

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Дети в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них не имеющие одного или обоих 
родителей (или имеющие родителей, 
лишенных родительских прав) 26,5 26,2 26,1 29,8 27,2 26,8 25,9 24,3 27,4

из них

получающие алименты, назначенные 
по решению суда 7,7 8,0 7,3 8,4 9,9 5,7 9,4 8,1 7,2

получающие денежную помощь на 
регулярной основе 4,7 5,6 3,6 3,6 6,4 8,5 3,6 8,8 2,4

получающие и алименты, 
назначенные по решению суда, и иную 
регулярную денежную помощь 2,2 2,6 1,9 1,1 3,5 1,9 2,3 4,1 1,4

не получающие ни алиментов, ни иной 
регулярной денежной помощи 16,3 15,2 17,0 18,9 14,2 14,5 15,3 11,5 19,2

Дети в возрасте до 15 лет, не имеющие 
одного или обоих родителей (или имеющие 
родителей, лишенных родительских прав), 
получающие алименты, назначенные по 
решению суда – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них дети, в отношении которых имеется 
задолженность по выплате алиментов 20,2 18,0 23,7 20,4 13,0 15,0 25,5 9,1 26,2

в том числе дети, 

получающие иную регулярную 
денежную помощь 4,0 4,5 5,2 0,0 6,2 0,0 6,8 4,4 2,7

не получающие иной регулярной 
денежной помощи 16,2 13,5 18,5 20,4 6,7 15,0 18,7 4,7 23,5

Среднее число месяцев неполучения 
алиментов

на детей, получающих регулярную 
денежную помощь 8,3 5,6 4,2 0,0 9,0 0,0 4,9 5,8 20,6

на детей, не получающих регулярной 
денежной помощи 17,0 16,6 15,8 6,8 40,6 32,4 13,6 9,6 17,5
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6.47. ВИДы РЕГУЛЯРНОЙ ДЕНЕЖНОЙ ПОМОщИ, ПОЛУчАЕМОЙ ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ, 
 НЕ ИМЕЮщИМИ ОДНОГО ИЛИ ОБОИХ РОДИТЕЛЕЙ

ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

(в процентах к соответствующей группе детей)

6.48. ПОЛУчЕНИЕ АЛИМЕНТОВ, НАЗНАчЕННыХ ПО РЕШЕНИЮ СУДА, И ИНыХ ПОДОБНыХ 
ВыПЛАТ НА ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ, НЕ ИМЕЮщИХ ОДНОГО ИЛИ ОБОИХ РОДИТЕЛЕЙ

ПО ВОЗРАСТНыМ ГРУППАМ

(в процентах)

Все 
респон-
денты 

в том числе в возрасте, лет

до 3-х 
лет

3–6 7–14 из них

7–11 12–14

Дети в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100 100

из них не имеющие одного или обоих родителей (или имеющие 
родителей, лишенных родительских прав) 26,5 18,5 23,7 31,4 29,4 34,6

из них

получающие только алименты, назначенные по решению суда 5,5 2,4 4,5 7,4 6,4 9,0

получающие только денежную помощь на регулярной основе 2,5 2,0 3,0 2,4 2,2 2,9

получающие и алименты, назначенные по решению суда, и иную 
регулярную денежную помощь 2,2 0,4 2,0 3,1 2,6 4,0

не получающие ни алиментов, ни иной регулярной денежной 
помощи 16,3 13,8 14,1 18,5 18,4 18,7

Дети в возрасте до 15 лет, не имеющие одного или обоих родителей 
(или имеющие родителей, лишенных родительских прав), 
получающие алименты, назначенные по решению суда – всего 100 100 100 100 100 100

из них дети, в отношении которых имеется задолженность по выплате 
алиментов 20,2 21,8 28,4 17,4 21,9 12,3

в том числе дети, 

получающие иную регулярную денежную помощь 4,0 0,0 9,2 2,8 3,2 2,2

не получающие иной регулярной денежной помощи 16,2 21,8 19,1 14,6 18,7 10,0

Среднее число месяцев неполучения алиментов

на детей, получающих регулярную денежную помощь 8,3 0,0 6,3 10,4 8,0 14,4

на детей, не получающих регулярной денежной помощи 17,0 7,3 13,7 19,9 21,0 17,6

20,9

16,9

79,1

83,1

Проживающие в городских 
населенных пунктах  

Проживающие в  сельских 
населенных пунктах

  алименты или иные подобные выплаты, получаемые по устной договоренности от родственников, 
     проживающих отдельно

  другая регулярная денежная помощь от частных лиц и организаций
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6.49. ПОЛУчЕНИЕ АЛИМЕНТОВ, НАЗНАчЕННыХ ПО РЕШЕНИЮ СУДА, И ИНыХ ПОДОБНыХ 
ВыПЛАТ НА ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ, НЕ ИМЕЮщИХ ОДНОГО ИЛИ ОБОИХ РОДИТЕЛЕЙ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

Все 
респон-
денты

в том числе, проживающие в домо-
хозяйствах

с одним 
ребен-

ком 

с 2-мя 
детьми 

с 3-мя 
и более 
детьми 

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте до 15 лет – всего 100 100 100 100 100

из них не имеющие одного или обоих родителей (или имеющие родителей, 
лишенных родительских прав) 26,5 33,9 20,3 20,9 100

из них

получающие только алименты, назначенные по решению суда 5,5 6,7 5,4 2,5 26,8

получающие только денежную помощь на регулярной основе 2,5 3,3 2,0 1,2 11,0

получающие и алименты, назначенные по решению суда, и иную 
регулярную денежную помощь 2,2 3,5 1,2 1,0 11,9

не получающие ни алиментов, ни иной регулярной денежной помощи 16,3 20,3 11,7 16,2 50,4

Дети в возрасте до 15 лет, не имеющие одного или обоих родителей  
(или имеющие родителей, лишенных родительских прав), получающие 
алименты, назначенные по решению суда – всего 100 100 100 … 100

из них дети, в отношении которых имеется задолженность по выплате 
алиментов 20,2 18,5 21,3 … 14,5

в том числе дети, 

получающие иную регулярную денежную помощь 4,0 6,2 0,9 … 2,0

не получающие иной регулярной денежной помощи 16,2 12,3 20,4 … 12,5

Среднее число месяцев неполучения алиментов

на детей, получающих регулярную денежную помощь 8,3 8,5 6,0 … 14,9

на детей, не получающих регулярной денежной помощи 17,0 19,0 13,5 … 18,5
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6.50. ПОЛУчЕНИЕ ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 3-Х ЛЕТ 
БЕСПЛАТНОГО ПИТАНИЯ С МОЛОчНОЙ КУХНИ И БЕСПЛАТНыХ ЛЕКАРСТВ

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННыХ ПУНКТОВ

(в процентах)

6.51. ПОЛУчЕНИЕ ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 3-Х ЛЕТ 
БЕСПЛАТНОГО ПИТАНИЯ С МОЛОчНОЙ КУХНИ И БЕСПЛАТНыХ ЛЕКАРСТВ

ПО ТИПАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ С ДЕТЬМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 15 ЛЕТ

(в процентах)

 Все 
респон-
денты 

в том числе проживают

в го-
родских 

насе-
ленных 
пунктах

в т.ч. с численностью населения, тыс. человек в сель-
ских 
насе-

ленных 
пунктах 

менеe 
50,0

50,0–
99,9

100,0–
249,9

250,0–
499,9

500,0–
999,9

1 млн  
и более

Дети в возрасте до 3-х лет – всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100

из них в период обследования

получали бесплатное питание  
с молочной кухни 24,7 26,9 23,9 25,1 23,9 14,3 22,2 42,8 19,2

получали бесплатные лекарства  
по рецептам врачей 13,5 10,4 11,4 2,2 9,0 9,4 11,1 12,7 21,1

не получали ничего из перечисленного 67,4 68,0 71,5 72,7 70,6 79,0 71,0 52,1 66,0

Все 
респон-
денты

в том числе проживающие в домохозяйствах

с одним 
ребен-

ком 

с 2-мя 
детьми 

с 3-мя 
и более 
детьми 

в пол-
ных 

семьях  
(с обо-

ими 
родите-
лями)

в не-
полных 
семьях 
без дру-
гих род-
ственни-

ков

Дети в возрасте до 3-х лет – всего 100 100 100 100 100 100

из них в период обследования

получали бесплатное питание с молочной кухни 24,7 22,0 24,2 33,3 25,1 24,9

получали бесплатные лекарства по рецептам врачей 13,5 10,5 11,5 26,8 13,2 17,6

не получали ничего из перечисленного 67,4 70,6 70,4 52,0 67,1 64,6



МеТодоЛоГИчеСКИе ПояСненИя

Комплексное наблюдение условий жизни населения проведено Росстатом во исполнение поста-
новления Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2010 года № 946 «об организации в Рос-
сийской Федерации системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим 
проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации на-
селения».

Целью проведения Комплексного наблюдения условий жизни населения явилось получение статисти-
ческой информации, отражающей фактические условия жизнедеятельности российских семей и их по-
требности в обеспечении безопасной и благоприятной среды обитания, здорового образа жизни, воспита-
нии и развитии детей, в повышении трудовой, профессиональной и социальной мобильности, улучшении 
жилищных условий, установлении и развитии социо-культурных связей. Задача проведения Комплексно-
го наблюдения условий жизни населения состоит в получении статистических данных, характеризующих 
качество жизни российского населения, охватывающих среду проживания, условия труда, быта, доступ-
ность социальных услуг.

наблюдение проведено органами государственной статистики в сентябре 2011 года во всех субъектах 
Российской Федерации выборочным методом с охватом 10 тыс. домохозяйств.

Генеральную совокупность составляют все домашние хозяйства, проживающие на территории Рос-
сийской Федерации, за исключением коллективных домашних хозяйств (лиц, долговременно находящих-
ся в больницах, домах-интернатах и других институциональных заведениях, монастырях, религиозных 
общинах и прочих коллективных жилых помещениях). 

Конечной единицей отбора является жилое помещение с постоянно проживающим населением – ин-
дивидуальный дом, квартира, комната в коммунальной квартире или общежитии. 

В качестве единиц наблюдения определены домашнее хозяйство и постоянно проживающие в нем 
члены домохозяйства.

Сбор данных проводился методом обхода отобранных жилых помещений и опроса проживающего в 
них населения по программе наблюдения. опросу подлежат все члены домохозяйства, постоянно про-
живающие по отобранному адресу. 

Программа наблюдения распределена по следующим тематическим блокам и возрастным группам 
респондентов:

Вопросник для домохозяйства: демографические характеристики членов домохозяйства (пол, воз-
раст, семейное положение, родственные отношения), жилищные и бытовые условия и намерения до-
мохозяйств по их улучшению, доступность государственных услуг, источники средств к существованию и 
оценка финансового положения. 

Индивидуальный вопросник для лиц в возрасте 15 лет и старше: семейные взаимоотношения 
и количество детей, социально-экономические характеристики (достигнутый уровень образования, уча-
стие в трудовой деятельности, пенсионное обеспечение, охват мерами социальной поддержки), среда 
обитания (удовлетворенность транспортным обеспечением, торговым и бытовым обслуживанием и дру-
гими социальными условиями по месту проживания), оценка условий труда, потребность в социальном 
обслуживании, участие с системе образования и использование информационных технологий, отдых и 
свободное время, состояние здоровья и доступность медицинского обслуживания.

Вопросник по детям в возрасте до 15 лет: участие в системе образования и использование ин-
формационных технологий, состояние здоровья и доступность медицинского обслуживания, социальная 
поддержка. 
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Более подробно с организационными и методологическими положениями Комплексного наблюдения 
условий жизни населения можно ознакомиться на Интернет-сайте Росстата по адресу: http://www.gks.ru/
free_doc/new_site/KOUZ/survey0/data/metod.pdf

ниже приводятся основные определения показателей, разрабатываемых по итогам наблюдения.

Раздел 1
Домашнее хозяйство – совокупность лиц, проживающих в одном жилом помещении или его части, 

как связанных, так и не связанных отношениями родства, совместно обеспечивающих себя пищей и всем 
необходимым для жизни, то есть полностью или частично объединяющих и расходующих свои средства. 
домохозяйство может состоять и из одного человека, живущего самостоятельно.

Домохозяйства, имеющие в своем составе неполные семьи – домохозяйства, в составе которых 
имеется хотя бы одна неполная семья, т.е. это семья с одним родителем и детьми.

Домохозяйства, имеющие в своем составе многодетные семьи – домохозяйства, в составе кото-
рых имеется хотя бы одна семья с тремя и более детьми.

Домохозяйства, имеющие в своем составе молодые семьи с детьми – домохозяйства, в составе 
которых имеется хотя бы одна супружеская пара с детьми, где возраст супругов не превышает 25 лет.

Населенный пункт – населенное людьми место (поселение), первичная единица расселения 
людей в пределах одного застроенного земельного участка (город, поселок городского типа, село  
и пр.). обязательный признак населенного пункта – постоянство использования его как места обитания  
из года в год (хотя бы сезонно). Главным критерием отличия сельского населенного пункта от городско-
го является то, что большинство экономически активного населения городского поселения не занято  
в сельском хозяйстве.

Виды жилых помещений. К жилым помещениям относятся: жилой дом, часть жилого дома; квартира, 
часть квартиры; комната.

Жилой (индивидуальный) дом – индивидуально-определенное здание, которое состоит из комнат, а 
также помещений вспомогательного использования, предназначенных для удовлетворения гражданами 
бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в таком здании.

Многоквартирный дом – совокупность двух и более квартир, имеющих самостоятельные выходы 
либо на земельный участок, прилегающий к жилому дому, либо в помещения общего пользования в та-
ком доме. Многоквартирный дом содержит в себе элементы общего имущества собственников помеще-
ний в таком доме в соответствии с жилищным законодательством.

Отдельная квартира – структурно обособленное помещение в многоквартирном доме, обеспечиваю-
щее возможность прямого доступа к помещениям общего пользования в таком доме и состоящее из од-
ной или нескольких комнат, а также помещений вспомогательного использования, предназначенных для 
удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в таком обособленном 
помещении.

Жилая комната – часть жилого дома или квартиры, предназначенная для использования в качестве 
места непосредственного проживания граждан в жилом доме или квартире.

Жилая площадь – это суммарная площадь только жилых комнат.
Ипотечный кредит – кредит, обеспеченный определенной недвижимой собственностью.

Раздел 2
Занятые в экономике – лица, выполняющие в текущем году какую-либо оплачиваемую работу или 

работавшие в качестве помогающих на предприятии или в фермерском хозяйстве, принадлежащих чле-
ну домашнего хозяйства или родственнику.

Работающие по найму – лица, заключившие трудовой договор (контракт, соглашение) об условиях 
труда и его оплаты с руководителем предприятия, учреждения, организации любой формы собственно-
сти или с отдельным лицом. 

Работающие не по найму – это лица, занятые на собственных предприятиях; среди работающих не 
по найму различают следующие подгруппы: работодатели; самостоятельно занятые; члены производ-
ственных кооперативов; неоплачиваемые семейные работники.

Работодатели – лица, которые работают самостоятельно или с одним или несколькими деловыми 
партнерами на собственном предприятии (в собственном деле) и в этом качестве нанимают на постоян-
ной основе для работы на своем предприятии наемных работников.

Работающие на основе самостоятельной занятости – лица, самостоятельно или с одним или не-
сколькими деловыми партнерами осуществляющие деятельность, приносящую доход, и не нанимающие 
наемных работников на постоянной основе.

Методологические пояснения
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Помогающие в собственном (семейном) деле – лица, которые работают в качестве помогающих 
на предприятии, принадлежащем члену домашнего хозяйства или родственнику (как проживающему, так 
и не проживающему в одном с ними домашнем хозяйстве), и не могут рассматриваться в качестве пар-
тнеров, так как степень их участия в работе предприятия несопоставима по сравнению с участием главы 
предприятия.

Население, занятое в неформальном секторе, включает всех лиц, которые в течение обследуемого 
периода были заняты, по меньшей мере, в одной из производственных единиц неформального сектора. 
В качестве критерия определения единиц неформального сектора принят критерий отсутствия государ-
ственной регистрации в качестве юридического лица.  

Лица трудоспособного возраста – женщины в возрасте 16–54 лет и мужчины в возрасте 16–59 лет. 
Лица старше трудоспособного возраста – женщины в возрасте 55 лет и более, мужчины в возрасте 60 
лет и более.

Трудовой стаж – время (продолжительность) трудовой деятельности работника. Исчисляется в уста-
новленном порядке и порождает определенные правовые последствия: право на пенсию, на пособие, 
льготы и т.д.

Раздел 3
Хроническое заболевание – заболевания внутренних органов, которыми люди болеют длительное 

время.
Инвалидность – состояние человека, при котором имеются препятствия или ограничения в деятель-

ности человека с физическими, умственными, сенсорными или психическими отклонениями.
Реабилитационные мероприятия – восстановительная терапия (включая лекарственное обеспече-

ние при лечении заболевания, ставшего причиной инвалидности); реконструктивная хирургия (включая 
лекарственное обеспечение при лечении заболевания, ставшего причиной инвалидности); санаторно-
курортное лечение, протезирование и ортезирование, предоставление слуховых аппаратов; обеспече-
ние профессиональной ориентации инвалидов (профессиональное обучение, переобучение, повышение 
квалификации).

Технические средства реабилитации людей с ограничениями жизнедеятельности (ТСР), реа-
билитационные технологии или вспомогательные технологии – общее название средств для об-
легчения повседневной жизни людей с инвалидностью и другими ограничениями жизнедеятельности. 
К техническим средствам реабилитации инвалидов относятся устройства, содержащие технические ре-
шения, в том числе специальные, используемые для компенсации или устранения стойких ограничений 
жизнедеятельности инвалида.

Обязательное медицинское страхование – вид обязательного социального страхования, представ-
ляющий собой систему создаваемых государством правовых, экономических и организационных мер, 
направленных на обеспечение при наступлении страхового случая гарантий бесплатного оказания за-
страхованному лицу медицинской помощи за счет средств обязательного медицинского страхования. 
добровольное медицинское страхование является дополнительной программой к установленному объ-
ему медицинской помощи и осуществляется за счет средств определенного бюджета, личных взносов 
граждан, взносов работодателя.

Медицинская помощь – совокупность лечебно-профилактических мероприятий, проводимых при за-
болеваниях, травмах, отравлениях, а также при родах лицами, имеющими медицинское (высшее или 
среднее) образование. 

Амбулаторно-поликлиническая помощь – вид медицинской помощи, оказываемой больным на при-
еме в поликлинике (амбулатории) и при посещении больных медицинским работником на дому. 

Диспансеризация – система медицинских мероприятий, осуществляемая лечебными учреждениями 
в целях своевременной диагностики, лечения и профилактики заболеваний.

Скорая медицинская помощь (СМП) – вид медицинской помощи, оказываемой гражданам при за-
болеваниях, несчастных случаях, травмах, отравлениях и других состояниях, требующих срочного меди-
цинского вмешательства.

Стационарная медицинская помощь – вид медицинской помощи, который оказывается гражданам 
при плановой или экстренной госпитализации, когда пациенту требуются применение интенсивных мето-
дов диагностики, лечение и использование сложных медицинских технологий, круглосуточное врачебное 
наблюдение.
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Раздел 4
Начальное общее образование – образование, полученное при окончании начальной общеобразо-

вательной школы.
Основное общее образование – образование, полученное при окончании неполной средней обще-

образовательной школы.
Среднее (полное) общее образование – образование, полученное при окончании средней общеоб-

разовательной школы, лицея, гимназии и т.п., и подтвержденное аттестатом о среднем (полном) общем 
образовании.

Начальное профессиональное образование – образование, полученное в образовательных учреж-
дениях начального профессионального образования (профессионально-технических и иных училищах 
данного уровня, лицеях) на базе основного (полного) общего образования.

Среднее профессиональное образование – образование, полученное в образовательных учреж-
дениях среднего профессионального образования (средних специальных учебных заведениях: техникум 
(училище, школа), колледж, техникум-предприятие (учреждение)).

неполное высшее профессиональное образование – образование, полученное при завершении об-
учения по основной образовательной программе высшего профессионального образования в объеме не 
менее 2 лет срока обучения или при наличии диплома о неполном высшем образовании.

Высшее профессиональное образование – образование, полученное в образовательных учрежде-
ниях высшего профессионального образования (высших учебных заведениях: университетах, академи-
ях, институтах).

Послевузовское профессиональное образование – образование, полученное в аспирантуре, ор-
динатуре и адъюнктуре, создаваемых в образовательных учреждениях высшего профессионального об-
разования и научных учреждениях.

Образовательное учреждение – учреждение, осуществляющее образовательный процесс, то есть 
реализующее одну или несколько образовательных программ и (или) обеспечивающее содержание и 
воспитание обучающихся, воспитанников.

Дополнительное профессиональное образование направлено на повышение квалификации и про-
фессиональную переподготовку лиц (руководителей, специалистов и других служащих), имеющих про-
фессиональное образование, в соответствии с дополнительными профессиональными образователь-
ными программами, квалификационными требованиями к профессиям и должностям. дополнительное 
профессиональное образование включает в себя повышение квалификации, профессиональную пере-
подготовку и стажировку (в том числе за пределами Российской Федерации). 

Мастер делового администрирования (МВА) – квалификационнная степень в менеджменте (управ-
лении). Квалификация МВа подразумевает способность выполнять работу руководителя среднего и выс-
шего звена. Период обучения в зависимости от начальной подготовки и конкретной программы занимает 
от двух до пяти лет.

Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) – технологии, использующие средства 
микроэлектроники для сбора, хранения, обработки, поиска, передачи и представления данных, текстов, 
образов и звука.

Интернет – глобальное (всемирное) множество независимых компьютерных сетей, соединенных меж-
ду собой для обмена информацией по стандартным открытым протоколам.

Социальная сеть – платформа, онлайн-сервис или веб-сайт, предназначенные для построения, от-
ражения и организации социальных взаимоотношений, визуализацией которых являются социальные 
графы.

Раздел 5
Свободное время – период времени, когда человек, не имея обязательных дел (работа, домашние 

дела, учеба и т.д.), предоставлен самому себе в выборе занятий. активную деятельность, аналогичную 
работе, которую человек выбирает сам в такое время, называют хобби, оно выполняется ради самой 
деятельности, а не ради заработка. 

Активный образ жизни – это здоровый образ жизни, это спорт, хобби, любимое занятие, активный 
отдых на природе и вообще движение в любом своем проявлении.

Активный отдых – способ проведения свободного времени, разновидность хобби, в процессе кото-
рого отдыхающий занимается активными видами деятельности, требующими активной физической рабо-
ты организма, мышц, всего тела. активный отдых чаще всего предполагает непрофессиональное занятие 
какими-нибудь видами спорта.

Методологические пояснения



Общественная организация – основанное на членстве общественное объединение, созданное на 
основе совместной деятельности для защиты общих интересов и достижения уставных целей объеди-
нившихся граждан.

Общественное движение – состоящее из участников и не имеющее членства массовое обществен-
ное объединение, преследующее социальные, политические и иные общественно полезные цели, под-
держиваемые участниками общественного движения.

Добровольные организации – это ассоциации, в которые можно свободно войти и покинуть их (на-
пример: добровольные клубы и общества, детские лагеря, политические объединения).

Благотворительная организация – неправительственная (негосударственная и немуниципальная) 
некоммерческая организация, созданная для осуществления благотворительной деятельности в интере-
сах общества в целом или отдельных категорий лиц. Благотворительные организации создаются в фор-
мах общественных организаций (объединений), фондов, учреждений и в иных формах, предусмотренных 
федеральными законами для благотворительных организаций.

Религиозная община – первичное территориальное объединение верующих той или иной историче-
ски сложившейся религии.

Раздел 6
Дошкольное образовательное учреждение – тип образовательных учреждений, реализующих об-

разовательные программы дошкольного образования различной направленности, обеспечивающих вос-
питание, обучение, уход и оздоровление детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет.

Детский сад – вид дошкольного образовательного учреждения, которое реализует основную обще-
образовательную программу дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности.

Группа кратковременного пребывания – это группа для детей, которые ходят в детский сад 2–3 ра-
за в неделю (по расписанию) на 1,5–2 часа.

Группа продленного дня – организация внеурочной деятельности для школьников, с целью создать 
благоприятные условия для улучшения выполнения домашних заданий, также такие занятия способству-
ют личностному росту детей.

Материнский (семейный) капитал – форма государственной поддержки российских семей, воспиты-
вающих детей. Эта поддержка оказывается с 1 января 2007 года по 31 декабря 2016 года при рождении 
или усыновлении второго, третьего или последующего ребенка, имеющего российское гражданство при 
условии, что родители не воспользовались правом на дополнительные меры государственной поддерж-
ки. Средства материнского капитала могут быть потрачены только на улучшение жилищных условий, 
получение образования и пенсионные накопления матери.
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